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27. března 2019
ČSÚ zveřejní až celkové výsledky Eurovoleb
Volební místnosti se pro volby do Evropského parlamentu na území České republiky uzavřou v sobotu 25. května ve 14 hodin, kdy okrskové volební komise zahájí sčítání hlasů. Český statistický úřad nicméně v souladu se zákonem zveřejní výsledky voleb až po uzavření poslední volební místnosti na území Evropské unie. Průběžné výsledky zveřejňovány nebudou.

Český statistický úřad nebude v souladu se zákonem zveřejňovat průběžné výsledky hlasování ve volbách do Evropského parlamentu a na webu https://www.volby.cz/ uveřejní až celkové výsledky včetně rozdělení mandátů jednotlivým kandidujícím stranám. Nebude ani vytvářet oddělený systém pro média a poskytovat nadstandardní připojení.

„Zákon o volbách do Evropského parlamentu stanovuje zahájit sčítání hlasů po ukončení hlasování, tedy v sobotu 25. května 2019 ve 14 hodin. Volební orgány mohou ale výsledky hlasování zveřejnit až po uzavření poslední volební místnosti na území Evropské unie. Ta je předběžně stanovena na 26. května 2019 ve 23 hodin, nicméně definitivní potvrzení nám ještě sdělí Evropská komise,“ vysvětluje Eva Krumpová, 1. místopředsedkyně Českého statistického úřadu.
  
Celkové výsledky (kompletní data s výsledky až do úrovně volebních okrsků) zpřístupní ČSÚ na adrese volby.cz v sekci otevřených dat také ve formátu XML, Excel a CSV. Na vyžádání zájemcům z řad médií současně zašle XML soubory na předem určenou e-mailovou adresu. Média mohou směrovat žádosti do 17. května 2019 na adresu olga.fabianova@czso.cz.  Součástí žádosti musí být e-mailový a telefonní kontakt. Od 16. dubna 2019 bude ČSÚ připraven zaslat na tyto adresy pro účely testování XML soubory s testovacími daty. Popis formátu XML a všechny potřebné číselníky a registry budou již k tomuto datu standardně zveřejněny na adrese volby.cz pod odkazem otevřená data. 

Zástupci hromadných sdělovacích prostředků rovněž mohou žádat ČSÚ o vydání povolení 
k přítomnosti na přebíracích místech. Žádosti lze podávat do 30. dubna 2019. Podrobnosti na webu ČSÚ: https://www.czso.cz/csu/czso/pritomnost-hromadnych-sdelovacich-prostredku-na-prebiracich-mistech-csu. 
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