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31. března 2019
V pěti obcích vybrali nové zastupitele
V sobotu voliči rozhodli o složení nových obecních zastupitelstev v pěti obcích na území čtyřech krajů. Voliči vybírali nové zastupitele v obcích Přeštěnice (Jihočeský kraj), Skršín (Ústecký kraj), Otradov (Pardubický kraj), Petrovice a Slezské Pavlovice (Moravskoslezský kraj). Volební účast dosáhla 69,43 %.

[bookmark: _GoBack]Mandát získalo dohromady 18 mužů a 13 žen. Průměrný věk zvolených zastupitelů je přes 43 let. Nejstaršímu z nich je 65 let, nejmladšímu 25 let. Nejvyšší zájem voličů zaznamenali v obci Skršín na Mostecku. Zde se jich k volbám dostavilo 80,37 %. Naopak v obci Otradov na Chrudimsku o složení zastupitelstva rozhodlo 54,59 % voličů, což je nejméně v těchto volbách.

„Volby se uskutečnily v obcích, kde po řádných komunálních volbách na podzim loňského roku klesl počet zastupitelů pod zákonem stanovený počet nebo se zde zvolená zastupitelstva rozpadla. Takovéto volby zpracovává Český statistický úřad i několikrát ročně,“ vysvětluje Eva Krumpová, 1. místopředsedkyně Českého statistického úřadu.

O 31 mandátů v pěti zastupitelstvech se v nových volbách ucházelo celkem 100 platných kandidátů, jejichž průměrný věk byl 45,4 let. Dvěma nejmladším kandidujícím bylo 20 let, dvěma nejstarším kandidátům bylo v době voleb 80 let. Kandidovalo 47 žen, 47 % z celkového počtu kandidátů. Pro volby bylo zaregistrováno celkem 13 kandidátních listin.

Poslední okrsek byl zpracován v neděli v 0.18 hodin.

V pondělí výsledky hlasování projedná Státní volební komise. Po schválení budou uveřejněny ve Sbírce zákonů. Další nové obecní volby byly vyhlášeny na 15. června 2019 
a uskuteční se v jedné obci. 
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