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14. června 2019
Růst české ekonomiky v 1. čtvrtletí pokračoval
V 1. čtvrtletí 2019 ekonomiku podporovala domácí poptávka, zejména spotřeba domácností a vládních institucí. Dařilo se službám, výkon průmyslu rostl méně výrazně.  

[bookmark: _GoBack]Meziroční růst hrubého domácího produktu (HDP) v 1. čtvrtletí dosáhl 2,6 %. Růst domácích výdajů na spotřebu posílil na 2,9 %. „Domácnosti nadále využívaly silný růst výdělků k dalšímu utrácení. Jejich výdaje rostly navzdory oslabující důvěře v ekonomiku, kterou zachycovaly konjunkturální průzkumy,“ říká Marek Rojíček, předseda Českého statistického úřadu. V menší míře k růstu přispěla investiční aktivita. 

Hrubá přidaná hodnota (HPH) meziročně vzrostla o 2,6 %, zejména pod vlivem odvětví služeb posílených domácí poptávkou. Vynikaly hlavně informační a komunikační činnosti, kde HPH posílila o 4,8 %, a také peněžnictví a pojišťovnictví. Naopak dynamika zpracovatelského průmyslu oslabila na 2,5 %. Pokračoval růst ve stavebnictví, kde se potkalo posílení aktivity v pozemním i inženýrském stavitelství.   

Výsledky zahraničního obchodu odpovídají zvolnění v průmyslu. Hodnota vývozu zboží se v 1. čtvrtletí meziročně zvýšila o 4,2 %, což je slabší výsledek v porovnání se závěrem loňského roku. Klíčové artikly, tedy motorová vozidla, stroje a zařízení, či elektrická zařízení, si růst udržely. Vzhledem k posílení dovozu se však mírně snížila hodnota přebytku zahraničního obchodu se zbožím na 54,3 mld. korun.

Počet pracovníků se v 1. čtvrtletí zvýšil o 1,4 %. Nárůst podpořil zejména sektor služeb tažený i silnou poptávkou v oblasti IT. Kromě prodlužování věku odchodu do důchodu na zaměstnanost kladně působil i příliv pracovníků ze zahraničí. Obecná míra nezaměstnanosti spíše stagnovala, k mírnému poklesu došlo u nezaměstnanosti žen. Průměrná mzda v ekonomice se v 1. čtvrtletí nominálně zvýšila o 7,4 %, což odráželo pokračující tlak na trhu práce. K jistému oslabení dynamiky docházelo především v některých průmyslových odvětvích.

Další detaily přináší aktuální analýza ČSÚ: https://www.czso.cz/csu/czso/vyvoj-ekonomiky-ceske-republiky-1-ctvrtleti-2019.
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