
15. března 2020
V šestnácti obcích proběhly nové volby
Vůbec první letošní volby se uskutečnily v sobotu v šestnácti obcích v celkem šesti krajích. Volilo se tam, kde klesl počet zastupitelů pod zákonem stanovený počet nebo se zde zvolená zastupitelstva rozpadla. Volební účast dosáhla 64,96 %.
Volby se konaly v obcích Stašov, Neprobylice, Plchov, Schořov, Kozomín, Dobšice 
a Kněžičky ve Středočeském kraji, Černovice, Rybník, Kejnice a Cheznovice v Plzeňském kraji, Hlincová Hora a Radimovice u Tábora v Jihočeském kraji, Opočno v Ústeckém kraji, Černčice v Královéhradeckém kraji a Mladecko v Moravskoslezském kraji.

Nejvyšší zájem o volby byl v obci Kejnice na Klatovsku, kde k volbám přišlo 89,89 % voličů. Nejmenší zájem naopak projevili voliči v obci Schořov na Kutnohorsku, kde o složení zastupitelstva rozhodlo  27,40 % voličů.

[bookmark: _GoBack]„Mandát v 16 nových zastupitelstvech získalo 71 mužů a 31 žen. Průměrný věk zvolených zastupitelů je necelých 48 let. Nejstaršímu je 80 let, nejmladšímu 20 let,“ říká Eva Krumpová, 
1. místopředsedkyně Českého statistického úřadu. O celkových 102 mandátů se ucházelo 250 platných kandidátů, jejichž průměrný věk by 46 let. Dvěma nejmladším kandidujícím bylo 20 let, naopak nejstaršímu kandidátovi bylo v době konání voleb 80 let. O post zastupitele se ucházelo 84 žen, tj. 33,6 % z celkového počtu kandidátů.

Poslední okrsek byl zpracován v neděli v 1.05 hodin.

V pondělí výsledky hlasování projedná Státní volební komise. Po schválení budou uveřejněny ve Sbírce zákonů. Další nové obecní volby byly vyhlášeny na 20. června 2020.
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