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Webový portál Statistika&My v novém
Web magazínu Českého statistického úřadu Statistika&My má nový design. Svým čtenářům nabízí teď kromě článků z rozmanitých oblastí statistiky a rozhovorů s inspirativními osobnostmi i poutavé infografiky, videa či virtuální knihovnu.
Nový design odráží současné trendy a klade důraz na obrazovou stránku na úkor přílišného množství textu. Další novinkou je pak virtuální knihovna, kde návštěvníci kromě elektronické podoby časopisu Statistika&My od počátku vydávání až do současnosti najdou také vybrané publikace Českého statistického úřadu rozdělené dle jednotlivých kapitol. 

[bookmark: _GoBack]Vedle článků z tištěného vydání časopisu Statistika&My na webu čtenáři najdou také další autorské texty zaměstnanců ČSÚ a externích autorů, rozhovory, oblíbené infografiky, videa nebo odkazy na užitečné aplikace.

„Spolu s novým webem se opět více přibližujeme širšímu okruhu čtenářů. Naším cílem není jen zvýšení atraktivity statistiky mezi veřejností. Máme ambici stát se plnohodnotným informačním portálem přinášejícím každý den aktuální statistické zajímavosti z domova i ze zahraničí,“ říká Marek Rojíček, předseda Českého statistického úřadu.

Návštěvníci portálu se dozvědí informace z oblasti podnikání, veřejné správy, společnosti či kultury, zdravotní péče, přírody a dalších okruhů lidské činnosti. Autoři článků se opírají o data ČSÚ, zasazují je do širšího kontextu a prezentují je v zajímavých souvislostech.

Časopis Statistika&My vychází pravidelně od roku 2011 a za tu dobu si získal značné renomé mezi uživateli, ať již se jedná o akademiky, novináře či širší veřejnost. O kvalitě magazínu svědčí i řada ocenění jako vítězství v soutěži Zlatý středník či naposledy Fénix content marketing z letošního července.

Více na webu: www.statistikaamy.cz.
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