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Počet obyvatel se přiblížil 10,7 milionu
Populace České republiky do konce června zatím nepřekročila hranici 10,7 milionu osob a ve srovnání s prvním pololetím roku 2019 byl letos přírůstek obyvatel čtvrtinový.  Počet zemřelých za prvních šest měsíců roku zůstal na úrovni průměru let 2015–2019. Opatření proti šíření onemocnění Covid-19 se odrazila v rekordně nízkých počtech uzavíraných manželství. 

Počet obyvatel v průběhu letošního prvního pololetí vzrostl o 5,2 tisíce na 10,699 milionu 
a je tak nejvyšší od konce druhé světové války. Tento růst však byl nižší než v předcházejících čtyřech letech. Zajistila jej opět zahraniční migrace, nicméně její saldo bylo meziročně výrazně nižší.

Během ledna až června zemřelo 56,9 tisíce obyvatel Česka, o necelých 250 méně než v témže období roku 2019. Tento počet odpovídal průměru posledních pěti let. „Nejvíce úmrtí, shodně 10,2 tisíce, bylo v lednu a březnu. Z pohledu týdenních počtů zemřelých byl dosud nejvyšší počet zaznamenán v sedmém kalendářním týdnu roku, kdy ve dnech 10. až 16. února zemřelo dle dosud dostupných dat 2384 osob,“ říká Marek Rojíček, předseda Českého statistického úřadu. Statistiku týdenních počtů zemřelých zveřejňuje ČSÚ pravidelně od konce dubna vždy 
v úterý na svých webových stránkách.
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Opatření proti šíření onemocnění Covid-19 se odrazila v rekordně nízkých počtech uzavíraných manželství. Meziročně nižší byl počet sňatků ve všech měsících s výjimkou února, kdy vyšší počet manželství podpořila atraktivní data v kalendáři a pět sobot v měsíci. „Nejvýraznější meziroční úbytek sňatků, na 21 % loňského počtu, byl zaznamenán v dubnu. Historické minimum však připadlo na březen, kdy nově uzavřených manželství bylo méně než 700,“ upozorňuje Michaela Němečková z oddělení demografické statistiky ČSÚ. Podprůměrný byl letos i počet sňatků uzavřených v červnu, tedy v měsíci, který patří společně se srpnem a zářím k nejoblíbenějším pro konání svateb.
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