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Voliči vybrali krajské zastupitele a zvolili jednoho senátora

Český statistický úřad ukončil zpracování výsledků voleb do krajských zastupitelstev 
a prvního kola voleb do Senátu Parlamentu ČR. Voliči ve 13 krajích zvolili 675 zastupitelů 
a v jednom z 27 obvodů senátora. I přes náročnost zpracování způsobenou nepříznivou epidemickou situací a přijatými hygienickými opatřeními nezaznamenali statistici vážnější komplikace.

V krajských volbách usilovalo o přízeň voličů celkem 9 711 kandidátů. Nejvíce mandátů, 178 z celkových 675 získalo hnutí ANO. Volební účast dosáhla 37,95 %, před čtyřmi lety v krajských volbách odevzdalo své hlasy 34,57 % voličů. 

Průměrný věk zvolených zastupitelů je 48,31 let. Nejstaršímu je 75 let. Nejmladších, dvaadvacetiletých, je 5. V zastupitelstvech usedne 77,93 % mužů a 22,07 % žen. 

Voliči mohli v krajském hlasování udělovat přednostní hlasy. Nejvíce jich získali Martin Kupka (13 434) a Vít Rakušan (12 243) ve Středočeském kraji a Jan Grolich (12 172) v Jihomoravském kraji.

O 27 senátorských křesel se ucházelo 235 kandidátů. Již v prvním kole byl zvolen Zbyněk Linhart ve volebním obvodě 33 – Děčín se ziskem 52,77 % hlasů. Stal se tak historicky 13. senátorem zvoleným hned v prvním kole. Nejtěsnější rozdíl mezi kandidáty před druhým kolem senátních voleb je ve volebním obvodě č. 72 – Ostrava-město a činí 59 hlasů.

Nejvyšší volební účast zaznamenali v obci Čilá na Rokycansku, kde k volbám přišlo 94,12 % voličů. Nejméně voličů, 14,81 %, využilo svého volebního práva v obci Zběšičky v okrese Písek. Poslední okrsek byl zpracován v sobotu v 22.56.

„Ráda bych jménem Českého statistického úřadu poděkovala členům volebních komisí 
i zaměstnancům našeho úřadu na přebíracích místech po celé zemi i v ústředí za odvedenou práci. I přes zhoršenou pandemickou situaci se nám podařilo volby zvládnout bez vážných problémů. Dík patří rovněž Policii České republiky a Hasičskému záchrannému sboru, kteří včasným zásahem při ranní havárii vody v centrále ČSÚ zabránili vyšším škodám. Pomohli nám tak k plné koncentraci na zpracování výsledků voleb,“ zhodnotila průběh zpracování volebních výsledků Eva Krumpová, 1. místopředsedkyně Českého statistického úřadu.

V pondělí ráno výsledky hlasování projedná Státní volební komise. Po jejich schválení budou uveřejněny ve Sbírce zákonů. Druhé kolo voleb do Senátu se uskuteční 9. a 10. října 2020.
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