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První číslo 63. ročníku časopisu Demografie otevírá článek Sylvy Höhne a Jany Paloncyové Péče a výživa dětí po rozchodu rodičů podle výsledků opatrovnických řízení. Na základě dat z Ministerstva spravedlnosti autorky analyzují opatrovnická řízení například podle svěření do péče, věku dítěte, dohody rodičů/rozhodnutí soudu, délky řízení nebo podílu odvolání. Z výsledků vyplývá, že děti jsou většinou svěřovány do péče matce a výživné je vyměřeno otci. S rostoucím věkem dítěte se ovšem zvyšuje podíl dětí, které jsou svěřeny otci.     
Albína Malinová v příspěvku Analýza případů ukončené pracovní neschopnosti a osob 
s ukončenou pracovní neschopností v České republice v letech 2009–2019 dokládá nárůst počtu případů ukončených pracovních neschopností i podílu osob v opakované pracovní neschopnosti. Prezentovány jsou i míry podle věkových skupin a standardizované ukazatele. Nejčastějším důvodem pracovní neschopnosti byly nemoci dýchací soustavy. 
Kolektiv autorek (Dana Hübelová, Beatrice Chromková Manea a Barbora Machučová) v přehledové článku Vývoj naděje dožití a odvratitelná úmrtnost v krajích České republiky v období let 2006–2016 a jejich determinanty dokládá pozitivní vývoj naděje dožití a snižování standardizované úmrtnosti, které je doprovázeno poklesem odvratitelné úmrtnosti. Podle analýzy mají socioekonomicky silnější regiony oproti slabším nižší úroveň odvratitelné úmrtnosti. 
Další přehledový článek Ekonomická aktivita a sladění rodinného života s prací pohledem výsledků VŠPS 2018 od Filipa Hona, Michaely Kadlecové, Jitky Langhamrové využívá ad hoc modul VŠPS zaměřený na sladění rodinného a pracovního života. Studie se nejprve zaměřuje na ekonomickou aktivitu podle pohlaví, věku a vzdělání. Následně se zabývá flexibilitou pracovní doby za účelem péče o dítě, využitím služeb péče o dítě nebo hlavními překážkami při slaďování rodinného s pracovním životem a to vše podle úrovně vzdělání. Z výsledků například vyplývá, že terciárně vzdělané osoby disponují větší flexibilitou pracovní doby.   
Celé nové číslo časopisu Demografie je ve formátu pdf zdarma ke stažení na webových stránkách ČSÚ, tištěný časopis je možné zakoupit v prodejně ČSÚ v Praze.
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