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Neschopenek loni přibylo, jejich doba se však zkrátila
V roce 2020 bylo v Česku nahlášeno celkem 2 391 tis. případů pracovní neschopnosti, 
o čtvrtinu více než v předchozím roce. Z důvodu nemoci či úrazu denně chybělo na pracovištích v průměru 258 tis. osob, tedy o 35 tis. více než v roce 2019. Průměrná doba neschopnosti ale o tři dny klesla.
Z důvodu nemoci bylo minulý rok evidováno 2,2 milionu případů dočasné pracovní neschopnosti, tedy téměř o půl milionu více než v roce 2019. Počet těchto vydaných neschopenek u mužů meziročně vzrostl téměř o třetinu, tj. výrazněji než u žen, kde vzrostl přibližně o čtvrtinu.

[bookmark: _GoBack]U zaměstnanců působících v oblasti zdravotní a sociální péče se počet neschopenek  z důvodu nemoci meziročně zvýšil o 76 %, a to z 32 případů na 100 pojištěnců v roce 2019 na 56 v minulém roce. Celorepublikový průměr dosáhl v roce 2020 hodnoty 47 případů na 100 pojištěnců. K meziročnímu poklesu došlo pouze u zaměstnanců v oblastech informační 
a komunikační činnosti a peněžnictví a pojišťovnictví. 

„Významným faktorem, který stojí za loňským nárůstem počtu vydaných neschopenek, je pandemie nemoci covid-19. Celkový počet nahlášených případů totiž nezahrnuje pouze pracovní neschopnosti pro nemoc jako takové, ale i karantény, při nichž mají pojištěnci rovněž nárok na nemocenské. Ty byly vůbec poprvé v historii vystavovány v nebývalém množství,“ upozorňuje Alena Hykyšová z oddělení statistiky vzdělávání, zdravotnictví, kultury a sociálního zabezpečení ČSÚ. Ve 4. čtvrtletí roku 2020 bylo vydáno 237 tis. neschopenek osobám v karanténě, tj. čtvrtina všech neschopností vydaných v tomto období.

Na rozdíl od pracovní neschopnosti z důvodu nemoci se výrazně snížil počet neschopenek zapříčiněných pracovními úrazy. Meziročně ubylo 3,2 tis. pracovních úrazů na 41 tis. v roce 2020. Tento pokles se bohužel netýkal smrtelných pracovních úrazů. Oproti roku 2019 došlo k jejich nárůstu z 92 na 108, tj. o 17 %. Muži zaznamenali 105 smrtelných pracovních úrazů. 

„Ačkoliv celkový počet dnů strávených v pracovní neschopnosti meziročně vzrostl o 13 milionů, průměrná délka trvání jednoho případu o 3 dny klesla. V roce 2020 trvala neschopenka v průměru 39,4 dne a jedná se tak o vůbec nejkratší dobu za posledních 10 let,“ dodává Alena Hykyšová. Ženy strávily v neschopnosti v průměru na 1 případ 40,9 dne, muži 37,8 dne. 

Za rok 2020 bylo pojištěncům vyplaceno nemocenské ve výši 33 mld. Kč, což je v přepočtu na jednoho pojištěnce téměř 7 tis. Kč. Oproti roku 2019 výdaje vzrostly o 6 mld. Kč, tj. o 23 %. 

Více v publikaci Pracovní neschopnost pro nemoc a úraz v České republice za rok 2020.
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