
20. června 2021
V sobotu zvolili v šesti obcích nová zastupitelstva
V obcích Lužce na Berounsku, Krasov na Bruntálsku, Libá na Chebsku, Víska na Havlíčkobrodsku, Vražkov na Litoměřicku a Životice na Plzeňsku rozhodli voliči o novém složení zastupitelstev. Počet zastupitelů v těchto obcích klesl pod zákonem stanovený počet nebo se zde zvolená zastupitelstva rozpadla. O 42 mandátů se ucházelo celkem 100 platných kandidátů.
Volební účast dosáhla 59,56 %. Mandát získalo celkem 14 žen a 28 mužů. Průměrný věk zvolených zastupitelů je téměř 49 let. Nejstaršímu je 76 let, nejmladšímu 21 let. Nejvyšší zájem voličů zaznamenali v obci Životice v okrese Plzeň-jih, kde k volbám dorazilo 82,98 % oprávněných voličů. 

„Zpracování výsledků nových voleb v celkem šesti obcích proběhlo i přes náročnější klimatické podmínky bez problémů. Český statistický úřad se aktuálně připravuje na zpracování výsledků nadcházejících voleb do Poslanecké sněmovny, takže i tyto tzv. malé volby jsou pro nás způsobem k prověření funkčnosti našich systémů i personálního zabezpečení,“ říká Eva Krumpová, 1. místopředsedkyně Českého statistického úřadu.

Průměrný věk kandidujících byl 47 let. Nejmladšímu kandidátovi bylo 19 let, naopak nejstaršímu bylo v době konání voleb 76 let. O post zastupitele se ucházelo 37 žen (37 % z celkového počtu kandidátů) a 63 mužů. Celkem bylo pro nové volby do zastupitelstev v dotčených šesti obcích zaregistrováno 13 kandidátních listin.

[bookmark: _GoBack]Poslední okrsek byl zpracován v neděli 20. června ve 00:01 hodin. V pondělí výsledky hlasování projedná Státní volební komise a po schválení budou uveřejněny ve Sbírce zákonů. 
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