
14. června 2022
V roce 2021 se u nás prostavělo 579 miliard 
Stavební společnosti provedly v roce 2021 stavební práce v hodnotě 579 miliard Kč, což je meziročně o 8,1 % více. Nejvíce stavebních prací proběhlo na území hlavního města Prahy a s větším odstupem následoval kraj Jihomoravský. Tři čtvrtiny z celkového objemu připadaly na novou výstavbu, rekonstrukci a modernizaci.

[bookmark: _GoBack]„Stavební společnosti provedly v roce 2021 stavební práce v hodnotě 579 miliard korun, což v meziročním porovnání představuje růst o 8,1 %. Index stavební produkce rostl pouze o 2,4 % a těžiště rozdílu spočívá v jiné cenové hladině,“ říká Petra Kačírková z oddělení statistiky stavebnictví a bytové výstavby ČSÚ. Většina stavebních prací byla provedena na nové výstavbě, rekonstrukcích a modernizacích a tento podíl meziročně stoupl. Přibližně 22 % prací připadlo na opravy a údržbu. Podíl prací provedených v zahraničí byl zanedbatelný, ale najdou se i firmy, pro které práce v zahraničí tvoří významnou součást jejich celkového obratu.

I přes loňská protiepidemická opatření firmy stavěly nejen v kraji svého sídla, ale také v dalších regionech. Nejvíce stavebních příležitostí je v Praze a některé podniky zde proto odpracují značnou část svých zakázek. Jedná se například o stavaře z Libereckého nebo Středočeského kraje. Společnosti z Karlovarského kraje naopak mimo svůj region téměř necestují a řadí se k největším stavebním „patriotům“. Na území vlastního kraje v loňském roce provedly 78 % zakázek.

Stavební podniky s dvaceti a více zaměstnanci realizovaly pro veřejné zadavatele 49,6 % z celkového objemu vynaložených prostředků, což znamená mírný pokles oproti minulému roku. „Veřejné prostředky v převážné většině směřovaly do výstavby inženýrských staveb, naopak nejméně do výstavby bytových budov,“ dodává Petra Kačírková.

Další nová data o stavebnictví naleznete na webu Českého statistického úřadu.
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