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1. října 2022

Voliči rozhodli o novém složení Senátu

Český statistický úřad ukončil zpracování výsledků voleb do Senátu Parlamentu ČR. 
Po druhém kole volby jsou tak známa jména všech 27 nových senátorek a senátorů. 
Do senátorských lavic voliči vyslali 18 mužů a 9 žen.

Ve druhém kole senátních voleb přišli voliči do volebních místností ve 24 senátních obvodech. Již v prvním kole byli zvoleni senátoři v obvodech Ústí nad Orlicí, Bruntál a Praha 6.

Zatímco v prvním kole přišlo k senátním volbám 42,65 % voličů, ve druhém kole volby to bylo 19,44 %. Před dvěma lety přitom zájem o senátní volby projevilo v prvním kole 36,74 % a před čtyřmi lety 42,26 % voličů, v kole druhém pak 16,74 %, respektive 16,49 % voličů. Vůbec nejvyšší volební účast byla zaznamenána v obci Čejkovice v okrese Kutná Hora, kde k volbám přišlo 75,86 % voličů. Nejmenší zájem naopak projevili voliči v obci Ves Touškov v okrese Plzeň-jih, kde volební účast činila 3,91 %. 

„Nejmenší počet hlasů potřebných k zisku senátorského mandátu, 5 924, byl v obvodu Karlovy Vary. Nejtěsnějším rozdílem hlasů skončily senátní volby v obvodě Kroměříž, rozdíl mezi vítězem a poraženým zde činil 233 hlasů,“ upozorňuje Eva Krumpová, 1. místopředsedkyně Českého statistického úřadu.  

Průměrný věk nově zvolených senátorů a senátorek je 59,04 let. Dvěma nejstarším je 74 let, nejmladšímu 41 let. 

V senátních volbách se o 27 křesel ucházelo 178 kandidátů, 135 mužů a 43 žen. Průměrný věk uchazečů o Senát byl 56,6 let. Čtyřicetiletí kandidáti, tedy nejmladší možní, byli 3, naopak nejstaršímu kandidátovi bylo 79 let. Nejstaršímu kandidátovi ve druhém kole voleb bylo 74 let, dvěma nejmladším kandidátům 41 let. Voliči ve druhém kole vybírali celkem z 31 mužů a 17 žen. 

[bookmark: _GoBack]Poslední okrsek byl zpracován v sobotu v 16.15 hodin.

V pondělí ráno výsledky hlasování projedná Státní volební komise. Po jejich schválení budou uveřejněny ve Sbírce zákonů.
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