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Lidé již potřetí vybrali prezidenta České republiky v přímé volbě
V historicky třetí přímé volbě prezidenta republiky zvítězil Petr Pavel. Hlasovalo pro něj 58,32 % voličů. Druhý Andrej Babiš obdržel 41,67 % hlasů. Volební účast dosáhla 
70,25 %.

[bookmark: _GoBack]O vítězi druhého kola volby prezidenta rozhodlo celkem 5 759 197 platných hlasů.

Petr Pavel uspěl celkem v 4 024 obcích, Andrej Babiš ve 2 165. K rovnosti hlasů došlo v 65 obcích. „Vůbec nejvyšší podporu nalezl Petr Pavel v Malé Úpě, kde jej podpořilo 91,18 % hlasujících, často s voličským průkazem. Jeho protikandidát Andrej Babiš naopak získal nejvíce hlasů v obci Zadní Střítež na Táborsku, a to 95,00 %. V krajském srovnání zaznamenal nejvýraznější vítězství Petr Pavel v hlavním městě Praze, kde obdržel 76,36 % hlasů, Andreji Babišovi se nejvíce dařilo v Ústeckém kraji s podporou 54,47 % voličských hlasů,“ říká Eva Krumpová, 1. místopředsedkyně Českého statistického úřadu. Petr Pavel zvítězil v 11 krajích ze 14.

U celkem 22 932 českých voličů v zahraničí dominoval Petr Pavel se ziskem 95,21 % hlasů. Andrej Babiš oslovil pouze 4,78 % těch, kteří volili na zastupitelských úřadech v zahraničí.

Volební účast 70,25 % byla o 2,01 procentního bodu vyšší než v prvním kole volby před dvěma týdny. Mezi oběma koly volební účast nejvíce vzrostla obci Tupadly na Mělnicku (+ 19,63 p.b.), nejvýrazněji pak poklesla v obci Vícemil na Jindřichohradecku (- 18,74 p.b.). Vůbec nejvyšší zájem voličů byl v obcích Kaničky na Domažlicku a Vápovice na Jihlavsku, k volbám zde dorazilo 100 % oprávněných voličů. Nejméně voličů naopak zaznamenali ve Zběšičkách na Písecku, konkrétně 40,85 %.

„Přestože zpracování výsledků volby prezidenta republiky patří z pohledu samotného zpracování k těm nejjednodušším, z pohledu společenského a mediálního zájmu jde naopak o volby nejvýznamnější. Přípravě obou kol volby jsme věnovali skutečně velkou pozornost, a to včetně vyhodnocování všech možných rizik i v souvislosti s aktuální zahraničněpolitickou situací,“ upozornil Marek Rojíček, předseda Českého statistického úřadu. 

Poslední okrsek byl zpracován v sobotu 28. ledna v 17.22 hodin. V pondělí ráno výsledky hlasování projedná Státní volební komise. Po jejich schválení budou uveřejněny ve Sbírce zákonů.
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