AGROCENZUS 2010

Agrocenzus se provádí jednou za deset let, a to v souladu s právními normami Evropské unie (nařízení evropského Parlamentu a Rady (ES) č. 1166/2008 o statistických zjišťováních o struktuře zemědělských podniků a o statistickém zjišťování o metodách zemědělské výroby).

Na základě výše zmíněného nařízení byl pro šetření použit práh větší než 1 hektar a byl stanoven na takové úrovni, že ze šetření byly vyloučeny jen menší zemědělské subjekty, které tvořily celkem nejvýše 2 % celkové obhospodařované zemědělské půdy a nejvýše 2 % z celkového počtu dobytčích jednotek. Předkládané údaje tak reprezentují 98 % zemědělské půdy a 98 % z celkového počtu velkých dobytčích jednotek.

Prahové hodnoty stanovené pro Agrocenzus 2010: 

· 5 ha obhospodařované zemědělské půdy vlastní nebo najaté, nebo

· 1 ha sadů, nebo 3 500 m2 vinic, nebo

· součtová plocha zeleniny, jahod a květin od výměry 2 500 m2, nebo

· chov 5 ks skotu, nebo 10 ks prasat, nebo

· 10 ks koz a ovcí, nebo

· chov 100 ks drůbeže včetně běžců.

Základním cílem Agrocenzu je sledování současného stavu zemědělství. Získaná strukturální data a údaje o dopadu zemědělství na životní prostředí slouží k formování společné zemědělské a agroenvironmentální politiky a zajištění udržitelnosti rozvoje. 

Z výsledků Agrocenzu 2010 jsme připravili přehled základních informací o českém zemědělství.

Nabízíme i údaje o zemědělské prvovýrobě v krajích. Podrobnější informace, členěné podle hlavních právních forem, najdete v publikacích zveřejněných na webových stránkách Českého statistického úřadu:

www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/p/2126-11
www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/p/2129-11
Základní trendy vývoje zemědělství za posledních 10 let naleznete při srovnání výsledků z Agrocenzu 2000 a 2010. Údaje zjištěné v roce 2000 byly přepočteny na prahové hodnoty definované pro rok 2010.
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