5.2. Podíly na zaměstnanosti odvětví a segmentu pod zahraniční kontrolou
	· Podíly na zaměstnanosti v odvětví nejvyšší ve výrobě aut, elektrotechnice a chemii
	Jestliže automobilový průmysl se vytváří ve svém segmentu firem pod zahraniční kontrolou 90 % hrubé přidané hodnoty svého odvětví, což je druhý největší podíl po peněžnictví, v zaměstnanosti je jeho podíl na počtu zaměstnaných v automobilovém průmyslu nejvyšší (87 %).

Vysoká relativní zaměstnanost oproti počtu pracovníků daného odvětví je také v elektrotechnickém a chemickém průmyslu - téměř čtyři pětiny zaměstnaných v elektrotechnickém průmyslu pracuje u firem pod zahraniční kontrolou (79 %), v chemii 75 %. Zaměstnanost na úrovni 70 % zaměstnaných v odvětví má segment pod zahraniční kontrolou také v odvětví informačních a telekomunikačních technologií a rovněž v rafinériích a výrobě koksu.  Zhruba dvě třetiny pracovníků z celkového počtu v odvětví zaměstnávají zahraniční firmy také ve strojírenství (66 %) nebo v gumárenství a výrobě plastů (65 %). 



	· Vyšší produktivita firem pod zahraniční kontrolou
	Ve firmách pod zahraniční kontrolou pracovalo v ČR koncem roku 2009 celkem 1,069 mil. pracovníků (zhruba pětina všech zaměstnaných v české ekonomice). Vzhledem k tomu, že podíly na produkci nebo přidané hodnotě jsou podstatně větší než tento podíl, lze ze vzájemného poměru soudit na vyšší produktivitu firem pod zahraniční kontrolou ve srovnání s ostatními institucionálními sektory i celou ekonomikou.



	· Podíly na celkové zaměstnanosti firem pod zahraniční kontrolou
	Podíl firem pod zahraniční kontrolou na zaměstnanosti v daném odvětví je jeden pohled. Tím druhým je jejich zaměstnanost měřená podílem počtu pracovníků na celkové zaměstnanosti firem pod zahraniční kontrolou v ekonomice ČR

Tomto druhém pojetí je rovněž relativní váha automobilového průmyslu ve srovnání s ostatními odvětvími nejvyšší (graf 42). Ve výrobě motorových vozidel (kromě motocyklů), přívěsů a návěsů zaměstnávaly v roce 2009 zahraniční firmy 118,4 tis. lidí, tj. 11,2 % z celkových 1,069 mil. pracovníků firem pod zahraniční kontrolou v ČR. Spolu se zaměstnanými ve výrobě ostatních dopravních prostředků a zařízení (1,1 %) tak byl jejich podíl ještě vyšší.

Pořadí ostatních odvětví s významným podílem zaměstnanosti na počtu pracovníků firem pod zahraniční kontrolou v ČR uvádí graf 42. 



