
1. 
Ekonomická východiska


Ekonomika na území krajů České republiky se v letech 1995 – 2007 rozvíjela v souladu s celostátními rozvojovými tendencemi. Po poklesu a stagnaci v letech 1997-2000 se tempo růstu ekonomiky ČR postupně zrychlovalo. V posledních třech letech sledovaného období rostl meziročně hrubý domácí produkt České republiky o více jak 6%. Od roku 1995 do roku 2007 se celkový objem HDP 
(ve stálých cenách) zvýšil o cca 40%.


Obdobně se vyvíjel HDP v jednotlivých krajích, jeho dynamika však byla v jednotlivých krajích rozdílná. Rozdíly v tempu způsobily, že některé kraje dosahovaly lepších výsledků, než byl celostátní průměr. V jiných krajích bylo tempo pomalejší a jejich vývoj se za celostátními výsledky opožďoval. 

Rozdíly mezi kraji jsou dobře patrné také z porovnání HDP na obyvatele vytvořeného v jednotlivých krajích České republiky s průměrem dvacetisedmi členských zemí Evropské unie (EU 27). Z důvodu srovnatelnosti byly údaje přepočteny do jednotek standardu kupní síly (PPS).
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v letech 1995, 2000, 2007


Disparity mezi kraji byly založeny již v minulosti, ještě před počátkem sledovaného období 
ve výchozím roce 1995. V následujících letech se diferenciace krajů se prohlubovala jak při tvorbě HDP, 
tak v jeho užití.V průběhu let 1995 až 2007 se zvýšily rozdíly mezi kraji také ve tvorbě hrubého fixního kapitálu a rovněž v jedné z charakteristik životní úrovně - ve výši čistého disponibilního důchodu domácností.


Analytická sonda sleduje tendence vývoje u všech vybraných veličin a hledá možné příčiny vzniku rozdílů mezi  jednotlivými kraji České republiky.
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