Předmluva

Od ledna r.1990 byla obnovena působnost orgánů státní statistiky na úseku zpracování výsledků voleb a volební statistiky. Jedním z prvních počinů Federálního statistického úřadu pak bylo, že po zpracování výsledků voleb do Federálního shromáždění a do České národní rady v červnu r. 1990 vydal publikaci s přehledem celkových výsledků voleb do Národního shromáždění Československé republiky, které se uskutečnily v letech 1920, 1925, 1929 a 1935. Pro vydání této publikace byly využity podklady získané z knihovních fondů Federálního statistického úřadu a archivu Federálního shromáždění.

V červnu tohoto roku proběhnou další řádné volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR a na podzim uplyne 10 let od prvních voleb do Senátu Parlamentu ČR, které se v r. 1996 konaly ve všech 81 volebních obvodech.

Při této příležitosti jsme se rozhodli, že tematiku výše uvedené publikace zpracujeme a vydáme znovu v aktualizované podobě. Při přípravě nového vydání jsme využili i poznatků získaných studiem příslušných pramenů a pokud to bylo možné, údaje o výsledcích voleb také revidovali.
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