
4.1.  VĚKOVÉ SLOŽENÍ OBYVATELSTVA V OKRESECH KRAJE

Na věkových strukturách jednotlivých okresů a obcí kraje se daleko významněji projevuje velikost podílu osob v hlavních věkových skupinách (0 – 14 let, 15 – 59 a 60 let a více), geografická poloha obcí a jejich specifické funkční zaměření. V rámci Libereckého kraje lze nalézt obce výrazně mladé, kde převažuje podíl osob ve věku do 14 let nad počtem starých lidí nad 60 let, a naopak i obce stárnoucí, kde je zastoupeno poměrně více obyvatel v nejvyšších věkových kategoriích než v nejmladších. Odlišná věková struktura populace bude v samotném okresním městě a v jeho přilehlých obcích, jiná v rekreačních oblastech a jiná v satelitních obcích kolem větších měst a jiná zase například v obcích ležících v nejsevernějších oblastech frýdlantského výběžku. 

Okres Česká Lípa

Okresem s nejmladším věkovým složením v Libereckém kraji je okres Česká Lípa. Průměrný věk obyvatel tohoto okresu k 31. 12. 2004  dosahoval 37,6 let. Populační vývoj Českolipska se od ostatních okresů v kraji odlišuje větším počtem přistěhovalých. Věková struktura přistěhovalých (zejména mladé rodiny s dětmi), kteří v průběhu 70. a 80. let přišli na území okresu především v souvislosti s rozvojem uranového průmyslu, výrazně ovlivnila věkové složení okresu Česká Lípa na dlouhou dobu. 

Právě v osmdesátých letech se na věkové struktuře českolipského okresu projevil příliv velkého počtu mladých rodin s dětmi. Na rozdíl od jiných okresů se zde tak zřetelně neprojevil pokles dětské složky obyvatelstva a současně byly posíleny věkové kategorie náležející do produktivního období lidského života. Převážná většina migrujícího obyvatelstva nacházela pracovní uplatnění i bydlení ve městech Česká Lípa a Stráž pod Ralskem. V roce 1961 podíl dětské složky populace (0 – 14 let) byl v okrese Česká Lípa nejvyšší z okresů Libereckého kraje, dosahoval 29,6 %. Podíl dětské složky se od poloviny šedesátých let začal snižovat (s výjimkou období, ve kterém velikost dětské složky obyvatelstva ovlivnily silné ročníky narozené v sedmdesátých letech) a naopak byl zaznamenán nárůst obyvatel ve věku vyšším než  65 let. 

Do roku 2004 poklesl podíl dětské složky obyvatelstva okresu Česká Lípa na 16,6 % (nejvyšší procentuální zastoupení z okresů Libereckého kraje) a podíl obyvatel ve věku nad 65 let vzrostl na 10,7 % (nejnižší procentuální zastoupení z okresů Libereckého kraje).  V současné době se stále více přibližují věku šedesáti let silné ročníky narozené v poválečném období. Proces stárnutí obyvatelstva se dotýká i okresu Česká Lípa, ale v souvislosti se svým populačním vývojem a věkovým složením má větší příležitost se na tento přirozený jev připravit. 

Ukazatel index stáří v okrese Česká Lípa dosáhl v roce 2004 nejnižší hodnoty z okresů Libereckého kraje, a to 64,3. Index ekonomického zatížení klesl do roku 2004 na 40,1.

Okres Jablonec nad Nisou

Změny ve věkovém složení obyvatelstva jsou zřejmé rovněž v případě okresu Jablonec nad Nisou. V roce 1961 podíl nejmladší skupiny obyvatel činil v okrese 23,5 %. Naopak podíl osob starších 65 let  v celkové populaci okresu představoval pouze 10,7 %. 

V období mezi lety 1960 – 1980 se zpočátku věkové složení obyvatelstva zhoršovalo. Podíl obyvatel ve věku 0 – 14 se snižoval a podíl obyvatel starších 65 let se zvyšoval. Silná populační vlna v sedmdesátých letech na několik let částečně změnila tento vývoj. Po roce 1980 však dochází k dalšímu poklesu dětské složky obyvatelstva a k posílení složky osob v produktivním věku. Zvláště intenzivně se mění věkové složení obyvatelstva po roce 1990. V závěru roku 2004 činil podíl populace ve věku do 15 let  15,3 % a obyvatel  starších 65 let pak 13,2 %. Po roce 2010 tohoto věku dosáhnou silné poválečné ročníky, a proto lze očekávat větší nárůst této nejstarší složky obyvatel.

V roce 2004 dosáhl průměrný věk obyvatel jabloneckého okresu 39,6 let, index stáří hodnoty 86,8 a index ekonomické závislosti 39,8. 

Okres Liberec

V poválečném období byla věková struktura okresu Liberec ovlivněna přistěhováním mladého obyvatelstva a vysokou porodností. To se projevilo vysokým podílem dětí ve věku 0 – 14 let na celkovém úhrnu obyvatel okresu. Statistiky z roku 1961 vykazují, že v té době žilo v libereckém okrese 26,7 % osob ve věku do 15 let a jen 7,4 % osob starších 65 let. Po skončení poválečného období zvýšené plodnosti se podíl dětské složky začal po roce 1961 postupně snižovat. Zvýšený nárůst porodnosti v letech 1970 – 1980 se projevil opět v posílení dětské složky. V roce 1980 činil podíl osob ve věku 0 – 14  let 24,4 %.

Období od roku 1980 je poznamenáno snižováním dětské složky, doprovázené na druhé straně nárůstem vyšších věkových skupin. V roce 1992 v okrese Liberec poprvé pokleslo procentuální zastoupení dětí ve věku do 15 let pod hranici 20 %. K 31. 12. 2004 dosáhl podíl nejmladší věkové skupiny pouhých 15,4 %. V důsledku úbytku dětí a prodlužování lidského života vzrůstá průměrný věk obyvatel. V roce 2004 dosáhl hodnoty 39,6 let. Ke stejnému datu činila hodnota indexu stáří v okrese Liberec 86,2 a indexu ekonomické závislosti 40,2. 

Věková struktura obyvatel okresu je značně nevyrovnaná. Silné populační ročníky jsou nepravidelně střídány slabými v návaznosti na předchozí výkyvy v porodnosti. V souvislosti s přechodem silných populačních ročníků z poválečných let do věku nad 65 let se kvantitativně zvýší tato skupina obyvatel. K výraznému posunu dojde po roce 2010. 

Okres Semily

Ve věkovém složení obyvatel okresu Semily byly v letech 1961 – 1990 zaznamenány zcela odlišné trendy  oproti  ostatním okresům Libereckého kraje. Dětská složka populace do 15 let v tomto časovém intervalu se příliš neměnila.  Podíl obyvatel starších 65 let mezi roky 1980 až 1990 dokonce znatelně poklesl (z 17,3 % na 14,3 %). Po roce 1990 však zde došlo, stejně jako v celé České republice, k výraznému poklesu dětské složky. Její podíl na celkové populaci činil v závěru roku 2004 pouhých 15,3 %. Podíl nejstarší věkové skupiny (na 65 let) dosáhl ve stejném roce 15,2 %. Od roku 2000 se tento podíl nezměnil.   

V roce 2004 dosáhl průměrný věk obyvatel okresu Semily 40,0 let (nejvíc z okresů Libereckého kraje), index stáří činil 99,1 (opět nejvíce z okresů kraje) a index ekonomické závislosti 43,8. 
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