
5.1.  RODINNÝ STAV OBYVATELSTVA V OKRESECH KRAJE

Trendy vývoje struktury obyvatelstva podle rodinného stavu v jednotlivých okresech Libereckého kraje jsou shodné. V průběhu sledovaného období od roku 1980 do roku 2001 se však změny v této struktuře projevily s různou intenzitou. Nejvýraznější byly v okrese Česká Lípa a naopak s nejmenší dynamikou v okrese Semily. V okrese Česká Lípa došlo ke zvýšení podílu svobodných v populaci osob starších 15 let od roku 1980 do roku 2001 o 9,5 procentních bodů a v okrese Semily pouze o 6,7 bodů.  Podíl ženatých a vdaných ve stejné skupině obyvatel ve shodném období poklesl v okrese Česká Lípa dokonce o 15,6 procentních bodů a v okrese Semily o 8,7 procentních bodů. Procentuální změna počtu rozvedených mezi roky 1980 a 2001 v okrese Česká Lípa činila 6,1 bodů a v okrese Semily 4,1 procentních bodů.  

Od roku 1991 do roku 2001 se projevily změny ve struktuře obyvatelstva podle rodinného stavu s výrazně větší intenzitou. Současně se snížily rozdíly v dynamice změn mezi okresy Semily, Liberec a Jablonec nad Nisou. V období mezi posledními dvěma sčítáními  vzrostl podíl svobodných v populaci obyvatel starších 15 let nejvýrazněji v okrese Česká Lípa (o 6,1 procentních bodů), podíl ženatých a vdaných poklesl také nejzřetelněji v okrese Česká Lípa (9,5 procentních bodů) a i v tomto okrese byl vykázán největší nárůst podílu rozvedených (3,0 procentních bodů).   

Při sčítání lidu, domů a bytů v roce 2001 se přihlásilo k náboženskému vyznání největší procento obyvatel z Libereckého kraje v okrese Semily, naopak nejmenší v okrese Česká Lípa. V okrese Semily byl při sčítání zjištěn i největší podíl rodáků, tj. osob bydlících v obci, ve které se narodily. I tyto skutečnosti vedly k tomu, že právě okres Semily v roce 2001 vykázal 56,8 % (nejvíce z okresů Libereckého kraje) ženatých či vdaných v populaci obyvatel starších 15 let a 24,9 % svobodných (nejméně z okresů Libereckého kraje). V okrese Česká Lípa uvádějí statistiky 26,9 % (nejvíce z okresů Libereckého kraje) svobodných  a 52,0 % ženatých či vdaných (nejméně z okresů Libereckého kraje).
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