
8.2. PORODNOST VE SPRÁVNÍCH OBVODECH OBCÍ S ROZŠÍŘENOU PŮSOBNOSTÍ 

Z vývoje počtu živě narozených a z vývoje ukazatele počet živě narozených na 1 000 obyvatel v jednotlivých správních obvodech obcí s rozšířenou působností je také patrné prudké snížení porodnosti v první polovině devadesátých let. Počet živě narozených se mezi roky 1991 a 1995 nejvíce snížil ve správním obvodu Semily (34,9 %) a Jablonec nad Nisou (31,9 %). K nejmenšímu snížení počtu živě narozených v tomto období došlo ve správních obvodech Jilemnice (9,2 %) a Tanvald (19,9 %). Toto snížení je patrné i z vývoje ukazatele počet živě narozených na 1 000 obyvatel. Tento ukazatel není již z mnohokrát vyřčených důvodů vhodný k porovnání úrovně porodnosti několika územních celků, ale pro vytvoření představy snížení intenzity sledovaného jevu v rámci jednoho územního celku je z hlediska obtížné dostupnosti dat dostačující. Nejvýrazněji se hodnota tohoto ukazatele snížila ve správním obvodu obce s rozšířenou působností Semily (4,8 bodů) a nejméně ve správním obvodu Jilemnice (1,3 bodu). 

Mezi roky 1995 a 2000 se počet živě narozených dále snížil v osmi z deseti správních obvodů Libereckého kraje. Nejzřetelněji se toto snížení projevilo ve správních obvodech Jilemnice (18,0 %) a Tanvald (9,4 %). Pouze ve správních obvodech Liberec a Nový Bor lze zaznamenat zvýšení počtu živě narozených. V prvně jmenovaném správním obvodu narostl počet živě narozených o 2,9 % a v druhém o 4,1 %.  

Při porovnání údajů o počtu živě narozených mezi roky 2000 a 2004 lze pozorovat pokles pouze ve dvou správních obvodech Libereckého kraje  (SO ORP Tanvald – 14,7 % a Nový Bor – 9,3 %). V ostatních správních obvodech je patrné zvýšení počtu živě narozených. K zřetelně největšímu zvýšení došlo ve správních obvodech Železný Brod (26,4 %) a Jablonec nad Nisou (20,5 %).
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