
ÚVOD

Ve dnech 2. – 3. června 2006 se uskutečnily na celém území České republiky volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky. Konaly se v souladu s Ústavou České republiky na základě všeobecného, rovného a přímého volebního práva tajným hlasováním podle zásad poměrného zastoupení na základě zákona č. 247/1995 Sb. a podle změn a doplnění některých dalších zákonů.
Právo volit měl každý občan České republiky, který alespoň ve druhý den voleb dosáhl věku nejméně 18 let a nenastala u něho některá z překážek výkonu volebního práva (zákonem stanovená omezení osobní svobody z důvodů ochrany zdraví lidu, zbavení způsobilosti k právním úkonům). V těchto volbách bylo umožněno volit i občanům zdržujícím se v zahraničí.
Poslanecká sněmovna má 200 poslanců, kteří jsou voleni na dobu čtyř let. Poslancem může být zvolen každý volič, který alespoň druhý den voleb dosáhl věku nejméně 21 let a nebyla u něho ve dnech voleb překážka ve výkonu volebního práva z důvodů zbavení způsobilosti k právním úkonům.
Tato publikace obsahuje výsledky hlasování v parlamentních volbách uskutečněných ve dnech 2. a 3. června 2006 v obcích a okresech Libereckého kraje, mezikrajské a republikové srovnání, doplněné přehlednými grafy a kartogramy.

ÚDAJE V TABULKÁCH
-    nulový údaj

0   nenulový údaj, jehož velikost je menší než polovina jednotky v tabulce

x   číselný údaj není logicky možný

Relativní údaje v tabulkách jsou zaokrouhleny na dvě desetinná místa. Vzhledem k zaokrouhlení některé procentuální součty nedávají přesně 100%.

Velikostní skupiny obcí jsou počítány podle počtu obyvatel k 1. 1. roku, ve kterém se konaly volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR.


