2.4   Vyjížďka podle odvětví

Výsledky vyjížďky za prací zjištěné ve sčítání 2001 byly zpracovány do sedmi jmenovitě uvedených odvětví ekonomické činnosti, ve kterých vyjíždějící osoby pracovaly. Tato odvětví pokrývala v souhrnu více než tři čtvrtiny (75,7 %) z celkového počtu vyjíždějících z obce. 

Údaje o počtech vyjíždějících a dojíždějících podle odvětví nejsou plně srovnatelné s rokem 1991 z důvodu změny metodiky, ale přesto následující graf zachycuje hlavní tendence, ke kterým došlo v posledních deseti letech (částečnému poklesu pracujících v průmyslu, zemědělství a stavebnictví a rozvoji terciální sféry).

Graf 6  Vyjíždějící za prací mimo obec podle odvětví v letech 1991 a 2001
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Podle podílu na úhrnu vyjížďky lze sledovaná odvětví rozdělit do tří skupin. Jednoznačně dominující je průmysl, který v Ústeckém kraji zaujímá 35,6 %. Nejvyšší zastoupení má v okresech Most a Chomutov, kde překračuje 42 procentní hranici. Nejnižší zastoupení má v ústeckém okrese (27,6 %). Do druhé skupiny odvětví s podílem 8 - 10 % lze zařadit obchod, stavebnictví, dopravu a telekomunikace. Z okresního pohledu má nejvyšší podíl (kromě stavebnictví) u těchto odvětví okres Ústí nad Labem. Třetí skupina je tvořena odvětvími s podílem 3 - 5 %, a to zemědělstvím, školstvím a zdravotnictvím se sociálními činnostmi. Zemědělství je nejvíce soustředěno v okresech Louny (7,6 %) a Litoměřice (6,2 %), což vyplývá z daného charakteru okresu. Školství má ve všech okresech kraje obdobné zastoupení. Ve zdravotnictví a sociálních činnostech má nejvyšší podíl okres Litoměřice (6,2 %).

Tab. 2.4.1 Vyjíždějící za prací podle odvětví
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Graf 7  Struktura vyjíždějících za prací mimo obec podle odvětví v letech 1991 a 2001
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Zastoupení jednotlivých odvětví z hlediska prostorových typů ukazuje následující přehled:

  Prostorový typ vyjížďky


      Podíl na celkovém počtu vyjíždějících z obce v odvětví






     zemědělství,



             doprava a
         zdravotnictví,




        lesnictví
průmysl    stavebnictví    odchod    telekomun.    školství     soc. činnosti
  do jiných obcí okresu
            4,1
   39,4
          8,7
8,8
     7,9
          4,4
  5,7


  do jiných okresů kraje
            2,6
   33,6
        11,7
7,2
   14,1
          2,7
  3,6


  do jiných krajů
            1,5
   21,8
        12,5
9,3
   10,6
          1,9
  4,6


  do zahraničí

            1,0
   11,9
          6,3
4,6
   26,1
          2,7
  5,4


Ve všech typech vyjížďky, kromě zahraniční, má průmysl dominující postavení, hodnota podílu dosahuje nejvyšších hodnot uvnitř okresu (39,4 %) a v rámci kraje (33,6 %). Do zemědělství vyjíždí za prací nejvíce osob v rámci okresu (4,1 %), což úzce souvisí s vazbou na půdu. Druhé pořadí v rámci kraje a ve vyjížďce do jiných krajů zaujímá stavebnictví. U vyjížďky do zahraničí má převahu odvětví dopravy a telekomunikací (26,1 %), druhé nejvyšší uplatnění nacházejí osoby pracující v průmyslu (11,9 %). Patrný je zájem rovněž o osoby ve zdravotnictví a sociálních činnostech s 5,4 %, což je vyšší podíl než v rámci kraje i v ostatních krajích ČR.

U dojíždějících za prací do obce platily z hlediska odvětví obdobné tendence jako u vyjíždějících z obce. Dominující postavení má ve všech okresech kraje rovněž průmysl s podílem od 25,3 % v ústeckém okrese až po nejvýraznější zastoupení v okrese Most (50,2 %).

Tab. 2.4.2 Dojíždějící za prací podle odvětví
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Na pasivním saldu meziokresní dojížďky za prací v okresech Ústeckého kraje se podílí všechna sledovaná odvětví, z toho nejvíce průmysl, a to i přesto, že v okrese Most dosahovalo saldo výrazně kladné hodnoty (2 272). Téměř ve všech okresech kraje (kromě Ústí nad Labem a Mostu) převažuje záporné saldo dojížďky u všech odvětví. V mosteckém okrese je záporné saldo pouze u obchodu a v ústeckém u zemědělství (viz. Přílohová tabulka A3).
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