Úvod

Volby do Zastupitelstva Libereckého kraje proběhly společně s prvním kolem voleb do Senátu Parlamentu České republiky podle zákona č. 130/2000 Sb. o volbách do zastupitelstev krajů a o změně některých zákonů, ve dnech 5. a 6. listopadu 2004. Volební místnosti byly otevřeny v pátek 5. listopadu od 14.00 do 22.00 hodin a v sobotu 6. listopadu od 8.00 do 14.00 hodin. Volby proběhly v souladu s Ústavou České republiky na základě všeobecného, rovného a přímého volebního práva tajným hlasováním. Český statistický úřad vypracoval v souladu se zákonem závaznou metodiku zjišťování a zpracování výsledků voleb. Do jednotlivých okrskových komisí mohly volební strany delegovat své zástupce. Členy okrskových volebních komisí proškolili pracovníci Českého statistického úřadu, krajské reprezentace Liberec ve spolupráci s Krajským úřadem a  úřady obcí s rozšířenou působností.

Zákon o volbách stanovuje, že zastupitelstvo Libereckého kraje v závislosti na počtu obyvatel má pracovat ve složení 45 členů. Zastupitelé byli voleni ve všech 216 obcích Libereckého kraje. Pro hlasování voličů a pro sčítání odevzdaných hlasů bylo v kraji vytvořeno 584 okrskových volebních komisí. Okrskové komise v souladu s metodikou zpracování předávaly výsledky na 21 přebíracích místech Českého statistického úřadu, vytvořených při pověřených obecních úřadech. Největší pracoviště bylo zřízeno na Magistrátu města Liberce, kam výsledky přivezlo 88 okrskových volebních komisí, nejmenší přebírací místo pak při Městském úřadu Hodkovice nad Mohelkou pro 2 okrsky.

Právo volit má v souladu s Ústavou státní občan České republiky, který dosáhl alespoň v den voleb nejméně 18 let a nenastala u něho některá z překážek výkonu volebního práva (zákonem stanovené omezení osobní svobody z důvodu ochrany zdraví lidu, zbavení způsobilosti k právním úkonům). Do stálého seznamu voličů v celém Libereckém kraji bylo zapsáno 343 147 voličů. Účast voličů ve volbách v úhrnu za kraj činila pouze 30,8 %.

Každý volič mohl ve volbách do Zastupitelstva Libereckého kraje hlasovat tak, že vybral jeden hlasovací lístek pro jednu volební stranu kandidující v kraji, čímž jí dal svůj hlas. Volič mohl také využít možnosti přidělit přednostní hlas zakroužkováním pořadového čísla u maximálně 4 kandidátů, kteří by podle jeho názoru měli být zvoleni.

V těchto volbách v Libereckém kraji kandidovalo 16 volebních stran. Většina stran navrhla na hlasovacích lístcích maximální možný počet 50 kandidátů. Celkem se v kraji o přízeň voličů ucházelo 649 kandidátů. Nejstarší kandidátce bylo 84 let, dvěma nejmladším 18 let. Podle zákona o volbách byly mandáty rozděleny mezi kandidáty politických stran, hnutí a koalic, které získaly alespoň 5 % z celkového počtu platných hlasů v kraji. Konkrétně to byly kandidující strany: Občanská demokratická strana, Komunistická strana Čech a Moravy, Strana pro otevřenou společnost a Česká strana sociálně demokratická. Ze zvoleného počtu 45 zastupitelů Libereckého kraje je 8 žen (17,8 %). Průměrný věk zvolených zastupitelů je 48,2 let. 

Podrobné informace o výsledku voleb do Zastupitelstva Libereckého kraje z  5. a 6. listopadu 2004 jsou obsaženy v předkládané publikaci, která má sloužit všem uživatelům regionálních informací. Další informace, nejen o těchto volbách, ale o volbách obecně je možné získat v útvaru informačních služeb krajské reprezentace Českého statistického úřadu v Liberci nebo na webových stránkách ČSÚ na adrese www. volby.cz.

