ÚVOD

Krajská reprezentace ČSÚ v Liberci předkládá publikaci o všech euroregionech na česko-německé hranici České republiky, která svým obsahem navazuje na již vydanou publikaci o euroregionech na česko-polské hranici. Předkládaná publikace obsahuje údaje a informace o vzniku a založení jednotlivých euroregionů, jejich organizační struktuře, o hlavní náplni jejich činnosti a cílech, které si při svém vzniku stanovily. U každého euroregionu jsou uvedeny kontakty na sídla jednotlivých národních částí a seznam členských obcí. Významnou součástí tohoto materiálu jsou mapy všech euroregionů s barevně vyznačenými členskými obcemi, a to nejen za české, ale i za zahraniční území. Zpracováním map - vytvořením GIS vrstvy – byl zhotoven základ pro zhotovování dalších, graficky názorných materiálů o jednotlivých euroregionech. Významnou součástí předkládané publikace jsou proto kartogramy, které umožňují porovnání územní struktury do úrovně obcí nebo okresů podle jednotlivých ukazatelů na území celých euroregionů. 

Při vytváření této publikace byly využity především materiály Českého statistického úřadu, podklady Statistického úřadu Spolkové země Sasko v Kamenz, informace z internetových stránek jednotlivých euroregionů a jejich propagačních materiálů. Významným přínosem byly informace získané přímo ze sekretariátů jednotlivých euroregionů, od Statistického úřadu ve Wrocławi, Duryňského zemského úřadu pro statistiku v Erfurtu, Bavorského zemského úřad pro statistiku a zpracování dat v Mnichově. 

Jednotlivé euroregiony se od sebe výrazně odlišují, a to nejen délkou trvání. Některé nabízejí mnoho informačních materiálů a aktualizují obsáhlé internetové stránky. Internetové stránky jiných nejsou nejaktuálnější, proto byly všechny euroregiony požádány o spolupráci. Většina euroregionů přijala přípravu této publikace s nadšením. Tvorba publikace byla ovlivněna i proměnlivostí euroregionů. Jednotlivé euroregiony v průběhu roku přijímají nové členy, členství některých obcí naopak zaniká. Mění se i adresy sídel jednotlivých částí euroregionů a také jména statutárních zástupců. Většina informací v této publikaci je tedy datována k 31. 12. 2002, a to především u členských obcí euroregionů.

Velký důraz při zpracování této publikace byl kladen na zakreslení euroregionů do názorných map. Mapy byly vytvořeny v programu Arc view na Krajské reprezentaci ČSÚ v Liberci. Významným přínosem pro zpracování map bylo získání GIS vrstvy katastrálních území obcí (NUTS 5) za podstatnou část Evropy, a tím i za celé sledované území euroregionů, od Českého statistického úřadu v Praze. 

Krajská reprezentace ČSÚ v Liberci úzce spolupracovala se Statistickým úřadem Spolkové země Sasko v Kamenz při sestavení map euroregionů rozkládajících se na území Saska. Za podpory tohoto statistického úřadu bylo možno vytvořit mapy pro Euroregion Neisse-Nisa-Nysa, Elbe-Labe, Krušnohoří-Erzgebirge a část Euregia Egrensis. Při sestavování mapy za zbylá území Euregia Egrensis byl kontaktován Duryňský zemský úřad pro statistiku v Erfurtu, Bavorský zemský úřad pro statistiku a zpracování dat v Mnichově, a také bavorský sekretariát Euregia Egrensis. Mapa Euroregionu Šumava-Bayerischer Wald-Mühlviertel byla částečně zakreslena podle dat získaných od Bavorského zemského úřadu pro statistiku a zpracování dat a pro rakouskou část byla použita data z internetových stránek Hornorakouské Zemské vlády. Velmi cenným zdrojem podkladů byly informace ze Statistického úřadu ve Wrocławi. Díky jeho pomoci byla zakreslena polská část Euroregionu Neisse-Nisa-Nysa. 

Bez významné pomoci všech těchto institucí by byla tvorba mapových podkladů velmi komplikovaná. Proto jim všem za jejich ochotu patří poděkování.
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