SHRNUTÍ ZÁKLADNÍCH TENDENCÍ SOCIÁLNÍHO A EKONOMICKÉHO VÝVOJE KRAJE V 1. –  3. ČTVRTLETÍ  ROKU 2006 
OBYVATELSTVO

Během 1. až 3. čtvrtletí 2006 vzrostl počet obyvatel Libereckého kraje celkem o 1 254 osob a ke konci sledovaného období tak dosáhl  počtu 430 285 osob. Nárůst počtu obyvatel v kraji je především výsledkem kladného migračního salda (1 017 osob). Kladné hodnoty (podstatně však nižší, tj. 237 osob) dosáhlo i saldo živě narozených a zemřelých.

V průběhu prvních devíti měsíců roku 2006 se na území Libereckého kraje přistěhovalo celkem 4 202 obyvatel, přičemž 1 809 z nich (tj. 43,1 %) se přistěhovalo z ciziny. V rámci kraje bylo dosaženo aktivního salda zahraničního stěhování (1 114 osob), když se za sledované období roku 2006 do ciziny vystěhovalo  pouze 695 osob. V rámci celé České republiky bylo však dosaženo pasivní saldo zahraniční migrace (97 osob). Celkem se z kraje vystěhovalo 3 185 obyvatel, což znamená, že počet přistěhovalých převýšil o 1 017 osob počet vystěhovalých. Z územního pohledu mělo podstatný vliv kladné migrační saldo v okresech Liberec (1 033 osob) a Jablonec nad Nisou (223 osob). Opačná situace nastala v okresech Česká Lípa a Semily, kde  se projevil úbytek počtu obyvatel stěhováním.

V Libereckém kraji se  živě narodilo 3 319 dětí, což je o 52 dětí více než tomu bylo ve stejném období minulého roku. Počet zemřelých se snížil o 110 osob na 3 082.  Nejčastější příčinou smrti  jsou již tradičně nemoci oběhové soustavy (48,8 % případů). Hodnota kojenecké úmrtnosti se snížila na 3,6 ‰.  Ve všech okresech Libereckého kraje bylo dosaženo kladného přirozeného přírůstku,  z toho nejvýraznější rozdíl mezi počtem živě narozených a zemřelých byl zaznamenán v okrese Liberec (105 osob).

V rámci okresů Libereckého kraje se počet obyvatel ve sledovaném období celkově navýšil v okresech Jablonec nad Nisou (252 osob) a Liberec (1 138 osob) a naopak snížil v okresech Česká Lípa (130 osob) a Semily (6 osob). Celkový počet obyvatel České republiky k 30. 9. 2006  vzrostl o 29 889 osob na 10 280 968. Největší celkový přírůstek obyvatel mezi kraji byl dosažen ve Středočeském kraji (13 092 osob), pouze kraje Zlínský a Moravskoslezský zaznamenaly celkový úbytek obyvatel.

V 1. až 3. čtvrtletí roku 2006 bylo v kraji uzavřeno1 963 manželství. Oproti stejném období minulé roku 2005 tak počet sňatků vzrostl o 84. Rozvedeno bylo celkem 1 147 manželství a meziročně se počet rozvodů zvýšil o 108.  Ve sledovaném období bylo také evidováno celkem 1 524 potratů, z toho v 961 případech se jednalo o umělé přerušení těhotenství. Hrubá míra potratovosti (počet potratů na 1 000 obyvatel) dosáhl hodnoty 4,7 ‰. V mezikrajském srovnání se tak Liberecký kraj zařadil na 3. nejhorší místo za Ústecký (5,4 ‰) a Karlovarský kraj (5,3 ‰).

ZAMĚSTNANOST A MZDY

V ekonomických subjektech sídlících na území Libereckého kraje a zaměstnávajících 20 a více zaměstnanců ve sledovaném období pracovalo 111 777 osob (v přepočtu na plně zaměstnané). Oproti srovnatelnému období minulého roku se tak celková zaměstnanost v kraji zvýšila o 4,0 %. Ve srovnání s ostatními kraji je zaměstnanost v rámci Libereckého kraje 2. nejnižší, menší průměrný evidenční počet zaměstnanců vykazují již jen subjekty působící v Karlovarském kraji (70 290 osob). Tento výsledek je ovšem ovlivněn především velikostí kraje a počtem jednotek, které průměrný počet zaměstnanců vykazují.

Tradičně nejvíce osob v kraji je soustředěno v odvětví průmyslu, kde pracuje více než 60 % (tj. 67 557 osob) výše zmíněných zaměstnaných. V rámci průmyslu je pak největším zaměstnavatelem průmysl zpracovatelský (63 716 osob). Největší úbytek v zaměstnanosti zaznamenalo v průběhu 1. – 3. čtvrtletí roku 2006 ve srovnání se stejným obdobím roku 2005 odvětví obchodu; oprav motorových vozidel, a to o 14,0 %. Zaměstnaní ubyli také v odvětví stavebnictví (o 9,2 %) nebo v odvětví veřejné správy a obrany; povinného sociálního zabezpečení (o 5,3 %). Naopak největší meziroční nárůst zaměstnanosti je možné sledovat v případě finančního zprostředkování (o 41,4 %), dopravě, skladování, spojů (o 13,7 %) a v odvětví ubytování a stravování (o 11,9 %). 

Průměrná měsíční hrubá mzda zaměstnanců v Libereckém kraji se v daném období dostala na úroveň       18 172 Kč (v přepočtu na plně zaměstnané), což je o 6,7 % více než tomu bylo ve stejném období roku 2005. I přes tento nárůst se mzda v kraji stále pohybuje pod průměrem České republiky, a to o 2 075 Kč. V mezikrajském srovnání se kraj umístil na 6. pozici pomyslného žebříčku. Celkově nejvyšší mzdy v kraji pobírali zaměstnanci zabývající se finančním zprostředkováním (21 850 Kč), zdravotnictvím a sociální péčí; veterinární činností (18 528 Kč) a průmyslem (18 524 Kč). Z průmyslových činností pak nejvyšší mzdy vykázalo odvětví výroby a rozvodu elektřiny, plynu a vody (21 181 Kč) a těžba nerostných surovin (21 356 Kč). V rámci jednotlivých pododvětví si pak nejvíce vydělali zaměstnanci, kteří se zabývali činnostmi v oblasti výpočetní techniky (29 649 Kč) a dále také výrobou základních kovů a hutních výrobků (23 547 Kč) nebo činností v oblasti výroby motorových vozidel (kromě motocyklů), výroby přívěsů a návěsů (23 165 Kč). 

VÝBĚROVÉ ŠETŘENÍ PRACOVNÍCH SIL

Ve 3. čtvrtletí roku 2006 mělo v Libereckém kraji jediné nebo hlavní zaměstnání celkem 200,2 tisíc osob, přičemž se jednalo o 114,6 tisíc mužů a 85,6 tisíc žen. Meziročně se tak počet zaměstnaných osob snížil o 1,1 tisíc. Liberecký kraj se na celkovém počtu osob v hlavním zaměstnání za Českou republiku podílí pouze 4,1 %. Ve 3. čtvrtletí 2006 bylo nejvíce osob zaměstnáno v odvětví průmyslu (46,2 %), z toho nejvíce v průmyslu zpracovatelském (44,0 %). V obchodě, opravách motorových vozidel a spotřebního zboží pracovalo 9,2 % a ve stavebnictví své místo našlo 7,6 % osob. 

Mimo svého hlavního zaměstnání mělo druhé a další zaměstnání 4,2 tisíc osob, tj. jedná se o stejný počet osob jako ve 3. čtvrtletí roku 2005. Druhé nebo další zaměstnání pak měly především ženy (2,3 tisíc osob). Na zkrácenou pracovní dobu pracovalo 8,2 tisíc osob, z 84,1 % převažovaly opět ženy. Všichni zaměstnanci ve svém hlavním pracovním poměru odpracovali v průměru za týden 41,1 hodin – zaměstnanci pak 39,6 hodin a podnikatelé a jejich pomáhající rodinní příslušníci 48,4 hodin. Podnikatelé tvořili 16,0 % z celkového počtu výše zmíněných zaměstnaných osob.

Míra ekonomické aktivity, tj. podíl počtu zaměstnaných a nezaměstnaných na počtu všech osob starších   15-ti let, dosáhla ve sledovaném období 59,6 %. Hodnota tohoto ukazatele tak meziročně vzrostla o 0,4 procentního bodu. 

Prostřednictvím výběrového šetření pracovních sil bylo zjištěno, že v Libereckém kraji je 17,0 tisíc nezaměstnaných osob, z toho 47,1 % mužů. Nezaměstnaní ve věku 15 – 29 let představují 27,1 % z jejich celkového počtu a ve většině případů se jedná o muže (56,5 % nezaměstnaných v uvedeném věku). Mezi nezaměstnanými v Libereckém kraji je evidováno 1,7 tisíc osob se změněnou pracovní schopností. Obecná míra nezaměstnanosti meziročně vzrostla o 1,8 procentního bodu na 7,8 %. Tento výsledek překračuje celorepublikový průměr o 0,8 procentního bodu. 

NEZAMĚSTNANOST (z údajů MPSV)

Úřady práce v Libereckém kraji evidovaly k 30. 9. 2006 celkem 17 684 neumístěných uchazečů o zaměstnání. Oproti stejnému období roku 2005 došlo k poklesu počtu nezaměstnaných o  1 371 uchazečů, tj. o 7,2 %. Z celkového počtu nezaměstnaných jich 16 407 (tj. 92,8 %) splňovalo podmínku dosažitelnosti, 5 488 (tj. 31,0 %) pobíralo podporu v nezaměstnanosti a 2 692 osob (tj. 15,2 %) bylo při výběru zaměstnání omezeno zdravotním postižením. Přes 55 % uchazečů o zaměstnání stále představují ženy.

Na základě údajů Ministerstva práce a sociálních věcí České republiky dosáhla míra registrované nezaměstnanosti ke konci 3. čtvrtletí 2006 v Libereckém kraji 7,22 %. Meziročně tak poklesla o 0,59 procentního bodu a udržela se pod celorepublikovým průměrem, který se dostal na úroveň 7,79 %. Míra registrované nezaměstnanosti žen dosáhla v rámci kraje ke konci sledovaného období 9,22 %, u mužů se pak pohybovala na úrovni 5,72 %. V mezikrajském  srovnání zaujímá Liberecký kraj 8. příčku. Nejnižší míry nezaměstnanosti bylo v rámci kraje dosaženo v okrese Jablonec nad Nisou – 5,80 %, což představuje 21. místo v porovnání se 77 okresy České republiky. Okres Semily se umístil na 38. místě (7,01 %), okres Česká Lípa na 43. místě (7,59 %) a 45. místo patří okresu Liberec, ve kterém míra nezaměstnanosti (7,78 %) téměř odpovídala celorepublikovému průměru.

Při pohledu na délku nezaměstnanosti v rámci Libereckého kraje je patrné, že se 31,0 % nezaměstnaných snažilo získat práci co nejdříve – do 3 měsíců (5 478 osob). S délkou nezaměstnanosti od 3 měsíců do 1 roku bylo evidováno celkem 32,1 % uchazečů o zaměstnání a 23,2 % uchazečů registrovaly úřady práce déle než 24 měsíců. 

Rozdělení uchazečů o zaměstnání do věkových skupin odhaluje, že mezi 2 nejohroženější věkové kategorie patří uchazeči ve věku 20 – 24 a 50 – 54 let. Do prvně jmenované věkové skupiny náleželo 13,7 %, do druhé pak 13,3 % nezaměstnaných. V evidencích úřadů práce bylo k poslednímu dni 3. čtvrtletí nejvíce nezaměstnaných se středním odborných vzděláním – vyučen, a to 6 901 uchazečů (tj. 39,0 % z celkového počtu nezaměstnaných). Další rizikovou skupinu tvoří uchazeči se základním vzděláním, kam patřilo 5 682 nezaměstnaných (32,1 %). Z hlediska hlavních tříd klasifikace zaměstnání hledalo zaměstnání 5 062 uchazečů v kategorii pomocní a nekvalifikovaní pracovníci (tj. 28,6 % z celkového počtu nezaměstnaných), 17,9 % řemeslníků a kvalifikovaných výrobců, zpracovatelů, opravářů (kromě obsluhy strojů a zařízení).
Nejnižší počet uchazečů o zaměstnání (tj. 1,2 %) byl v kategorii kvalifikovaní dělníci v zemědělství, lesnictví a v příbuzných oborech (kromě obsluhy strojů a zařízení).

K příznivému vývoji došlo u volných pracovních míst. K 30. 9. 2006 potenciální zaměstnavatelé nahlásili celkem 3 828 míst, což je o 51,2 % více než ve stejném období minulého roku. Zároveň můžeme pozorovat nárůst pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením, a to o 21,2 %. Jejich počet tak k uvedenému datu vzrostl na 143 volných míst. Celkovým výsledkem je pak výrazné snížení počtu uchazečů na 1 volné pracovní místo. Zatímco k 30. 9. 2005 připadlo na 1 volné místo 7,53 uchazečů, ke stejnému datu roku 2006 to bylo 4,62 uchazečů.

ORGANIZAČNÍ STATISTIKA

K 30. 9. 2006 zahrnoval registr ekonomických subjektů (RES) za Liberecký kraj celkem 110 847 subjektů. Meziročně se tak počet ekonomických subjektů působících v kraji zvýšil o 1 658 subjektů, tj. o 1,5 %. Jednoznačně převažující právní formou ve struktuře RES byly již tradičně fyzické osoby, k uvedenému datu spadalo do této skupiny 91 791 subjektů. V rámci fyzických osob pak převažovaly fyzické osoby nezapsané v obchodním rejstříku – 82 061 těchto subjektů představuje 74,0 % podíl na celkovém počtu subjektů a 89,4 % podíl na všech zapsaných fyzických osobách. Mezi obchodními společnostmi dominovaly společnosti s ručením omezeným (8 121 subjektů, tj. 7,3 % všech subjektů). Dalšími významnými subjekty evidovanými v registru byly zahraniční osoby (3 227 subjektů), společenství vlastníků jednotek (1 250 subjektů), akciové společnosti (449 subjektů) a družstva celkem (381 subjektů). Vedle těchto subjektů v Libereckém kraji působí také 2 361 sdružení (svaz, spolek, společnost, klub aj.) a 1 365 organizačních jednotek sdružení. Charitativní činnost plnilo 49 nadací a 16 nadačních fondů. 

Z hlediska vykonávané činnosti převažovaly ve struktuře RES subjekty zabývající se obchodem, opravami motorových vozidel a výrobků pro osobní potřebu a převážně pro domácnost (28 611 subjektů, tj. 25,8 % všech subjektů). V oblasti průmyslu působilo 18 116 subjektů, z toho ve zpracovatelském průmyslu 18 008 subjektů. Výrazné početní zastoupení měly také subjekty zabývající se činnostmi v oblasti nemovitostí a pronájmu; podnikatelské činnosti (17 169 subjektů) a subjekty z oblasti stavebnictví (15 226 subjektů). 

Údaj o počtu zaměstnanců neuvádí 60,7 % všech subjektů zapsaných v RES a 28,9 % nemá zaměstnance žádné. Ze subjektů, u kterých je tento údaj uveden a zaměstnance mají, převažují subjekty s 1 – 5 zaměstnanci (7,0 %). Více než 2 500 zaměstnanců má v Libereckém kraji pouze  5 registrovaných subjektů.
STAVEBNÍ POVOLENÍ

Stavební úřady působící v Libereckém kraji vydaly v období od 1. ledna 2006 do 30. září 2006 celkem 3 485 stavebních povolení. Oproti srovnatelnému období roku 2005 tak bylo vydáno o 450 (tj. o 11,4 %) povolení méně. Jediným územním celkem v rámci kraje, ve kterém se počet vydaných stavebních povolení naopak zvýšil, byl okres Liberec (nárůst o 5,9 %). 

Z hlediska druhu staveb převažovala stavební povolení na budovy bytové a nebytové (46,7 % všech stavebních povolení), na ochranu životního prostředí bylo vydáno téměř 16,0 % povolení a na ostatní stavby připadlo 37,3 % stavebních povolení. Mezi bytovými (1 084 stavebních povolení) i nebytovými (544 stavebních povolení) stavbami nepatrně převažovala nová výstavba nad změnami dokončených staveb.

Celková orientační hodnota staveb se v 1. -  3. čtvrtletí roku 2006 proti stejnému časovému úseku roku 2005 zvýšila o 1,0 %. Na tomto výsledku se podílel především okres Jablonec nad Nisou (nárůst orientační hodnoty staveb o 39,1 %) a také okres Liberec (nárůst o 1,6 %). Z celkové částky orientační hodnoty staveb (5 546 milionů Kč) připadlo 3 882 milionů na budovy (70,0 %), 648 milionů (11,7 %) na stavby související s ochranou životního prostředí a 1 016 milionů (18,3 %) na ostatní stavby. Hodnota jednoho stavebního povolení dosáhla v průměru 1 591,4 tis. Kč, což znamená její meziroční zvýšení o 14,0 %.  

Počet vydaných stavebních povolení zaznamenal v úhrnu za celou Českou republiku ve srovnání se stejným obdobím minulého roku pokles ve výši 7,1 %. Méně stavebních povolení bylo vydáno i ve všech krajích České republiky, výjimkou byl jen kraj Jihočeský, kde se jejich počet naopak o 3,5 % zvýšil. Nejvíce stavebních povolení pak připadlo na kraj Středočeský (18,1 %) a Jihomoravský (13,7 %). Liberecký kraj se umístil na předposledním místě mezikrajského žebříčku (3,5 %). Orientační hodnota staveb v České republice meziročně vzrostla o 7,1 %, její nárůst byl zaznamená také v 8 krajích – k nejvýraznějšímu nárůstu došlo v Ústeckém kraji, a to o 134,5 %. Průměrná hodnota jednoho stavebního povolení v České republice činila 2 707,4 tis. Kč, nejvyšší hodnoty mezi kraji bylo dosaženo v Ústeckém kraji (6 234,0 tis. Kč), nejnižší pak v Libereckém kraji. 

BYTOVÁ VÝSTAVBA

V uplynulém období 1. – 3. čtvrtletí roku 2006 byla v Libereckém kraji zahájena výstavba 930 bytů a ve srovnání se stejným časovým úsekem roku 2005 byl zaznamenán nárůst o 27,7 %. Tento pozitivní vývoj byl zaznamenán i ve všech okresech Libereckého kraje. Nejdynamičtější nárůst byl vykázán  v okrese Jablonec nad Nisou (81,3 %), naopak v okrese Semily činil pouhých 2,3 %. Z pohledu mezikrajského srovnání se Liberecký kraj s dosaženým tempem růstu zařadil na 4. místo. Meziročně se počet zahájených  bytů snížil v Hlavním městě Praze, ve Středočeském a Olomouckém kraji. Ve struktuře bytů zahájených v Libereckém kraji převažují z 66,0 % byty v rodinných domech, 23,2 % bytů připadlo na byty v bytových domech. Nástavbami, přístavbami či vestavbami k rodinných a bytových domům byla započata výstavba 6,2 % bytů. Při výstavbě nebytových staveb vznikne 30 bytů (3,2 %), při stavebních úpravách nebytových prostor 13 bytů (1,4 %). 

Nepříznivě v Libereckém kraji ve srovnání s 1. – 3. čtvrtletím roku 2005 probíhalo dokončování bytů, meziroční pokles dosáhl 17,0 %. Z 563 dokončených bytů bylo v bytových domech realizováno 267 bytů (tj. 47,4 %),  v rodinných domech 243 bytů (tj. 43,2 %) a v nástavbách, přístavbách a vestavbách k rodinným či bytovým domům 13 bytů (tj. 2,3 %). Pouze 40 bytů vzniklo ve zbývajících typech staveb. Mezi jednotlivými okresy Libereckého kraje byla situace diferencovaná. Zatímco v okresech Česká Lípa (o 26,7 %) a Liberec (o 4,3 %) počet bytů meziročně vzrostl, v okresech Jablonec nad Nisou (46,5 %) a Semily (32,0 %) poklesl. V dalších sedmi krajích České republiky nastala stejná situace jako v Libereckém kraji, tzn. že počet dokončených bytů se meziročně snížil. 

K 30. 9. 2006 zůstalo v Libereckém kraji rozestavěno 5 983 bytů, tj. o 4,3 % více než ke stejnému datu roku předchozího. Více než jedna třetina těchto bytů čeká na dokončení v okrese Liberec. 

ZEMĚDĚLSTVÍ

Celková výroba masa v jatečné hmotnosti dosáhla za leden až září roku 2006 v Libereckém kraji 3 076 tun, z toho bylo vyprodukováno 1 814 tun vepřového masa (59,0 % z celkové výroby masa) a 1 258 tun hovězího a telecího masa (40,9 %). Dále byly vyrobeny 2 tuny skopového, 2 tuny koňského a 1 tuna jehněčího masa. S ohledem na územní velikost krajů je produkce masa nejnižší právě v Libereckém kraji a kraji Karlovarském (2 888 tun). Výše uvedenou produkcí masa se kraj na celorepublikovém objemu produkce podílí 1,0 %. Ve srovnání se stejným obdobím roku 2005 se celková výroba masa v kraji snížila o 1 409 tun, tj. 31,3 %. 

Údaje o prodeji rostlinných výrobků se týkají zemědělských podniků nad 10 ha zemědělské půdy se sídlem na území kraje. Celkový prodej obilovin v kraji za sledované období dosáhl 45 529 tun, z toho největší část prodeje tvořila pšenice (téměř 58 %) a ječmen (33,8 %). Meziročně tento výsledek znamená zvýšení prodeje obilovin o 2 920 tun, tj. o 6,9 %. Na celorepublikovém prodeji obilovin se pak Liberecký kraj podílí z 1,3 %. Mezi další rostlinné výrobky, jejichž prodej byl jednotkami vykazován, patří 735 tun luštěnin, 381 tun konzumních brambor, 13 432 tun řepky, 177 tun zeleniny a 866 tun ovoce.

PRŮMYSL

V průběhu 1. – 3. čtvrtletí letošního roku působilo v Libereckém kraji 121 průmyslových podniků se 100 a více zaměstnanci, oproti stejnému období roku 2005 se tento počet snížil o 1 subjekt. Ve všech těchto průmyslových podnicích na území kraje bylo v průměru zaměstnáno 53 124 osob, v meziročním srovnání se tak jedná o zvýšení jejich počtu o 4 796 osob, tj. o 9,9 %. V rámci zpracovatelského průmyslu došlo k nejvýraznějšímu úbytku zaměstnanců v oblasti výroby textilií, textilních a oděvních výrobků, a to o 14,5 % (483 osob). Naopak největší přírůstek zaměstnanosti zaznamenalo odvětví výroby elektrických a optických přístrojů a zařízení, ve kterém ve sledovaném období roku 2006 pracovalo o 73,7 % (3 247) osob více než ve stejném období  roku 2005.

Zaměstnanci zmíněných průmyslových podniků z Libereckého kraje si za 1. – 3. čtvrtletí 2006 vydělali v průměru 19 052 Kč měsíčně. Oproti srovnatelnému období roku 2005 se tak jejich mzda zvýšila o 7,0 %, přesto však nedosahovala celorepublikového průměru, který činil 19 702 Kč. Nejvyšších mezd dosahovali zaměstnanci zpracovatelského průmyslu, kteří se zabývali výrobou dopravních prostředků a zařízení – jejich průměrná mzda dosáhla 23 437 Kč a meziročně vzrostla o 4,2 %. Naopak nejnižších příjmů dosahovali zaměstnanci v oblasti výroby textilií, textilních a oděvních výrobků, kteří v průměru pobírali 14 129 Kč, a to i přesto, že se jejich mzda meziročně zvýšila o 6,2 %. 

Celkový objem tržeb za prodej vlastních výrobků a služeb za všechny průmyslové podniky v kraji za první tři čtvrtletí roku 2006 dosáhl 84 021 mil. Kč, což znamenalo meziroční nárůst o 11,3 %. Snížení tržeb se nejvíce projevilo v oblasti výroby ostatních nekovových minerálních výrobků, a to o 11,5 %, naopak k nejvýraznějšímu zvýšení tržeb (o 90,0 %) došlo ve výrobě elektrických a optických přístrojů a zařízení.

STAVEBNICTVÍ

Během prvních devíti měsíců roku 2006 mělo v Libereckém kraji sídlo 75 stavebních podniků zaměstnávajících 20 a více zaměstnanců. Celkový objem stavebních prací podle dodavatelských smluv („S“), provedených těmito podniky, dosáhl 5,2 mld. Kč (v běžných cenách). Rozhodující část (67,2 %) zmíněného objemu prací připadl na stavební podniky se sídlem v okrese Liberec. V meziročním srovnání zaznamenal objem prací „S“ pokles o 9,8 %, přičemž největší vliv na tento výsledek měl výrazný pokles objemu prací právě v okrese Liberec (o 19,3 %). Naopak stavební práce „S“ v okrese Česká Lípa vykázaly výrazný nárůst, a to o 31,3 %. Objem prací  podle dodavatelských smluv realizovaných v tuzemsku činil 98,7 %. Většina tuzemských prací se týkala nové výstavby, rekonstrukce a modernizace (86,0 %), menší podíl představovaly opravy a údržba (13,9 %). 

Objem základní stavební výroby v kraji naopak zaznamenal meziroční nárůst o 1,2 % a dosáhl tak 4,5 mld. Kč. Pozitivní vývoj základní stavební výroby se projevil v okresech Česká Lípa (nárůst o 17,6 %) a Semily (nárůst o 14,7 %), opačně tomu bylo ve zbývajících dvou okresech - Jablonec nad Nisou (pokles o 8,1 %) a Liberec (pokles o 3,6 %).

Ve všech 75 stavebních podnicích s 20 a více zaměstnanci bylo ve sledovaném období v průměru zaměstnáno 3 614 osob, což bylo o 5,3 % méně než ve stejném období roku 2005. Průměrná měsíční mzda těchto zaměstnanců se oproti srovnatelnému období zvýšila o 6,9 % na 18 142 Kč. I přes tento nárůst se mzda v kraji stále nacházela pod průměrem České republiky, a to o 1 356 Kč. V rámci pomyslného mezikrajského žebříčku se Liberecký kraj zmíněnou průměrnou mzdou umístil na 3. nejvyšší pozici. Produktivita práce ze základní stavební výroby dosáhla téměř 1,3 mil. Kč (běžné ceny), meziročně se tak zvýšila o 6,8 %. 

PRŮMĚRNÉ CENY

Průměrné ceny vybraných výrobků zemědělských výrobců

V průběhu září roku 2006 byly v Libereckém kraji zjišťovány průměrné ceny u tří zemědělských výrobků – pšenice krmné, jatečných prasat tř. j. I. v živém a kravského mléka Q tř. jakosti. 

Průměrná cena krmné pšenice se dostala na úroveň 2 875 Kč za 1 tunu. Vzhledem k tomu, že v září roku 2005 se cena této komodity nesledovala, není možné provést meziroční srovnání. 

Jednu tunu jatečných prasat tř. j. I. v živém nabízeli ve sledovaném období zemědělští výrobci v kraji za     35 557 Kč. Meziročně se průměrná cena této komodity zvýšila o 1 964 Kč za tunu, tj. o 5,8 %. V rámci 12 krajů, ve kterých se cena tohoto výrobku zjišťovala, byla cena tohoto výrobku nejvyšší právě v Libereckém kraji. Průměrná cena tisíce litrů kravského mléka Q tř. j. se oproti září roku 2005 snížila o 379 Kč/tis. litrů (tj. o 4,6 %) a v září roku 2006 činila 7 877 Kč. Tato cena je opět nejvyšší průměrnou cenou v rámci 13 krajů, ve kterých se v roce 2006 sledovala. 

Průměrné spotřebitelské ceny vybraných druhů zboží a služeb

V průběhu měsíce září roku 2006 byly sledovány průměrné spotřebitelské ceny 62 vybraných druhů výrobků a služeb. Ve srovnání s ostatními kraji České republiky byly v Libereckém kraji nejdražší tyto výrobky: vepřový bůček (73,40 Kč/1 kg), tvaroh měkký konzumní (60,80 Kč/1 kg), papriky (65,20 Kč/1 kg), káva zrnková pražená (8,62 Kč/100 g), pivo výčepní, světlé, lahvové (9,26 Kč/0,5 l), Acylpyrin (12,70 Kč/10 ks, stejná cena platila i pro Pardubický kraj), Paralen 500 (8,50 Kč/10 ks, stejná cena platila i pro Ústecký kraj), parkovné za osobní automobil (28,50 Kč/1 hod.) a pivo světlé, sudové, výčepní (20,75 Kč/0,5 l).

Meziroční zvýšení cen bylo možné zaznamenat u 41 druhů zboží a služeb. K nejvýraznějšímu cenovému nárůstu došlo v případě parkovného za osobní automobil (o 13,33 Kč, tj. o 87,9 %). Mezi potravinami se růst cen nejvíce týkal ovoce a zeleniny – průměrná cena 1 kg konzumních brambor se oproti září roku 2005 zvýšila o 5,35 Kč (tj. o 73,4 %), konzumní jablka podražila o 13,02 Kč za 1 kg (tj. o 64,7 %) a průměrná cena cibule suché vzrostla o 5,10 Kč za 1 kg (tj. o 52,9 %). 

Snížení cen se projevilo u 19 druhů zboží a služeb, největší cenový pokles bylo možné sledovat u banánů žlutých (o 11,60 Kč, tj. o 30,6 % na 26,32 Kč/1 kg). Průměrná cena 1 kusu zahradní růže poklesla o 6,60 Kč na 48,20 Kč (tj. o 12,0 %)  a 150 g bílého netučného jogurtu se prodávalo o 0,70 Kč (tj. o 11,8 %) levněji. 

Beze změny zůstala průměrná cena léku Pharmaton Geriavit (830 Kč/100 ks) a cena oběda ve školní jídelně pro 5. – 9. ročník (19,50/1 menu). 

CESTOVNÍ RUCH  

Liberecký kraj stále patří k nejnavštěvovanějším krajům České republiky. V průběhu 1. – 3. čtvrtletí roku 2006  jej navštívilo a v některém z jeho hromadných ubytovacích zařízení se ubytovalo 708 571 hostů (tj. 6,8 % z republikového počtů hostů). Tento údaj zařadil Liberecký kraj na 5. místo mezikrajského žebříčku. Nejvyšší návštěvnost vykázalo Hlavní město Praha (3 151 983 hostů, tj. 30,2 %), následoval kraj Jihočeský (986 294 hostů, tj. 9,5 %), Jihomoravský (867 275 hostů, tj. 8,3 %) a Královéhradecký (858 048 hostů, tj. 8,2 %). Téměř 30 % hostů Libereckého kraje pocházelo ze zahraničí, přičemž 60,1 % z nich využilo služeb hotelů. Z 498 391 hostů pocházejících z České republiky se více než polovina ubytovala v ostatních hromadných ubytovacích zařízeních. 

Nejvyšší hrubé i čisté využití lůžek v hotelech a penzionech Libereckého kraje bylo ve 3. čtvrtletí roku 2006 vykázáno v měsíci srpnu. Hrubé využití lůžek dosáhlo 31,2 %, čisté využití lůžek bylo ve výši 34,1 %. Vyšší hodnoty těchto ukazatelů byly vykázány v hotelech – hrubé využití lůžek 36,2 %, čisté využití lůžek 38,1 %.

Ve 3. čtvrtletí 2006 uskutečnili obyvatelé Libereckého kraje 327,1 tis. delších a 346,1 tis. kratších tuzemských cest. Průměrný počet přenocování na jednu delší cestu dosáhl 7,5 nocí, na jednu kratší 2,0 nocí. Na jednu delší cestu obyvatelé vynaložili v průměru 3 670 Kč, na jednu kratší cestu pak výdaje dosáhly hodnoty 955 Kč.

