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Výrazný pokles cen rostlinných výrobků
Indexy cen výrobců - informace za leden 2005

Meziměsíční srovnání: 


Ceny zemědělských výrobců klesly v lednu o 4,2 %. Snížily se ceny brambor (o 7,2 %), zeleniny (o 5,3 %), vajec (o 4,5 %) a obilovin (o 1,8 %), dále prasat a drůbeže. Naopak vzrostly ceny ovoce (o 11,2 %) a jatečného skotu (o 1,3 %).

Ceny průmyslových výrobců se po snížení v minulém měsíci v lednu zvýšily o 0,3 %. Hlavním důvodem byl výrazný nárůst cen v odvětví elektřiny, plynu a vody o 6,3 %. Stouply také ceny uhlí, lignitu a rašeliny o 1,9 %. Naopak pokračoval již třetí měsíc pokles cen v odvětví koksu a rafinérských ropných výrobků, v lednu o 7,8 %. Ceny v odvětví základních kovů, hutních a kovodělných výrobků se poprvé po šestnácti měsících nepřetržitého růstu mírně snížily o 0,8 %.

Ceny stavebních prací vzrostly o 0,5 %, ceny materiálů a výrobků spotřebovávaných ve stavebnictví se naopak snížily o 0,2 %.

Ceny tržních služeb v podnikatelské sféře se snížily o 0,3 %, a to v důsledku poklesu cen podnikatelských služeb a služeb v oblasti nemovitostí a pronájmu o 0,8 % (snížení cen za reklamu v TV a rozhlase a za výstavní a veletržní služby). Ceny v peněžnictví vzrostly o 1,7 %.

Meziroční srovnání:

Ceny zemědělských výrobců byly v lednu poprvé od června 2003 meziročně nižší, a to o 5,2 % (v prosinci byly vyšší o 2,4 %). Ceny rostlinných výrobků byly nižší v úhrnu o 29,6 %, což je vůbec největší zaznamenané meziroční snížení cen od roku 1992, kdy se indexy tímto způsobem počítají. Pokračoval pokles cen brambor (o 65,2 %) a zeleniny (o 46,4 %), dále ovoce (o 22,2 %) a obilovin (o 22,0 %, zejména pšenice). Ceny živočišných výrobků vzrostly o 13,1 % v důsledku zvýšení cen jatečného skotu o 18,6 % a prasat o 37,6 %, dále mléka o 5,8 % a drůbeže o 2,1 %. Ceny vajec klesly o 27,7 %.

Meziroční růst cen průmyslových výrobců se v lednu zpomalil na 7,2 % z prosincových 7,7 %. Tento vývoj byl ovlivněn především zpomalením růstu cen v odvětví koksu a rafinérských ropných výrobků na 33,2 % ze 46,2 % v minulém měsíci a zmírněním tempa růstu cen v odvětví základních kovů, hutních a kovodělných výrobků na 27,1 % z 28,9 % v prosinci. Zvolnilo se také meziroční tempo růstu cen v odvětví potravinářských výrobků, nápojů a tabákových výrobků na 2,1 % z 2,6 % v prosinci (v lednu loňského roku nárůst o 4,6 %). Opačný vývoj měly ceny elektrické energie růstem o 8,0 % ze 3,6 % v prosinci minulého roku.

Při hodnocení podle hlavních průmyslových skupin se nejvíce zvýšily meziročně ceny energií o 13,2 % a meziproduktů o 10,2 %.

Ceny stavebních prací byly vyšší o 4,2 % (v prosinci o 4,4 %). Ceny materiálů a výrobků spotřebovávaných ve stavebnictví se zvýšily o 7,9 % (v prosinci o 8,3 %).

Ceny tržních služeb v podnikatelské sféře byly v úhrnu vyšší o 1,5 % (v prosinci o 2,8 %). Vzrostly ceny podnikatelských služeb a služeb v oblasti nemovitostí a pronájmu (růst cen za reklamu v TV a rozhlase a za služby v oblasti výpočetní techniky) a peněžnictví. 

Ceny průmyslových výrobců v EU - prosinec 2004 *

V průměru za země Evropské unie (EU 25) se v prosinci 2004 ceny průmyslových výrobců meziměsíčně snížily o 0,3 %. Ze zemí, za které jsou data k dispozici, byl nejvyšší meziměsíční pokles cen zaznamenán v Litvě (- 1,2 %), v Nizozemsku (- 1,1 %) a v Portugalsku (- 0,6 %). Na Slovensku se snížily o 0,2 %. Ceny stouply jen ve Slovinsku (+ 0,4 %) a v Německu (+ 0,1 %).

Meziročně vzrostly ceny v prosinci 2004 v EU 25 celkem o 4,3 %. Nejvíce stouply v Lucembursku (+ 12,8 %), v České republice (+ 7,7 %), na Kypru (+ 7,6 %) a ve Spojeném království (+ 6,9 %). Na Slovensku byly vyšší o 4,3 %. Pokles byl zaznamenán pouze ve Finsku (- 0,8 %).

* předběžná data
Metodické poznámky:

Kontaktní osoba: Mgr. Hana Sýkorová, tel. 274 054 101, e-mail: sykorovah@gw.czso.cz
                            Ing. Miloslav Beránek, tel. 274 052 665, e-mail: beranek@gw.czso.cz
Zdroj dat: zjišťování ČSÚ 

Termín ukončení sběru dat / termín ukončení zpracování:

Indexy cen zemědělských výrobců - 24. k. d. sledovaného m. / 8. k. d. následujícího měsíce

Indexy cen průmyslových výrobců - 12. k. d. sledovaného měsíce / 7. k. d. následujícího měsíce

Indexy cen stavebních prací - poslední k. d. sledovaného měsíce / 5. p. d. následujícího měsíce

Indexy cen tržních služeb - 15. k. d. sledovaného měsíce / 7. k. d. následujícího měsíce

Publikované údaje, mimo indexů cen stavebních prací, jsou definitivní. Indexy cen stavebních prací se zpřesňují na základě ukončeného čtvrtletního šetření a definitivní data se zveřejňují 45. k. d. následujícího čtvrtletí.

Navazující publikace: 7001 - 05 Indexy cen stavebních prací a stavebních objektů 

                                   7003 - 05 Indexy cen výrobců - základní informace 

                                   7004 - 05 Indexy cen průmyslových výrobců 

                                   7005 - 05 Indexy cen zemědělských výrobců 

                                   7008 - 05 Indexy cen tržních služeb v produkční sféře 

                                   (Internet: http://www.czso.cz/csu/edicniplan.nsf/aktual/ep-7)
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