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HDP v roce 2009 klesl o 4,3 %

Předběžný odhad HDP (4. čtvrtletí 2009)

Hrubý domácí produkt za rok 2009, očištěný o cenové, sezónní a kalendářní vlivy, klesl ve srovnání s rokem 2008 o 4,3 %. V samotném 4. čtvrtletí byl HDP nižší v meziročním srovnání o 4,2 % a oproti 3. čtvrtletí o 0,6 %.

* * *

Hrubý domácí produkt ve 4. čtvrtletí klesl ve srovnání s předchozím čtvrtletím podle předběžného odhadu o 0,6 %, oproti poslednímu čtvrtletí 2008 byl nižší o 4,2 % (v reálném vyjádření a po očištění o sezónní vlivy a nestejný počet pracovních dní). Celková zaměstnanost v pojetí národních účtů a po odstranění sezónních vlivů se mezičtvrtletně nezměnila, meziročně však klesla o 2,1 %.

Podle aktuálně dostupných informací bylo mezičtvrtletní snížení HDP v posledním loňském čtvrtletí důsledkem poklesu daní z produktů o 6,9 % (zejména v důsledku vysoké srovnávací základny ve 3. čtvrtletí). Hrubá přidaná hodnota v odvětvovém úhrnu naopak o 0,2 % vzrostla díky pozitivnímu příspěvku průmyslu, negativně však působil pokles v odvětvích obchodu, podnikatelských služeb a stavebnictví. 
V úhrnu za celý rok 2009 hrubý domácí produkt klesl ve srovnání s předchozím rokem reálně o 4,3 % při poklesu zaměstnanosti v průměru o 1,3 %. Pro vývoj HDP v loňském roce byl určující výrazný mezičtvrtletní pokles v 1. čtvrtletí následovaný nevýrazným růstem hrubé přidané hodnoty v následujících čtvrtletích.

Bez očištění o sezónní a kalendářní vlivy byl HDP v reálném vyjádření v celoročním úhrnu nižší o 4,4 %, z toho ve 4. čtvrtletí meziročně o 3,9 %. 
* * *

Předběžný odhad byl sestaven na základě dílčích informací ze statistických zjišťování a administrativních zdrojů. Zpřesněný odhad vývoje HDP a jeho složek bude zveřejněn 11. března.

	Kontakt:  Ing. Jan Heller, tel. 274 052 865, e-mail: jan.heller@czso.cz


	



	Kontakt: Oddělení informačních služeb, 

tel: 737 858 656, 274 052 765, 274 053 100, 274 052 553, e-mail: ri@czso.cz
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz


- 1 -


