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Meziměsíční směnné relace pozitivní poprvé od prosince 2004

Indexy cen dovozu a vývozu – leden, únor 2006 

V lednu se meziměsíčně snížily dovozní ceny o 0,2 %, vývozní ceny se naopak zvýšily o 0,1 %. Meziročně rostly ceny dovozní o 2,7 %, vývozní ceny klesly o 2,0 %. Hodnoty směnných relací dosáhly meziměsíčně hodnoty 100,3 %, meziročně 95,4 %. Index světových cen surovin a potravin ČSÚ se v únoru meziměsíčně snížil o 1,3 %, meziročně vzrostl o 36,1 %.

* * *

Indexy cen dovozu a vývozu zboží v ČR

Leden 2006

Meziměsíční srovnání:

-
Dovozní ceny se snížily o 0,2 % a byly nejvíce ovlivněny poklesem cen strojů a dopravních prostředků o 0,6 %. Výrazněji se snížily ceny hotových výrobků – o 1,2 %. Z významnějších sledovaných skupin se zvýšily pouze ceny nerostných paliv o 1,1 % (hlavně elektřiny, ropy a ropných výrobků) a polotovarů o 0,8 % (především neželezných kovů). 

-
Na růst celkového meziměsíčního indexu vývozních cen o 0,1 % mělo největší vliv zvýšení cen nerostných paliv o 3,3 % (zejména elektřiny, plynu a ropných výrobků). Výrazněji se zvýšily i ceny ostatních surovin – o 1,5 % (hlavně rud kovů a šrotu). Klesly především ceny potravin a chemikálií – shodně o 0,9 %. Ceny strojů a dopravních prostředků se v průměru nezměnily.

-
Směnné relace dosáhly poprvé od prosince roku 2004 hodnoty vyšší než 100 %. V lednu 2006 to bylo 100,3 %, tedy o 0,9 p.b. více než v prosinci. Hodnota směnných relací byla nejvyšší ve skupině ostatní suroviny – 102,3 %, nízká pak především ve skupině polotovary – 99,1 %. Hodnota směnných relací skupiny stroje a dopravní prostředky činila 100,6 % (v prosinci 99,9 %).

Meziroční srovnání:

-
Dovozní ceny se zvýšily o 2,7 % (v prosinci o 2,9 %) a byly nejvíce ovlivněny růstem cen nerostných paliv  o 41,3 % (hlavně plynu, ropy a ropných výrobků). Ceny ostatních skupin klesly – nejvíce pak hotových výrobků o 8,4 %. Ceny strojů a dopravních prostředků se snížily o 1,3 % (především strojů a zařízení k výrobě energie).

-
Největší vliv na pokles celkového meziročního indexu cen vývozu o 2,0 % (v prosinci o 2,6 %) mělo snížení cen polotovarů o 6,1 % (zejména železa, oceli a kůže). Ceny strojů a dopravních prostředků klesly o 1,3 % (hlavně kancelářských strojů a zařízení k automatizovanému zpracování dat). Z významnějších skupin se výrazněji zvýšily, podobně jako u dovozu, především ceny nerostných paliv – o 10,6 % (zejména plynu a ropných výrobků).

-
Směnné relace dosáhly hodnoty 95,4 %, tedy o 0,7 p.b. více než v prosinci a poprvé od srpna 2005 tak neklesaly. Hodnota směnných relací byla vysoká především ve skupině hotové výrobky -108,0 %, nejnižší pak byla, již od června 2005, ve skupině nerostná paliva - 78,3 %. Hodnota směnných relací ve skupině stroje a dopravní prostředky činila 100,0 % (v prosinci 99,4 %).
Index světových cen ČSÚ 1)
Únor 2006

Meziměsíčně:

-
Světové ceny průmyslových surovin a potravin, zahrnuté do indexu, se v únoru snížily v úhrnu o 1,3 %. Hlavním důvodem byl pokles cen ropy a zemního plynu celkem o 2,1 % (z toho ropy Brent o 3,9 %, zemního plynu o 0,1 %). Snížily se i ceny dřeva. Ceny kovů pokračovaly v růstu a zvýšily se o 4,1 %, zvýšily se i ceny všech ostatních sledovaných komoditních skupin. 
Meziročně:

-
Světové ceny byly v únoru v úhrnu vyšší o 36,1 % a mírně tak zpomalily svůj růst. Ceny ropy a zemního plynu se zvýšily celkem o 38,7 % (v lednu o 44,7 %). Ceny kovů zrychlily v úhrnu svůj růst z 33,0 % v lednu na 34,3 % v únoru. Meziročně se snížily jen ceny dřeva.

1)
Světové ceny sledují aktuální ceny v originálních měnách na komoditních burzách a v předstihu vypovídají o charakteru budoucího vývoje českých dovozních a vývozních cen průmyslových surovin a potravin.

Metodická poznámka:

Kontaktní osoba: Ing.Jiří Choun, tel. 274 052 196, e-mail: jiri.choun@czso.cz
Zdroj dat: zjišťování ČSÚ

Termín ukončení sběru dat:  poslední kalendářní den měsíce

Termín ukončení zpracování:
Indexy cen dovozu a vývozu - 40. kalendářní den po ukončení sledovaného měsíce


Indexy světových cen ČSÚ - 10. kalendářní den po ukončení sledovaného měsíce

Navazující publikace:
„Indexy cen dovozu a vývozu v ČR“, kód 7201-06


podrobné členění (Internet: http://www.czso.cz/csu/edicniplan.nsf/p/7201-06)


„Indexy světových cen průmyslových surovin a potravin ČSÚ“, kód 7202-06


podrobné členění (Internet: http://www.czso.cz/csu/edicniplan.nsf/p/7202-06)

Publikované údaje jsou definitivní.
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