Úvod

Demografická ročenka správních obvodů obcí s rozšířenou působností tvoří součást řady demografických ročenek vydávaných za jednotlivé územně správní jednotky. Jedná se o ročenky za Českou republiku, kraje, okresy, za správní obvody obcí s rozšířenou působností, za správní obvody obcí s pověřeným obecním úřadem a města. 
Obce s obecním úřadem s rozšířenou působností byly stanoveny Zákonem 314/2002 Sb. ze dne 13. června 2002 o stanovení obcí s pověřeným obecním úřadem a stanovení obcí s rozšířenou působností. Správní obvody obcí s rozšířenou působností byly stanoveny vyhláškou Ministerstva vnitra č. 388/2002 Sb. ze dne 15. srpna 2002. Obě tyto právní normy nabyly účinnosti 1. ledna 2003.

Publikace byla poprvé vydána v roce 2005 a to v tištěné i elektronické podobě na CD-ROM a to za roky 1995-2004. Od roku 2006 je vydána již jen na webových stránkách ČSÚ, kód e‑4030‑nn a od roku 2008 jsou uváděna data jen za posledních deset roků. V letošním roce je publikace doplněna o údaje roku 2010 a jsou tedy uvedena data za roky 2001-2010.

Věříme, že se ročenka bude trvale setkávat se zájmem uživatelů a zůstane vyhledávaným informačním pramenem demografických údajů. Rádi přijmeme vaše případné připomínky, které mohou přispět ke zkvalitnění této i dalších publikací.

