Úvod

Demografická ročenka okresů České republiky tvoří součást řady demografických ročenek vydávaných za jednotlivé územně správní jednotky. Jedná se o ročenky za Českou republiku, kraje, okresy, za správní obvody obcí s rozšířenou působností a města.

Publikace podává souhrnný statistický přehled o demografickém vývoji v jednotlivých okresech České republiky za období od roku 1998. Dřívější obdobné publikace, vydávané od roku 2003 každoročně, obsahovaly údaje od roku 1991. 

Demografická ročenka okresů České republiky je k dispozici na CD –ROM a na webových stránkách http://czso.cz/csu/edicniplan.nsf/aktual/ep-4. Ročenka bude vydávána i v dalších letech a to s doplňováním údajů za další roky s  přepočty při případných dalších změnách ve vymezení okresů. 

Věříme, že ročenka bude dobře využita a že data poslouží zájemcům při rozhodování a činnostech v různých sférách sociálního, ekonomického či jiného rozvoje územních celků naší republiky. Ročenka může nalézt uplatnění i při mezinárodních srovnáních dílčích území. Rádi přijmeme vaše případné připomínky, které mohou přispět ke zkvalitnění této i dalších publikací.
