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Úvod

Vážení čtenáři,

Předkládáme vám publikaci, která podrobněji rozebírá problematiku životních podmínek (šetření SILC).
Tato publikace je pohledem do domácností. První kapitola mapuje peněžní příjem členů domácností - starobních důchodců, ostatních důchodců a jednotlivých věkových skupin, od nichž jsou odseparovány domácnosti starobních důchodců. 

Podrobněji se zabýváme hranicí chudoby (60 % ekvivalizovaného mediánového příjmu) v mezinárodním měřítku. V České republice máme k dispozici pro porovnání dvě hranice chudoby, tedy 60 % a 70 % ekvivalizovaného mediánového příjmu, čili příjmu na spotřební jednotku.
  
Hranice chudoby není jediným kriteriem pro posuzování chudoby. Ve kterých státech je vyšší riziko chudoby a sociálního vyloučení je obsahem čtvrté kapitoly.

Zajímala nás také kvalita života seniorů, pokud se týká schopnosti adekvátně v zimě vytopit svůj byt. Adekvátně znamená tak, aby v bytě nebyla jeho obyvatelům v zimě zima. Možnosti domácností jednotlivých států adekvátně vytopit svůj byt jsou rozebrány v poslední kapitole.
  
Kódy v hranatých závorkách, které jsou uváděny v grafech, jsou kódy v databázi Eurostatu, s jejichž pomocí lze vyhledat zdrojovou tabulku. Tabulky pod grafy se vztahují k příslušným grafům a  jejich zdroj je stejný jako v grafech.

Šetření SILC životních podmínek populace se provádí pouze v bytech. Nezahrnuje domovy důchodců, léčebny,  ubytovny apod.

Data se vztahují k roku 2013 nebo 2014.
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