Úvod

Statistický úřad vydává po vzniku Československé republiky za každý rok publikaci uvádějící rozsáhlý soubor nejdůležitějších demografických údajů. Tyto publikace se postupně jmenovaly  „Pohyb obyvatelstva v republice Československé“ (Československé socialistické republice, České socialistické republice, České a Slovenské Federativní republice, České republice) za příslušný rok, v období protektorátu „Pohyb obyvatelstva“ za příslušný rok a od roku 2006 „Demografická ročenka České republiky“ za příslušný rok (dále jen pramenná díla). V nich byla uváděna vždy tabulka základních demografických údajů nejen za celou republiku, ale také za dílčí území a tedy i za vybraná města. 

Český statistický úřad z uvedených zdrojů zpracovával a od roku 2002 vydával publikaci „Vývoj základních demografických ukazatelů ve vybraných městech ČR“. Publikace shrnovala dostupné základní údaje v dlouhodobé časové řadě, to je od roku 1919. Kód publikace byl 4018-nn (nn je poslední dvojčíslí letopočtu vydání publikace). V roce 2002 byla publikace vydána v tištěné i elektronické podobě na CD-ROM. Od roku 2004 je k dispozici na internetových stránkách ČSÚ na adrese http://www.czso.cz/csu/edicniplan.nsf/aktual/ep-4
Od roku 2008 došlo ke změně. Publikace se jmenuje „Demografická ročenka měst“ a jsou uváděna data jen za posledních deset roků. Oproti předešlým rokům došlo k rozšíření publikace a to publikováním údajů za všechna města, nikoliv jen za města vybraná. 

Publikace shrnující demografická data za města poskytuje zájemcům přehledný zdroj údajů k dalšímu všestrannému využití. Věříme, že se ročenka bude trvale setkávat se zájmem uživatelů a zůstane vyhledávaným informačním pramenem. Rádi přijmeme vaše případné připomínky, které mohou přispět ke zkvalitnění této i dalších publikací.

