Předmluva

Na základě statistických hlášení o narození a úmrtí a souborů stěhování zpracovává Český statistický úřad v návaznosti na výsledky posledního sčítání lidu každoroční bilanci počtu obyvatel České republiky za všechny obce. Oproti roku 2007 došlo s účinností k 1.7.2007 k této územní změně:

- přesun části obce Habří (okres Žďár nad Sázavou) z obce Strážek k obci Moravecké Pavlovice

Na základě nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1059/2003 a sdělení ČSÚ ze dne 26.7.2007 o aktualizaci Klasifikace územních statistických jednotek (CZ-NUTS) došlo s účinností od 1.1.2008 k těmto administrativním změnám:

- ruší se úroveň NUTS 4 (okresy);

- mění se kód NUTS 3 u dvou krajů:  Vysočina – nově CZ063 (namísto CZ061)

       Jihomoravský kraj – nově CZ064 (namísto CZ062)


Namísto NUTS 4 se používá nově pro úroveň okresů označení LAU 1 (Local Administrative Units). Územní jednotky na úrovni LAU 1 přebírají kódy od dřívějších jednotek NUTS 4 s tím rozdílem, že do kódu LAU 1 okresů krajů Vysočina a Jihomoravského se promítají změny kódů NUTS 3 těchto krajů.

Považujeme za nutné upozornit na možné, objektivně nutné odchylky uvedených počtů obyvatel od evidence obecních a městských úřadů. ČSÚ nemá evidenci obyvatel a zpracování bilance je založené na jiných dokladech než evidence obyvatel, vedená podle zákona č. 133/2000 Sb., o evidenci obyvatel a rodných číslech, v platném znění.

V Praze dne 19. května 2008







Ing. Josef Škrabal
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