Úvod

Publikace obsahuje vybrané ukazatele ze zpracování čtvrtletního statistického výkazu Zdp 3-04. Výkaznickou povinnost k tomuto výkazu mají ekonomické subjekty zapsané do obchodního rejstříku s převažující činností zdravotních pojišťoven (skupina 753 odvětvové klasifikace ekonomických činností).

Legislativní rámec pro činnost zdravotních pojišťoven v ČR je dán platnými zákony o Všeobecné zdravotní pojišťovně ČR a o zaměstnaneckých (oborových) zdravotních pojišťovnách. V souladu s těmito zákony jsou zdravotní pojišťovny nositeli veřejného zdravotního pojištění pro pojištěnce, kteří jsou u nich registrováni.

Předkládaná statistická publikace obsahuje předběžné výsledky za 4. čtvrtletí 2008 a údaje za stejné období roku 2007, které jsou na srovnatelné úrovni. Jedná se především o ukazatele „Předepsané pojistné“, „Náklady na zdravotní péči“ a vybrané ukazatele „Aktiv a pasiv“. 

V předkládané statistické publikaci je připojen rovněž stručný analytický komentář charakterizující vývojové tendence základních ukazatelů zdravotních pojišťoven ve 4. čtvrtletí 2008 v porovnání se stejným obdobím roku 2007 a metodické vysvětlivky k ukazatelům v tabulkách.

Při interpretaci a využívání jednotlivých ukazatelů z publikace je třeba brát v úvahu, že vzhledem k dřívějšímu termínu předkládání a zpracování statistického výkazu Zdp 3-04 (do 27. kalendářního dne po sledovaném čtvrtletí) než je uzavřeno účetnictví zdravotních pojišťoven za dané období, mohly být ve zpravodajských jednotkách v souladu s metodickými pokyny k tomuto výkazu používány kvalifikované odhady při vykazování těch statistických ukazatelů, které jsou definovány ve vazbě na ukazatele účetnictví, resp. od těchto ukazatelů odvozeny. Tyto odhady jsou následně zpřesňovány systémem tzv. zpětných oprav, kdy zpravodajské jednotky současně s výkazem za běžné čtvrtletí mohou předložit opravy (zpřesnění) odhadovaných údajů za předchozí čtvrtletí běžného roku.


Statistické zjišťování se v roce 2008 doplnilo v oddíle Aktiva a pasiva, a to ve specifikaci ukazatelů „Akcie a podíly“, a „Pohledávky (vč.záloh), přechodné účty aktiv a jiná aktiva“.  Výnosy a tvorba fondů obsahují nový ukazatel – „Výnosy od zahraničních pojišťoven za zálohově uhrazenou péči“. V oddíle Výnosy z pojistného příslušenství je nově zařazena položka „Inkaso z pokut, penále a přirážek souvisejících se zdravotním pojištění“ a ukazatel Příjmy pokut, penále a přirážek“  je upraven na „Předpis“.  Do oddílu „Nákladů a čerpání fondů“ je nově zařazen ukazatel „Zálohově uhrazená péče za cizince“. Současně s těmito úpravami byly provedeny i drobné změny ve vysvětlivkách výkazu. 
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