STRUČNÝ KOMENTÁŘ


Ve spotřebě obilovin a pekárenských výrobků došlo oproti roku 2007 k podstatným změnám. Spotřeba pšeničné mouky se snížila o 8,1 kg (8,2 %) a žitné mouky o 1,8 kg (o 17,5 %). Snížení spotřeby mouky se promítlo do snížení spotřeby chleba o 6,2 kg (o 12,5 %), snížení spotřeby pšeničného pečiva o 3,5 kg (o 7,3 %) a snížení spotřeby těstovin o 1,4 kg (o 18,7 %). Došlo však ke zvýšení spotřeby trvanlivého pečiva o 1,3 kg (o 15,3 %)
Spotřeba masa v hodnotě na kosti se snížila o 1,1 kg (o 1,3 %). Na tomto snížení se stejnou měrou podílelo maso vepřové i hovězí, k nárůstu spotřeby došlo u zvěřiny z titulu většího odstřelu zvěře.

Spotřeba mléka a mléčných výrobků v hodnotě mléka (bez másla) se snížila o 1,9 kg (o 0,8 %). Zvýšila se spotřeba konzumního mléka o 4,9 kg (o 9,4 %) ale došlo ke snížení spotřeby sýrů o 0,8 kg (o 6,6 %).

Spotřeba ovoce v hodnotě čerstvého se vzhledem k roku 2007 zvýšila o 3,7 kg (o 4,3 %). Na tomto zvýšení se nejvíce podílí vyšší spotřeba jablek o 1,9 kg, vinných hroznů o 0,9 kg  a jižního ovoce o 1,0 kg.

Spotřeba zeleniny v hodnotě čerstvé zůstává prakticky na hodnotě roku předcházejícího s menšími změnami uvnitř této komodity.

Na zvýšení spotřeby luštěnin o 0,3 kg se podílí zvýšení spotřeby fazolí o 0,4 kg vzhledem k vyšším dovozům této luštěniny.

Spotřeba cukru se snížila o 4,7 kg (o 12,6 %). Od roku 2003 se spotřeba cukru snížila již o 10,5 kg (o 24,4 %).

Zvýšila se spotřeba kakaových výrobků: spotřeba čokolády se zvýšila o 0,3 kg a spotřeba čokoládových výrobků také o 0,3 kg.

Spotřeba alkoholických nápojů v hodnotě čistého alkoholu zůstává na hodnotě roku 2007. 

Spotřeba cigaret se snížila o 238 kusů (o 10,1 %).

