I. Metodický úvod

Vážení čtenáři/uživatelé statistických dat,


Do rukou se Vám dostává publikace „Vybrané ekonomické výsledky malých a středních subjektů ČR v letech 2003 až 2007“, která obsahuje přehled o vývoji vybraných ukazatelů ze statistických zjišťování vycházejících z ročních výkazů ekonomických subjektů vybraných produkčních odvětví P 5-01 a P 4-01.


 Výkazem P 5-01 byly obeslány ekonomické subjekty (právnické i fyzické osoby), které vedou účetnictví (v plném, případně zjednodušeném rozsahu) jako podnikatelé s výjimkou veřejnoprávních institucí, bytových družstev a fyzických osob nezapsaných v obchodním rejstříku.


Výkazem P 4-01 byly obeslány ekonomické subjekty (fyzické osoby) nezapsané v obchodním rejstříku.


Obě statistická zjišťování byla koncipována jako výběrová tzn. výkaz P 4-01nebo P 5-01 dostaly k vyplnění jenom určité skupiny jednotek základního souboru. Všechny zpravodajské jednotky, které měly dle informací v Registru ekonomických subjektů k datu generování výběrového souboru  20 a více zaměstnanců, byly pro zjišťování vybrány plošně, jednotky s méně než 20 zaměstnanci byly pro zjišťování vybrány dle pravidel prostého náhodného výběru. V konečné fázi zpracování dat byl proveden u celého výběrového souboru dopočet sebraných a validně vyplněných výkazů na základní soubor metodou převážení s vahami vypočtenými na základě teorie pravděpodobnostního výběru a s využitím pomocných proměnných z dostupných administrativních zdrojů (počet zaměstnanců, obrat a informace o ekonomické aktivitě podniků).       


Údaje v publikaci jsou tříděny dle následujících kriterií:

· Odvětvová klasifikace ekonomických činností (OKEČ)

· Velikostní skupiny dle počtu zaměstnaných osob:

· 1 - 9 (mikropodniky)

· 10 - 99 (malé podniky)

· 100 - 249 (střední podniky)
METODIKA UKAZATELŮ

Průměrný počet aktivních subjektů je počet ekonomických subjektů v základním souboru, který vyvíjel v referenčním roce ekonomickou činnost.

Počet zaměstnaných osob zahrnuje pracující majitele firmy a spolupracující členy domácnosti, pro něž je práce ve firmě hlavní ekonomickou činností, zaměstnance a osoby pracující na dohody o pracích konaných mimo pracovní poměr.

Průměrný evidenční  počet zaměstnanců (ve fyzických osobách) se počítá jako aritmetický průměr průměrného počtu zaměstnanců za jednotlivé měsíce. Do evidenčního počtu zaměstnanců  se zahrnují všechny kategorie stálých, sezónních i dočasných zaměstnanců, kteří jsou v pracovním poměru k zaměstnavateli a za svou práci dostávají od zaměstnavatele mzdu.

Průměrný počet zaměstnaných osob na jeden subjekt je propočten jako podíl ukazatelů počet zaměstnaných osob a průměrný počet aktivních subjektů. 

Mzdy bez OON obsahují i příjmy společníků a členů družstva, pokud jsou v pracovním poměru ke společnosti a jsou vedeni v  evidenčním počtu zaměstnanců. Obsahují i odměny z použitelného zisku nebo z fondů tvořených ze zisku. Nezahrnují plnění v souvislosti s dohodami o provedení práce nebo o provedení činnosti a odměny členům orgánů společností, tedy plnění osobám, které nejsou zahrnuty v průměrném  evidenčním počtu zaměstnanců. 

    
Osobní náklady zahrnují veškeré požitky zaměstnanců, osob na dohodu o provedení práce nebo dohodu o činnosti, včetně příjmů společníků a členů družstev ze závislé činnosti, odměny členům orgánů společností a náklady na zákonné i ostatní sociální pojištění. V soustavě podvojného účetnictví jsou dány rozdílem obratů strany Má dáti a strany Dal účtů účtové skupiny 52 - Osobní náklady. Obsahují i naturální plnění, pokud jsou součástí mezd. V účetnictví vedeném ve zjednodušeném rozsahu se jedná o součet výdajů na mzdy a platby sociálního a zdravotního pojištění. 

Průměrná hrubá měsíční mzda (nominální) na jednoho zaměstnance je propočtena z mezd bez ostatních osobních nákladů (OON) a vyjadřuje všechna peněžitá plnění (základní mzdy, osobní příplatky a ohodnocení, prémie a odměny, podíly na hospodářském výsledku a náhrady mezd), které byly zúčtovány zaměstnancům v evidenčním počtu podle příslušných platových a mzdových předpisů. 

Výkony jsou vypočteny jako součet tržeb (příjmů) za prodej vlastních výrobků, tržeb (příjmů) za prodej služeb, tržeb (příjmů) za prodej zboží, změny stavu vnitropodnikových zásob vlastní výroby a aktivace, to vše snížené o náklady (výdaje) vynaložené na prodané zboží.

             Výkonová spotřeba je součtem nákladů vynaložených na spotřebované nákupy materiálu, energie a ostatních neskladovatelných dodávek.

           Účetní přidaná hodnota je vypočtena jako rozdíl mezi výkony a výkonovou spotřebou.   

Tržby za vlastní výkony a zboží je součet tržeb (příjmů) za prodej vlastních výrobků a služeb a tržeb (příjmů) za prodej zboží.

Pořízení dlouhodobého hmotného majetku celkem neobsahuje hodnotu pozemků a ložisek nerostných surovin. 

UPOZORNĚNÍ


Veškeré finanční ukazatele jsou uváděny v běžných cenách.


Peněžní údaje v tabulkách jsou uvedeny v mil. Kč. Propočty byly provedeny ze zdrojových dat, která byla v Kč a v tis. Kč. Případný nesoulad mezi propočtenými či agregovanými údaji může být  způsoben zaokrouhlením.


Data uvedená v této publikaci nemusí být shodná s daty uvedenými v jiných publikacích, případně prezentovanými na webových stránkách ČSÚ (výsledky ze zjišťování v měsíční a čtvrtletní periodicitě). Rozdíly mohou být způsobeny stavem registru k datu generování souboru pro zjišťování, různým výběrovým souborem, zvolenou metodou dopočtů na základní soubor a v případě ročních dat i uzávěrkovými operacemi. Tyto operace nejsou zachyceny v  měsíčních či čtvrtletních datech, protože účetním obdobím byl kalendářní rok. 
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