
2.6. Občanská a technická vybavenost

U občanské a technické vybavenosti nemá praktický význam uvádět hodnoty zjištěné v městském prostoru, neboť ve smyslu výskytu jevu jsou vždy v hodnotě 100 %. Vybavenost obcí ve venkovském prostoru je však rozdílná a v čase se postupně měnila. V hodnocení této oblasti je jistým omezením skutečnost, že údaje za obce jsou dosud k dispozici pouze do roku 2006 či 2007. 

V souvislosti s krajským a republikovým vymezením venkovského prostoru je nutno uvést, že především oblast občanské vybavenosti je u obou variant vcelku odlišná. Vyšší hodnoty vybavenosti venkovského prostoru byly zjištěny u krajské varianty, v jejímž pojetí je zahrnut vyšší počet větších obcí.

Rozdílná úroveň vybavenosti venkovských oblastí je dána především velikostní strukturou obcí, z pohledu hodnocení správních obvodů i počtem obcí ve venkovském obvodu. V celkovém pohledu na vývoj jednotlivých ukazatelů občanské vybavenosti je však nutno konstatovat postupné snižování úrovně vybavenosti obcí venkovského prostoru. Výjimkou byly 3 ukazatele – podíl obcí vybavených ordinací praktického lékaře pro dospělé, podíl obcí se zařízením lékárenské péče a počet bytů v domech s pečovatelskou službou přepočtený na 1 000 obyvatel – u těchto ukazatelů bylo v roce 2007 oproti roku 2000 zaznamenáno zvýšení.

Tab. 2.6.1 Občanská vybavenost obcí venkovského prostoru v roce 2000 a 2006 (2007)
– okresy Jihomoravského kraje
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Podíl obcí ve venkovském prostoru s mateřskou školou poklesl v roce 2006 proti roku 2000 o 3,2 bodu. Ve 4 správních obvodech (SO POU Břeclav, Slavkov u Brna, Strážnice a Ždánice) byly mateřské školy v roce 2006 (resp. školním roce 2006/2007) ve všech obcích, které spadaly do venkovského prostoru těchto obvodů. Naproti tomu v obvodech POU Letovice a Tišnov byl podíl obcí s mateřskými školami nejnižší (31,3 %, resp. 32,8 %). Z hlediska vývoje se podíl vybavenosti školkou zvýšil pouze ve 3 obvodech (POU Mikulov, Břeclav a Vyškov), ve 14 obvodech se situace nezměnila a v 15 obvodech došlo ke snížení podílu obcí s mateřskou školou, nejvýrazněji v obvodu POU Bzenec (o 25,0 %) a Hrušovany nad Jevišovkou (o 18,2 %).

Podíl obcí ve venkovském prostoru se základní školou (1. až 5. ročník nebo 1. až 9. ročník) poklesl v roce 2006 proti roku 2000 jen o 0,5 bodu. Pouze v 1 obvodu, a to v SO POU Strážnice, byla základní škola ve školním roce 2006/2007 ve všech obcích spadajících do venkovského prostoru tohoto obvodu. Na druhé straně v obvodech POU Tišnov a Vranov nad Dyjí byl podíl obcí se základní školou nejnižší (22,4 %, resp. 22,7 %). Situace v obcích venkovského prostoru však byla v této oblasti vcelku stabilní, ve 23 obvodech POU zůstal podíl obcí se školou stejný. Ke snížení sice došlo v 5 obvodech (nejvýrazněji v SO POU Veselí nad Moravou – pokles o 10,0 %), ve 4 obvodech se však podíl zvýšil – nejvíce v SO POU Ždánice, a to o 12,5 %.

Podíl venkovských obcí s knihovnou byl v rámci sledování vybavenosti vybranými prostředky nejvyšší. V 15 obvodech POU byly knihovny v roce 2006 ve všech obcích. Nejnižší podíl obcí s knihovnou či pobočkou knihovny byl zjištěn ve venkovské oblasti obvodu POU Tišnov (63,8 %) a Pohořelice (75,0 %). Ovšem vybavenost venkovských obcí v této oblasti se proti roku 2000 celkově snížila, podíl obcí poklesl o 1,9 bodu. Ze správních obvodů se ve 24 obvodech situace nezměnila, ve zbylých 8 však podíl obcí s knihovnami poklesl, nejvýrazněji v obvodu POU Kuřim, a to o 11,1 %.

Výrazné rozdíly ve venkovském prostoru byly vykázány v podílu obcí s poštou. Zde se velikostní struktura či počet obcí v obvodu projevily také velmi zřetelně. Pouze v obvodech POU Břeclav a Strážnice byla pošta ve všech obcích obvodu, naproti tomu v obvodu POU Tišnov a Letovice byla pouze v 17,2 %, resp. 18,8 % obcí. Pouze ve 3 obvodech se podíl obcí s poštou zvýšil (např. ve Strážnici sice přibyla pošta pouze v 1 obci, ovšem tato skutečnost znamenala nárůst o 50,0 %). V 6 obvodech podíl obcí s poštou poklesl, nejvýrazněji v obvodu POU Mikulov, a to o 18,8 %.

Obdobou v rozdílnosti venkovských oblastí byl i podíl obcí s ordinací lékaře. Obě obce, patřící do venkovského prostoru v obvodu POU Strážnice, měly v roce 2007 ordinaci praktického lékaře. Naproti tomu v obvodu POU Moravský Krumlov to bylo pouze 4,5 % a v obvodu POU Letovice 6,3 % obcí. Podíl obcí s ordinací stomatologa byl z uvedených specializací nejnižší. Z obvodů venkovského prostoru se v POU Bzenec a Strážnice nenacházela žádná ordinace stomatologa, v obvodu POU Letovice činil podíl obcí s ordinací zubaře pouze 6,3 %, na druhé straně v obvodu POU Hodonín mělo ordinaci stomatologa polovina obcí ve venkovském prostoru. 

Graf 1 Počet bytů v domech s pečovatelskou službou na 1 000 obyvatel ve věku 65 a více let (k 31. 12. 2007)
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Jako pozitivní lze vnímat změnu, která nastala v počtu bytů v domech s pečovatelskou službou. V přepočtu těchto bytů na 1 000 obyvatel starších 65 let sice byla zjištěna vyšší hodnota v městském prostoru jak v rámci Jihomoravského kraje, tak i ve všech jeho okresech. Ovšem také ve venkovském prostoru došlo proti roku 2000 k důležité změně. Počet bytů v domech s pečovatelskou službou se zvýšil z 5,2 bytů v roce 2000 na 15,8 bytů připadajících na 1 000 obyvatel ve věku 65 a více let v roce 2007. 

V roce 2000 byly byty v domech s pečovatelskou službou zjištěny v 10 obvodech POU Jihomoravského kraje, v roce 2007 však již ve 22 obvodech POU. Nejvyšší přepočtený počet bytů v domech s pečovatelskou službou byl v roce 2007 zjištěn v obvodu POU Hrušovany nad Jevišovkou (50,0 bytů) a v obvodu POU Rousínov (44,6 bytů na 1 000 obyvatel starších 65 let).

U většiny vybraných ukazatelů technické vybavenosti obcí se situace v průběhu sledovaného období zlepšila, výjimkou byl pouze pokles podílu obcí s železniční zastávkou. Znovu je třeba připomenout, že v jednotlivých obcích či obvodech již mohlo dojít ke změnám, neboť údaje jsou za rok 2006 a v případě obcí se schválenou územně plánovací dokumentací za rok 2007. Ve všech případech se však situace zřejmě zlepšila, výjimku může tvořit opět podíl obcí s železniční zastávkou.

Nejvýraznější nárůst podílu byl zaznamenán u vybavenosti obcí s připojením na rozvod plynu. V roce 2006 byl podíl obcí venkovského prostoru s možností připojení na rozvod plynu o 10,4 bodu vyšší než v roce 2000. Celkem v 15 obvodech POU v kraji v roce 2006 měly všechny obce možnost připojení k rozvodu plynu (v roce 2000 v 9 obvodech POU). Ovšem i v obvodech s nejnižšími podíly (SO POU Vranov nad Dyjí – 72,7 % a SO POU Kuřim – 77,8 %) byly tyto hodnoty v porovnání s ostatní technickou vybaveností vcelku vysoké.

Tab. 2.6.2 Technická vybavenost obcí venkovského prostoru v roce 2000 a 2006 (2007)
 – okresy Jihomoravského kraje                                                                                                                   v %
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100,0

62,5

62,5

Veselí nad Moravou

90,0

80,0

60,0

50,0

14,3

21,9

100,0
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Podíl obcí ve venkovském prostoru připojených na veřejný vodovod vzrostl od roku 2000 o 5,7 bodu a v okrese Břeclav byly v roce 2006 na tento zdroj vody připojeny všechny obce venkovského prostoru. Ze správních obvodů byl stoprocentní podíl připojení na veřejný vodovod zjištěno v 15 obvodech (oproti 11 obvodům v roce 2000). Nejnižší podíl obcí s připojením na vodovod byl v roce 2006 vykázán v obvodu POU Bučovice (63,2 %) a Vranov nad Dyjí (63,6 % obcí).

Podíl obcí ve venkovském prostoru připojených na kanalizační síť s čističkou odpadních vod (ČOV) vzrostl od roku 2000 o 8,8 bodu, v roce 2006 tak na kanalizační síť s ČOV bylo připojeno 31,5 % obcí venkovského prostoru Jihomoravského kraje. V současné době by však situace mohla být příznivější s ohledem na skutečnost, že podle evropské směrnice pod hrozbou sankcí musí být všechny obce s počtem obyvatel vyšším než 2 000 do roku 2010 připojeny ke kanalizační síti s ČOV. Z venkovských prostorů správních obvodů byla nejpříznivější situace v obvodu POU Hrušovany nad Jevišovkou, kde bylo v roce 2006 na kanalizaci s ČOV připojeno 72,7 % obcí a v obvodu POU Břeclav 76,5 % obcí. Nejnižší podíly byly zjištěny v obvodech POU Bzenec a Bučovice.

Graf 2 Podíl obcí venkovského prostoru připojených na kanalizační síť s čističkou odpadních vod a vybavených železniční zastávkou v roce 2000 a 2006
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V roce 2007 se oproti roku 2000 v obcích venkovského prostoru výrazně zvýšil podíl obcí se schválenou územně plánovací dokumentací (ÚPD). Zatímco v roce 2000 podíl obcí se schválenou ÚPD činil 32,9 %, v roce 2007 se zvýšil o 25,2 bodu na 58,1 %. Opět lze předpokládat, že v současnosti jsou počty obcí se schválenou ÚPD vyšší, neboť v roce 2007 dalších 15 % z celkového počtu obcí mělo plánovací dokumentaci rozpracovanou. Ve venkovských oblastech existovaly výrazné rozdíly již na úrovni okresů, např. v okrese Břeclav mělo schválenou ÚPD 95 % obcí, ovšem v okrese Vyškov pouze pětina obcí venkovského prostoru. Podobný stav byl ve srovnání správních obvodů POU. Zatímco v SO POU Hustopeče, Klobouky u Brna a Židlochovice měly schválenou ÚPD všechny obce venkovského prostoru, v SO POU Vyškov to bylo pouze 10,7 % obcí, v obvodu POU Slavkov u Brna 11,8 % obcí a v SO POU Ivanovice na Hané neměla dokonce žádná obec v roce 2007 schválenou ÚPD.

Tab. 2.6.3 Občanská vybavenost obcí venkovského prostoru v roce 2000 a 2006 (2007)
– SO POU Jihomoravského kraje              
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Tab. 2.6.3 Občanská vybavenost obcí venkovského prostoru v roce 2000 a 2006 (2007)
 – SO POU Jihomoravského kraje



                                                 dokončení
Tab. 2.6.4 Technická vybavenost obcí venkovského prostoru v roce 2000 a 2006 (2007)
– SO POU Jihomoravského kraje
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