Metodická poznámka

Vývoz zboží, jehož kraj původu nebyl znám nebo zboží nepocházelo z České republiky, byl obsažen v „nespecifikováno“ (zpravodajská jednotka uváděla kód 99).

Podíl nespecifikovaného (nezařazeného) vývozu podle krajů se na celkovém vývozu České republiky postupně zvyšoval - v roce 2010 činil již 9,8 % proti 8,2 % v roce 2009, 8,0 % v roce 2008, 6,9 % v roce 2007, 6,6 % v roce 2006, 2,6 % v roce 2005, 0,7% v roce 2004 a 0,0 % v roce 2003 (viz příloha 3).

Z celkové hodnoty nespecifikovaného vývozu (246,9 mld. Kč), který nebyl v roce 2010 přiřazen do jednotlivých krajů, připadla ve zbožové struktuře (viz příloha 6) největší část (45,5 %, tj. 112,3 mld. Kč) na stroje a dopravní prostředky. Významný podíl byl také zaznamenán u vývozu polotovarů a materiálů (15,2 %), průmyslového spotřebního zboží (12,7 %), chemikálií a příbuzných výrobků (10,8 %) a minerálních paliv, maziv a příbuzných materiálů (7,8 %). 

Teritoriálně převažující část (více jak sedm desetin) z celkové hodnoty nespecifikovaného vývozu se v roce 2010 (viz příloha 8) koncentrovala na státy EU (174,2 mld. Kč), z toho na Slovensko 23,6 % (58,2 mld. Kč), Německo 15,4 % (38,0 mld. Kč), Polsko 6,7 % (16,6 mld. Kč), Rakousko 3,8 % (9,5 mld. Kč), Itálii 2,9 % (7,3 mld. Kč) a Francii 2,1 % (5,2 mld. Kč).  

Za kraj původu zboží se považoval kraj v České republice
, ve kterém

- zboží bylo vyrobeno, zpracováno, smontováno, zušlechtěno, vytěženo, vypěstováno, ap.,

- vykazované zboží bylo zcela získané nebo vyrobené,

- zboží bylo naposledy podstatně hospodářsky zpracováno nebo opracováno a toto vyústilo

  v nový výrobek nebo to představovalo důležitý stupeň výroby,

- zboží získalo poslední sazební zařazení,

- do výrobku byla vložena hodnotově jeho největší část.

Některé výrobní podniky (a jejich počet se neustále rozšiřoval) využívají k vykazování údajů o zboží, které je určeno na vývoz, služeb jiných firem, jejichž sídlo je mimo kraj původu zboží. Tyto firmy vyplňovaly údaje o vývozu zboží mnohdy nesprávně, neboť do kolonky kraj původu zboží uváděly kód kraje, kde tato firma sídlí.

Pro zjednodušení statistických výkazů v souladu s trendem snižování administrativní zátěže při zpracování statistických informací se vykazování údaje o kraji původu odeslaného zboží v obchodu Intra od 1. ledna 2011 ruší vyhláškou č. 317/2010 Sb., která novelizuje vyhlášku č. 201/2005 Sb., o statistice vyváženého a dováženého zboží a způsobu sdělování údajů o obchodu mezi Českou republikou a ostatními členskými státy Evropských společenství. Předpisy Evropské unie klasifikují údaj o kraji původu vyváženého nebo odesílaného zboží jako nepovinný pro využití na úrovni členského státu. Jeho správnost je těžko kontrolovatelná a často jej nelze vůbec určit nebo je předmětem obchodu zboží, které z České republiky nepochází. Tím je podstatně snížena i kvalita využitelnosti výsledných informací o regionálním původu zboží.

V obchodu s třetími zeměmi se též ruší údaj o kraji původu vyváženého zboží. Jeho správnost je velmi těžko kontrolovatelná, pro řadu respondentů je zjištění tohoto údaje pracné a často jej nelze určit vůbec nebo deklarované zboží původ v České republice nemá. Snižuje se tak kvalita a využitelnost výsledných informací o regionálním původu zboží, který předpisy Evropské unie klasifikují jako údaj nepovinný pro využití na úrovni členského státu.













� Viz: Příručka pro Intrastat CZ, 2010 - Český statistický úřad, Generální ředitelství cel.
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