Shrnutí:

 Rodí se o něco málo více chlapců než dívek, jinak však v populaci převažují ženy. Tento trend je výrazný v nejvyšších věkových skupinách, kde již ženy dominují. Dožívají se v průměru vyššího věku než muži.

  Ženy i muži umírali nejčastěji na nemoci oběhové soustavy, druhou nejčastější příčinou smrti jsou u obou pohlaví novotvary.
 Muži jsou častěji než ženy náchylní k nadváze (už kvůli své tělesné konstituci), ženy tíhnou více než muži k oběma krajním pólům, obezitě i podváze.
 U mladších osob je vyšší zastoupení vysokoškolsky vzdělaných. Hlavně v případě žen je patrný generační rozdíl mezi skupinou pětašedesátiletých a starších s výrazným podílem maximálně základního vzdělání a mezi ženami ve věku 25-34 let, kde vysokoškolské vzdělání je u těchto žen na druhém místě hned po středoškolském s maturitou. 

Jak v případě zaměstnanců, tak podnikajících se nejvyšším podílem žen vyznačovalo odvětví zdravotní a sociální péče. Nejnižší podíly žen, jak mezi zaměstnanci, tak podnikateli, vykazovalo stavebnictví.
S rostoucí průměrnou výší starobních důchodů se měnilo procentuální zastoupení žen a mužů, kteří tyto důchody pobírali. Více jak 85 % osob s vyměřeným starobním důchodem v průměrné výši do 8 000 Kč jsou ženy. Jejich podíl na celkovém počtu starobních důchodců podstatně klesá s rostoucí průměrnou výší důchodů.
 Muži byli nejčastěji oběťmi úmyslného ublížení na zdraví, loupeží a vydírání. Na čtvrtém místě figurovalo u mužů nebezpečné vyhrožování. Ženy se staly nejčastěji oběťmi loupeží, úmyslného ublížení na zdraví a nebezpečného vyhrožování. Z celkového počtu žen, které se staly oběťmi trestných činů, se téměř pětina stala oběťmi pohlavního zneužívání celkem a znásilnění. 
Zatímco na okresních a krajských soudech převažovaly mezi soudci ženy, u ostatních typů soudů tomu bylo naopak. V podstatě lze říci, že čím je nižší rozhodovací úroveň soudů, tím je vyšší podíl žen mezi soudci.
Muži se aktivitám na internetu v průměru věnují více než ženy. Výjimkou je hledání práce pomocí internetu a rozesílání životopisů elektronickou poštou, kde převažovaly podíly žen jak ze všech žen do 54 let včetně, tak ze všech uživatelek internetu nad podíly mužů ze všech mužů do 54 let včetně, respektive mužů, kteří v posledních třech měsících užívali internet.
