2.    Nemocensky pojištěné osoby
Celkový průměrný počet nemocensky pojištěných osob (v rámci pojištění zaměstnanců a OSVČ) se v průběhu  let 2003 - 2011 snížil o 224 tis. osob   tis. osob, z toho počet mužů o 222   tis. a počet žen jen  o necelé 2 tis. osob (viz tab. č. 1 a 1a v Příloze). V letech 2003 až 2007 se přechodně zvýšil, v průměru však klesal o – 0,7% ročně. 
Co se struktury nemocensky pojištěných osob týče, v roce 2011 se v porovnání s r. 2003 zvýšil podíl žen na celkovém počtu pojištěných z 46,55 % na 48,99 %, tj. o téměř 2,5 procentního bodu (index 105,0), a to i přes pokles podílu žen na celkovém počtu zaměstnaných o 1 procentní bod (současně klesl jejich podíl i na počtu nezaměstnaných o 1,2 procentního bodu). Podíl mladistvých na celkovém počtu nemocensky pojištěných se v absolutním vyjádření snížil (z 7 067 osob jen na 5 796),  v přepočtu na celkový počet pojištěnců se téměř nezměnil ( tj. 0,16 % v roce 2003 na 0,14 v roce 2011).

Značné změny postihly sektorové rozložení nemocensky pojištěných. Od roku 2003 vzrostl počet pojištěných ve státním sektoru na úkor soukromého. Podíl OSVČ na celkovém počtu nemocensky pojištěných kulminoval v roce 1994 (9,9 %), ve kterém se pro tyto osoby změnilo nemocenské pojištění z  povinného na dobrovolné; v  roce 2003 činil pouhých 6,3 % a v roce 2007 jen 4,5%. Tato změna je také jednou z příčin postupného poklesu celkového průměrného počtu nemocensky pojištěných osob.

Z pohledu odvětvové struktury došlo k největšímu poklesu počtu nemocensky pojištěných osob v primárním sektoru (dobývání nerostných surovin, zemědělství). Ve zpracovatelském průmyslu se značně počet pojištěných osob snížil ve výrobě textilií, naopak výrazně vzrostl ve výrobě motorových vozidel a dále ve sféře služeb (obchod, ubytování a pohostinství, zpracování dat, peněžnictví a pojišťovnictví, služby pro podniky).

V územním pohledu se zvýšil počet nemocensky pojištěných v souladu s růstem úrovně ekonomické aktivity pouze v Praze (průměrně ročně o více než 1,7 %), ve všech ostatních krajích naopak klesal (celkově o 0,65 %). Zřejmě i tento údaj svědčí o prohlubující se územní ekonomické diferenciaci ve prospěch hlavního města ve sledovaných letech. 
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