b)  Náklady vynaložené v souvislosti s poskytováním POV
Pro správnou interpretaci nákladů vynaložených v souvislosti s poskytováním POV je nutné specifikovat jednotlivé druhy nákladů:
· náklady práce osob účastnících se aktivit POV (tj. učňů)
· ostatní náklady (vč. poplatků za výuku, nákladů cestovného, učebních pomůcek, vzdělávacích středisek nebo dalších místností podniku, využívaných pro účely vzdělávání)
· náklady práce školitelů, mistrů odborné výchovy apod. v rámci POV
· příspěvky podniků do společných či jiných vzdělávacích fondů v souvislosti s realizací aktivit POV.
Náklady vykázalo celkem 1 508 podniků většiny odvětví ve výši cca 218 327 tis.Kč, v tom pak čisté náklady 216 727 tis.Kč (99,3%) a příspěvky do společných vzdělávacích fondů pouze 1 600 tis.Kč (0,7%) - viz tab.č. 20b. Součástí šetření byly, jako v případě kurzů DOV, také příjmy podniků ze společných vzdělávacích fondů, které se od součtu vlastních, tedy čistých nákladů a příspěvků do společných či jiných vzdělávacích fondů odečítají a jejichž objem ve výši cca 52 174 tis.Kč činil z uvedených čistých nákladů cca 24%. Korigované náklady (tj. čisté náklady + příspěvky do společných vzdělávacích fondů – příjmy ze společných vzdělávacích fondů) činily cca 166 153 tis.Kč.
V celkových nákladech (tj. čisté náklady + příspěvky do společných vzdělávacích fondů) v uvedené výši cca 218 327 tis.Kč měly největší podíl náklady práce osob účastnících se aktivit POV (tj. učňů) – 61,6%. Následovaly ostatní náklady – 22,8%, náklady práce školitelů a mistrů odborné výchovy v rámci POV – 14,9% a poslední v pořadí byly příspěvky na POV – 0,7%.
Porovnáme-li náklady vynakládané na POV s náklady vynakládanými na DOV (vč. příspěvků do společných vzdělávacích fondů v obou případech), vyznívá samozřejmě tento poměr výrazně a zcela očekávaně ve prospěch DOV (96,7% vers. 3,3%).
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