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Údaje o počtu zemřelých vychází z běžné evidence demografických událostí, kdy každé úmrtí na území České republiky a úmrtí občanů ČR na území jiného státu je hlášeno matričním úřadům, které je zaznamenávají do příslušných informačních systémů. Před rokem 2024 přebíral Český statistický úřad údaje o všech úmrtích prostřednictvím matrikou zaslaných statistických hlášení o úmrtí, od roku 2024 se hlášení o úmrtí zasílá pouze v případě úmrtí cizince (osoby, která není státním občanem České republiky) a údaje o úmrtí českých občanů jsou získávány z Registru obyvatel prostřednictvím Cenzového informačního systému, spravovaného ČSÚ. 
Do statistiky jsou zařazována úmrtí obyvatel ČR, tj. občanů České republiky a cizinců s trvalým pobytem v ČR, občanů třetích zemí s přechodným pobytem na území ČR na dlouhodobé vízum (vízum k pobytu nad 90 dnů) nebo na základě povolení k dlouhodobému pobytu, občanů zemí EU s hlášeným přechodným pobytem na území ČR a cizinců s uděleným azylem či dočasnou ochranou v ČR. Údaje zahrnují rovněž hlášená úmrtí českých občanů s trvalým pobytem na území České republiky, ke kterým došlo v cizině.
Statistické údaje o počtech zemřelých jsou aktualizovány jednou měsíčně, a to obvykle 40. kalendářní den po skončení měsíce – přesné termíny viz Katalog produktů (produkt 130184). 
Data jsou tříděna podle kalendářních týdnů a kalendářních měsíců a dále podle širších věkových skupin. Při každém vydání produktu jsou aktualizovány údaje za všechny kalendářní týdny a měsíce označené jako předběžné (odhad úplnosti zveřejněných dat: poslední zveřejněný týden (T) 97–98 %, týden (T–1) 98–99 %, týden (T–2) a starší 99–99,5 %; poslední zveřejněný měsíc (M) 98–99 %, měsíc (M–1) a starší 98,5 % a více). 
Upozorňujeme, že součet počtů zemřelých za jednotlivé kalendářní týdny roku neodpovídá celkovému počtu zemřelých v daném kalendářním roce, neboť kalendářní týdny přesně nepokrývají období 1. 1. – 31. 12. roku (první či poslední kalendářní týden roku obvykle zahrnuje i několik dní z předešlého resp. následujícího roku).
Pro ukazatel relativního počtu zemřelých v hodnoceném období (v přepočtu na 100 tisíc obyvatel daného věku) je používán údaj o počtu obyvatel k počátku roku (k 1. 1.), a to pro zajištění srovnatelnosti s rokem/roky, za které není v době vydání dat k dispozici střední stav obyvatel. 
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