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Tisková zpráva ČSÚ a MPO k rozdílům mezi údaji

o vzájemném obchodu mezi ČR a SRN

Rozdíly ve statistických údajích o výměně zboží mezi Českou republikou a Německem se na Spolkovém ministerstvu hospodářství v Berlíně počátkem února detailně zabývali zástupci obou národních statistických úřadů, Ministerstva průmyslu a obchodu ČR a obchodně-ekonomického úseku Velvyslanectví ČR v SRN.
Z definitivních údajů za rok 2004 například vyplývá, že český vývoz byl o 19 procent vyšší než německý dovoz z ČR zachycený německou statistikou. U dovozu do ČR pak české údaje převýšily o 13 %  německý vývoz do ČR. Všechny zúčastněné strany při jednání potvrdily, že hlavní příčiny rozdílů spočívají v metodice a specifikách vzájemného obchodu a hospodářských vztahů. 

Podstatné rozdíly vznikají vlivem metodiky. Při vykazování dovozu podle země původu se nezapočítává zboží, které nepochází z ČR ani z Německa, ale přesto si ho obě země vyměňují. Tyto údaje pak v zrcadlovém porovnání dat chybí. 
K dalším příčinám rozdílů patří vliv zprostředkovatelského obchodu přes Německo do dalších zemí. Znamená to, že část českého vývozu je v Německu považována pouze za tranzit a tamní statistika jí k dovozům nezapočítává. 

Obě země mají také odlišný přístup při vykazování obchodu u zpracovatelských operací. Ten umožňují předpisy Evropské unie, dávají prostor pro jejich různý výklad a zahrnování do statistiky.

V Německu i České republice navíc platí rozdílné prahy pro statistikou vykazovací povinnost. Vyšší osvobozující práh v SRN působí potíže při následných dopočtech údajů za jednotlivé země. 
Nemalé rozdíly mohou vznikat i kvůli odlišnému vykazování pohybu zboží uvnitř německých podniků s pobočkami v České republice. Německá strana proto osloví firmy, které mají významné exportní dceřiné společnosti v ČR a vyžádá si souhlas ke společné analýze individuálních dat o vykazovaném obchodu mezi oběma zeměmi.

Obdobně jako s Německem provádí Český statistický úřad a Ministerstvo průmyslu a obchodu zrcadlové porovnání údajů o vzájemném obchodu i s dalšími rozhodujícími zeměmi, například se Slovenskem a Rakouskem. Posuzují a ověřují se přitom konkrétní položky zboží, u nichž dochází k výrazným diferencím. V případě Německa provedou takové zrcadlové porovnání experti statistických úřadů, Spolkového ministerstva hospodářství a MPO ve druhém čtvrtletí letošního roku.
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