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ČSÚ je připraven na reálné zpracování výsledků voleb
Český statistický úřad (ČSÚ) dnes v rámci druhé celoplošné zkoušky úspěšně prověřil celý systém sběru, přenosu a zpracování výsledků nadcházejících sněmovních voleb. 
Obdobně jako při první celoplošné zkoušce otestovali statistici odolnost systému v zátěžovém testu, komunikaci s přebíracími místy i kvalitu a funkčnost programového a technického vybavení. Úspěšně dopadl i test bezchybnosti zpracování výsledků. Poslední zkouška před volbami do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, které se uskuteční ve dnech 25. a 26. října, tak opětovně potvrdila plnou připravenost úřadu.

Pro reálné zpracování je okrskovým volebním komisím k dispozici program pro zpracování zápisu okrskové volební komise a jeho příloh, tj. výsledku hlasování v okrsku. Použití tohoto programu zjednodušuje přípravu zápisu v okrskové volební komisi a zjednodušuje a zrychluje předávání výsledků hlasování ČSÚ, respektive jeho přebíracímu místu. Program pro okrskové volební komise bude dostupný na volebních internetových stránkách www.volby.cz dne 23. 10. 2013 od 17 hodin. 

Kromě toho budou na stejných stránkách dostupné pro každý kraj PDF verze tzv. pomocných sčítacích archů, které usnadňují komisím sčítání přednostních hlasů pro kandidáty. Tento pomocný sčítací arch lze také vytisknou z programu pro okrskové volební komise. Na volebních stránkách ČSÚ je také k dispozici aktualizovaná verze registru kandidátů. Konečné výsledky lze očekávat v sobotu 26. října 2013 ve večerních hodinách. Pro informování o průběžných a konečných výsledcích voleb jsou určeny volební internetové stránky www.volby.cz a www.volbyhned.cz.

Kontakt:
Ing. František Konečný
Sekce obecné metodiky a registrů
Tel.: 274 054 378
E-mail: frantisek.konecny@czso.cz 
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