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Česká ekonomika v roce 2010 – základní trendy
Česká ekonomika si v roce 2010 udržela zhruba stejnou úroveň tempa růstu jako v roce 2008. Výslednou dynamiku ovlivnil vývoj posledních tří měsíců, kdy HDP reálně proti třetímu čtvrtletí významně ztratil na tempu. Jeho příčinou byl opětovný meziroční pokles výdajů domácností na konečnou spotřebu, zaznamenaný již ve druhém mezikvartálním snížení za sebou. Podruhé v řadě ve 4. čtvrtletí poklesla meziročně i vládní spotřeba. Po meziroční stagnaci investiční aktivity v loňském 3. čtvrtletí přišel znovu její pokles. Všechny tyto složky tak růst ekonomiky ve 4. čtvrtletí snižovaly, zvyšoval ho naopak vývoj zásob a zahraničního obchodu. Plyne to z údajů o výdajích na HDP v reálném vyjádření, které jsou očištěny o sezónní a kalendářní vlivy.

Hrubý domácí produkt

HDP stoupl o 2,2 % ve srovnání s krizovým rokem 2009, kdy se ekonomika meziročně propadla o 4 %. Domácnosti spotřebovaly jen o 0,3 % meziročně více, stejně jako vládní instituce. Naopak významně stoupla v roce 2010 tvorba kapitálu (+4,2 %). Nikoli však vlivem investic, které se naopak meziročně snížily (-4,6 %), ale novým růstem zásob po vyprazdňování skladů patrném v předchozím krizovém období. Rychlý růst dovozu i vývozu zboží a služeb (shodně +17,6 %) se po předloňském desetinovém propadu přiblížil tempům z doby konjunktury české ekonomiky. 

Výkonnost odvětví byla velmi silná. Jimi vytvořená hrubá přidaná hodnota byla proti roku 2009 o 3,1 % vyšší a tímto tempem významně přesáhla dynamiku HDP. Příčinou tohoto nesouladu byl vývoj daní z produktů, jejichž výběr byl proti roku 2009 o 4,8 % nižší. 

Evropské srovnání

Růst české ekonomiky byl rychlejší než v EU, kde se loni HDP zvýšil podle odhadu Eurostatu o 1,8 %. Také export zboží a služeb z České republiky byl podle tohoto zdroje ve srovnání s unijním průměrem o polovinu rychlejší (+10,3 %), příznivěji se vyvíjela i míra nezaměstnanosti (7,4 % proti 9,6 % v EU 27). Naopak pokles investic v ČR byl v roce 2010 hlubší než unijní průměr (-4,6 % oproti -0,4 %), a to i přesto, že propad investic v EU 27 v roce 2009 byl ve srovnání s ČR dramaticky větší.

Ekonomické prostředí 

Prostředí reálného růstu české ekonomiky bylo zarámováno mírným posílením české koruny k euru proti roku 2009 a dalším poklesem úrokových sazeb na trhu mezibankovních depozit. Vnitřní nerovnováha měřená deficitem státního rozpočtu k nominálnímu HDP se mírně zlepšila (z 5,3 % na 4,3 %), vnější nerovnováha podle schodku běžného účtu platební bilance k témuž ukazateli zaznamenala zhoršení (z -3,2 % na 3,8 %). 

Celková zaměstnanost v ekonomice – v pojetí národního účetnictví – v loňském 4. čtvrtletí poprvé po téměř dvou letech meziročně stoupla (za celý rok však úrovně předchozího roku nedosáhla). V průběhu roku přibývaly počty podnikajících, počty zaměstnanců zůstaly znatelně pod úrovní roku 2009. 

Detailní analýzu vývoje české ekonomiky v průběhu roku 2010 vydá ČSÚ během příštího týdne. 
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