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23. listopadu 2007

Český statistický úřad a Krajský úřad Pardubického kraje

uzavřely dohodu o spolupráci a vzájemném poskytování údajů 



Dohodu o spolupráci mezi Krajským úřadem Pardubického kraje a Českým statistickým úřadem podepsali dnes ředitel krajského úřadu Ing. Jaroslav Folprecht 

a předseda Českého statistického úřadu Ing. Jan Fischer, CSc.


Předmětem dohody je rozvoj užších vazeb mezi oběma stranami v oblasti využití, zpracování a prezentace dat charakterizujících Pardubický kraj. 

Obě strany předpokládají vzájemné poskytovaní potřebných údajů sociálně ekonomického a demografického charakteru ze svých datových zdrojů i oboustrannou informaci o připravovaných vlastních publikačních materiálech, statistických šetřeních a významných jednorázových akcích.

Spolupracovat by měly rovněž  při stanovení a vyhodnocování plnění přijatých statisticky měřitelných cílů v důležitých programových, projektových a koncepčních materiálech kraje. 

Konkrétně se např. budou informovat a účastnit vybraných jednorázových akcí druhé strany (odborných konferencí, seminářů, apod.). V případě Českého statistického úřadu dohoda mj. předpokládá vystoupení zástupců ČSÚ na jednáních starostů a tajemníků měst a obcí k připravovaným či realizovaným významným akcím (volby, sčítání lidu, domů a bytů, větší cenzy v domácnostech).
Obě strany se zavázaly, že soubory agregovaných údajů budou poskytovat jen v souladu se  zákony o státní statistické službě a o ochraně osobních údajů. Důvěrné statistické údaje, individuální statistické údaje, osobní údaje, či jinak chráněné informace, jimiž mohou být poškozena práva třetích osob, poskytovat nebudou. 

Tiskový referát

Kanceláře předsedy ČSÚ


	Kontakt: Tiskový referát, tel: 274 054 017, e-mail: tiskove@czso.cz

Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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