Český statistický úřad spolupracuje se Západočeskou universitou v Plzni

Dohodu o spolupráci ve vědecko-výzkumné činnosti i metodicko-aplikační oblasti podepsali v pondělí 25.dubna 2005 předseda Českého statistického úřadu Jan Fischer a rektor Západočeské university v Plzni Josef Průša. 


Uzavřená dohoda vychází z aktuálních ekonomických, ekologických a sociálních podmínek života v oblasti západních Čech, které jsou mj. ovlivněny i vzrůstajícím význam přeshraniční spolupráce na regionální úrovni.

Vychází ze zkušeností a poznatků z dlouhodobé spolupráce krajských zastoupení ČSÚ v Plzni se ZČU v Plzni a navazuje na předcházející dohody, naposledy uzavřené v roce 2000 a 2003, které dále rozvíjí.

V rámci vědeckovýzkumné činnosti dohoda předpokládá spolupráci především v rozvoji regionální statistiky.

Jedná se, mimo jiné, o spolupráci při určení náplně jednotlivých výzkumných úkolů i jednorázových aplikačních a výzkumných akcí. Důležitá bude rovněž vzájemná součinnost při rozvoji datové báze a to na úrovni, jak obecné a městské, tak i regionální statistiky. Významným prvkem kooperace zde bude vyhodnocení vypovídací schopnosti této databáze a specifikace všech jejich zdrojů.

Předpokládá se rovněž vzájemná spolupráce obou partnerů při řešení výzkumných záměrů, úkolů a grantů celostátního charakteru.

Velmi bohatá a různorodá bude spolupráce obou partnerů v oblasti metodicko-aplikační.

Zde se mimo jiné předpokládá odborná pomoc studentů ZČU při jednorázových šetřeních a zpracovávání seminárních, bakalářských a diplomových prací, řešících potřebnou tématiku s využitím podkladů ČSÚ. Dohodnuta je také součinnost při výběru vhodných kandidátů na obsazování pracovních míst na pracovištích ČSÚ v Plzeňském a Karlovarském kraji, a to včetně umožnění odborné průpravy (praxe, zaměření bakalářské či diplomové práce aj.) těchto osob v souladu s jejich budoucím zařazením.

Odborní pracovníci ZČU budou spolupracovat ve vědeckých týmech ČSÚ při řešení konkrétních úkolů a ČSÚ je bude využívat k oponentní a expertní činnosti. Obě strany počítají i se vzájemnou účastí při pořádaných odborných konferencích a seminářích.

Dohoda dále předpokládá i realizaci vybraných přednášek a seminářů pracovníků ČSÚ na akcích a seminářích pro studenty Fakulty ekonomické a pedagogické, příp. i na dalších fakultách ZČU. Obdobně zase povedou učitelé ZČU přednášky či odborné semináře pro pracovníky ČSÚ a pracovníci ZČU, především z odborných kateder Fakulty ekonomické, se budou podílet na zpracování informačních materiálů experimentálního charakteru.

Obě strany si budou rovněž vyměňovat potřebné informační a studijní materiály včetně informací o výsledcích zahraničních cest, konferencí, seminářů apod., zejména v těch otázkách, které jsou předmětem vzájemné spolupráce.
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