Vychází nová Statistická ročenka České republiky

Český statistický úřad ve spolupráci s nakladatelstvím Scientia vydal v těchto dnech Statistickou ročenku České republiky 2006. Od vzniku samostatné republiky se jedná již o 14. svazek této základní statistické publikace poskytující podrobný statistický pohled na všechna odvětví našeho národního hospodářství. Tak jako každý rok zde čtenáři naleznou přehledně a systematicky zpracované údaje o demografickém, ekonomickém a sociálním vývoji v naší republice. Na celkem 533 tabulkách, které mimo posledního roku 2005 poskytují údaje většinou i za předcházející roky nalezneme data ze všech  

oblastí našeho života. A to počínaje základními údaji o území a podnebí naší republiky a konče daty týkající se soudnictví, kriminality a dopravních nehod. Nechybí samozřejmě ani data umožňující mezinárodní srovnání, základní ukazatele za oblasti a kraje a rovněž údaje prezentující volební výsledky.

Z údajů, které jsou tradičně ve statistických ročenkách k dispozici a kde je také příslušný zájemce vždy hledá, můžeme například připomenout informace o znečišťování životního prostředí, počtu obyvatel a další demografická data např. porody, sňatky, rozvody, údaje o vývoji HDP, o inflaci a vývoji cen, příjmech, výdajích a spotřebě domácností, zaměstnanosti, nezaměstnanosti a mzdách, o průmyslové, stavební a zemědělské výrobě, těžbě dřeva a odstřelu zvěře. Nechybí zde ani údaje týkající se tzv.informační společnosti, tedy např.vybavenosti osobními počítači a připojením k internetu, o počtu žáků všech škol, o síti a návštěvnosti kin, divadel a muzeí, o zdravotnických zařízeních a pracovní neschopnosti a celá řada dalších zajímavých a jinde nedostupných dat a časových řad. 


Statistická ročenka 2006 vychází jako knižní publikace a současně v elektronické podobě.

Distribuci knižního vydání zajišťuje nakladatelství SCIENTIA, spol s.r.o., Křížová 1018/6 150 05 Praha 5. Objednat či zakoupit statistickou ročenku, jak v knižní tak i elektronické podobě, mohou zájemci také v oddělení informačního servisu Českého statistického úřadu, Na padesátém 81, 100 82 Praha 10.

Výběr z publikace v podobě stěžejních statistických tabulek je k dispozici na webových stránkách úřadu (http://www.czso.cz/csu/2006edicniplan.nsf/p/10n1-06) (od března 2007 bude zde přístupná celá ročenka).
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