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Vychází publikace Regionální účty 2005

V úterý 28. listopadu vydá Český statistický úřad v tištěné i internetové podobě publikaci Regionální účty 2005. Prezentují se zde údaje z revize celé časové řady od roku 1995, která byla provedena v návaznosti na revizi národních účtů související zejména s metodickými změnami ve výpočtu finančních služeb nepřímo měřených (FISIM). Též byla provedena standardní revize semidefinitivních údajů za roky 2002 a 2003 a předběžných údajů za rok 2004.

Publikace svoji strukturou navazuje na edici Regionálních účtů z předchozích let. Je koncipovaná jako přehled statistických tabulek trojího typu – první část lze charakterizovat jako pramenné statistické dílo, jež má povahu časové řady (1995 až 2005); druhý typ tabulek má povahu deskripce určitého územního celku. Tabulky jsou řazeny podle klasifikace NUTS za jednotlivé regionální úrovně. Do této skupiny je zařazena i jedna tabulka, jež má zvláštní specifické místo – jde o tabulku charakterizující území České republiky bez Prahy, tj. území, které může čerpat prostředky ze Strukturálních fondů v rámci Cíle 1. V této tabulce jsou rozhodující dostupné makroekonomické agregáty pro národní i regionální úroveň charakterizující zejména tvorbu nově vytvořené hodnoty pomocí ukazatelů hrubé přidané hodnoty, či hrubého domácího produktu. Jsou zde však i makro-agregáty popisující užití HDP jako je tvorba hrubého fixního kapitálu, či čistý disponibilní důchod domácností. Nechybí zde ani regionální statistické údaje o trhu práce – obecná míra nezaměstnanosti, celková zaměstnanost a zaměstnanci celkem. V neposlední řadě je zde i údaj o středním stavu obyvatelstva. Třetí část publikace obsahuje tabulky s meziregionálním porovnáním v rámci vybraných ukazatelů ve střednědobém horizontu pěti let. Zde lze obrátit zvláštní pozornost na tabulku, která poprvé umožňuje porovnání dosažené výše HDP na obyvatele s odhadnutými průměry za EU 27, tj. po lednovém rozšíření EU 25 o Bulharsko a Rumunsko.

Věříme, že publikace Regionální účty 2005 si zaslouží pozornost uživatelů. Publikace bude k dispozici pro on-line prohlížení na webu ČSÚ pod kódem 1371-06.
Kontaktní osoba v ČSÚ: 

ing. Miloslav Chlad, 

tel.: 377 612 279, 

miloslav.chlad@czso.cz

	Kontakt: Mgr. Roman Prorok, tel: 274 054 016, e-mail: prorok@.czso.cz
PhDr. Ladislav Pištora, tel: 274 054 017, e-mail: pistora@.czso.cz
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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