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Dotaz mailem: 9. únor 2012 15:34
Naše první otázka se týká zajištění 15 minutové přednášky v rámci konference.
Jaké služby požadujete v jejím rámci zajistit – pouze vyblokovat čas nebo i zajistit pozvánky, program, účast novinářů,….
Odpověď mailem 13. 2. 2012 
ZÁKLADNÍ REGISTR OSOB NA ISSS 2011
Dodatečná informace ohledně zajištění prezentace Základního registru osob - ROS na konferenci Internet ve státní správě a samosprávě (ISSS) 2012.
Český statistický úřad má ke dni 13. 2. 2012 u společnosti Triada, spol. s r. o., pořadatele konference Internet ve státní správě a samosprávě konané ve dnech 2. a 3. dubna 2012, zamluvené následující prezentace Základního registru osob - ROS:
1.  Vystoupení na konferenci:
a) účast předsedkyně ČSÚ doc. Ritschelové na pódiu v průběhu slavnostního zahájení konference (pondělí 2. 4. 2012);
b) přednáška Ing. Palase v programovém bloku „Základní registry“ v rozsahu: 1 x 15 min. na téma "Aktuální stav projektu ROS“. 
2. Prezentační stánek ČSÚ – Základní registr osob
Zamluven výstavní prostor v přízemí KC Aldis, (zóna B), typ 1. A. základní, za účelem prezentace Základního registru osob - ROS.
Tato prezentace v ceně 80.000,- Kč bez DPH bude uhrazena vítězem veřejné zakázky (dodavatelem) z prostředků na Publicitu projektu Základní registr osob – ROS.
Případné další služby (pozvánky, program, setkání s novináři, aj.) mohou (ale nemusí) být uchazeči o veřejnou zakázku navrženy jako součást návrhu dalších způsobů komunikačního mixu (koš č. 4: mediální, osvětová a informační kampaň na podporu projektu Základní registr osob).
