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Data uvedená v této kapitole pocházejí z výsledků statistických šetření ČSÚ o využívání informačních a komunikačních technologií a elektronického obchodování u ekonomických subjektů podnikatelského sektoru v ČR (ICT 5-01). Toto šetření se provádí v České republice od roku 2003 (v roce 2002 proběhlo pilotní šetření) a je plně srovnatelné s obdobnými šetřeními uskutečněnými v ostatních zemích EU. 

Údaje pro mezinárodní srovnání pocházejí z datových zdrojů Eurostatu.

Poznámky:

Referenční období: stavové údaje za roky 2000 – 2004 se stahují vždy k 31.12. sledovaného roku; za roky 2006 a 2007 pak k lednu sledovaného roku.

Z důvodu mezinárodní srovnatelnosti jsou všechny celkové údaje za ČR prezentované v této kapitole pouze za podniky s 10 a více zaměstnanci.  Přesto se údaje, které uvádí Eurostat za ČR mohou nepatrně odlišovat od údajů, které za ČR uvádí ČSÚ. Rozdíl je způsoben tím, že Eurostat do údajů, které publikuje, nezahrnuje podniky ze sekce Finančního zprostředkování.  

Vysvětlivky:

· Antispam – software umožňující ochranu před nevyžádanou poštou (spamem).
· Antispyware – software umožňující ochranu před počítačovými programy, které slouží k získání informací o datech v počítači uživatele bez jeho vědomí.

· EDI (Electronic Data Interchange) – systém elektronické výměny strukturovaných dat (např. objednávek, faktur, dobropisů apod.) na základě dohodnutých standardů zpráv mezi informačními systémy jednotlivých podniků. 

· Elektronické obchodování – je dle definice OECD elektronický nákup nebo prodej zboží a služeb přes internet nebo ostatní počítačové sítě. Zboží a služby jsou elektronicky objednány přes tyto sítě, ale placení a dodání tohoto zboží nebo služeb může být provedeno on nebo off-line. 

· Intranet – vnitřní podnikový informační systém založený na aplikaci mechanismů internetu (jako www stránek atd.) sloužící pro komunikaci a sdílení informací a provozování informačních služeb uvnitř podniků.

· Firewall – softwarové nebo hardwarové zabezpečení komunikace mezi počítačovou sítí podniku a ostatními sítěmi (internetem).

· WLAN (Wireless Local Area Network) – lokální počítačová síť (LAN) využívající pro připojení koncových uživatelů bezdrátové technologie.

Podrobné metodické informace k tomuto šetření jsou uvedeny v publikaci ČSÚ: „Informační a komunikační technologie v podnikatelském sektoru za rok 2006, kód 9702-07“, která je volně přístupná na stránkách ČSÚ www.czso.cz .  
