	 F  Zdravotnictví 


Statistická data o informačních a komunikačních technologiích uplatňovaných ve zdravotnictví jsou získávána na základě ročního výkazu o zaměstnavatelích, evidenčním počtu zaměstnanců a smluvních pracovnících E (MZ) 4-01. Výkaz je připravován Ústavem zdravotnických informací a statistiky ČR (ÚZIS) ve spolupráci s Ministerstvem zdravotnictví ČR a Českým statistickým úřadem.     
Informace pro mezinárodní srovnání o používání počítače a internetu v ordinacích praktických lékařů k vybraným činnostem (výměna elektrických záznamů o pacientech s jinými subjekty prostřednictvím elektronických sítí atd.) pocházejí  z šetření „Pilot on eHealth indicators“, které v roce 2007 pro Evropskou komisi (EK) provedla v rámci projektu i2010 společnost Empirica. 

Informace o využívání elektronického zdravotnictví jednotlivci (používání internetu k vyhledávání informací o zdraví) pochází z pravidelného ročního statistického šetření ČSÚ o využívání informačních a komunikačních technologií v domácnostech a mezi jednotlivci. Zdrojem údajů za ostatní státy k účelu mezinárodního srovnávání je databáze Eurostatu.
Vysvětlivky:

· eHealth – Aplikace IT do jednotlivých oblastí zdravotnictví a podpora zdravotnické péče prostřednictvím elektronizace procesů a komunikačních kanálů. Projekt zahrnuje celou řadu elektronických procesů, systémů, produktů a služeb, jejichž společným jmenovatelem a cílem je propojení zdravotní péče a informačních technologií. 

· PL – praktický lékař

· ZZ – zdravotnické zařízení

· Uživatel internetu – za uživatele internetu je považován jednotlivec, který použil internet v posledních 3 měsících.

· vysokorychlostní internet – připojení umožňující vyšší přenosovou rychlost dat - alespoň 256 kb/s (xDSL, připojení přes kabelovou televizi, bezdrátové připojení, WI-FI, vysokorychlostní mobilní připojení - CDMA).

· Hledání informací o zdraví – hledání informací o nemocech, léčbě, diagnostice, prevenci, zdravé výživě, atd. na internetu.

