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ČSÚ distribuuje programy pro ZPRACOVÁNÍ výsledků druhého kola VOLBY PREZIDENTA REPUBLIKY

Český statistický úřad (ČSÚ) dnes 24. ledna 2013 v 16 hodin zpřístupnil programy pro okrskové volební komise ke zpracování zápisů výsledku druhého kola volby prezidenta republiky, které se uskuteční v pátek 25. a v sobotu 26. ledna 2013. 

Pro reálné zpracování druhého kola volby prezidenta republiky je pro okrskové volební komise připraven program pro zpracování zápisů o výsledku hlasování v okrsku, který obsahuje aktuální registr kandidátů. Komise zapisují hlasy pro kandidáty v zápisu na řádky odpovídající jejich vylosovaným číslům, tj. na řádky č. 6 a č. 9. Okrskové volební komise mohou výsledky včetně zápisu zpracovat ručním vyplněním určených tiskopisů, nebo využitím tohoto speciálního programu. Jeho použití zjednodušuje vytvoření zápisu v okrskové volební komisi, automatizovaně provádí kontroly logických vazeb mezi údaji a také zrychluje předávání výsledků hlasování přebíracím pracovištím ČSÚ. Program pro druhé kolo volby prezidenta republiky je dostupný na volebních internetových stránkách ČSÚ www.volby.cz.

K průběžnému informování o výsledcích druhého kola volby prezidenta republiky je určen volební server www.volby.cz a www.volbyhned.cz.
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