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ČSÚ pevně věří v nezávislost českých soudů

Český statistický úřad (ČSÚ) se velmi důrazně ohrazuje proti tomu, aby byl jako nezávislá instituce zatahován do komerčních sporů mezi státním podnikem a soukromými podniky v dřevozpracujícím průmyslu. Jedná se o tvrdé napadání úřadu ze strany státního podniku Lesy ČR (LČR) v souvislosti se stanovováním cen pro jeho obchodní partnery.

Vývoj těchto cen vážou LČR na indexy cen surového dříví, které počítá Český statistický úřad pro specifické a ryze statistické účely. V prvním čtvrtletí tohoto roku uvedený index úřad nevydal. Podle LČR tak firmě vznikla údajná škoda, protože nemohly svým odběratelům adekvátně navýšit smluvní ceny.

LČR byly do konce roku 2010 dominantním dodavatelem statistických podkladů pro propočet indexu, ale reorganizací těžby dřeva zásadně změnily strukturu respondentů. ČSÚ proto nemohl dále počítat index podle původní metodiky a z objektivních důvodů se rozhodl časovou řadu přerušit.

„Úřad nemá vůči LČR ani jeho odběratelům žádnou povinnost, týkající se jejich vzájemných smluvních vztahů,“ říká předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová. Politika určování cen ve vazbě na index byla zvolena samotnými obchodními partnery. ČSÚ navíc v minulosti několikrát upozornil, že tento systém valorizace cen nepovažuje za vhodný.

Žalob, které státní podnik na statistiky podal, se úřad neobává. „Pokud se bude jednat striktně podle tuzemských i evropských zákonných norem, není možné, aby byly zpochybněny základní principy nezávislosti národní statistické služby,“ zdůrazňuje Ritschelová.
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