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Liberec, 25. října 2011

ČSÚ PŘEDSTAVUJE NOVOU ŘEDITELKU KRAJSKÉ SPRÁVY A LIBERECKÝ KRAJ V DATECH
Předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová dnes osobně představila hejtmanovi Libereckého kraje Stanislavu Eichlerovi Stanislavu Riegerovou, která od začátku roku 2012 nastoupí do funkce ředitelky Krajské správy Libereckého kraje ČSÚ. „Při nástupu do funkce jsem se zavázala, že posílím komunikaci ČSÚ směrem k uživatelům a zefektivním hospodaření úřadu. Zřízení krajských správ ČSÚ přispívá k řešení obou těchto priorit“, říká předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová.  
Přestože i v současnosti ČSÚ na úrovni krajů běžně působí, nově zřízené krajské správy budou mít větší pravomoci při jednání se samosprávami i dalšími státními orgány v krajích a stanou se jejich plnohodnotným partnerem. Touto změnou struktury fungování ČSÚ se uzavře poslední, třetí etapa organizačních změn úřadu, která bude znamenat i převedení větších pravomocí (zejména v oblasti komunikace) právě do regionů.

Krajští ředitelé mají zajistit svými pravomocemi lepší spolupráci s regionálními partnery – ať už na veřejnoprávní, akademické nebo podnikové úrovni. 
V rámci ČSÚ budou krajští ředitelé v ekonomické oblasti odpovědní za efektivní hospodaření jednotlivých krajských pracovišť, která byla doposud rozdělena mezi jednotlivé odbory v pražské centrále ČSÚ. 
Bc. Stanislava Riegerová nebyla představena pouze hejtmanovi, ale na tiskové konferenci se představila také novinářům. Zároveň s tím prezentovala „nej“ Libereckého kraje. 

Liberecký kraj je z hlediska rozlohy i počtu obyvatel druhým nejmenším v republice. Liberecko je nicméně významným regionem nejen z ekonomického či dopravního hlediska – zejména díky spojení rychlostní silnicí R10 s Prahou a výhodnému železničnímu spojení na polské a německé metropole. Region může sloužit i jako dlouhodobý příklad pro přeshraniční spolupráci, neboť už dvě desetiletí aktivně spolupracuje se svými sousedy v rámci Euroregionu NISA. 
CV
Stanislava Riegerová pracuje pro ČSÚ na Liberecku již od roku 1984, prošla řadou pracovních pozic a má tak konkrétní znalosti z činnosti statistiků, včetně terénního sběru dat. V roce 2007 doplnila své vzdělání právní bakalářskou zkouškou na Masarykově univerzitě v Brně.
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	Liberecko: Rozloha 3 163 km2; 215 obcí; 440 177 obyvatel; hrubá mzda 21 630 Kč;  nezaměstnanost 9,22 %; 

hejtman: Mgr. Stanislav Eichler 

regionální zastoupení ČSÚ: Bc. Stanislava Riegerová, nám. Dr. E. Beneše 26, 460 01 Liberec 1
(údaje jsou platné k 30. září 2011)
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