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2. 10. 2012
ČSÚ prověřil zpracování volebních výsledků

Zaměstnanci Českého statistického úřadu dnes v rámci první celoplošné zkoušky úspěšně prověřili systém sběru, přenosu a zpracování výsledků voleb do zastupitelstev krajů a 1/3 Senátu Parlamentu ČR, které se uskuteční 12. a 13. října na území České republiky. 
V rámci zkoušky byla testována funkčnost programového vybavení, kvalita hardwarového zajištění, bezchybnost zpracování volebních výsledků a bezpečnost celého volebního systému včetně komunikace mezi 472 přebíracími místy a ústředím ČSÚ. Přebírací místa ČSÚ jsou rozmístěna po celém území České republiky a jim předávají okrskové volební komise po sečtení odevzdaných hlasů své zápisy o výsledcích hlasování.

Významnou částí zkoušky byly zátěžové testy. Ty prověřovaly zejména odolnost systému, a to konkrétně ve fázi, kdy do něj vstupuje velký objem dat. S ohledem na dostupnost výsledků pracovníci ČSÚ simulovali i maximální zátěž, kdy se na prezentační servery připojí současně velký počet uživatelů. V průběhu celoplošné zkoušky došlo také k neočekávaným situacím, například cvičný požární poplach v jednom z přebíracích míst nebo výpadek dodávky elektrické energie.
Kdy budou výsledky?

Čas zveřejnění výsledků bude záležet především na práci okrskových volebních komisí, na jejich rychlosti a bezchybnosti. Vzhledem k souběhu s novými volbami do zastupitelstev obcí lze očekávat definitivní výsledky za některé kraje až v brzkých ranních hodinách. V okrscích se souběhem krajských voleb a nových voleb do zastupitelstev obcí lze zahájit zpracování výsledků hlasování až po 22. hodině (pokud by v dané obci nevyužili svého volebního práva všichni zapsaní voliči dříve).

Tak jako v předcházejících obdobích je pro veřejnost ke sledování výsledků voleb určen volební server www.volby.cz a dále pak alternativní zdroj www.volbyhned.cz, kde jsou výsledky dostupné bez časového odstupu oproti hlavnímu prezentačnímu serveru.

ČSÚ provede před volbami do zastupitelstev krajů a 1/3 Senátu Parlamentu ČR dne 9. října 2012 ještě druhou celoplošnou zkoušku zpracování, která bude probíhat také v souběhu se zkouškou nových voleb do zastupitelstev obcí.
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