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Vyjádření ČSÚ k reportáži České televize 29.5.2011

ČSÚ nevydal index k prodeji dřeva….
ČSÚ se důrazně ohrazuje proti tvrzení p. Zdeňka Valného z Asociace českých a moravských dřevozpracovatelů, který uvádí, že dochází k manipulaci s daty Českého statistického úřadu.

ČSÚ již ve svém vyjádření k tiskové zprávě Lesů České republiky uvedl, že důvodem nezveřejnění indexu je maximální snaha o zachování objektivity výstupů České statistického úřadu.
V LČR došlo na základě změn hospodaření od 1. ledna 2011 k výrazné změně struktury respondentů.  Dopady organizačních změn na propočty indexů cen dříví vlastníků byly konzultovány na jednání mimořádné poradní komise ČSÚ a dalších dvou jednání v rámci lesnicko-dřevařského komplexu. Na základě těchto skutečností a z důvodu zachování maximální objektivity a profesionality, se Český statistický úřad rozhodl nepublikovat cenový index za 1. čtvrtletí 2011.
Český statistický úřad se vždy snaží o maximální vstřícnost k potřebám respodentů. Proto jsme několikrát deklarovali, že pokud bude ze strany LČR požadavek, je úřad připraven provést další propočty. Ty však potom musí být prezentovány jako výpočty pro potřeby Lesů České republiky a není možné je vydávat za oficiální cenový index ČSÚ.

Jana Víchová

tisková mluvčí

V Praze 30.5.2011.
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