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Vyjádření k k článku v Rokycanském deníku

„Rokycanští bojují o pět milionů“

Používání údajů ze statistických bilancí obyvatelstva pro stanovení počtu obyvatel obcí je dáno existujícími právními předpisy (mj. zákonem o rozpočtovém určení daní). Český statistický úřad si je vědom rozdílů, které z objektivních důvodů existují v některých případech mezi evidencí Informačního systému evidence obyvatel vedeným ministerstvem vnitra a počty obyvatel podle bilance ČSÚ. Proto již od roku 2001 navrhuje, aby byl jako určující údaj o počtu obyvatel používán údaj z Informačního systému evidence obyvatel.

Český statistický úřad s Městským úřadem Rokycany v průběhu letošního roku několikráte jednal, přičemž konstatuje, že údaj uvedený v Rokycanském deníku (14. 412 obyvatel) je dalším odlišným údajem, uváděným o počtu obyvatel města k 1.1.2005. Analýza dat poskytnutých Městským úřadem ukázala, že existující rozdíl v počtu obyvatel byl založen již při posledním sčítání lidu. Přitom sčítání lidu bylo – na rozdíl od evidence – určitou fyzickou inventurou počtu obyvatel města.    

Český statistický úřad není tím, kdo o přidělování peněz jednotlivým obcím rozhoduje. Proto není ani možné „bojovat s ČSÚ o pět milionů korun“. Tak jako v případech jiných obcí statistický úřad se v případě Rokycan vyjádřil k dotazu ministerstva financí. Uvedl v něm, že ani evidence větších měst nejsou bez chyb a doložil to na rozdílu mezi počtem obyvatel podle evidence města a podle Informačního systému evidence obyvatel ministerstva vnitra. 

Samotné slovo bilance obyvatelstva už navozuje, že pokud bude v některé obci počet obyvatel zvýšen, musí být, vzhledem ke konečnému výslednému stavu obyvatel, v jiných obcích snížen. A to samozřejmě není bez podkladů daných  „fyzickou inventurou“ počtu obyvatel možné.  

Analýzou existujících rozdílů v datech o počtu obyvatel obcí se zabývá pracovní skupina složená ze zástupců ČSÚ, ministerstva financí a ministerstva vnitra, která by měla přispět k jejich sjednocení a stanovení jediného zdroje. 

Český statistický úřad  se k této problematice vyjádřil podrobněji již 2. prosince 2004 tiskovou zprávou „Proč existují dvojí údaje o počtech obyvatel měst a obcí“.
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