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Vyšla nová statistická ročenka

Na pultech knihkupectví a ve specializovaných knižních prodejnách, včetně výběru nejdůležitějších tabulek na webových stránkách Českého statistického úřadu (http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/p/0001-09), se objevila nová Statistická ročenka České republiky 2009. Tento číselný portrét republiky prezentuje celkem v 526 tabulkách, doplněných příslušným vysvětlujícím textem, podrobný statistický pohled nejenom na naše hospodářství ale i další sféry společenského dění u nás. Máme-li být statisticky přesní, tak můžeme říci, že Statistická ročenka České republiky 2009 má více než 800 stran a je rozdělena do 28 kapitol. Zhruba dvě třetiny (65 %) celkového počtu stránek přitom představují již uváděné tabulky, necelá jedna třetina (32 %) textu připadá na metodické vysvětlivky a kolem tří procent tentokráte zaujímají barevné grafy a kartogramy ilustrující číselné informace. Pokud budeme pokračovat v našem statistickém výčtu, tak je možné i doplnit, že na zpracování ročenky se podílela dvaadvacetičlenná redakční rada a čtyři pracovnice oddělení statistické ročenky spolu s dalšími 115 odborníky nejenom z Českého statistického úřadu, ale i z dalších institucí, jako např. z České národní banky a jednotlivých ministerstev.

Obsah ročenky si zachovává s ohledem na uživatele v co největší míře ustálenou podobu, která mj. zaručuje i maximální srovnatelnost opakovaně publikovaných údajů v časových řadách. Ročenka tedy tradičně uvádí v dlouhodobé časové řadě vybrané ukazatele národního hospodářství a pak pokračuje s daty za životní prostředí, obyvatelstvo, národní účty a trh práce, včetně pracovních sil přes jednotlivá odvětví národního hospodářství a školství, kultury a zdravotnictví, až k mezinárodnímu srovnání a údajům o volbách. 

Z novinek, které jsou do tohoto vydání zařazeny, lze připomenout např. vybrané údaje o čtyřletém cyklu šetření životních podmínek, tabulku o tvorbě fixního kapitálu v cestovním ruchu, výsledky šetření o dalším vzdělávání dospělých z roku 2007 a v mezinárodním srovnání data týkající se 15 zemí eurozóny.

Obdobně jako již několik předcházejících let Statistická ročenka České republiky 2009 vychází současně jako knižní publikace a také v elektronické podobě na CD -ROM. Statistickou ročenku vydává již tradičně Český statistický úřad ve spolupráci s nakladatelstvím Scientia, které zajišťuje její tisk a rovněž distribuci knižního vydání. Objednávku je možné učinit na adrese nakladatelství SCIENTIA spol. s r.o., obchodní oddělení (obchod@scientia.cz), Křížová 1018/6, 150 05 Praha 5 - Smíchov. Zakoupit případně i objednat si statistickou ročenku, jak v knižní tak i elektronické podobě, si zájemci mohou rovněž v oddělení informačního servisu Českého statistického úřadu, Na padesátém 81, 100 82 Praha 10.
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz


- 1 -


