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Vyšla nová Statistická ročenka České republiky

V těchto dnech vydal Český statistický úřad, opět ve spolupráci s nakladatelstvím Scientia, Statistickou ročenku České republiky 2007. Je to již, od vzniku samostatné republiky, patnáctý  svazek základní statistické publikace, která poskytuje široké veřejnosti vyčerpávající statistický pohled na všechna odvětví našeho národního hospodářství. 

Na 784 stranách, v 525 tabulkách rozdělených do 28 kapitol zde čtenáři mají k dispozici údaje mapující demografický, ekonomický a sociální vývoj v naší republice. A uvedeme-li i číslo o počtu autorů, tak na ročence se podílelo celkem 126 odborníků a to nejenom z ČSÚ ale také z jednotlivých ministerstev, České národní banky a celé řady dalších institucí. 

Co jistě zaznamená a přivítá pravidelný čtenář ročenky je  revize všech metodických úvodů jednotlivých kapitol, včetně doplnění popisů některých klíčových ukazatelů. 

V tabulkách, které uvádějí vždy data za poslední dostupný rok 2006 a většinou za předcházející roky naleznou zájemci údaje seznamující se všemi oblastmi našeho života. A to počínaje tradičními informacemi všech statistických ročenek o území a podnebí až po údaje týkající se soudnictví, kriminality a dopravních nehod. Tak jako v každé statistické ročence ani v této nechybí mezinárodní srovnání. Poslední kapitolu představují volební výsledky, které tentokráte seznamují s volbami do zastupitelstev obcí a do Senátu Parlamentu ČR v roce 2006.

Ze zajímavých údajů dostupných v ročence zmiňme alespoň dvě odvětví. Nově je uspořádána kapitola Životní prostředí, kde zájemce získá ucelený pohled na stav životního prostředí v České republice. Tématické skupiny tabulek jsou zaměřeny na oblast území, ovzduší, odpadového hospodářství, vodního hospodářství a ekonomickou oblast týkající se životního prostředí. V atraktivní kapitole Věda a technologie, informační společnost zájemci mohou například nalézt tabulky týkající se zahraničního obchodu se zbožím a službami v oblasti informačních a komunikačních technologií, použití mobilního telefonu jednotlivci, rozšíření vybraných ICT v obcích v ČR a použití internetu jednotlivci k vybraným činnostem ve vztahu k veřejné správě v roce 2006. 

Základní tabulky ročenky jsou pro zájemce v současnosti k dispozici rovněž na webových stránkách úřadu - http://www.czso.cz/csu/2007edicniplan.nsf/p/10n1-07. Kompletní statistická ročenka zde bude přístupná od 1. března 2008.

Tak jako v předcházejícím roce vychází Statistická ročenka 2007 v podobě knižní publikace i v elektronické formě. Distribuci knižního vydání provádí nakladatelství SCIENTIA, obchodní oddělení (obchod@scientia.cz), Křížová 1018/6, 150 05 Praha 5. Zakoupit si statistickou ročenku, jak v knižní tak i elektronické podobě, případně objednat lze rovněž v prodejně ČSÚ Na padesátém 81, Praha 10 – Strašnice. 
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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