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16. března 2007

Výzkum profesního růstu držitelů doktorských titulů

Projekt CDH 2006


V měsících březnu a dubnu probíhá šetření profesního růstu držitelů doktorských titulů (Careers of Doctorate Holders). Jeho cílem je shromáždit údaje o vysoce kvalifikované části naší populace a získat informace o současném potenciálu naší vědecko-výzkumné základny. Následně, na základě analýzy pak odhalit faktory, které se podílí na odchodu kvalifikovaných pracovních sil z této oblasti. 

Toto šetření vzniklo jako společná iniciativa Evropské komise, OECD a UNESCO a v současné době se koná v téměř 40 zemích světa. Na národní úrovni je garantem tohoto projektu Český statistický úřad a celá akce probíhá za podpory Akademie věd České republiky, Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a Rady pro výzkum a vývoj.


. V hlavních modulech výzkumu je zjišťována role osob s ukončeným doktorským vzděláním, jejich postavení na trhu práce a aktivita ve veřejné či soukromé sféře. Právě konkrétní výsledky vědecké činnosti a mobilita (mezi sektory i mezi zeměmi) těchto vysoce kvalifikovaných lidských zdrojů představují často diskutované téma. CDH je první plošné šetření svého druhu, které by mělo umožnit provést analýzu poměrně úzké a specifické skupiny obyvatel a zasadit jejich perspektivu do kontextu politiky výzkumu a vývoje nejen v České republice, ale také na poli mezinárodním. Výsledky šetření mohou sloužit jako podklad pro strategická rozhodnutí v oblasti terciárního vzdělávání a bude jich možné i využít při formulaci aktuálních problémů současné vědy.
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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