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11. 4. 2013
v některých obcích budou v sobotu volit nové zastupitele
Na sobotu 13. dubna 2013 byly ministerstvem vnitra vyhlášeny nové volby do zastupitelstev celkem šesti obcí.  Ty se zde konají většinou převážně z důvodu rozpadu dosavadního zastupitelstva nebo snížení počtu zastupitelů pod zákonem stanovenou minimální hranici. Výsledky voleb budou známy v neděli ráno.
Jedná se vesměs o obce s jedním volebním okrskem z krajů Středočeského, Plzeňského, Královéhradeckého a Moravskoslezského. Konkrétně jsou to obce: Barchovice, okres Kolín a Strenice, okres Mladá Boleslav ve Středočeském kraji, Újezd nade Mží, okres Plzeň – sever a Hnačov, okres Klatovy v Plzeňském kraji, Choteč, okres Jičín v Královéhradeckém kraji a Nové Lublice, okres Opava v Moravskoslezském kraji. 
Počet oprávněných voličů v žádné z těchto obcí nedosahuje hranice dvou set. V předchozích volbách do zastupitelstva obce měli nejvyšší volební účast ve Hnačově – 92,0 %. V Hnačově půjde přitom již o čtvrté obecní volby od řádného termínu na podzim 2010. Naopak v obci Nové Lublice přišlo minule k hlasovací schránce jen necelých 44 % voličů. 
Ve volbách kandiduje celkem 76 kandidátů, z toho 29 žen (tj. 38,2 %). Nejstarší kandidát ve věku 77 let i nejmladší osmnáctiletý kandidují shodně v obci Barchovice na Kolínsku. Větší zájem o práci v zastupitelstvu je spíše mezi staršími. Ve věku do 29 let je 9,2 %, ale naopak ve věku 60 let a více je 14,5 % kandidátů. Jedinou čistě mužskou kandidátní listinu mají v obci Újezd nade Mží, kde kandiduje 6 mužů. Největší zájem o práci v obecním zastupitelstvu je zřejmě v obci Nové Lublice na Opavsku, kde si budou voliči vybírat ze dvou kandidátních listin, z nichž na každé je uvedeno 15 kandidátů.

Zpracování výsledků se uskuteční po uzavření volebních místností na základě zápisů předaných okrskovými volebními komisemi v sobotu 13. dubna 2013 po 22. hodině. Výsledky voleb lze očekávat v neděli 14. dubna v ranních hodinách. 

V pondělí 15. dubna 2013 předloží ČSÚ zpracované výsledky a předepsanou závěrečnou zprávu ke schválení Státní volební komisi. Schválené výsledky budou zveřejněny ve Sbírce zákonů ČR nejpozději v úterý 16. dubna 2013.
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