

22. 11. 2013
V pěti obcích budou vybírat nové zastupitele
Na sobotu 23. listopadu 2013 byly Ministerstvem vnitra vyhlášeny nové volby do zastupitelstev celkem pěti obcí. Jedná se vesměs o obce s jedním volebním okrskem z krajů Středočeského, Ústeckého, Libereckého a Jihomoravského.

Pro volby do zastupitelstev obcí Barchovice, Okřínek, Staňkovice, Slunečná a Stošíkovice na Louce bylo zaregistrováno celkem 16 kandidátních listin, z toho 7 z nich jsou kandidátní listiny místních sdružení nezávislých kandidátů a 9 listin samostatných nezávislých kandidátů. V jedné obci byla zaregistrována pouze 1 kandidátní listina, ve dvou obcích 2, v jedné obci 3 a v jedné obci 8 kandidátních listin.

O celkem 27 mandátů v těchto pěti zastupitelstvech se uchází celkem 52 platných kandidátů a kandidátek, jejichž průměrný věk je 44,4 roku. Z celkového počtu kandidujících je 20 žen, tj. 38,5 %.
Volební místnosti se otevírají v sobotu 23. listopadu v 7 hodin, zpracování výsledků začne po jejich uzavření po 22. hodině. Výsledky voleb lze očekávat v neděli 24. listopadu v ranních hodinách. 
V pondělí 25. listopadu 2013 předloží ČSÚ zpracované výsledky a předepsanou závěrečnou zprávu ke schválení Státní volební komisi.
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