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ČSÚ zVyšuje informovanost zpravodajskýCH jednotek
Český statistický úřad doplňuje způsob informování zpravodajských jednotek o jejich zpravodajské povinnosti zasíláním souhrnných oznámení o této povinnosti. Uvedený postup je zaváděn v návaznosti na vyhlášku o Programu statistických zjišťování na rok 2013, která byla ve Sbírce zákonů zveřejněna 19. 10. 2012.
Počínaje rokem 2013 bude zpravodajská povinnost oznamována Českým statistickým úřadem (ČSÚ) prostřednictvím „Oznámení o zpravodajské povinnosti“, případně „Dodatkem“. Tímto způsobem obdrží zpravodajská jednotka souhrnnou informaci o své zpravodajské povinnosti vůči ČSÚ. Oznámení budou rozesílána všem zpravodajským jednotkám a dodatkem oznámení bude sdělována zpravodajská povinnost zpravodajským jednotkám, které vznikly v průběhu roku 2013 nebo u nichž došlo k zásadním změnám statistických charakteristik a byly dodatečně zařazeny do statistického zjišťování. Cílem zasílání tohoto dokumentu je zpřehlednit zpravodajské jednotce informace o zpravodajské povinnosti a zjednodušit podmínky pro její plnění.  
Obsahem oznámení i dodatku bude přehled statistických zjišťování včetně uvedení termínů plnění zpravodajské povinnosti. Budou zde též uvedeny informace o dostupnosti elektronických výkazů na webových stránkách ČSÚ, způsobu zasílání vyplněných elektronických výkazů a kontakty. 
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