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Zasedala Česká statistická rada

Zpráva o projektu sebehodnocení Českého statistického úřadu modelem EFQM v roce 2006 byla hlavním tématem dnešního zasedání České statistické rady. Cílem projektu sebehodnocení modelem EFQM, který ČSÚ zavedl v roce 2005, je porovnat tuto instituci s modelem ideálně fungující organizace, najít místa a podněty pro zlepšení produktů a služeb a takto získané poznatky promítnout do strategických a operativních cílů statistického úřadu.

S obsahem zprávy členy poradního orgánu předsedy ČSÚ seznámil první místopředseda úřadu Jiří Křovák. Sebehodnocení modelem EFQM zahrnuje celkem devět kritérií. Jedno z nich hodnotí výsledky dosažené ve vztahu ke společnosti, např. jak je statistický úřad vnímán veřejností a jakou požívá důvěru. 

Ze šetření Centra pro výzkum veřejného mínění v dubnu 2006 vyplynulo, že u 68 procent dotázaných se ČSÚ těší výrazně převládající důvěře. V kontextu hodnocení některých dalších institucí vyzněl postoj veřejnosti k ČSÚ velmi příznivě. Jen o málo vyšší důvěru zaznamenal prezident republiky a srovnatelnou pozici s Českým statistickým úřadem měla už jen Česká národní banka. Ze stejného průzkumu také vyplynulo, že 77 procent dotázaných považuje ČSÚ za užitečnou instituci, 72 procent za důvěryhodnou a 56 procent zastává názor, že informace poskytované statistickým úřadem jsou politicky nestranné.
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PhDr. Ladislav Pištora, tel: 274 054 017, e-mail: pistora@.czso.cz
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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