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Zemřel profesor Jaroslav Jílek

Po zákeřné nemoci zemřel 7. listopadu 2007 profesor Vysoké školy ekonomické v Praze, ing. Jaroslav Jílek, CSc, který patřil k nejbližším spolupracovníkům předsedy Českého statistického úřadu. 

Profesor Jílek se narodil 8. února 1931 v Olomouci. Tam také absolvoval obchodní akademii. Ekonomii vystudoval na Ekonomické univerzitě v Bratislavě, kde rovněž obhájil kandidátskou disertační práci. Od počátku 60. let působil na Vysoké škole ekonomické v Praze jako odborný asistent a později docent ekonomické statistiky. 

Velmi obsáhlá byla jeho publikační činnost. Ve svých více než dvou stovkách prací se postupně zabýval prakticky všemi oblastmi hospodářské statistiky. Je spoluautorem čtyř československých vysokoškolských učebnic z ekonomické statistiky, desítek učebních textů a autorem řady výzkumných prací. Působil v redakčních radách řady odborných časopisů, mezi nimi v dvouměsíčníku Statistika. Byl členem vědecké rady Fakulty informatiky a statistiky, členem senátu této fakulty a členem vědecké rady VŠE Praha. 

Se statistickou praxí udržoval nepřetržité kontakty, a to i v nejrůznějších pracovních pozicích. V letech 1990 až 1992 se stal statutárním místopředsedou Federálního statistického úřadu. V posledních letech pracoval jako poradce předsedy ČSÚ a věnoval se rozvoji ekonomických a sociálních statistik. 

Čest jeho památce.

Kancelář předsedy ČSÚ


	Kontakt: Mgr. Roman Prorok, tel: 274 054 016, e-mail: prorok@.czso.cz
PhDr. Ladislav Pištora, tel: 274 054 017, e-mail: pistora@.czso.cz
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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