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Tisková zpráva

Ze zasedání statistické rady

Výsledky metodických auditům a s nimi související kvalitou dat se dnes mj. zabývala Česká statistická rada. Je poradním orgánem předsedy Českého statistického úřadu a jejími členy jsou externí odborníci ze statistické teorie a praxe.

Externím metodickým auditům se odborné útvary ČSÚ podrobují od roku 2003. Smyslem auditů je oživit správnost postupů a kvalitu statistických výstupů. Tímto procesem dosud prošlo jedenáct statistických oblastí počínaje čtvrtletními národními účty a konče statistikou životního prostředí. Jedním z hledisek, která audity posuzují je administrativní náročnost spojená se zjišťováním dat a hledání alternativních zdrojů.

Členové statistické rady se dále seznámili s podrobnou zprávou Sebehodnocení Českého statistického úřadu modelem EFQM, což je celoevropsky respektovaný model řízení kvality. Zpráva představuje bohatý zdroj informací pro sebereflexi činnosti ČSÚ. Na dokument, který bude každoročně aktualizován, navazuje specifikace míst pro zlepšení práce úřadu. Z ohlasů členů statistické rady vyplynulo, že uplatnění modelu EFQM je v rámci systému státní správy dosud ojedinělé.
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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