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20. dubna 2011

Pokračuje spolupráce mezi ČSÚ a Generálním ředitelstvím cel 

Předsedkyně Českého statistického úřadu Iva Ritschelová a generální ředitel Generálního ředitelství cel Pavel Novotný podepsali dnes dohodu o spolupráci v oblasti statistiky zahraničního obchodu, spotřebních daní a vzdělávání. 

Předmětem dohody je zejména zabezpečení sběru, kontroly a předávání údajů o zboží, které se odesílá do jiných členských států Evropské unie nebo se z těchto států přijímá v rámci systému „Intrastat“. Zajišťuje také pravidelné předávání údajů deklarovaných na jednotných správních dokladech pro statistický systém “Extrastat“, sledující pohyb zboží mezi Českou republikou a tzv. třetími zeměmi, které nejsou členskými státy Evropské unie.

Dohoda zakotvila i opatření, která mají zabezpečit co nejvyšší a odpovídající kvalitu sbíraných podrobných dat a podmínky pro zlepšení jejich kontroly. Současně potvrdila také harmonogramy vzájemného předávání údajů mezi Generálním ředitelstvím cel a Českým statistickým úřadem pro Intrastat i Extrastat. 

„Předpokládáme, že díky této dohodě dojde při jejím praktickém naplňování k dalšímu zlepšení 

kvality dat prezentujících stav a vývoj našeho vývozu a dovozu“, řekla při podpisu Iva Ritschelová, předsedkyně ČSÚ.
V rámci prohloubení spolupráce a zkvalitnění zpracování i interpretace dat se obě strany dohodly na vzájemné účasti pracovníků na společně organizovaných pracovních setkáních, seminářích a workshopech specialistů.

Novým prvkem dohody je vzájemný pravidelný přenos specifických informací z oblasti kontroly výběru spotřebních daní na základě zákonné legislativní opory v dohodnuté struktuře, rozsahu a periodicitě.
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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