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5. března 2007

Gender statistika

Český statistický úřad zprovoznil na svých webových stránkách webovou prezentaci genderové statistiky. Přístup k datům tohoto nového odvětví statistiky je možný přes odkaz http://czso.cz/csu/cizinci.nsf/kapitola/gender_uvod, případně prostřednictvím menu  „Lidé a společnost“ (Genderové statistiky) na úvodní webové stránce ČSÚ. V omezeném rozsahu je k dispozici i v anglickém jazyce.

Na jednom místě jsou tak shromážděna data, krátké komentáře, koncepce genderové statistiky i odkazy na publikace, které ČSÚ v této oblasti vydává. Dostupná jsou zde i data, která úřad sbírá v celé státní správě a zasílá mj. Evropské Hospodářské Komisi OSN pro aktualizaci mezinárodní databáze genderové statistiky.

Většina dat, která jsou v prezentaci uváděná je převzatá z jednotlivých oblastí statistiky nebo státní správy. Jedná se o data, která se sledují podle pohlaví, případně jsou z hlediska genderové statistiky zajímavá. . Hlavní výhodou takové prezentace, která bude pravidelně aktualizována a rozšiřována, by mělo být, že genderově citlivé údaje a informace jsou dostupné na jednom místě.

V prezentaci je možné nalézt i odkazy na hlavní publikace genderové statistiky, které vydává ČSÚ nejčastěji společně s ministerstvem práce a sociálních věcí. Jedná se o česko-anglickou datovou publikaci  Zaostřeno na ženy a muže, která vychází pravidelně již od roku 2000 a také brožurku pro širokou veřejnost Ženy a muži v datech (v české a anglické verzi), kterou ČSÚ společně s MPSV vydal naposledy v roce 2005.

V letošním roce jsme poprvé vydali novinku – souhrnnou analýzu dat z datové publikace Zaostřeno na ženy a muže s názvem „Život žen a mužů“. Jedná se o první publikaci tohoto typu. Je obsahově velmi široce zaměřena a snaží se analyticky zmapovat celou oblast zajímavou z hlediska rovných příležitostí žen a mužů. V analýze je možné nalézt zajímavé poznatky z oblasti demografie, rodin a domácností, zdraví, vzdělávání, trhu práce, sociálního zabezpečení, soudnictví a kriminality, veřejného života a rozhodování, a také z oblasti vědy a informační společnosti. V takto komplikované a široké oblasti je alespoň částečná znalost metodiky zjišťování téměř stejně důležitá, jako data sama o sobě. Znalost metodiky a možnost přímé konzultace s gestory jednotlivých statistik a odtud plynoucí znalost úskalí interpretace dat  je výhodou, kterou mohou pracovníci oddělení specifických statistik obyvatelstva ČSÚ nabídnout oproti uživatelům a analytikům mimo úřad. V dalších letech se analýza bude detailněji zabývat vždy jen několika vybranými oblastmi nebo se zaměří např. na konkrétní subpopulaci nebo na regionální pohled na genderová data.
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