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28. 5. 2013
Generální ředitel eurostatu v ČR
Generální ředitel Eurostatu Walter Radermacher navštívil Český statistický úřad. Hlavním tématem pracovního jednání se zástupci státní správy byla statistika zahraničního obchodu.
Jednání se kromě předsedkyně Českého statistického úřadu Ivy Ritschelové a dalších zástupců úřadu zúčastnili též odborníci České národní banky, Ministerstva průmyslu a obchodu ČR a Generálního ředitelství cel.
V úvodním vystoupení prezentoval W. Radermacher harmonizační projekt Eurostatu SIMSTAT (měl by být nástupcem doposud užívaného systému INTRASTAT), který si kromě jiného klade za cíl snížit zátěž respondentů a přitom zachovat kvalitu dat. Diskutována byla zejména otázka dopadů na široké spektrum uživatelů dat o zahraničním obchodu na makro i mikro úrovni. Zdůrazněna byla též podmínka důkladného testování nového systému před tím, než bude uveden do praxe. Radermacher potvrdil, že těmto otázkám bude Eurostat věnovat maximální pozornost a připomněl, že konečné slovo při schvalování budou mít členské země EU. 
„Snižování administrativní zátěže je pro nás v současné době prioritou. Snahy o další zjednodušení v systému evropské statistiky lze proto jen uvítat. Na druhou stranu, musíme mít stále na zřeteli kvalitu statistických výstupů,“ okomentovala tuto část jednání předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová.

Další blok pracovního jednání se věnoval otázce statistického podchycení přeshraničního obchodu se zbožím a službami v podmínkách jednotného evropského trhu. Český statistický úřad prezentoval současné postupy sestavování statistiky zahraničního obchodu. Jednak klasické pojetí, kdy přeshraniční statistiky sledují toky zboží na základě prostého přechodu zboží přes hranice, ale i nový přístup, tzv. národní pojetí. Ten zahrnuje nikoliv přechod zboží přes hranice, ale faktickou změnu jeho vlastnictví.
Odborníci ČSÚ a ČNB zdůraznili rostoucí význam národního pojetí pro hodnocení skutečné výkonnosti tuzemské ekonomiky. V současném světě se stále více rozevírají nůžky mezi prostým pohybem zboží a služeb přes hranice a skutečným zahraničním obchodem doprovázeným finančními toky. V posledních letech se Česká republika na tomto poli aktivně zapojila do mezinárodní spolupráce. Národnímu pojetí přikládají vzhledem k širší globalizaci velký význam kromě ČR například Rakousko, Slovensko a Maďarsko. Příští týden se k dané problematice uskuteční právě v sídle ČSÚ mezinárodní odborný seminář. 
Walter Radermacher zdůraznil význam, který problematice přikládá a přislíbil spolupráci Eurostatu na dalších aktivitách. Činnost Českého statistického úřadu a dalších středoevropských partnerů vnímá na tomto poli jako důležitou a z pohledu evropské statistiky potřebnou.
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