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INTRASTAT – poslední možnost bez sankcí

Chybí hlášení o pohybu zboží v EU od čtvrtiny firem

     Český statistický úřad zahájil v pondělí 21.června 2004 přebírání údajů statistiky zahraničního obchodu v rámci zemí Evropské unie (Intrastat)  od Generálního ředitelství cel.

     Z dosud převzatých dat vyplynulo, že za květen, který je prvním měsícem členství České republiky  v EU, nepředala údaje  celním  úřadům značná část firem obchodujících se zeměmi  EU. Z celkového počtu  19 tisíc firem, které mají povinnost poskytovat údaje, chybí data od zhruba 5 tisíc podniků.

    I při použití otestovaných dopočtových metod působí vysoký počet chybějících dat velké problémy s kvalitou výsledných údajů. Nekvalitní údaje o vnitrounijním obchodě za ČR znamenají potíže nejen při zpracování statistiky vyváženého a dováženého zboží v rámci EU v Eurostatu, ale i při sestavování domácí makroekonomické statistiky, zejména údajů o vývoji platební bilance a HDP.

     ČSÚ prodloužil závěrečný termín pro předání dat z GŘC na ČSÚ do 28.6.2004. Celním úřadům je tak zcela výjimečně možné předat hlášení do statistického systému Intrastat i po lhůtě stanovené právním předpisem, a to do 24.6.2004 v písemné nebo elektronické formě (software je bezplatně  k dispozici na internetových stránkách GŘC).

     ČSÚ upozorňuje, že nesplnění povinnosti mohou celní orgány trestat pokutou do výše jednoho milionu korun. Pokud podniky stihnou předat údaje v prodloužené lhůtě, celní orgány v tomto prvním období jsou ochotny od sankcí upustit.
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