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Jak Český statistický úřad zatěžuje Jindřichovice pod Smrkem?

Sdělovací prostředky v posledních dnech informují o vyhlášce zastupitelstva obce Jindřichovice pod Smrkem, kterou místní radní zakázali vstup úředníků do obce. Jedním z argumentů, které jindřichovický starosta Petr Pávek uvádí, je i ten, že „statistika zavaluje obec formuláři, jejichž vyplňováním stráví dny a týdny“. 

Český statistický úřad od obce Jindřichovice pod Smrkem vyžaduje pouze informace potřebné pro demografickou statistiku: hlášení matričního úřadu o sňatcích, narozeních a úmrtích a od ohlašovny pobytu pak informace o stěhování obyvatel. Tato hlášení ČSÚ vyžaduje jednou za měsíc, respektive jednou za čtvrt roku. 

Pokud obec tato hlášení vykazovat odmítne, demografická statistika se nezhroutí. Doplatí na to však obec sama, protože při nižším bilancování počtu obyvatel dostane také méně peněz z daňových výnosů podle zákona č.243/2000 Sb. o  rozpočtovém určení daní.
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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