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minisčítání 2012: statistika hrou

Osm z deseti dětí v ČR nosí do školy doma připravenou svačinu, čtvrtina by chtěla být rychlá jako gepard, téměř 80 % dětí má doma alespoň jedno domácí zvířátko a 62 % třídí odpad „protože by se to mělo“. To jsou dílčí výsledky projektu ČSÚ Minisčítání, kterého se letos zúčastnilo na 16 tisíc dětí z 1 115 tříd a 225 škol. Tři vylosované kolektivy byly odměněny výletem do libereckého iQparku. 

Projekt Minisčítání 2012 realizuje Český statistický úřad jako součást dlouhodobého zvyšování statistické gramotnosti. Hlavní cílovou skupinou jsou děti a studenti ve věku 9 – 15 let. Letošní kolo bylo odstartováno 1. října a účastníci mohli vyplněné dotazníky odesílat do poloviny listopadu. Na rozdíl od minulého ročníku, který se uskutečnil v roce 2010 a byl součástí informační kampaně ke Sčítání lidu, bytů a domů 2011, odpovídaly letos děti na zcela nové otázky. Celkové výsledky naleznete od 3. prosince na webových stránkách www.miniscitani.cz.


Projekt má mezi dětmi a studenty kladnou odezvu. Zažijí totiž netradiční vyučovací hodinu, dozvědí se nové informace o své třídě a škole a přitom nenásilnou formou porozumí principům statistiky a naučí se číst v grafech. Pozitivně projekt přijímají i učitelé: „Od pedagogů máme výbornou zpětnou vazbu, akci si chválí a velmi je zajímají výsledky za konkrétní třídy, s nimiž Minisčítáním prošli. Mnozí se jím inspirovali natolik, že podnikli vlastní statistiku hrou v menším měřítku nebo konkrétně tematicky zaměřenou. Od dětí jsme zaslechli i takové reakce, že matematika s Minisčítáním byla první zajímavou hodinou matematiky ve škole vůbec,“ říká odbornice Českého statistického úřadu Eva Kortanová, která je garantem projektu.

Odměnou za aktivní zapojení do Minisčítání byl výlet do libereckého iQparku. Interaktivní zábavně naučné science centrum navštívily zdarma tři vylosované třídní kolektivy ze základních škol v Brně, Chomutově a Neratovicích. 

Veškeré výsledky Minisčítání 2012 jsou určeny pouze pro vzdělávací a propagační účely. Získané údaje z vyplněných on-line dotazníků podléhají standardní ochraně dat jako při běžném statistickém šetření. Samozřejmostí je zachování anonymity dat.

Detailní výsledky Minisčítání 2012: www.miniscitani.cz  
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