NEJNOVĚJŠÍ INFORMACE O DROGOVÉ PROBLEMATICE V EVROPě

Dnes 23. listopadu 2006 vyšla Výroční zpráva za rok 2006 o stavu drogové problematiky v Evropě vydaná agenturou EU pro drogy EMCDDA.

Letošní zpráva je založena na údajích z 25 členských států EU, Norska, Bulharska, Rumunska a Turecka. 

Čtyři kapitoly jsou věnovány konopí, kokainu, opiátům a amfetaminům, extázi a dalším psychotropním látkám. Zaměřují se na užívání drog a související trendy, nabídku a léčbu. Další kapitoly pojednávají o protidrogových politikách a legislativě, přijímaných opatřeních, infekčních nemocech a úmrtích souvisejících s drogami a o monitorování problémového užívání drog a užívání více drog současně. 

Zprávu si můžete přečíst ve 23 jazycích (v 19 úředních jazycích EU a dále v norštině, bulharštině, rumunštině a turečtině) na adrese http://annualreport.emcdda.europa.eu. Na této internetové stránce naleznete také tiskové zprávy EMCDDA (ve 23 jazycích) a národní zprávy monitorovacích středisek sítě Reitox (v angličtině).

Zprávu doplňují studie na tři vybraná témata, dostupné v angličtině na adrese http://issues06.emcdda.europa.eu:

· Evropské protidrogové politiky: přesahují rámec nezákonných drog?

· Užívání drog a řešení drogových problémů z hlediska pohlaví

· Vývoj užívání drog v prostředí zábavy

Aktuálně je také zveřejněn Statistický věstník EMCDDA 2006, přístupný online na adrese http://stats06.emcdda.europa.eu, obsahující více než 300 tabulek a statistických grafů, o který se opírá většina analýz uvedených ve výroční zprávě).

Uvedené informace jsou doplněny přehledy údajů jednotlivých zemí, které graficky shrnují klíčové aspekty drogové situace podle států, viz http://dataprofiles06.emcdda.europa.eu.

