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Nová internetová prezentace KRAJSKÝCH SPRÁV ČSÚ
Český statistický úřad spustil 21. června 2012 internetové stránky krajských správ v novém designu. Cílem je nabídnout uživatelům statistických dat co nejsnazší orientaci na webu a rychlý přístup k regionálním informacím. Internetové stránky všech krajských správ vychází ze struktury a grafické podoby webu ústředí tak, aby uživatelé nacházeli informace stejným způsobem. Jejich hlavním posláním je poskytnout specifické statistické údaje o daném regionu, a to v detailním územním členění, které nenabízejí webové stránky ústředí ČSÚ.  

Stránky jednotlivých krajských správ ČSÚ najdete v sekci Regionální údaje na hlavní stránce ČSÚ
www.czso.cz po kliknutí na mapku. 
Změny na webu 

Nedochází jen ke změně designu webu, upravena a zjednodušena byla především struktura uspořádání informací. 

Nejdůležitějším prvkem úvodních stránek je vodorovné hlavní navigační menu, které obsahuje šest základních sekcí: Statistiky; Kraj, okresy…; Databáze, registry; Číselníky, klasifikace; Výkazy, sběr dat; O nás. 

První tři sekce jsou zaměřeny zejména na prezentování statistických dat. Sekce Statistiky je přehledem 25 základních témat, ve kterých jsou k dispozici regionální statistické údaje na úrovni kraje, případně dalších územních celků. V každém z nich uživatelé najdou jak data, tak metodiku nebo analýzy, grafy či kartogramy. 

Sekce Kraj, okresy… nabízí vybrané souhrnné informace v územním pohledu, a to za kraj, okres, správní obvod, obec, ale i za regiony soudržnosti nebo euroregiony.   

Databáze, registry jsou vstupním místem do databází ČSÚ, které obsahují regionálně členěné údaje jako například Veřejná databáze, Registr ekonomických subjektů, Registr sčítacích obvodů a budov nebo databáze hromadných ubytovacích zařízení. Přes nabídku Číselníky, klasifikace mohou uživatelé získat přehled všech sídel v kraji s jejich začleněním do vyšších územních celků, ale také se dostanou ke všem statistickým klasifikacím a číselníkům. Respondenti statistických zjišťování najdou mnoho informací v sekci Výkazy, sběr dat, kde je k dispozici vše potřebné pro podniky, ale také pro domácnosti, se kterými příslušná krajská správa spolupracuje.

V sekci O nás se mimo jiné nacházejí informace o činnosti příslušné krajské správy a její struktuře, poskytovaných službách a také o projektech, na kterých se podílí. 
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