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14. května 2009

NOVÁ rychlÁ informace za služby

V pondělí 18. května 2009 v 9:00 hodin zveřejní Český statistický úřad (ČSÚ) na svých internetových stránkách aktuální čtvrtletní Rychlou informaci o vývoji tržeb ve službách za 1. čtvrtletí 2009. Součástí budou nové časové řady indexů tržeb přepočtené podle nové metodiky.

Shrnutí nejdůležitějších novinek

Od roku 2009 dochází v konjunkturální statistice služeb ke změnám v metodice zjišťování a prezentaci výsledků. 

Nejdůležitější změny v metodice zjišťování:
· výsledky jsou zpracovávány a publikovány podle nové Klasifikace ekonomických činností CZ-NACE (národní verze NACE Rev.2), která nahradila dříve používanou klasifikaci OKEČ (národní verze NACE Rev.1.1); 

· byly uplatněny nové metody odhadů non-response s využitím nově získaných administrativních zdrojů dat;

· bazickým rokem se stal rok 2005;
· na přepočet do stálých cen byly použity nové cenové indexy, resp. deflátory, opět na bázi roku 2005.

Další změny:
· zpětně byly opraveny některé dodatečně zjištěné chyby v zatřídění podniků podle převažující činnosti.

Veškeré změny byly zohledněny při přepočtu historických časových řad indexů tržeb za jednotlivé měsíce 2000 až 2008. Data ve zveřejňovaných časových řadách jsou tudíž metodicky srovnatelná. Některým odvětvím však chybí v časové řadě roky 2000 až 2004, a to proto, že měsíční indexy nebyly za tyto roky v takovém detailu statisticky sledovány. 

Vzhledem k tomu, že klasifikace NACE Rev.2 nevznikla jednoznačným převodem původních kódů na nové, nejsou výsledky zveřejňované až dosud v OKEČ (NACE Rev.1.1) srovnatelné s výsledky většiny nově zveřejňovaných dvoumístných CZ-NACE. Ale i tam, kde byl převod klasifikace jednoznačný, se přesto vyskytují ve zveřejněných indexech rozdíly, které souvisejí zejména ze změnou bazického roku, s opravami zatřídění některých podniků a s použitím některých nových deflátorů. Podle významu uvedených změn je i míra rozdílů u jednotlivých odvětví různá.

Nejdůležitější změny v prezentaci výsledků:

Rychlá informace za služby nahrazuje doposud vydávané Rychlou informaci za dopravu a spoje a Rychlou informaci za tržní služby. Obsahuje data za odvětví dopravy a skladování, ubytování, stravování a pohostinství, informační a komunikační činnosti, činnosti v oblasti nemovitostí, profesní, vědecké a technické činnosti a administrativní a podpůrné činnosti. Náhled tabulek, které budou vycházet jako součást rychlé informace je možný v přílohách 1 a 2.
Časové řady naleznete od 18.5.2009 na : http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/slu_cr2009 , kde jsou i podrobnější informace o metodice.
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