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3. 1. 2013
Nové a dodatečné volby do zastupitelstev obcí 5. 1. 2013
V sobotu 5. ledna 2013 se uskuteční v 8 obcích nové a v jedné obci opakované volby do obecního zastupitelstva. Nejčastěji se bude volit ve Zlínském kraji na Vsetínsku, kde se jedná o obce Krhová, Lačnov, Poličná a Študlov. Ve Středočeském kraji půjdou voliči vybírat své obecní zastupitele v obci Libenice na Kolínsku a v obcích Panenské Břežany a  Sluštice na Praze – východ. V Jihočeském kraji se bude volit v Cehnicích na Strakonicku a v Plzeňském kraji v Čečovicích na Domažlicku.

Pro volby do zastupitelstev 9 obcí bylo zaregistrováno celkem 27 kandidátních listin, z toho je 20 místních sdružení nezávislých kandidátů a 3 samostatní nezávislí kandidáti. Nejmenší výběr budou mít voliči ve 3 obcích, kde byla zaregistrována pouze 1 kandidátní listina. Největší zájem o místo obecního zastupitele je na Vsetínsku. V každé ze 4 obcí, kde se budou konat volby, jsou zaregistrovány nejméně 3 kandidátní listiny. Vůbec nejvíce pak v obci Študlov, a to hned 7. Zvláštností v této obci je i rozdělení kandidujících mužů a žen. Celkem zde bylo zaregistrováno také 5 kandidátních listin sdružení nezávislých kandidátů, z toho ve 4 případech na jednotlivých kandidátních listinách kandidují jen muži a v jednom případě jen ženy.  V Lačnově pak kandidátní listina s názvem Nestraníci sdružuje 9 kandidátů – výhradně mužů.

O 83 mandátů v těchto 9 zastupitelstvech se uchází celkem 212 kandidátů, jejichž průměrný věk je 43,6 roku. Nejmladší jsou dva kandidáti ve věku 19 let. Naopak nejstarší je kandidující ve věku 82 let. Z celkového počtu kandidátů připadá 12,7 % na mladé do 29 let a naopak 11,8 % na osoby ve věku 60 a více let. Kandiduje 65 žen, tj. 30,7 % z celkového počtu. Jako nezávislí vystupují 172 kandidáti a 202 kandidáti jsou bez politické příslušnosti.
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