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12. 7. 2012

Nové volby do zastupitelstev obcí 14. 7. 2012

V sobotu 14. července se uskuteční nové volby do zastupitelstev obcí. Nová obecní zastupitelstva si budou vybírat voliči 14 obcí 7 krajů. 

Nejčastěji se volby uskuteční ve Středočeském kraji, kde se bude volit do 6 obecních zastupitelstev. V Plzeňském a Královéhradeckém kraji budou volit ve dvou obcích a v Kraji Vysočina a v krajích Jihočeském, Pardubickém a Olomouckém zvolí po jednom novém obecním zastupitelstvu. V obci Čečovice volby neproběhnou, protože nebyla podána žádná kandidátní listina. 

Pro volby do zastupitelstev 14 obcí byly zaregistrovány celkem 64 kandidátní listiny, z toho je 18 místních sdružení nezávislých kandidátů a 43 samostatných nezávislých kandidátů. Ve všech obcích byly vyhlášeny volby nové. Ve 3 obcích byla zaregistrována pouze 1 kandidátní listina, ve 4 obcích 2, v 1 obci 3 a ve 2 obcích 4 kandidátky. Většinu kandidátních listin tvoří více kandidátů. V obci Horka II na Kutnohorsku si však budou voliči vybírat ze 16 kandidátních listin, z nichž na každé je jen jeden nezávislý kandidát. Obdobně tomu je v Řepníkách na Orlickoústecku a v obci Libkova Voda na Pelhřimovsku. 

Zcela mužské nebo ženské kandidátní listiny mají tři obce. Kandidátní listinu „Žijeme zde společně“ v obci Kaliště v okrese Praha – východ tvoří 9 žen. Naopak „Sdružení nezávislých kandidátů I“ v Úliblicích na Jičínsku stejně jako kandidátku „Orlické hory“ ve Zdobnici v okrese Rychnov nad Kněžnou tvoří po 9 mužích. Jako nezávislí vystupuje 195 kandidátů (93,3 %) a bez politické příslušnosti jsou 204 kandidáti (97,6 %). Své kandidátky postavily tři politické strany – ODS, KSČM a KDU – ČSL, z nichž první uvedená kandiduje ve sdružení s nezávislými kandidáty.
O 92 mandátů v těchto 14 zastupitelstvech se uchází celkem 209 platných kandidátů. Jejich průměrný věk je 45,6 roku. U jednotlivých kandidátů se věk pohybuje od 21 do 80 let. Do 29 let je pouze 7 % kandidátů, ve stáří 60 a více let pak 17 %. Kandiduje 70 žen, tj. 33,5 % z celkového počtu. 
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