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Novým generálním ředitelem Eurostatu je Walter Rademacher
Evropská komise jmenovala k 1. srpnu hlavním statistikem Evropské unie a generálním ředitelem Eurostatu, statistického úřadu Evropských společenství, pana Waltera Radermachera.

Narodil se 10. června 1952 ve Waldheimu (Německo). Po studiích podnikové ekonomiky na německých univerzitách v Cáchách a  Münsteru se stal členem akademického sboru univerzity v Münsteru, kde v letech  1975 - 1978 pracoval v oblasti podnikové matematiky.

V roce 1978 nastoupil Walter Radermacher do Spolkového statistického úřadu Německa. Do svého jmenování předsedou úřadu v roce 2006 pracoval  na různých pozicích: do roku 1990 ve statistice služeb a statistice využívání půdy, v letech 1990 - 1998 ve vývoji enviromentálního účetnictví, do roku 2000 stál v čele Organizační sekce a do roku 2003 vedl Správní odbor. Od konce roku 2003 do roku 2006 byl místopředsedou Spolkového statistického úřadu a v prosinci 2006 se stal jeho předsedou.

Prvních šest měsíců působení Waltera Rademachera ve funkci předsedy Spolkového statistického úřadu bylo zároveň obdobím německého předsednictví v EU. V první polovině roku 2007 pak mohl ve funkci předsedy Pracovní skupiny pro statistiku při Radě EU zužitkovat své rozsáhlé zkušenosti v oblasti evropské a mezinárodní statistiky.  
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz


- 1 -


