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Opatrné oživení trhu práce
Světová hospodářská krize opravdu zásadně poznamenala trh práce. Tlak na snižování nákladů byl výrazný a podniky se nevyhnuly propouštění zaměstnanců. Rok 2009 a začátek roku 2010 je charakteristický vysokým propadem zaměstnanosti v průmyslu, částečně kompenzovaným růstem počtu zaměstnaných osob v sektoru služeb. Oživení na trhu práce se projevilo na konci loňského roku. 
Průmyslové podniky začaly přijímat zaměstnance a výsledky 1. čtvrtletí 2011 tento nárůst počtu zaměstnanců potvrdily. Na trhu práce však stále panuje nervozita. Pravděpodobně ještě dlouho budeme muset čekat, až se zaměstnanost vrátí na úroveň roku 2008, tedy do období nejvyšší konjunktury české ekonomiky.
Dlouhodobá nezaměstnanost je stále problém
Počty nezaměstnaných se na začátku letošního roku snížily, bez práce je však stále 376,2 tisíc osob. Velký problémem je dlouhodobá nezaměstnanost, která je v České republice jedna z nejvyšších v Evropě. Dobrou zprávou může být, že oproti poslednímu čtvrtletí loňského roku klesla o čtyři procenta a její podíl na celkové nezaměstnanosti je aktuálně 40 %. Rozdíly mezi jednotlivými vzdělanostními skupinami jsou velmi výrazné. 
„I když je situace na trhu práce lepší než před rokem, stále je velké množství osob, kteří nemohou sehnat zaměstnání. Při pohledu na strukturu nezaměstnaných je zcela zřetelné, jak je výše dosaženého vzdělání zásadní. Nejlépe jsou na tom vysokoškolsky vzdělaní lidé “, uvedla předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová. Déle než rok je bez práce každý druhý nezaměstnaný člověk se základním vzděláním, naproti tomu mezi nezaměstnanými vysokoškoláky je dlouhodobě bez práce jen každý pátý.
Nejméně nezaměstnaných je vysokoškoláků
Míra nezaměstnanosti 1. čtvrtletí 2011 je 7,3 %, ale proti začátku loňského roku klesla o necelé procento (0,9 %). Trvale nízkou míru nezaměstnanosti mají vysokoškoláci (2,8 %). Podobně nízkých hodnot dosahují osoby s úplným středním vzděláním s maturitou (5,2 %). Nejhorší situace je stále u osob se základním vzděláním, mezi nimi je nezaměstnaný každý čtvrtý (25,0 %). 

Podrobnou rychlou informaci o vývoji zaměstnanosti a nezaměstnanosti v 1. čtvrtletí 2011 najdete na webových stránkách Českého statistického úřadu - http://www.czso.cz/csu/csu.nsf/informace/czam050611.doc
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