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           4. prosince 2009


Otevřený dopis J. Křováka, 1. místopředsedy ČSÚ, pověřeného řízením úřadu, šéfredaktorovi Hospodářských novin k tématu HN dne 4. 12. 2009 

Vážený pane šéfredaktore,

důrazně se ohrazuji vůči tomu, jakým způsobem Hospodářské noviny ze dne 4.12. 2009 uvádějí do souvislosti Český statistický úřad  v hlavním tématu deníku Hospodářské noviny ze 4. prosince 2009 s korupcí ve veřejných zakázkách.

Zveřejněné články svým vyzněním spekulativně předjímají, že došlo k manipulaci v tendru ČSÚ na Generálního dodavatele informačních technologií pro SLDB 2011.

Informování veřejnosti v Hospodářských novinách považuji za nevyvážené, zkreslující a tendenční. Věnujete prostor pro plné citace prohlášení jiných stran - Vladimíra Kováře a Vladimíra Mlynáře. Naopak ze dvou vydaných prohlášení ČSÚ a z rozhovoru, který jsme já a místopředseda úřadu Stanislav Drápal poskytli redaktorovi Vašeho deníku, jste na stránkách novin zveřejnili naprosté minimum. Jediná přímá citace Stanislava Drápala byla zasazena do významově posunutých souvislostí. 

Jsem přesvědčen, že zájmem Hospodářských novin není úmyslné poškozování dobrého jména ČSÚ. Já i moji kolegové jsme nadále připraveni kdykoliv objektivně a otevřeně informovat Hospodářské noviny, stejně jako všechna ostatní média, o průběhu veřejných zakázek ČSÚ i o další činnosti úřadu, tak jako doposud.

Jiří Křovák

1. místopředseda ČSÚ, pověřený výkonem funkce předsedy ČSÚ


	Kontakt: Tiskový referát, tel: 274 054 017, e-mail: tiskove@czso.cz

Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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