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16. 10. 2013
Předseda vlády ocenil připravenost statistiků
Centrální pracoviště Českého statistického úřadu (ČSÚ) navštívil 15. října předseda vlády Jiří Rusnok. Za doprovodu předsedkyně ČSÚ Ivy Ritschelové se podrobně seznámil s přípravami úřadu na zpracování a zveřejnění výsledků nadcházejících sněmovních voleb.
"Pochopil jsem, že volby jsou nejen svátkem demokracie, ale i svátkem statistiků," uvedl Jiří Rusnok. Předseda vlády se na jednání s vedením úřadu a odbornými pracovníky zejména zajímal o otázku zabezpečení počítačové a datové sítě a rovněž o kvalitní proškolení okrskových volebních komisí. Důležitým tématem byla též otázka vyššího využití elektronických formulářů, které by mohlo více urychlit zpracování výsledků voleb či usnadnit práci při registraci kandidátních listin.
Návštěva předsedy vlády se uskutečnila v den konání druhé, tentokrát celoplošné, zkoušky, do které se zapojila přibližně tisícovka zaměstnanců ČSÚ a externích pracovníků. (Podrobnosti na: http://www.czso.cz/csu/tz.nsf/i/csu_proveril_zpracovani_vysledku_voleb_131015.)

Po krátké exkurzi v centrálním výpočetním středisku pak mohl Jiří Rusnok přímo ve volebním zpracovatelském sále sledovat průběh celoplošné zkoušky doplněný o komentář ze strany odborníků ČSÚ. „Pevně věřím, že naši pracovníci ukázali, že ČSÚ je na volby připraven velmi dobře,“ uvedla po úspěšném ukončení testů Iva Ritschelová. To ostatně potvrdil i předseda vlády: „Všichni, kdo se podílejí na přípravě voleb, to mají mnohem složitější. Chci jim za to poděkovat, že i v tom zkráceném termínu mají všechno připraveno, jak má být.“
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