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17. září 2009

Představitelé Českého statistického úřadu a Krajského úřadu Jihomoravského kraje uzavřeli dohodu o spolupráci



Dohodu o spolupráci mezi Krajským úřadem Jihomoravského kraje a Českým statistickým úřadem podepsali v minulých dnech hejtman Jihomoravského kraje Mgr. Michal Hašek a 1. místopředseda Českého statistického úřadu pověřený zastupováním předsedy ČSÚ Ing. Jiří Křovák CSc.


Předmětem uzavřené dohody je rozvoj užších vazeb mezi statistickým úřadem a krajským úřadem při zpracování, využití a prezentace dat charakterizujících Jihomoravský kraj. 

Jedním z výsledků této spolupráce by mělo být zkvalitnění a také zefektivnění práce v analytické činnosti, což se projeví při přípravě a zpracování analytických dat ke strategickým, programovým a koncepčním dokumentům Jihomoravského kraje, obcí a mikroregionů na území kraje. 

Český statistický úřad bude krajský úřad mj. informovat o připravovaných větších cenzech (např. o sčítání lidu, domů a bytů, o strukturálním šetření v zemědělství), vyhodnocovat sledovaná data ze svých zdrojů pro potřeby monitorování plnění cílů Regionálního operačního plánu regionu NUTS 2 –  Jihovýchod a připravovat krátké zprávy o sociálním a ekonomickém vývoji Jihomoravského kraje pro jednání členů zastupitelstva kraje.

Krajský úřad bude statistikům mj. předávat informace z vlastních zdrojů v tištěné i elektronické podobě a poskytovat jim významné dokumenty zpracované jednotlivými odbory. Umožní rovněž vystoupení zástupců ČSÚ na jednáních starostů a tajemníků měst a obcí k připravovaným významným statistickým akcím a obdobně i na jednáních zástupců mikroregionů.

Obě smluvní strany si budou vzájemně poskytovat údaje sociálně ekonomického a demografického charakteru ze svých datových zdrojů a také oboustrannou informaci o připravovaných publikačních materiálech, statistických šetřeních a připravovaných jednorázových akcích (např. odborných konferencí a seminářů).

Tiskový referát

Kanceláře předsedy ČSÚ


	Kontakt: Tiskový referát, tel: 274 054 017, e-mail: tiskove@czso.cz

Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 

na stránkách Českého statistického úřadu: www.czso.cz
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