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PRŮMYSLU SE V ROCE 2011 DAŘILO
Po výrazném propadu produkce a zaměstnanosti v roce 2009 průmysl v následujících dvou letech rostl, vloni ale nižším tempem. Hlavními faktory růstu v tomto období byly zejména silná zahraniční poptávka, schopnost průmyslových podniků na tuto poptávku adekvátně reagovat, dostupnost pracovních sil a energií a zároveň růst produktivity práce. 
Průmyslová produkce dosahuje předkrizových výkonů
Průmyslová produkce v roce 2011 meziročně vzrostla o 6,9 %. Přitom v průběhu roku docházelo k postupnému zpomalování růstu, takže zatímco v prvním pololetí produkce vzrostla o více než deset procent, ve druhém pololetí už to bylo pouze 3,4 %. 

„V porovnání s rokem 2005 byla vloni produkce vyšší o 19,8 %, což je stejný výsledek jako za rok 2007. To je přitom poslední období, které nebylo ovlivněno krizovým prudkým propadem na přelomu let 2008 a 2009. Úroveň produkce se z tohoto pohledu vrátila na úroveň před začátkem recese,“ připomíná Jan Ernest z Českého statistického úřadu.
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Na růstu průmyslové produkce se podílela především výroba motorových vozidel, přívěsů a návěsů, která meziročně vzrostla o 21,2 %. Toto odvětví je zodpovědné za více než polovinu meziročního růstu průmyslu.
Nejvýznamnější pokles byl naopak zaznamenán v odvětví výroby počítačů, elektronických a optických přístrojů a zařízení, kde produkce meziročně klesla téměř o desetinu. Pokles byl zaznamenán také v případě výroby a rozvodu elektřiny a plynu (pokles o 2,8 %). 
Tržby a nové zakázky

Tržby z průmyslové činnosti v roce 2011 přesto meziročně vzrostly o 7,2 %, přičemž rostly zejména tržby z přímého vývozu (o 16,2 %), zatímco domácí tržby zaznamenaly mírný pokles (o 0,4 %). 
Nové průmyslové zakázky ve sledovaných odvětvích byly v roce 2011 o 5,4 % vyšší než v předchozím roce a na rozdíl od roku 2010 jejich tempo zaostalo za růstem tržeb. Stejně jako v případě tržeb z průmyslové činnosti byl patrný rozdíl mezi tuzemskem a zahraničím, je však ještě o něco výraznější – zatímco zakázky ze zahraničí vzrostly o 12,1 %, zakázky přijaté od tuzemských odběratelů klesly o 5,1 %.
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Na meziročním růstu nových zakázek se vloni nejvíce podílela výroba motorových vozidel, a to růstem 7,8 %. Naopak pokles zakázek v odvětví výroby počítačů, elektronických a optických přístrojů a zařízení byl odrazem toho, že zakázky se meziročně snížily o 12,4. „Pro toto odvětví je však typická rychlá reakce na požadavky odběratelů a minimální zásoba práce pro příští období. Výsledky proto neposkytují pohled do vzdálenější budoucnosti a spíše referují změny, ke kterým již došlo,“ vysvětluje Ernest. 
Zaměstnanost i mzdy mírně vzrostly
Průměrná mzda v podnicích s 50 a více zaměstnanci v roce 2011 činila 25 759 Kč a meziročně vzrostla o 3,3 %. O tři procenta se zvýšil rovněž počet zaměstnanců, což představuje přírůstek téměř 26 tisíc osob. 
Podrobné informace: 

Vývoj průmyslu v roce 2011
Vývoj průmyslu – časové řady
Metodická poznámka:

Není-li uvedeno jinak, celkovým údajem za průmysl se rozumí CZ-NACE B, C a D. 
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