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První testování systému zpracování volebních výsledků 

Český statistický úřad dnes ověřoval formou celoplošné zkoušky připravenost na zpracování výsledků voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky. Hlavním smyslem této zkoušky bylo prověření personální, programové a technické připravenosti pracovníků úřadu na toto zpracování. Zkouška, včetně prověření připravenosti na zpracování výsledků ze zvláštních volebních okrsků v zahraničí, byla úspěšně zakončena v 18 02 hodin.


Zkouška probíhala v několika fázích. Mimo jiné testovala např. funkčnost programového vybavení, kvalitu hardwarového zajištění, dále pak bezchybnost a rychlost obsluhy a důležitou otázku bezpečnosti spojení mezi 507 přebíracími místy ČSÚ a centrálním zpracovatelským sálem v ústředí. Na přebírací místa ČSÚ, která jsou rozmístěna po celém území České republiky, předávají okrskové volební komise po sečtení odevzdaných hlasů své zápisy o výsledcích hlasování. Samostatné přebírací místo je zřízeno na Ministerstvu zahraničních věcí a jeho prostřednictvím budou přicházet výsledky ze 108 zvláštních volebních okrsků od občanů hlasujících v zahraničí.


Významnou částí zkoušky byly zátěžové testy.Ty prověřovaly zejména odolnost systému, a to konkrétně ve fázi kdy do něj naráz vstupuje velký objem dat. Pracovníci ČSÚ simulovali, s ohledem na dostupnost výsledků, i maximální zátěž opačným směrem, tedy hypotetickou situaci, kdy se na prezentační servery připojí současně velký počet uživatelů. 


I při letošních volbách, tak jako v minulých letech, Český statistický úřad zajišťuje široké veřejnosti možnost sledovat průběh zpracování výsledků prostřednictvím dvou zdrojů informací. Vedle základního webu www.volby.cz budou výsledky prezentovány ještě alternativním zdrojem www.volbyhned.cz. Zde je rozsah informací redukován, neboť jeho hlavním úkolem je zajistit dostupnost alespoň základních informací v případě eventuálního výpadku hlavního serveru volby.cz

Neplánovaným, ale velice užitečným efektem zkoušky, bylo řešení zpracování z náhradních pracovišť, neboť čtyři přebírací místa byla v důsledku povodně na Moravě nedostupná, a to včetně techniky, která tam již byla nainstalována. 

ČSÚ provede před volbami do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR dne 25. května 2010 ještě druhou celoplošnou zkoušku zpracování.
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Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete 
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