Reakce na článek Kdo si koupí české volby ? 

(Softwarové noviny 22.2.2005)

V uvedeném textu je naznačováno, že podnik PVT má mj. know-how na zpracování výsledků voleb a sčítání lidu. Vzhledem k tomu, že se jedná o naprosto mylnou informaci pokládáme za nutné poskytnout toto vysvětlení.

Český statistický úřad spolupracoval s Podnikem výpočetní techniky při zpracování volebních výsledků naposledy v roce 1998. PVT tehdy zabezpečoval některé části decentralizovaného zpracování a také prezentačního systému. 

Od roku 2000, kdy byly přijaty nové volební zákony, vlastní potřebný know-how plně Český statistický úřad a s PVT při zpracování volebních výsledků nespolupracuje.

Obdobně je tomu i v případě sčítání lidu, domů a bytů. Český statistický úřad kooperoval s Podnikem výpočetní techniky při sčítání v roce 1991, kdy podnik zabezpečoval pořízení a kontrolu sčítacích formulářů. Příprava a zpracování následného, o deset let později prováděného, sčítání lidu domů a bytů v roce 2001 proběhly již zcela bez účasti PVT.

Na základě výše uvedeného vysvětlení považujeme obsah příspěvku včetně jeho titulku za zcela nesprávný a manipulující se čtenářem.
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