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Slovenští statistici na návštěvě v Praze 

Na dvoudenní pracovní návštěvě Českého statistického úřadu byla delegace Štatistického úradu Slovenskej republiky, vedená předsedou úřadu Peterem Machem. Obě strany tak pokračují v pravidelných návštěvách a vzájemné spolupráci v základních otázkách činnosti obou institucí. 


Jedním z hlavních bodů jednání a diskuse obou delegací byly především otázky TQM (Total Quality Management). Česká strana mj. informovala o právě zpracovaném materiálu „Sebehodnocení ČSÚ modelem EFQM“, kde početný tým pracovníků vyhodnotil činnost úřadu podle devíti kritérií daných uvedeným modelem. Tento materiál navazuje a v některých aspektech dále rozvíjí jeden ze základních dokumentů ČSÚ „Mise, vize, strategické cíle a podcíle“.Ten shrnoval poslání a úkoly statistické služby ve vztahu k veřejnosti. 


Druhým podstatným bodem rokování byly otázky sociálních statistik, zejména příprava nového sčítání, doporučovaného mezinárodními statistickými orgány uskutečnit kolem roku 2010. I přes časově vzdálený termín se oba úřady tomuto komplexu problémů již věnují. Česká strana při té příležitosti seznámila slovenské partnery s materiálem, vypracovaným v listopadu, „Úvodní projekt sčítání lidu, domů a bytů v roce 2011“. 
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