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Slovenští statistici se připravují na příchod eura

Příprava na vstup Slovenska do Eurozóny v roce 2009 pro Štatistický úrad SR (ŠÚSR) přináší náročné úkoly. V rámci dvoudenní pracovní návštěvy o nich dnes v Praze diskutovali představitelé ŠÚSR vedení předsedkyní Ludmilou Benkovičovou s předsedou Českého statistického úřadu Janem Fischerem a jeho spolupracovníky.

Pro slovenské statistiky bude přijetí eura mj. znamenat nutnost přepočítat veškeré korunové ukazatele včetně historických dat. Při samotném přechodu na euro budou sledovat se zvýšenou pozorností inflaci na vybraných komoditách běžné denní spotřeby, a to v 10denní periodicitě. 

Čeští a slovenští statistici se dohodli na vydání společné publikace detailně mapující výsledky voleb do zastupitelských sborů společného státu i samostatných republik od založení Československa. Publikace vyjde v roce 90. výročí založení společného státu, tedy přesně za rok.

Statistici obou zemí si rovněž vyměnili zkušenosti s přípravou populačního cenzu, který se uskuteční v roce 2011. Vláda ČR nedávno schválila věcný návrh zákona o Sčítání lidu, domů a bytů a nyní se připravuje návrh paragrafovaného znění. Ve stejné fázi je legislativní příprava i na Slovensku. Jedním z dalších témat bylo i snižování administrativní zátěže respondentů cestou modernizace systémů sběru a zpracování dat. 
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