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Spolupráce ČSÚ se Svazem obchodu a cestovního ruchu se prohloubí

Představitelé Českého statistického úřadu v čele s předsedou Janem Fischerem a místopředsedou Stanislavem Drápalem se 30. září 2003 zúčastnili jednání představenstva Svazu obchodu a cestovního ruchu. Navázali tak na uzavřenou Dohodu o spolupráci mezi úřadem a svazem v červenci letošního roku. 

Předseda ČSÚ seznámil členy představenstva mj. se současným stavem státní statistické služby a především s novými úkoly, které souvisejí se vstupem do Evropské unie. Informoval také o změnách např. v oblasti statistických metod, vytváření registrů či využívání administrativních zdrojů statistiky. 

ČSÚ a Svaz obchodu a cestovního ruchu společně připravují „kulatý stůl“ ke statistice cestovního ruchu, který by se uskutečnil koncem letošního roku. Za účasti dalších institucí, např. Ministerstva pro místní rozvoj a Centrály cestovního ruchu, by jeho tématem byla možnost vytvoření satelitního účtu a úpravy statistiky cestovního ruchu po vstupu republiky do EU. Jedná se mj. o stanovení potřebných ukazatelů, dělbu práce mezi zúčastněnými institucemi, financování prováděných šetření a zajištění údajů z mezinárodních statistických zdrojů. 

Jednání zástupců ČSÚ a Svazu obchodu cestovního ruchu se zabývalo také přípravou druhého maloobchodního censu v roce 2005. Společná pracovní skupina navrhne termín konání censu, obsah a formulace otázek i způsob jeho provedení. Významné bude působení na obchodníky tak, aby výzkum měl maximální vypovídací hodnotu a přinesl cenné informace pro podnikatele. 
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