









2.března 2005

Stanovisko Českého statistického úřadu  k článkům „Ekonomice se loni dařilo,statistici vydali čísla o HDP“, „Burzu dluh státu neznervóznil“ a „Anketa“ otištěných 2.března 2005 v Hospodářských novinách.

V textech se mj. uvádí, že ČSÚ zveřejnil údaje o HDP o deset dní dříve než má stanoveno v kalendáři vydávání Rychlých informací.
Český statistický úřad se při předávání dat mezinárodním institucím řídí kalendářem,   který je mu těmito institucemi předepsán či doporučen.

V případě notifikace vládního deficitu a dluhu je Eurostatem předepsán termín 28. února, tj. 60 dní po skončení referenčního období.

V případě zveřejnění odhadu HDP za minulé čtvrtletí je Eurostatem požadován termín maximálně 70 dní po skončení referenčního období. Aby ČSÚ mohl dostát termínu notifikace používá pro jmenovatel vládního dluhu a deficitu jako % HDP ve jmenovateli zlomku odhad HDP v běžných cenách, který je nejlepším odhadem konstruovatelným v tomto časovém termínu. Tento odhad je nejlepší aproximací odhadu HDP běžně zveřejňovaného 70. den po skončení referenčního období. Metodicky je však konstruován jinak – extrapolací na základě předchozích čtvrtletí. Časový nesoulad - nesynchronizace - povinnosti poskytovat data mezinárodním organizacím je ČSÚ dán exogenně a ČSÚ jej nemůže ovlivnit.

V žádném případě se tedy nejedná a ani se nemůže jednat o oficiální odhad HDP, který ČSÚ zveřejní podle stanoveného harmonogramu příští týden 10. března 2005.
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