3 – Energetika České republiky – mezinárodní metodika

Metodika 

Metodika statistiky energetiky (energetické bilance) používaná IEA, Eurostatem a OSN (dále mezinárodní metodika) se od metodiky používané v České republice poněkud liší.  Rozdílnost metodik nemá zásadní vliv na základní ukazatele souhrnné energetické bilance, rozdíl není velký a základní tendence jsou v obou bilancích stejné. Hlavním rozdílem je způsob vykazování tepelné energie. Podle mezinárodní metodiky se zjišťuje pouze tepelná energie, která byla prodaná třetí straně, tepelná energie vyrobená pro vlastní potřebu se nevykazuje. V praxi je tomu tak, že hlavní výrobci tepla (dříve veřejní výrobci), tedy jednotky s hlavní činností výroba a rozvod tepelné energie, vykazují veškerou výrobu tepelné energie, zatímco ostatní výrobci (závodní výrobci), např. z průmyslové sféry, vykazují jako výrobu tepla jen tu tepelnou energii, kterou prodali třetí straně. Ve srovnání s domácí metodikou, která zjišťuje celkovou výrobu tepla, bez ohledu na to, zda je určena pro vlastní spotřebu nebo prodej, se rozdílnost metodik projeví ve struktuře energetické bilance, a to tak, že údaj o výrobě tepla v mezinárodní metodice, stejně jako spotřeba paliv na výrobu tohoto tepla je nižší než stejný údaj v bilanci ČR. Konečná spotřeba paliv je naopak v mezinárodní metodice vyšší, a to o spotřebu paliv na výrobu tepla pro vlastní účely. V menší míře je rozdílnost dat ovlivněna účinností transformace a tím, že v bilanci ČR se zobrazuje transformace většího množství paliva na teplo, které pak vstupuje do konečné spotřeby než je tomu v mezinárodní bilanci. 

Na rozdíl od bilance ČR je bilance v mezinárodní metodice členěna odlišně. Mezi uhlí zařazuje i uhelné plyny a uhelné dehty, mezi plyny pak pouze zemní plyn. Ropné výrobky jsou členěny mnohem podrobněji a zahrnují i rafinérské poloprodukty a aditiva, neenergetické výrobky jako parafín, bitumeny, mazadla a vosky. Obnovitelné energetické zdroje tvoří samostatnou položku a jejich členění je také podrobnější. Vzhledem k uvedeným odlišnostem mezinárodní energetické bilance a energetické bilance ČR v oblasti ropy, ropných výrobků a obnovitelných zdrojů jsou v této kapitole zařazeny bilanční tabulky těchto paliv. Zatímco v bilanci ČR není samostatně bilancována jaderná energie a uvádí se pouze teplo vyrobené z energie jádra, v mezinárodní bilanci se jaderná energie bilancuje samostatně. Z uvedeného je patrné, že celková data v souhrnné energetické bilanci IEA jsou mírně vyšší, než údaje vykazované v energetické bilanci ČR.  

Jaderná energie, která vstupuje do mezinárodní energetické bilance jako primární zdroj, se vypočítává na základě údaje o výrobě elektřiny v jaderných elektrárnách a účinnosti, která je pevně stanovena (33 %), do bilance ČR vstupuje jako prvotní zdroj teplo vyrobené z jaderného paliva.

Jako základní měrnou jednotku souhrnné energetické bilance používá IEA z historických důvodů (IEA byla založena státy OECD v roce 1974 k zajištění ropné bezpečnosti) milion tun ropného ekvivalentu (1 tuna ropného ekvivalentu obsahuje 41,868 GJ energie), tzn. že přepočítává veškerou energii na milion tun ropy. Eurostat používá ještě energetickou jednotku TJ. 

Jednotlivé mezinárodní organizace (IEA, Eurostat i OSN) sestavují svou energetickou bilanci
a tyto bilance jsou v detailech poněkud odlišné (např. rozdílná agregace odvětví v sektoru konečné spotřeby), vstupní data jsou již mnoho let sjednocená a jsou sbírána pomocí pěti ročních energetických dotazníků: 

· Coal Annual Questionnaire and Historical Revisions    

· Oil Annual Questionnaire and Historical Revisions    

· Natural Gas Questionnaire and Historical Revisions    

· Electricity and Heat Annual Questionnaire and Historical Revisions    

· Renewables Annual Questionnaire and Historical Revisions    

Sjednocené mezinárodní dotazníky jsou pravidelně ve spolupráci IEA a Eurostatu revidovány. Tyto revize vedou neustále k zařazování nových požadavků, které jsou podkladem pro analýzy, hledání energetických úspor a efektivního využívání energií. K sestavení mezinárodních dotazníků se používají data z výkazů ČSÚ řady EP, data MPO ČR a ERÚ za jednotlivé druhy paliv, elektřinu a teplo. Tato data jsou přepočítána do mezinárodní metodiky. Údaje o uhlí, ropě a ropných výrobcích jsou v dotaznících vyjádřeny v tisících tunách, u plynů v TJ, u zemního plynu ve spalném teple, u uhelných plynů ve výhřevnosti. K přepočtu fyzických jednotek na energetické jsou používány průměrné hodnoty výhřevností pro těžbu, výrobu, dovoz, vývoz, výrobu koksu, vysokopecní proces, veřejné výrobce elektřiny a tepla, odvětví průmyslu a ostatní odvětví. Hodnoty výhřevnosti jsou zadávány přímo a na jejich přesnosti je závislá kvalita energetické bilance.
