
4.2. 
VĚKOVÉ SLOŽENÍ OBYVATELSTVA VE SPRÁVNÍCH OBVODECH OBCÍ S ROZŠÍŘENOU PŮSOBNOSTÍ 

Věkové složení obyvatelstva v jednotlivých správních obvodech obcí s rozšířenou působností můžeme sledovat od roku 1991. Správní obvody jsou zpravidla výrazně menší územní jednotky než okresy, a proto se na jejich struktuře daleko výrazněji projevují některé aspekty minulého populačního vývoje, geografické polohy a historický vývoj. 

Ke správním obvodům s nejnižším průměrným věkem obyvatelstva v České republice náleží správní obvod Česká Lípa. Tato skutečnost je způsobena příznivou věkovou strukturou obyvatel bydlících na území správního obvodu. Jak již bylo několikrát zmíněno, především do měst Česká Lípa a Stráž pod Ralskem směroval příliv mladých rodin s dětmi, které v sedmdesátých a osmdesátých letech hledaly své ekonomické uplatnění v  uranovém průmyslu. Ještě v roce 1971 mělo trvalé bydliště na území města Česká Lípa 16 571 obyvatel. Do roku 1980 se jeho obyvatelstvo rozrostlo na 24 915 osob a do roku 1990 dokonce na 40 985. V tomto roce dosáhlo město Česká Lípa co do počtu obyvatelstva své největší velikosti. V dalších letech již následoval pozvolný pokles a k 31. 12. 2004 vykázalo město celkem 38 776 osob s trvalým a dlouhodobým pobytem. V menším měřítku je příliv migrantů patrný i na vývoji počtu obyvatel města Stráž pod Ralskem. Statistiky zde vykazují v roce 1971 jen 890 obyvatel, v roce 1980 již 2 136 obyvatel a v roce 1990 i toto město svým počtem obyvatel dosáhlo svého maxima – 4 067 osob. 

Naopak nejvyšší průměrný věk a také největší podíl osob ve věku nad 65 let vykazují správní obvody Turnov a Železný Brod. Velký vliv na tuto skutečnost má značně rozdrobená sídelní struktura obou správních obvodů. 

Ze statistiky obyvatelstva, která umožňuje porovnání vývoje věkové struktury správních obvodů od roku 1991, vyplívá skutečnost, že mezi rokem 1991 a 2004 došlo k největšímu poklesu podílu dětské složky            (0 – 14 let) ve správním obvodu Česká Lípa (7,4 procentních bodů). Výrazný pokles lze sledovat i u správního obvodu Semily (6,3 procentních bodů) a Nový Bor (6,0 procentních bodů). Nejmenší snížení tohoto podílu vykázal naopak správní obvod Frýdlant (4,6 procentních bodů).  Z vývoje podílu osob ve věku nad 65 let je opět patrné, že k největšímu nárůstu ve stejném časovém období došlo ve správním obvodu Česká Lípa (1,3 procentního bodu). Ve správním obvodu Železný Brod se podíl této nejstarší složky v populaci nezměnil. K 31. 12. 2004 v porovnání deseti správních obvodů Libereckého kraje vykázal nejvyšší podíl obyvatel ve věku 0 – 14 správní obvod Frýdlant (17,9 %), nejnižší správní obvod Železný Brod (13,9 %). Jak již bylo zmíněno, nejnižší průměrný věk obyvatel byl zjištěn ve správním obvodu Česká Lípa (36,9 let) a nejvyšší ve správním obvodu Železný Brod (40,9 let).  Tyto dva správní obvody dosáhly i minima a maxima v hodnotě ukazatele index stáří (58,7 respektive 107,6). Index ekonomické závislosti vychází nejpříznivěji pro obyvatelstvo správního obvodu Nový Bor (37,2) a naopak nejméně příznivě pro správní obvod Jilemnice (45,1).







PAGE  
2

