
10.2. ÚMRTNOST VE SPRÁVNÍCH OBVODECH OBCÍ S ROZŠÍŘENOU PŮSOBNOSTÍ 

Zlepšování úmrtnostních podmínek v České republice lze na vývoji úmrtnosti ve správních obvodech obcí s rozšířenou působností sledovat po roce 1991. Počet zemřelých mezi roky 1991 a 2004 se snížil v osmi z deseti správních obvodů kraje. Relativně nejvýraznější pokles byl vykázán ve správních obvodech Železný Brod (36,7 %), Jilemnice (25,8 %) a Semily (24,7 %). Pouze ve správních obvodech Jablonec nad Nisou a Česká Lípa lze při porovnání těchto dvou let pozorovat zvýšení úmrtnosti. V prvně jmenovaném se počet zemřelých zvýšil o 0,5 % a ve druhém o 4,5 %. 

Vývoj ukazatele počet zemřelých na 1 000 obyvatel nenasvědčuje tomu, že by se správní obvody našeho kraje vymykaly jako celek počtu zemřelých v ostatních správních obvodech České republiky. Úrovní tohoto ukazatele vypočítaného za období let 1994 až 2003 se na nejnižší místo pomyslného žebříčku deseti správních obvodů Libereckého kraje staví správní obvod Jilemnice. Hodnota počtu zemřelých na 1 000 dosahuje v tomto správním obvodu 11,9 ‰. Na nejvyšší místo se pak řadí správní obvod Česká Lípa s hodnotou hrubé míry úmrtnosti 9,0 ‰. 

Výpočet standardizované míry úmrtnosti za období let 1994 až 2003 posunul správní obvod Česká Lípa hodnotou 12,3 ‰ na třetí pozici mezi správními obvody kraje. Nejvyšší hodnota ukazatele standardizované míry úmrtnosti mezi správními obvody kraje byla spočítána ve správním obvodu Frýdlant (12,6 ‰)  a nejnižší hodnota ve správním obvodu Turnov 9,8 ‰. Lze říci, že úmrtnostní poměry zjištěné výpočtem standardizované míry úmrtnosti ve správních obvodech jsou horší, než se jeví při použití skutečných počtů zemřelých. 

Podobná situace je i v případě zemřelých na novotvary. Mezi deseti správními obvody Libereckého kraje dosahoval nejnižší hodnoty počtu zemřelých na novotvary na 1 000 obyvatel v přepočtu let 1994 až 2003 správní obvod Česká Lípa (2,5 ‰). V okamžiku přepočtu na standardizovanou míru úmrtnosti se tento správní obvod posunul naopak na první místo mezi SO ORP kraje. 
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