
28. 1. 2014
Stanovisko ČSÚ k prohlášení MPSV  týkající se výpočtu platů ústavních činitelů
Jako nezávislá a nestranná instituce se Český statistický úřad distancuje od prohlášení Ministerstva práce a sociálních věcí, že „na … způsobu výpočtu platové základny se … shodly resorty práce a sociálních věcí a spravedlnosti a Český statistický úřad“. 

Podstata činnosti ČSÚ v souladu se zákonem o státní statistické službě zcela vylučuje tvorbu politických rozhodnutí, jakož i účast na jejich praktické realizaci ministerstvy. Z tohoto důvodu ČSÚ odmítá jakýkoliv podíl na „shodě“ s uvedenými resorty jak na samotném legislativním záměru, tak i na způsobu výpočtu platové základny v souladu s platnou verzí zákona č. 236/1995 Sb., o platu a dalších náležitostech spojených s výkonem funkce představitelů státní moci a některých státních orgánů a soudců a poslanců Evropského parlamentu. 

ČSÚ vytváří statistická data pro podporu rozhodovacích procesů na všech úrovních. Datové výstupy úřadu, včetně metodiky jejich výpočtu, jsou dostupné všem uživatelům bez rozdílu. Je pouze na rozhodnutí uživatelů, která data a jakým způsobem použijí.
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