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Nové volby do obecních zastupitelstev se v sobotu uskuteční ve 41 obci
V sobotu 14. března 2015 se uskuteční volby do zastupitelstev 41 obce. Jedná se převážně o obce s jedním volebním okrskem z krajů Středočeského, Jihočeského, Plzeňského, Karlovarského, Ústeckého, Libereckého, Královéhradeckého, Jihomoravského, Olomouckého a Zlínského.
O celkem 274 mandátů ve 41 zastupitelstvu se uchází 816 platných kandidátů, jejichž průměrný věk je 46,3 roku. Kandiduje 280 žen, tj. 34,3 % z celkového počtu. Jako nezávislí vystupují 693 kandidáti. Pouze 3,2 % kandidátů je členem některé z politických stran. Členy ČSSD je 10 kandidátů, KSČM 7 kandidátů, 4 kandidáti jsou členy KDU-ČSL. Po jednom jsou kandidáti s politickou příslušností k ODS, Straně svobodných občanů, TOP 09, ANO 2011 a Straně Češi.

[bookmark: _GoBack]Pro volby bylo zaregistrováno celkem 129 kandidátních listin, z toho je 86 kandidátních listin místních sdružení nezávislých kandidátů, 27 listin samostatných nezávislých kandidátů a 16 kandidátních listin politických stran nebo hnutí. V 5 obcích byla zaregistrována pouze jedna kandidátní listina, ve 12 obcích dvě, ve 13 obcích tři a v 9 obci čtyři kandidátní listiny. V jedné obci kandiduje pouze 10 samostatných nezávislých kandidátů a v jedné 14 samostatných nezávislých kandidátů a jedno sdružení nezávislých kandidátů. Alespoň jedna politická strana nebo hnutí kandiduje v 15 obcích. 

Volební místnosti se otevírají v sobotu 14. března v 7 hodin, zpracování výsledků začne ihned po jejich uzavření po 22. hodině. Výsledky voleb lze očekávat v neděli 15. března v ranních hodinách. Průběžné i konečné výsledky voleb budou k dispozici tradičně na www.volby.cz, kde jsou již nyní k dispozici také kandidátní listiny a příslušné statistiky.

V pondělí 16. března 2015 předloží ČSÚ zpracované výsledky a předepsanou závěrečnou zprávu ke schválení Státní volební komisi.
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