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Web ČSÚ má nové funkce
Webové stránky Českého statistického úřadu nabízejí od 24. března svým uživatelům nové a širší možnosti využití. Patří mezi ně např. intuitivnější vyhledávání nebo jednodušší přecházení mezi jazykovými verzemi.
Celkový vzhled stránek i doména www.czso.cz zůstávají stejné. Přibylo několik nových funkcí, které web ČSÚ zpřehledňují a nabízejí větší možnosti jeho využití. Mezi nejvýznamnější patří například: 
· vyhledávání výstupů ČSÚ podle časových, tematických, geografických a dalších kritérií v Katalogu produktů;
· přecházení mezi českou a anglickou verzí webu na úrovni jednotlivých stránek;
· možnost pracovat s webovými stránkami úřadu v  mobilních zařízeních. 

„Věříme, že díky provedeným změnám budou webové stránky ČSÚ přehlednější a že na nich návštěvníci jednodušeji a rychleji najdou požadované informace. Data jsou i nadále dostupná podle individuálních požadavků uživatelů, a to ve stejné kvalitě a zabezpečení zveřejňovaných informací,“ říká Petra Kuncová, ředitelka odboru informačních služeb ČSÚ. 

Na webových stránkách ČSÚ se také změnila struktura dílčích URL adres a je třeba aktualizovat adresy dříve uložených odkazů. Archivy jsou nově umístěny pouze u konkrétního produktu, a to od roku 2010. O starší produkty je možné požádat v informačních službách ČSÚ na e-mailu infoservis@czso.cz.

Webové stránky ČSÚ byly upraveny v souvislosti s projektem redesign Statistického informačního systému, který navazuje na zavádění eGovernmentu v České republice.
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