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ČR navštívilo v roce 2014 přes 25 milionů cizinců
[bookmark: _GoBack]Ubytovací služby v České republice poskytovalo v roce 2014 přes 9 tisíc hromadných ubytovacích zařízení. Celková lůžková kapacita činila téměř 520 tisíc lůžek, dalších 51 tisíc míst bylo pro stany a karavany. Nejvíce hostů přijelo z Německa, největší nárůst byl zaznamenán u hostů z Jižní Koreje.
V roce 2014 poskytovalo ubytovací služby v České republice 9 013 hromadných ubytovacích zařízení, nejvíce jich bylo v Královéhradeckém kraji (13 %) a v Jihočeském kraji (11 %). V převážné většině se jednalo o menší ubytovací zařízení s méně než 50 lůžky. Více než třetinu z celkového počtu tvořily penziony.

Ubytovacích služeb využilo 15,6 miliónu hostů, což je o 180 tisíc více v porovnání s rokem 2013, a strávili v nich celkem 42,9 miliónu nocí (o 0,8 % méně než v roce 2013). Z více než poloviny se jednalo o zahraniční klientelu, nejpočetnější byli Němci (17 %) a Rusové (9 %). Zahraniční návštěvníci nejčastěji jezdili do Prahy (5,3 mil.), druhou nejčastěji navštěvovanou destinací byl Karlovarský kraj.

Češi nejvíce využívali služeb hromadných ubytovacích zařízení v Jihomoravském kraji. „Statisticky průměrný Čech ve věku 15 a více let v roce 2014 strávil 11 nocí mimo místo svého obvyklého bydliště v rámci České republiky za účelem cestovního ruchu a 4 noci v zahraničí. Naopak téměř 16 % obyvatel nikam necestovalo, a to zejména ze zdravotních nebo finančních důvodů,“ uvedl Pavel Vančura, vedoucí oddělení statistiky cestovního ruchu ČSÚ.

Celkově Českou republiku navštívilo přes 25 miliónu cizinců. Většina však přicestovala pouze na 1 den nebo republikou jen projížděla do jiné cílové destinace. Služeb hromadných ubytovacích zařízení využilo 8,1 miliónu z nich, tj. zhruba třetina všech zahraničních návštěvníků. 

„Cestovní ruch tvořil v roce 2013 zhruba 2,9 % hrubého domácího produktu. Český podíl cestovního ruchu na tvorbě hrubé přidané hodnoty je velmi podobný situaci ve Švédsku nebo Nizozemí. Nejvyšší hodnoty vykazují turisticky atraktivní destinace jako je Kypr či Portugalsko. Celkově v České republice v cestovním ruchu v roce 2013 pracovalo 231 tisíc osob,“ dodal Zdeněk Lejsek z oddělení statistiky cestovního ruchu ČSÚ.
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