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Statistické ocenění majetku v církevních restitucích
Český statistický úřad pro potřeby statistiky národních účtů České republiky každoročně oceňuje majetek a závazky v národním hospodářství včetně prvního odhadu probíhajících církevních restitucí. Mezi oceněním církevního majetku ČSÚ a oceněním uvedeným v zákoně č. 428/2012 Sb. jsou rozdíly způsobené odlišností výpočtů a metodických přístupů.
Základní principy propočtů ČSÚ jsou v souladu s metodikou Eurostatu. Využívá se údajů o průměrných tržních cenách. Zdrojem jsou daňová přiznání k dani z nabytí nemovitých věcí. Není tedy použit zákon č. 151/1997 Sb. o oceňování majetku a vyhláška č. 441/2013 Sb. (oceňovací vyhláška). Hodnoty zjištěné ČSÚ se týkají majetku již vydaného církvím a náboženským společnostem a nelze je porovnávat s restitučními nároky dle zákona č. 428/2012 Sb.
Data ČSÚ jsou určena pro potřeby statistiky národních účtů České republiky. Jejich interpretování či další nakládání s nimi ze strany jiných subjektů není odpovědností ČSÚ.  
K tématu proběhla na začátku týdne informační schůzka, které se zúčastnili předsedkyně Českého statistického úřadu Iva Ritschelová a generální sekretář České biskupské konference Tomáš Holub. Cílem setkání bylo právě vysvětlení metodiky ČSÚ pro odhad hodnoty církevního majetku vydaného v rámci tzv. církevních restitucí v letech 2013 a 2014.

Podrobnější informace naleznete v článku s názvem Statistické ocenění majetku v církevních restitucích, který je publikován v aktuálním vydání časopisu Statistika&My (č. 05/2015).
Doplňme, že ze strany Českého statistického úřadu jde o standardní postupy při oceňování majetku a závazků v národním hospodářství a nyní i o první ocenění církevního majetku. Toto ocenění není definitivní, bude dále upřesňováno a doplňováno.
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