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Pět let Ivy Ritschelové v čele ČSÚ
Před pěti lety se novou předsedkyní Českého statistického úřadu stala Iva Ritschelová. ČSÚ od té doby prošel významnou modernizací. Podařilo se výrazně snížit administrativní zátěž respondentů, zlepšit způsob prezentace statistických údajů nebo vybudovat krajské správy. Kromě toho se dosáhlo značných úspor v hospodaření.

Za posledních pět let byla celková administrativní zátěž zjišťování ze strany ČSÚ snížena o 35 %. ČSÚ rozšířil využívání dopočtů a dalších moderních statistických technik. Snaží se přitom v maximální míře využívat administrativní zdroje dat. „Bohužel narážíme na rigiditu a leckdy i neochotu ze strany vlastníků těchto dat, zejména ministerstev. Další snižování zátěže závisí primárně na jejich podpoře. Naším cílem je, aby resorty dbaly na integraci a elektronizaci administrativních zdrojů dat a aby tyto zdroje byly kvalitní a dostupné Českému statistickému úřadu. Není přijatelné, aby probíhala duplicitní zjišťování, která jsou pro veřejnost zbytečnou byrokratickou zátěží,“ sdělila předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová.

Co se optimalizace hospodaření ČSÚ týče, v posledních pěti letech bylo přijato několik zásadních opatření. Úspory souvisely mimo jiné s redukcí počtu pracovních míst, s nákupem energií na komoditní burze, přesoutěžením zakázek na datové a mobilní služby, celkovým omezením tisku v souvislosti s elektronizací či snížením tuzemského cestovného díky efektivnější koordinaci práce terénních pracovníků. „Velmi příznivý efekt mělo i zřízení odboru veřejných zakázek, který na ČSÚ předtím neexistoval. Daří se nám dosahovat skutečně nízkých cen. Např. mobilního operátora jsme letos soutěžili už podruhé za pět let. Dosáhli jsme tak úspor na úrovni dvou třetin výdajů, které byly vynakládány před mým nástupem do funkce,“ doplnila Iva Ritschelová.

K úsporným opatřením patří i znovuzavedení krajských správ ČSÚ v roce 2011. Ušetřilo se díky tomu na nájemném a službách spojených s užíváním objektů v krajích či na cestovném. Každá regionální pobočka má ve svém čele odpovědného ředitele, který dohlíží na účelné vynakládání omezených prostředků. Podle Ivy Ritschelové jsou krajské správy důležité také pro místní správní orgány, jež mají kompetentního partnera v oblasti zajištění vzájemné spolupráce. Statistiky jsou navíc zásadní i pro čerpání evropských fondů v regionech.
Prezident republiky jmenoval Ivu Ritschelovou předsedkyní ČSÚ dne 27. července 2010. Do funkce nastoupila s účinností od 1. září 2010. Rozhovor s ní naleznete v připravovaném zářijovém vydání časopisu Statistika&My. Profesní profil předsedkyně ČSÚ je k dispozici zde: https://www.czso.cz/csu/czso/prof_ing_iva_ritschelova_csc_predsedkyne_csu.
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