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Obnovená tradice setkání předsedů
V Liblicích na Mělnicku se dnes setkali předsedové šesti ústředních správních úřadů. Diskutovali o implementaci služebního zákona.

Jednání se zúčastnili předsedové Iva Ritschelová z Českého statistického úřadu, Dana Drábová ze Státního úřadu pro jadernou bezpečnost, Alena Vitásková z Energetického regulačního úřadu, Jaromír Novák z Českého telekomunikačního úřadu, Karel Večeře z Českého úřadu zeměměřičského a katastrálního, Martin Štemberka z Českého báňského úřadu a také náměstci a ředitelé těchto institucí, jakož i Úřadu pro ochranu osobních údajů, kteří jsou zodpovědní za danou problematiku. „Rozhodli jsme se obnovit tato setkání a navázat na přerušenou tradici. Naše úřady mají mnoho společného. Rádi bychom sdíleli informace a vzájemně se vyměňovali zkušenosti,“ uvedla Iva Ritschelová.
První z plánované řady diskusí předsedů jmenovaných úřadů se týkala problémů spojených s implementací služebního zákona. Hovořilo se zejména o nárůstu administrativních povinností, o metodických pokynech a vzorech rozhodnutí. Jednotlivé úřady se shodly zejména na očekávaných problémech při obsazování volných služebních míst odborníky. V Českém statistickém úřadě podalo žádost o přijetí do služebního poměru 1.008 zaměstnanců z celkového počtu 1.093 služebních míst řadových státních zaměstnanců, která mají být obsazena. Zbývající zaměstnanci o přijetí do služebního poměru nepožádali, především z důvodu úvazku na dobu určitou či očekávaného odchodu do starobního důchodu.
Téma příštího setkání předsedů bude zaměřeno na udržení vysoké odborné úrovně a nezávislosti zmiňovaných ústředních správních úřadů.
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