

14. září 2015
V ČSÚ vystavuje Alexius Appl
V sídle Českého statistického úřadu ode dneška vystavuje svá díla akademický sochař a designér Alexius Appl. Expozice s názvem Design Socha Obraz potrvá v budově na pražské Skalce do 7. října.

Vernisáž zahájila symbolicky v den 14. září v čase 14:14 předsedkyně Českého statistického úřadu Iva Ritschelová: „Alexius Appl je nejenom mým někdejším spolupracovníkem z Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem, ale i velmi dobrým přítelem, jehož si nesmírně vážím. Jeho zájem vystavovat v prostorách Českého statistického úřadu mě potěšil, stejně jako jeho přítomnost na dnešní vernisáži, která je již 34. v pořadí od září 2010, kdy jsem nastoupila do funkce.“
Doc. ak. soch. Alexius Appl se narodil v roce 1944 v Ústí nad Orlicí. Vystudoval pražskou Vysokou školu uměleckoprůmyslovou v Praze. Působil mimo jiné jako vedoucí ateliéru Průmyslového designu na UMPRUM, vedoucí ateliéru Produktový design na Fakultě umění a designu Univerzity J. E. Purkyně či vedoucí Ústavu průmyslového designu Fakulty architektury ČVUT. Dnes vykonává svobodné povolání a nadále spolupracuje s ústeckou univerzitou či s Ústavem průmyslového designu.

„Výstava realizovaná na půdě Českého statistického úřadu prezentuje mou práci v kontextu. Jde o výčet děl, který prokazuje souvislost mezi designem a volným uměním, resp. uměním jako takovým. Mé práce hovoří samy za sebe. Nechci zde proto nic předstírat nebo kamuflovat. Nechť si návštěvník udělá názor sám,“ uvedl Alexius Appl. Na výstavě, jež je volně přístupná veřejnosti, jsou k vidění např. jeho design model fontány Skarab, design foto Metro Soukolí, obrazy Oko, Cesta či U Bartoloměje 3+1 nebo plastiky Vertikála a Zrození. Dnešní vernisáže se zúčastnilo 60 hostů.

Alexius Appl je držitelem řady národních i mezinárodních uznání. Mimo jiné získal ocenění v soutěži o Vynikající výrobek roku. Je také několikanásobným laureátem ocenění Vynikající design. Kromě jiného navrhuje design užitkových předmětů. Všeobecně známé jsou jeho zahradnické nůžky, chirurgické nástroje, dětský skákací kůň nebo sedačky pro lanovku. Je autorem výtvarného řešení série realizovaných karoserií dopravních a pracovních strojů. Více viz www.appldesign.cz.
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