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ČSÚ získal speciální ocenění v soutěži Otevřeno x Zavřeno

Tvůrci webu Infoprovsechny.cz odměnili Český statistický úřad za proaktivní přístup a snahu odpovědět tazatelům nad rámec povinnosti a v souladu se zákonem o svobodném přístupu k informacím.

Vyhlášení výsledků 13. ročníku soutěže, která hodnotí otevřenost veřejně činných osob, úřadů a institucí, se za účasti odborné poroty a osobností z oblasti práva na informace, konalo v úterý 29. září. 

Cenu pro ČSÚ převzala Petra Kuncová, ředitelka odboru informačních služeb ČSÚ z rukou Petry Narwa z občanského sdružení Informace pro všechny. „Snažíme se poskytovat informace všem, kteří nás požádají – například vloni jsme odpověděli na více než 17 tisíc dotazů.“ uvedla Petra Kuncová.

Do soutěže Otevřeno x Zavřeno letos přijal pořadatel soutěže, nezisková organizace Otevřená společnost, od občanů celkem 138 nominací. V kategorii „otevřeno“ byl oceněn například zlínský soudce Milan Polehla, město Klášterec nad Ohří, město Úvaly, město Litomyšl a Česká obchodní inspekce. Anticenu „zavřeno“ získal Zlínský kraj, Úřad pro ochranu osobních údajů, Praha 13, Úřad pro ochranu hospodářské soutěže a Kancelář prezidenta republiky.
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