

30. září 2015
ČSÚ vydává Kalendář Rychlých informací na rok 2016
Český statistický úřad vydává Kalendář Rychlých informací na rok 2016. Vychází právě dnes. Obsahuje celkem 213 položek, které budou publikovány ve 128 termínech.
Nový Kalendář Rychlých informací je každoročně zveřejňován na konci září. „Předem stanovené termíny zveřejnění Rychlých informací jsou jednou ze záruk toho, že se statistické údaje dostanou ke všem uživatelům v tentýž čas, stejně a bez rozdílu. Jde i o garanci nezávislosti a nestrannosti ČSÚ. Jelikož všichni rok dopředu vědí, kdy budeme vydávat které produkty, nemůže vzniknout domněnka o tom, že by některé zprávy mohly být vydávány účelově v návaznosti na konkrétní čas či události,“ uvedla předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová.

Každý měsíc vydá Český statistický úřad (ČSÚ) průměrně 16 až 20 zpráv s aktuálními statistickými údaji. První Rychlá informace s daty za rok 2016 vyjde 8. ledna 2016, poslední pak 3. dubna 2017.

Rychlé informace pravidelně přinášejí stručné zprávy o aktuálním ekonomickém či demografickém vývoji. Pojednávají např. o inflaci, HDP, průměrných mzdách, zaměstnanosti a nezaměstnanosti, výsledcích průmyslu, stavebnictví nebo o odhadech sklizní.
Rychlá informace je typ produktu vydávaný ČSÚ. Rychlé informace jsou v souladu s Katalogem Rychlých informací a Katalogem produktů zveřejňovány v předem stanovený den vždy přesně v 9:00 hod. na internetových stránkách www.czso.cz, a to v češtině i angličtině. Alternativním způsobem získávání těchto novinek na webu je RSS kanál (https://www.czso.cz/csu/czso/1-rss).
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