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Zvítězila dětská jména Jakub a Eliška
Mezi dětmi narozenými v lednu bylo nejvíce Jakubů a Elišek. U rodičů byla nejčastější jména Jan a Jana. Rodiče dali svým potomkům 538 různých chlapeckých a 624 dívčích jmen.
Křestní jména dětí narozených v lednu sleduje Český statistický úřad od roku 1999. „Za tu dobu vládne mezi chlapci neohrožený triumvirát jmen Jan, Jakub a Tomáš. Jan i Jakub byli mezi lednovými dětmi vítězi již osmkrát. Tomáš byl vždy třetí, vyjma druhého místa v lednu 2001,“ vysvětluje Iva Ritschelová, předsedkyně ČSÚ. Mezi dívkami se na prvních třech místech vystřídalo od roku 1999 devět jmen. Letošní vítězka Eliška vyhrála teprve podruhé. Anna klesla oproti loňsku na druhé místo. Třetí skončila Tereza, která však absolutně vévodila tabulce oblíbených křestních dětských jmen v lednu v letech 1999–2011.

Mezi otci bylo letos v lednu nejvíc Janů, Petrů a Martinů. Matky se nejčastěji jmenovaly Jana, Lucie a Petra. „Porovnáme-li nejčastější jména rodičů a jejich dětí, je vidět, že žebříčky otců a synů jsou hodně podobné. Mezi deseti nejčastějšími jmény maminek a dcer naopak není ani jedno stejné jméno. Souvisí to mimo jiné s tím, že u jmen holčiček jsou rodiče kreativnější,“ doplňuje Tomáš Chrámecký z oddělení vnější komunikace ČSÚ. Chlapci dědí jméno po rodičích ve více než 16 % případů, dívky jen v necelých 5 %.

Pokud jde o regionální srovnání, v devíti krajích bylo nejoblíbenější chlapecké jméno Jakub a ve třech krajích Jan. V kraji Královéhradeckém zvítězil Tomáš a v kraji Olomouckém uspěl Filip. U dívek byly v krajích nejčastějšími jmény Eliška či Tereza. Anna figurovala na prvním místě v Praze, Královéhradeckém kraji a ve Zlínském kraji. V Ústeckém kraji zvítězila Natálie, v Libereckém kraji pak Adéla společně s Terezou.
Kromě jmen obvyklých či oblíbených zaznamenali statistici v letošním lednu i některá netradiční jména, např. Barnabáš, Brajen, Jiljí, Kajetán, Leónidas, Serafín nebo Tony Dionýz. Mezi dívčími jmény se objevily kupř. Amálka, Dafina, Divine, Dženifr, Melody, Stáza, Tiffany nebo Puma Lia.
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