

Metodické vysvětlivky

Index cen surového dříví - dřevozpracovatelé je počítán čtvrtletně z průměrných nákupních cen surového dříví bez DPH, dosažených v jednotlivých čtvrtletích šetřeného roku a vykázaných na výkaze Ceny Les 2 ‑ 04 vybranými zpravodajskými jednotkami za jednotlivé reprezentanty. Šetření cen se provádí u vybraných ekonomických subjektů, které realizují nákup surového dříví v ČR. Zjišťují se realizační, smluvní ceny bez DPH v paritě franco sklad vybraných reprezentantů. Pro vyplňování údajů ve výkaze platí příslušné normy z Doporučených pravidel pro měření a třídění dříví v ČR.

Cenové indexy jsou vypočítávány na základě cen za výběrové soubory reprezentantů do úhrnu pomocí výpočetního vzorce typu Laspeyres. Pro výpočet se používají váhy základního období (roční struktura nákladů).







p1  - cena ve sledovaném období 
p0 - cena v základním období
p0q0 - stálá váha - hodnotový ukazatel základního (bazického) období (náklady)


Všechny průměrné ceny sortimentů jsou počítány prostým aritmetickým průměrem. Pro výpočet celkového cenového indexu je použito 13 jehličnatých sortimentů. 

Základním obdobím pro výpočet cenových indexů je průměr roku 2012. 

[bookmark: _GoBack]Stálé váhy pro výpočet indexu cen surového dříví - dřevozpracovatelé jsou získány z jejich nákladů z roku 2012. 
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