

14. ledna 2016
V sobotu se konají volby v 10 obcích
V sobotu 16. ledna proběhnou nové volby do zastupitelstev deseti obcí. V šesti z nich se přitom bude volit vůbec poprvé. Vznikly totiž na začátku roku na bývalém území vojenských újezdů.

Volební místnosti se otevřou v obcích Mladecko, Slezské Pavlovice, Jivina a Chlustina. Historicky první volby přitom proběhnou v obcích Polná na Šumavě, Luboměř pod Strážnou, Bražec, Doupovské Hradiště, Město Libavá a Kozlov. Volit se bude od 7 do 22 hodin.
Celkově je řádně zaregistrováno 19 kandidátních listin. „O 70 mandátů v 10 zastupitelstvech se uchází 139 platných kandidátů, z toho 51 žen. Bez politické příslušnosti je 137 z nich. Jejich průměrný věk je 44,5 roku,“ sdělila Iva Ritschelová, předsedkyně ČSÚ.

Zpracování výsledků voleb začne ihned po uzavření volebních místností na základě zápisů předaných okrskovými volebními komisemi. Průběžné výsledky lze sledovat prostřednictvím serveru ČSÚ www.volby.cz. Konečné výsledky by měly být dostupné v neděli 17. ledna v ranních hodinách. Následující den je ČSÚ předloží spolu se závěrečnou zprávou ke schválení Státní volební komisi.
Další nové volby do zastupitelstev obcí proběhnou 16. dubna a 16. července. V tomto roce, pravděpodobně počátkem října, se uskuteční i řádné volby do zastupitelstev krajů a do třetiny Senátu.

Řádné volby jsou v České republice v období let 2016 až 2026 plánovány na každý rok. V příštím roce proběhnou volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu. V roce 2018 pak volba prezidenta České republiky a do zastupitelstev obcí. Až rok 2027 bude podle předpokladů rokem volebního klidu. Stejně jako jím byl rok loňský, kdy se nekonaly žádné sněmovní, senátní, evropské, prezidentské ani komunální volby.
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