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Výsledky nových voleb do zastupitelstev 10 obcí
V sobotu se konaly komunální volby. V deseti obcích se volilo do tamních zastupitelstev. Nejrychleji byly hlasy sečteny v Mladecku. Nejvyšší volební účast byla v Luboměři pod Strážnou (84 %). V šesti obcích, které vznikly počátkem tohoto roku na bývalém území vojenských újezdů, šli občané k obecním volbám poprvé.
„Zpracování výsledků voleb proběhlo všude bez problémů. Hlasy za poslední okrsek, tedy za Polnou na Šumavě, byly sečteny o půlnoci,“ uvedla Iva Ritschelová, předsedkyně Českého statistického úřadu. Průměrná volební účast sobotních voleb byla 68 %.
O celkem 70 mandátů se v nových volbách ucházelo 139 kandidátů. Do zastupitelstev deseti obcí bylo zvoleno 48 mužů a 22 žen. Jejich průměrný věk je 44 let. Nejstarším zvoleným zastupitelem se stal Miroslav Lebánek (68 let), který kandidoval v Luboměři pod Strážnou. Nejmladším zvoleným zastupitelem byl 22letý Jiří Šimek z Doupovského Hradiště.
Na Berounsku se volilo hned ve dvou obcích. V Chlustině, kde byla volební účast bezmála 62%, získalo všech pět mandátů sdružení nezávislých kandidátů (SNK) Chlustina 2016. V Jivině uspěla dvě uskupení. Tři křesla v tamním zastupitelstvu obsadí Mladá generace, dvě křesla připadnou Nezávislým. K volbám tam přišlo 64 % občanů.
Na Karlovarsku se volební místnosti otevřely v Bražci a v Doupovském Hradišti. V Bražci, kde zaznamenali 66% volební účast, obsadí čtyři místa v zastupitelstvu Nový Bražec, tři potom Za lepší Bražec. V Doupovském Hradišti připadne všech sedm mandátů zastupitelům z jedné a zároveň jediné podané kandidátní listiny. Hlasovalo zde 68 % voličů.

V Kozlově, kde volilo 72 % voličů, obsadí šest mandátů SNK – Nový začátek, jeden pak uskupení Slavkováci pro Slavkov. Nejpočetnější zastupitelstvo má Město Libavá, kde byla volební účast 64%. Osm křesel v něm obsadí Nez. M. Libavá a Heroltovice, sedm získalo hnutí Za nové Libavsko. V Luboměři pod Strážnou získala pět mandátů Luboměř 2016, dva mandáty pak Šance pro rozvoj.

Ve Slezských Pavlovicích, kde byla volební účast 67%, ve volbách uspěla SNK Budoucnost Pavlovic, které připadnou čtyři křesla ve vedení obce, a Komunistická strana Čech a Moravy se ziskem jednoho mandátu. Naše Mladecko obsadí v zastupitelstvu Mladecka tři místa, Nové Mladecko dvě místa. Volební účast byla 69%. V Mladecku se přitom v tomto volebním období volilo již potřetí.
V Polné na Šumavě uspělo hnutí SNK – Polná – Květušín, které získalo šest mandátů, a Přípravný výbor pro obec Polná se ziskem jednoho mandátu. Volební účast byla bezmála 74%.

„Český statistický úřad, který výsledky zpracoval, je zítra předloží spolu se závěrečnou zprávou ke schválení Státní volební komisi,“ doplnila Iva Ritschelová. Podrobné výsledky včetně statistických přehledů naleznete na adrese www.volby.cz.
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