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Česká republika v mezinárodním srovnání
Česká společnost stárne. Medián věku u nás v roce 2014 dosáhl 40,8 let. V roce 1995 to přitom bylo jen 36,2 roku. V rámci EU má nejstarší obyvatelstvo Německo, kde v roce 2014 dosáhl medián věku 45,6 let. Německá společnost navíc stárne rychleji než česká.
Postupně u nás také klesá počet lidí, kteří mají jen základní vzdělání. Tvoří jen 8,4 % obyvatel. Například v Portugalsku je tento podíl 61,6 %, ve Španělsku 48 % a v Itálii 45,8 %. „Alespoň středoškolské vzdělání má v Česku 91,6 % obyvatel, což je nejvíce ze zemí EU. Avšak ve srovnání s ostatními evropskými státy máme poměrně málo vysokoškoláků – jen 19,9 %. Oproti tomu například v Lucembursku je to 43,1 % obyvatel,“ uvádí Iva Ritschelová, předsedkyně ČSÚ.

Česko rovněž vykazuje poměrně vysokou míru ekonomické aktivity obyvatel, a to 73,5 % obyvatel ve věku 15-64 let. Vyšší míru zaznamenávají skandinávské země, zejména Švédsko (81,5 %), či Nizozemsko (79 %). Přispívá k tomu hlavně vysoká míra ekonomické aktivity žen. Naopak nejnižší míru ekonomické aktivity vykazuje Itálie (63,9 %).
Míra nezaměstnanosti v České republice patří mezi nejnižší v EU. V roce 2014 činila pouze 6,1 %. Ze sousedních zemí má nízkou míru nezaměstnanosti i Rakousko (5,6 %) a Německo (5,0 %, nejnižší hodnota v EU). Nejvyšší míru nezaměstnanosti v EU hlásí Řecko (26,5 %) a Španělsko (24,5 %).

Jak dále vyplývá z publikace Česká republika v mezinárodním srovnání, kterou dnes vydává ČSÚ, v tuzemsku se snižují emise oxidu uhličitého. V roce 2013 dle Eurostatu klesly na 9,6 tun na obyvatele z hodnoty 14,5 tun v roce 1990. V současné době jsme na 36. místě v produkci CO2 na světě.
Srovnání také ukazuje, že Česko má dobrou pozici v oblasti produkce komunálního odpadu. V roce 2013 připadalo na obyvatele 307 kg komunálního odpadu, zatímco v Lucembursku to bylo 653 kg. Nejméně odpadu vyprodukovalo Rumunsko – pouze 272 kg na obyvatele.
Publikaci Česká republika v mezinárodním srovnání naleznete zde: https://www.czso.cz/csu/czso/ceska-republika-v-mezinarodnim-srovnani-2014. Nabízí komparace vybraných údajů o Česku s daty za země Evropské unie i další státy světa, a to formou tabulek a grafů. V publikaci naleznete 13 tematických okruhů pokrývajících ekonomické, sociální i environmentální oblasti života. Kromě standardních informací o obyvatelstvu, trhu práce, životním prostředí a jednotlivých sektorech ekonomiky a makroekonomických údajích, byly zahrnuty i ukazatele informační společnosti, vybrané regionální indikátory a další.
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