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Ceny ropných produktů stále klesají

Světové ceny ropy procházejí výrazným vývojem. V červenci 2014 se začaly prudce snižovat a klesající trend dodnes přetrvává. Zlevňování ropy a ropných produktů má přímý vliv na ceny pohonných hmot, které začaly padat na podzim 2014. Ovlivňuje ale i cenové hladiny produkce a spotřeby jiných odvětví.

Aktuální cena pohonných hmot v Česku je nízká. Na konci února se u Naturalu 95 rovnala 26,22 Kč/l a u motorové nafty 24,94 Kč/l. Přitom tři roky předtím Češi tankovali o deset korun dráž, upřesňuje předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová: „V České republice kulminovaly ceny benzinu a motorové nafty během roku 2012, kdy průměrná spotřebitelská cena Naturalu 95 dosáhla historicky nejvyšší průměrné celoroční hodnoty 36,69 Kč/litr a v polovině září také vůbec nejvyšší týdenní zaznamenané hodnoty 38,51 Kč/litr.“ Týdenní ceny Naturalu 95 a motorové nafty od července 2015 souvisle klesají. Na konci února byly ceny uvedené na stojanech čerpacích stanic nejnižší od jara 2009.

Podobně rekordních hodnot dosáhla v roce 2012 také motorová nafta. Celoroční průměr byl 36,45 Kč/litr a týdenní nejvyšší cena dosažená počátkem září 37,25 Kč/litr. Vysoké ceny pohonných hmot se držely i v následujících dvou letech. Klesat začaly až v říjnu 2014.

Situace v České republice adekvátně odráží vývoj světových cen ropy a ropných produktů. „Tuzemská ekonomika je velmi otevřená a globální výkyvy cen se do ní přenášejí zahraničním obchodem. Nemalou roli zde hraje i vývoj směnného kurzu koruny vůči euru a dolaru, případně daňová politika nebo sezónnost,“ říká ředitel odboru statistiky cen ČSÚ Jiří Mrázek.

Cena ropy přímo ovlivňuje nejen ceny rafinérských ropných výrobků, ale i ceny v chemickém průmyslu. V ostatních odvětvích se výkyvy cen ropy a ropných produktů projevují zejména na vstupech příslušné produkce, ve finálních produktech však již méně a s určitým zpožděním. Očekává se proto, že současný propad cen ropy se bude dlouhodobě opožděně promítat do cenových hladin výroby, dovážených výrobků a následně i spotřebitelských cen.
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