

14. dubna 2016
V sobotu se volí v pěti obcích
V sobotu se konají nové volby do zastupitelstev pěti obcí. Ve třech z nich opakovaně. V Dasnici na Sokolovsku, Ovesné Lhotě na Havlíčkobrodsku a Suchém na Blanensku se totiž naposledy volilo loni na podzim. Nové volby byly vyhlášeny i v jihočeských Županovicích a ve vysočinském Radostíně.

O 29 mandátů v zastupitelstvech pěti obcí se uchází celkem 46 kandidátů. Třetinu z nich tvoří ženy. Průměrný věk kandidátů je 42 let. Všichni jsou nezávislí a s jedinou výjimkou bez politické příslušnosti. Očekává se vysoká volební účast. Lednových voleb se zúčastnily více než dvě třetiny oprávněných voličů.
Volební místnosti budou otevřeny od 7 do 22 hodin. „Ihned po jejich uzavření zahájí ČSÚ zpracování výsledků, a to na základě zápisů předaných okrskovými volebními komisemi. Konečné výsledky lze očekávat v neděli v ranních hodinách. Jejich zpracovávání ale mohou všichni zájemci průběžně sledovat na našem webu volby.cz,“ avizuje předsedkyně Iva Ritschelová. V pondělí předloží ČSÚ zpracované výsledky a předepsanou závěrečnou zprávu ke schválení Státní volební komisi.

Další nové volby do zastupitelstev obcí jsou vyhlášeny na 16. července.
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