
13. července 2016

V červenci se konají volby ve 12 obcích

V sobotu 16. července proběhnou nové volby do zastupitelstev dvanácti obcí. Volit se bude na území celkem sedmi krajů. Pět obcí se nachází ve Středočeském kraji, dvě v Plzeňském. Zbývající obecní zastupitelstva budou volena v obcích v Jihočeském, Ústeckém, Královéhradeckém, Olomouckém a Moravskoslezském kraji.

Komunální volby byly vyhlášeny v obcích Kolaje, Hlinná, Svatý Jan pod Skalou, Maňovice, Jarpice, Šléglov, Ražice a Drahelčice. Ve Zbuzanech, Třebnouševsi, Mladecku a Újezdu nade Mží půjdou občané k volebním urnám opakovaně.

Celkově je řádně zaregistrováno 24 kandidátních listin. „V celkem 12 zastupitelstvech se o 83 mandátů nyní uchází 171 platných kandidátů. Bez politické příslušnosti je 169 z nich. Jejich průměrný věk je 46,5 roku,“ uvedla Iva Ritschelová, předsedkyně ČSÚ. Příslušnému registračnímu úřadu může být doručeno prohlášení o vzdání se nebo odvolání kandidatury do 48 hodin před zahájením voleb, tj. do 14. července do 7 hodin.

Volební místnosti budou 16. července otevřené od 7 do 22 hodin. Zpracování výsledků voleb zahájí Český statistický úřad ihned po jejich uzavření, a to na základě zápisů předaných okrskovými volebními komisemi. Průběžné výsledky bude možné sledovat prostřednictvím serveru ČSÚ www.volby.cz. Konečné výsledky by měly být dostupné v neděli 17. července v ranních hodinách. Následující den je ČSÚ předloží spolu se závěrečnou zprávou ke schválení Státní volební komisi.
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Další nové volby do zastupitelstev obcí proběhnou 5. listopadu 2016.
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