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Reakce: ČSÚ vydává správné statistické údaje o platech
Ústavní soud dnes vydal nález ve věci platů soudců. Některá média v této souvislosti informovala o statistických údajích, které stát v letech 2011 až 2014 použil při výpočtu platů. V žádném případě se však nejednalo o nesprávné nebo chybné údaje. Český statistický úřad vydal správná statistická data.

Údaje ČSÚ o mzdách, z nichž stát následně vypočítal výši platů představitelů státní moci a některých státních orgánů, soudců a poslanců Evropského parlamentu, byly publikovány zcela správně. Pokud média chtěla upozornit na nesprávný výpočet státu, který vycházel ze statistických dat, měla spíše uvést, že se jednalo o „nesprávně či nevhodně použitý statistický údaj“, nikoliv formulaci, že byl použit „nesprávný statistický údaj“.
Jak uživatelé pracují se statistickými daty, není odpovědností ČSÚ. Jakékoliv formulace, které by vedly veřejnost k tomu, že nesprávná práce uživatelů s daty je de facto chybou v údaji nebo nesprávným údajem ČSÚ, proto považujeme za silně zavádějící. Zaměňovat činnost ČSÚ a práci uživatelů s daty nelze.
Veškerá média, která nepřesnost uvedla, jsme na výše uvedené upozornili a požádali je o opravu.
Více k tématu viz http://www.statistikaamy.cz/2015/02/platy-soudcu-aneb-vyuziti-oficialni-statistiky-pro-rozhodovaci-procesy/.
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