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K senátním volbám přišlo 33,5 % voličů

V čase 20:39 byly zpracovány konečné výsledky prvního kola senátních voleb. Lidé volili v 27 obvodech. Vybírali z 233 kandidátů. Žádný z nich nezískal nadpoloviční většinu hlasů potřebnou ke zvolení. Výsledky jsou dostupné na serveru volby.cz.

K volbám přišlo 33,5 % voličů, nejvíce v Brně-město, nejméně v Mostě. První výsledky byly sečteny v čase 14:21 v Praze-Benicích. „Jak jsme předpokládali, první výsledky přišly ze samostatně probíhajících senátních voleb v Praze. Do krajského zastupitelstva se v hlavním městě nevolilo, takže tam okrskové volební komise měly snazší práci,“ uvedla předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová. Posledním sečteným okrskem byl Ohrobec v okrese Praha-západ.

Nejvyšší podíl hlasů blížící se 50% hranici získali Jiří Cieńciała ve volebním obvodu Frýdek-Místek, Michael Canov v Liberci a Jiří Růžička v Praze 6. Nejtěsnější rozdíl mezi druhým postupujícím a třetím nepostupujícím kandidátem byl v Jičíně a ve Frýdku-Místku.

Ve všech volebních obvodech se bude konat druhé kolo voleb, do něhož postupují dva kandidáti, kteří se v prvním kole umístili na prvních dvou místech. Jejich jména jsou k dispozici na serveru volby.cz. Celkem postupuje 54 kandidátů, 11 z nich jsou ženy.

Druhé kolo proběhne v pátek 14. října od 14 do 22 hodin a v sobotu 15. října od 8 hodin do 14 hodin. Voliči obdrží hlasovací lístky přímo ve volební místnosti ve dnech voleb. Lístky a úřední obálka budou mít šedou barvu.

Český statistický úřad v pondělí 10. října předloží výsledky voleb spolu se závěrečnou zprávou ke schválení Státní volební komisi.
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