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Vychází Katalog produktů na příští rok

ČSÚ vydává Katalog produktů na rok 2017. Obsahuje 274 typů datových souborů. Díky tomuto harmonogramu získáte přehled o tom, kdy budou v příštím roce publikovány základní statistické výstupy.

Katalog produktů obsahuje informace o termínech publikování Rychlých informací, časových řad, analýz, publikací atd. Celkem bude zveřejněno 1072 různých výstupů, a to ve 207 termínech. „Nejvíce produktů v rámci jednoho dne bude publikováno 31. října 2017, na kdy je naplánováno hned 24 výstupů. Mezi nimi 14 krajských analýz, které budou zaměřeny na mladou generaci,“ uvádí Petra Kuncová, ředitelka odboru informačních služeb.

Katalog produktů je zveřejněn na webu ČSÚ na adrese https://www.czso.cz/csu/czso/katalog-produktu. Aplikace umožňuje filtrování vyhledávaných výsledků podle skupiny, termínu vydání, typu výstupu, kraje atd.

V Katalogu se mimo jiné projeví i avizovaná změna dvou produktů, které v minulosti byly zařazeny do kategorie Rychlých informací. Od Nového roku budou mít „Šetření průměrných cen vybraných výrobků - pohonné hmoty a topné oleje“ (týdenní periodicita) a „Šetření průměrných cen vybraných výrobků - potravinářské výrobky“ (měsíční periodicita) uživatelsky přívětivější podobu časových řad. Termíny i periodicita zveřejňování zůstávají stejné.

Plánování termínů zveřejňování výstupů a jejich důsledné dodržování patří k základním principům statistické činnosti. Toto pravidlo má zásadní význam pro zajištění nezávislosti a nestrannosti ČSÚ, říká předsedkyně Iva Ritschelová: „ČSÚ pečlivě dbá na to, aby termíny určené Katalogem produktů byly dodržovány. Uživatelům tím garantujeme, kdy mohou očekávat naše výstupy. Vzhledem k tomu, že termíny jsou stanoveny předem, nemůže nikdo nabýt dojmu, že by některé výstupy mohly být účelově publikovány v reakci například na některé politicko-společenské události.“
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