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Mosteckou senátorkou je Alena Dernerová

Senát je kompletní. Opakované volby na Mostecku vyhrála už v prvním kole Alena Dernerová. Obhájila tak svůj mandát a zvítězila nad ostatními osmi kandidáty. Od voličů obdržela nadpoloviční většinu hlasů.

58letá Alena Dernerová, která kandidovala za politickou stranu Spojení demokraté – Sdružení nezávislých, získala 5 933, tedy 54,9 % hlasů. O senátorský mandát ve volebním obvodu Most se ucházela opětovně. Kandidovala už v řádných volbách vloni v říjnu. Nejvyšší správní soud je ale prohlásil za neplatné.

„K volebním urnám přišlo během pátku a soboty 12 % voličů. Nejaktivnější byli voliči v Korozlukách, kam jich přišlo 31 %,“ uvádí Jana Slavníková, vedoucí oddělení zpracování výsledků voleb ČSÚ. První volební okrsek byl sečten v Litvínově, a to 16 minut po uzavření volebních místností. Kompletní výsledky byly k dispozici v 16:02.

Dalších osm kandidátů, kteří se ucházeli o hlasy voličů v prvním kole voleb, bylo neúspěšných. Jiří Biolek získal 5,9 % hlasů, Jiří Fiala 1,2 %, Libuše Hrdinová 4,1 %, Josef Nétek 7,4 %, Jiří Maria Sieber 2,3 %, Jiří Šlégr 15,7 %, Zbyněk Vodák 1,8 % a Roman Ziegler 6,7 %.

Podrobné informace jsou k dispozici na serveru volby.cz. V pondělí předloží ČSÚ výsledky voleb a závěrečnou zprávu Státní volební komisi. Druhé kolo opakovaných senátních voleb, které mělo proběhnout příští pátek a sobotu, se s ohledem na nadpoloviční zisk hlasů vítězné kandidátky nekoná. Naposledy byl senátor zvolen už v prvním kole na podzim 2008.
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