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Internet v mobilu má 41 % dospělých Čechů

Počet uživatelů internetu v Česku roste. Vloni se jich pravidelně připojovalo k síti 77 %. Stále oblíbenější je připojení přes mobilní telefon.

V roce 2016 používalo internet 6,7 miliónu obyvatel České republiky starších 16 let, tj. 76,5 %. Ve srovnání s rokem 2006 jde o nárůst o 36 procentních bodů. „Vloni byl počet lidí, kteří internet nikdy nepoužili, na úrovni 1,6 miliónu. Většinou šlo o obyvatele starší 65 let a lidi se základním vzděláním nebo o nezaměstnané. Jejich podíl se ale rok od roku snižuje,“ uvádí předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová.

77 % uživatelů se k internetu připojuje denně nebo téměř denně. Kvůli svým soukromým potřebám na něm tráví nejčastěji jednu až pět hodin týdně. 38 % mladých uživatelů do 24 let pak dokonce více než 20 hodin týdně.

[bookmark: _GoBack]Zařízením, z něhož na internet přistupujeme nejvíce, je notebook. Činí tak 65 % uživatelů internetu. Polovina používá stolní počítač a téměř stejný podíl mobilní telefon. „Podíl osob, které se připojují k internetu ze stolních počítačů, roste s věkem. Z notebooku a mobilního telefonu se častěji připojují spíše mladší lidé,“ říká Martin Mana, ředitel odboru statistik rozvoje společnosti ČSÚ.

V roce 2016 používalo internet v mobilním telefonu 54 % uživatelů internetu, resp. čtyři z deseti dospělých Čechů. O tři roky dříve to přitom byla jen pětina dospělé populace. V tomto ohledu je však Česká republika stále pod průměrem Evropské unie, který představuje 65 % jednotlivců ve věku 16 až 74 let čerpajících mobilní data. Naopak v celkovém podílu jednotlivců používajících internet jsme vloni mírně překročili unijní průměr.

Téměř všem uživatelům slouží internet ke komunikaci. Elektronickou poštu využívá 94 % z nich. Přes sociální sítě je v kontaktu se svými přáteli více než polovina. Zatímco obliba sociálních sítí mezi internetovými uživateli roste, podíl telefonujících přes internet v posledních letech klesá. V roce 2012 takto telefonovalo 54 % uživatelů, vloni už jen 40 %.

Více se dočtete v Informační společnosti v číslech 2014–2016: https://www.czso.cz/csu/czso/informacni-spolecnost-v-cislech-2014-2016. Právě vydaná publikace obsahuje nejen údaje o využívání internetu jednotlivci, ale i v podnicích nebo pro potřeby veřejné správy, v oblasti vzdělávání či zdravotnictví.
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