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Demografická ročenka krajů České republiky tvoří součást řady demografických ročenek vydávaných za jednotlivé územně správní jednotky. Jedná se o ročenky za Českou republiku, kraje, okresy, za správní obvody obcí s rozšířenou působností, za správní obvody obcí s pověřeným obecním úřadem a města. Podává souhrnný statistický přehled o demografickém vývoji v jednotlivých krajích České republiky. 
Kraje byly vytvořeny zákonem č. 347/1997 Sb., o vytvoření vyšších územních samosprávních celků. Vznikly k 1. lednu 2000. 
Ročenka uvádí údaje za období deseti roků, to je od roku 2008 v přepočtu na současné území a navazuje na publikaci vydanou v roce 2017. 
Věříme, že ročenka bude dobře využita, data poslouží zájemcům při rozhodování a činnostech v různých sférách sociálního, ekonomického či jiného rozvoje územních celků naší republiky. Ročenka může nalézt uplatnění i při mezinárodních srovnáních dílčích území. Rádi přijmeme vaše případné připomínky, které mohou přispět ke zkvalitnění této i dalších publikací.
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