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K sobotním volbám přišlo 402 voličů

V neděli patnáct minut po půlnoci byly kompletně sečteny výsledky sobotních voleb ve třech obcích. Přišlo k nim 67 % voličů. Rozhodli o tom, že v zastupitelstvech usedne 10 žen a 9 mužů. Většina zastupitelů je nezávislá a bez politické příslušnosti.

Nejrychleji sečetla výsledky voleb do obecního zastupitelstva okrsková volební komise v obci Líský na Kladensku, a to v čase 23:11. Všech pět zastupitelů bylo zvoleno za Sdružení nezávislých kandidátů: Štěpán Hon, Markéta Pěchoučková, Jiří Kopřiva, Jindřiška Šalounová a Lenka Kůtková. Volební účast byla 57,6 %.

V Zádubu-Závišíně na Chebsku uspěli kandidáti ze čtyř kandidátních listin: Roman Mařík ze sdružení Jsme jedna obec, Josef Tréšek a Petr Novák z uskupení Sousedé 2014, Jitka Otradovcová a Milan Kuželovský ze sdružení „Jsme tu pro Vás“ a Jiří Nešpor a Karel Tengler z Naše obec. K volbám dorazilo 72,0 % voličů.

Na severu volby.cz najdete i výsledky voleb v Siřejovicích na Litoměřicku, kde volilo 64,8 % voličů. Ze Sdružení nezávislých kandidátů získali mandát Jana Pouvová, Lenka Feiklová, Ivana Hornová, Drahomíra Jelínková, Jitka Musilová, Martin Štefan a Petra Viktorínová.

Průměrný věk všech 19 zastupitelů je 44,7 let. Nejstarším zvoleným kandidátem je 61letý ekonom a manažer Jiří Nešpor, nejmladším pak 24letý zaměstnanec cihlářské výroby Martin Štefan.

V pondělí předloží ČSÚ výsledky voleb ke schválení Státní volební komisi.
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