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Začíná nový školní rok

V pondělí usednou žáci a studenti do školních lavic. Začíná nový školní rok. V tom minulém se týkal 906 188 žáků základních škol a 424 849 studentů středních škol.

Ve školním roce 2016/17 navštěvovali žáci 4 140 základních škol se 45 116 třídami. Počet žáků byl téměř o 3 % vyšší než v předchozím roce. Zatímco za posledních pět let došlo k nárůstu počtu žáků na prvním stupni o pětinu, na druhém stupni vzrostl jejich počet o 5 %.

Základního vzdělávání se však účastnilo celkem 947 497 žáků. Kromě základních škol plnilo 40 980 žáků povinnou školní docházku v nižších ročnících víceletých gymnázií a 329 žáků na konzervatořích.

Pokud jde o střední školy, počty studentů klesly během uplynulých deseti let o více než čtvrtinu. Je to dáno především populačním vývojem. Na středních školách působilo v minulém školním roce 38 070 pedagogů, z toho 60 % žen.

„Většina středoškolských studentů usilovala ve školním roce 2016/17 o získání maturitní zkoušky, pětina o výuční list. Tento poměr je v čase relativně stabilní. I když úbytek žáků na učilištích je rychlejší než v případě těch, kteří studují za účelem získání maturitního vysvědčení,“ říká Božena Půbalová z oddělení statistiky vzdělávání ČSÚ.

Se začátkem nového školního roku souvisí i zahájení zimního semestru na 68 českých vysokých školách. Vloni na nich studovalo více než 315 tisíc studentů. Většinou byli zapsáni ke studiu na některé z 26 veřejných vysokých škol. 10 % studentů absorbovaly soukromé a 1 % státní vysoké školy.

„Počet studentů vysokých škol rostl až do roku 2010, kdy činil téměř 400 tisíc. Od té doby studentů každoročně ubývá. Vloni jich bylo o pětinu méně. Analogicky s tím se od roku 2013 snižuje i počet absolventů, kterých bylo vloni více než 78 tisíc,“ upřesňuje Iva Ritschelová, předsedkyně ČSÚ a bývalá rektorka Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem. Dlouhodobý pokles počtu studentů se nejvíce týká bakalářských studijních programů.

Více informací naleznete v právě vydané publikaci Školy a školská zařízení: https://www.czso.cz/csu/czso/skoly-a-skolska-zarizeni.
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