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V každoročním článku Populační vývoj v České republice v roce 2016 Jana Křesťanová, Roman Kurkin a Michaela Němečková popisují demografickou situaci v České republice v roce 2016 a zasazují ji do rámce vývoje posledních deseti let. Počet obyvatel vzrostl celkem o 25,0 tisíc, z toho kladnou bilancí přirozené měny o 4,9 tisíce a zahraničním stěhováním o 20,1 tisíce. V roce 2016 se zvýšila naděje dožití při narození u žen i u mužů, stejně tak i plodnost – na 1,63 dítěte na jednu ženu, vzrostl také podíl narozených mimo manželství a rostla i sňatečnost. Průměrný věk matek při narození dítěte stagnoval na 30,0 letech, u prvorodiček byl stejně jako vloni 28,2 roku.

Anna Šťastná, Jitka Slabá a Jiřina Kocourková v příspěvku s názvem Plánování, načasování a důvody odkladu narození prvního dítěte v České republice analyzují dvěma různými přístupy a na základě dvou datových základen odklad mateřství. V příspěvku se doplňuje teoretická část s analytickou a s bohatým přehledem literatury. Autorky zjistily, že nejdynamičtěji odklad plodnosti probíhal u žen narozených v 70. letech 20. století, ale zároveň, že tyto odložené porody byly následně realizovány později. Mezi klíčové faktory, které stojí za odkladem, patří materiální podmínky, nepřítomnost vhodného partnera, ale i zdravotní problémy, pod kterými jsou zařazeny i možné problémy s otěhotněním.

[bookmark: _Hlk483149969]V příspěvku Generačná plodnosť a koncentrácia reprodukce žien Česka a Slovenska podľa najvyššieho dosiahnutého vzdelania se Branislav Šprocha a Pavol Ďurček na základě dat z posledního sčítání lidu v Česku a na Slovensku analyzují konečnou plodnost, paritu a koncentraci plodnosti podle nejvyššího ukončeného vzdělání. Autoři se soustředili především na ženy narozené v letech 1930–1970. Analýza potvrdila existenci dlouhodobého vlivu úrovně vzdělání na proces plodnosti v Česku i na Slovensku, přičemž větší vliv byl zjištěn u starších kohort.

[bookmark: _GoBack]V přehledovém článku s názvem Zdravotní stav české populace podle výběrového šetření o zdraví EHIS Šárka Daňková a Hana Otáhalová analyzují aktuální zdravotní stavu populace ČR ve věku 15 a více let. Vstupní data do této analýzy jsou z výběrových šetření o zdraví, která jsou u nás prováděna opakovaně od roku 1993 a jsou nezbytným doplňkem rutinní zdravotnické statistiky. Díky jednotné metodice přináší tato šetření od roku 2008 jedinečnou srovnatelnost na úrovni států Evropské unie. Předmětem analýzy jsou zejména základní charakteristiky zdraví v populaci a výskyt chronických nemocí.

Celé nové číslo časopisu Demografie je ve formátu pdf zdarma ke stažení na webových stránkách ČSÚ, tištěný časopis je možné zakoupit v prodejně ČSÚ v Praze.
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