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Rodí se více dětí, přibývá ale i seniorů

Obyvatel České republiky přibývá. Nejvýrazněji roste počet seniorů. Populace stárne, přestože se rodí více dětí. Kromě toho se zvyšuje podíl svobodných a rozvedených osob.

Populace České republiky se vloni rozrostla z 10 553 843 na 10 578 820 obyvatel. Bylo to hlavně vlivem stěhování, ale i díky tomu, že počet narozených byl vyšší než počet zemřelých.

„Obyvatel přibývá zejména ve věkové skupině 65 a více let. Během loňska se počet seniorů zvýšil o 56,5 tisíce na necelých 1,99 miliónu. To je o půl miliónu více než v roce 2006. Na konci loňského roku bylo v seniorském věku 18,8 % obyvatel,“ říká předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová. Stárnutí populace pokračovalo. Průměrný věk obyvatel, který plynule roste od počátku 80. let, se meziročně zvýšil o 0,2 na 42 let. Na konci minulého roku připadlo na sto osob ve věku 15 až 64 let celkem 29 seniorů starších 65 let a 24 dětí mladších 15 let.

Počet dětí v posledních letech pravidelně roste. Vloni se zvýšil o 23,6 tisíce na necelých 1,65 miliónu. Děti tak tvořily 15,6 % obyvatel. V minulém roce se živě narodilo 112,7 tisíce dětí. „Průměrný počet dětí na jednu ženu dosáhl hodnoty 1,63. To je nejvíc od roku 1994,“ upřesňuje Michaela Němečková z oddělení demografické statistiky ČSÚ. Průměrný věk matky při narození dítěte zůstal na 30 letech. 48,6 % dětí přišlo na svět mimo manželství.

[bookmark: _GoBack]Dál se mění složení obyvatelstva podle rodinného stavu. „Nižší sňatečnost, spojená s vyšším průměrným věkem při vstupu do manželství, a vysoká rozvodovost se projevily zvyšujícím se podílem osob svobodných a rozvedených. Naopak postupně klesá podíl ženatých nebo vdaných a v důsledku snižující se úmrtnosti také podíl ovdovělých,“ vysvětluje Jana Křesťanová z oddělení demografické statistiky ČSÚ.

Většinovou skupinou zůstávají ženatí muži a vdané ženy. Jejich váha v populaci se ale od počátku 80. let snižuje. Na konci roku 2016 bylo ženatých či vdaných 47,2 % všech obyvatel starších 15 let.

Více informací naleznete v nové analýze ČSÚ Vývoj obyvatelstva České republiky 2016: https://www.czso.cz/csu/czso/vyvoj-obyvatelstva-ceske-republiky-2016.
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