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Údaje týkající se umístění českých reprezentantů na mistrovstvích světa a mistrovstvích Evropy jsou přebírány z webového archivu Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT) a následně dopočítávány. MŠMT poskytuje také data o dotacích ze státního rozpočtu. Výsledky českých reprezentantů v rámci olympijských her jsou získané z webových stránek Českého olympijského výboru. Údaje o sportovních svazech poskytuje na základě vlastní evidence Česká unie sportu. Sledovány jsou pouze sporty, které byly zařazeny do programu zimních a letních olympijských her.



Poznámky k tabulkám


Tab. 28-6. Počet členů vybraných sportovních svazů
Tabulka uvádí dvacet sportů vybraných podle kritéria velikosti členské základny v roce 2016. Sledovány jsou pouze sporty zařazené do programu olympijských her. Použitá data jsou získána z evidence členské základny České unie sportu (ČUS) k 31. prosinci daného roku. Sběr dat probíhal dle pokynů předsedy ČUS ve všech sdružených subjektech ČUS.


Tab. 28-7. Rozdělení financí ze státního rozpočtu na podporu činnosti v oblasti sportu
Uvedená data vychází z dokumentů o rozdělení státního rozpočtu zveřejněných v archivu dokumentů na webových stránkách MŠMT.


*          *          *


Další informace jsou dostupné na internetových stránkách Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy:
– www.msmt.cz/sport-1
nebo dalších institucí:
– www.olympic.cz – Český olympijský výbor
– www.cuscz.cz – Česká unie sportu
