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Letos k nám přijelo nejvíc turistů od začátku tisíciletí

Od počátku roku do konce září se v českých hotelech, penzionech a dalších zařízeních ubytovalo 15,85 miliónu turistů. Za první tři čtvrtletí jde o nejvyšší číslo od roku 2000. Více turistů k nám jezdí ze sousedních států a z asijských zemí. Přibylo také turistů z Ruska.

[bookmark: _GoBack]Od  ledna do září přenocovalo v tuzemských ubytovacích zařízeních o 9,7 % více hostů než ve stejném období loňského roku. Převažovali domácí turisté, kterých se ubytovalo přes 8 miliónů. Hostů ze zahraničí přijelo 7,8 miliónu, meziročně o 10 % více. Nejčastěji k nám turisté míří z Německa (1,5 miliónu), Slovenska (524 tisíc) a Polska (485 tisíc). V porovnání se stejným obdobím minulého roku se nejvíce zvýšil počet turistů z Číny (o 44,2 %), Ruska (o 40,8 %) a Jižní Koreje (o 31,0 %).

„Česká republika se stává oblíbenou turistickou destinací pro asijské země. Výrazně roste počet turistů z Číny a Jižní Koreje. Více turistů k nám míří i z Japonska a Tchaj-wanu. Na rozdíl od situace v letech 2015 a 2016 se začal meziročně zvyšovat také počet turistů z Ruska,“ potvrdila předsedkyně ČSÚ Iva Ritschelová.

Meziročně vyšší počet hostů i přenocování zaznamenaly všechny kraje. V devíti krajích vzrostl počet ubytovaných hostů o více než 10 %. V pražských hromadných ubytovacích zařízeních se ubytovala více než třetina všech turistů, celkem 5,7 miliónu. „Drtivou většinu hostů pražských hotelů a penzionů tvoří cizinci. Od počátku roku využilo ubytovacích služeb pražských zařízení 4,9 miliónu zahraničních turistů a necelých 800 tisíc rezidentů,“ dodává Pavel Vančura, vedoucí oddělení statistiky cestovního ruchu ČSÚ. Více než milión turistů přespalo jak v Jihomoravském, tak Jihočeském i Královéhradeckém kraji. Na opačném konci žebříčku se s necelými 400 tisíci ubytovaných hostů umístil Pardubický kraj.

Více hostů přenocovalo ve všech hlavních kategoriích ubytovacích zařízení. Nejvyššího meziročního růstu dosáhly penziony, kam přicestovalo o 15,8 % více hostů. Čtyřhvězdičkové hotely ubytovaly o 11,4 % více hostů, v luxusních pětihvězdičkových hotelech vzrostla návštěvnost o 10,4 %. 
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