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Pro volbu prezidenta je zaregistrováno devět kandidátů 

Na webových stránkách volby.cz je nově zveřejněn registr kandidátů pro volbu prezidenta republiky, jejíž první kolo se koná ve dnech 12. a 13. ledna 2018, případné druhé kolo ve dnech 26. a 27. ledna 2018.

Zaregistrováno bylo devět kandidátů. Není mezi nimi žádná žena. Průměrný věk kandidátů je 62,4 let. Nejstaršímu kandidátovi je 74 a nejmladšímu 41 let. Všichni kandidáti mají vysokoškolské vzdělání. Sedm z devíti kandidátů má trvalé bydliště v Praze.

Tři kandidáty navrhli do volby občané, další tři byli navrženi senátory a rovněž tři pak prostřednictvím poslanců. Většina kandidátů je bez politické příslušnosti.

Více informací je k dispozici na volebním webu ČSÚ: http://www.volby.cz/pls/prez2018/pe1?xjazyk=CZ.

V rámci zpracování výsledků voleb budou okrskové volební komise předávat zápisy o průběhu a výsledku hlasování Českému statistickému úřadu na přebíracích místech. Zástupci hromadných sdělovacích prostředků mohou žádat ČSÚ o vydání povolení k přítomnosti na těchto místech do 17. prosince 2017. Podrobnosti zde: https://www.czso.cz/csu/czso/pritomnost-hromadnych-sdelovacich-prostredku-na-prebiracich-mistech-csu.
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