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Příznivý vývoj ekonomiky pokračoval i ve třetím čtvrtletí

Hospodářský růst zrychloval i ve třetím čtvrtletí. Pokračovalo zvyšování mezd a zaměstnanosti. Mírně zrychlil růst spotřebitelských cen, na němž se projevilo zdražení potravin. Vyplývá to z nové analýzy ČSÚ o vývoji ekonomiky v prvním až třetím kvartálu.

Meziroční růst hrubého domácího produktu se v průběhu letošního roku navyšoval a ve třetím čtvrtletí dosáhl 5,0 %. Ke zrychlení přispělo posílení růstu spotřeby domácností, přetrvávající kladná bilance zahraničního obchodu i růst soukromých investičních výdajů. „Tradičně silný vliv zpracovatelského průmyslu tentokrát mírně překonalo odvětví služeb. Bylo stimulováno silnou domácí poptávkou,“ uvádí analytička ČSÚ Karolína Súkupová.

Meziroční růst spotřebitelských cen ve třetím čtvrtletí ještě zrychlil a dosáhl 2,5 %. „Nejvíc zdražovaly potraviny a nealkoholické nápoje. Významný vliv na růst spotřebitelských cen měly i ceny bydlení. Třetí nejvyšší příspěvek k meziročnímu růstu cen spotřebitelů mělo stravování a ubytování. Naopak oslabil vliv cen dopravy,“ pokračuje místopředseda ČSÚ Marek Rojíček.

Ve třetím čtvrtletí zrychlil meziroční růst celkové zaměstnanosti na 2,0 %, nejvíce od konce roku 2008. K růstu zaměstnanosti významně přispěl i vyšší počet podnikajících osob, z pohledu odvětví pak uskupení obchod, doprava, ubytování a pohostinství. Nejdynamičtěji se však vyvíjela zaměstnanost v profesních, vědeckých a technických činnostech, jakož i v informačních a komunikačních činnostech. Obecná míra nezaměstnanosti činila v září 2,7 %, meziročně byla o 1,2 procentního bodu nižší. „O redukci nezaměstnanosti se z poloviny zasloužili dlouhodobě nezaměstnaní. Jejich počet klesl pod 50 tisíc. Nejsilnější meziroční pokles v historii zaznamenala míra nezaměstnanosti osob se základním či nižším vzděláním,“ říká analytik ČSÚ Jiří Kamenický.

[bookmark: _GoBack]Více informací naleznete v nové analýze ČSÚ Vývoj ekonomiky České republiky v 1. až 3. čtvrtletí, která vychází z kompletních dat ČSÚ, ČNB, MF a dalších: https://www.czso.cz/csu/czso/vyvoj-ekonomiky-ceske-republiky-1-3-ctvrtleti-2017.
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