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Spotřební koš prošel aktualizací

Spotřební koš, který poskytuje údaje o cenách a míře inflace, se mění. Pravidelná aktualizace reaguje i na úroveň reprezentativnosti výrobků a služeb v daném období. Nově jsou sledovány např. ceny paměťových karet. Naopak položky nenahrané CD a DVD nosiče byly odstraněny.

Indexy spotřebitelských cen jsou počítány na základě nově zavedené evropské klasifikace ECOICOP. Ke změně dochází v souvislosti s nařízením Evropského parlamentu a Rady EU. Struktura publikovaných indexů zůstává zachována.

Kromě toho se aktualizují váhy, na nichž jsou indexy zpracovávány. Váha vyjadřuje význam, který je jednotlivým cenovým reprezentantům ve spotřebním koši přisouzen. Odpovídá podílu daného druhu spotřeby na celkové spotřebě domácností. Váhy se aktualizují každé dva roky. Nově vycházejí z výdajů domácností v roce 2016. 

První výsledky založené na nových schématech byly publikovány dnes v Rychlé informaci za měsíc leden 2018: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/indexy-spotrebitelskych-cen-inflace-leden-2018. Uživatelé byli na plánovanou revizi řádně upozorňováni již od 9. října 2017.
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