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Postoj veřejnosti k ČSÚ je dál velmi příznivý

Českému statistickému úřadu důvěřuje 63 % občanů. Podle Centra pro výzkum veřejného mínění jde o pozitivní výsledek. ČSÚ byl hodnocen nejlépe z institucí, které byly součástí průzkumu.

„Navzdory tomu, že v uplynulých letech se do značné míry podlomila obecná důvěra občanů ve stát a jeho instituce, Českému statistickému úřadu se daří udržovat si poměrně vysokou, více než třípětinovou důvěru veřejnosti,“ uvedl Jan Červenka z CVVM.

Z hlediska podílu důvěřujících je ČSÚ spolu se starosty, obecními zastupitelstvy a Ústavním soudem hodnocen nejlépe. Podíl nedůvěřujících činí v případě ČSÚ 23 % a ze všech zkoumaných institucí je vůbec nejnižší.

ČSÚ se z hlediska dosažené úrovně důvěry veřejnosti v poměru k nedůvěře zařadil na první místo v porovnání s jinými institucemi. Důvěra v ČSÚ se významně zvyšuje se stupněm nejvyššího dokončeného vzdělání občanů či s lepšícím se hodnocením jejich životní úrovně.

„Je vidět, že se nám daří udržovat vysokou prestiž a dobrou pověst ČSÚ. Dbáme o odbornou kvalitu a nezávislost oficiální statistiky, čehož si uživatelé dat evidentně cení,“ shrnul předseda ČSÚ Marek Rojíček.

V povědomí veřejnosti je činnost ČSÚ spojena především se sčítáním lidu, domů a bytů a se zjišťováním počtu obyvatel. Výrazná většina občanů si ČSÚ spojuje i se zpracováváním výsledků voleb či s monitorováním ekonomického vývoje.

Zprávu CVVM s názvem Obraz Českého statistického úřadu u české veřejnosti 2017 naleznete zde: https://www.czso.cz/csu/czso/obraz-ceskeho-statistickeho-uradu-u-ceske-verejnosti-2017.
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