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Růst cen vloni poháněly potraviny

Hrubý domácí produkt vloni vzrostl o 4,5 %. Jde o druhou nejvyšší hodnotu od roku 2007. Dynamiku národního hospodářství určovala spotřeba domácností poháněná výrazným zvyšováním výdělků, zahraniční poptávka a ve druhém pololetí i investiční aktivita.

K loňskému růstu přispěly obdobným dílem služby a zpracovatelský průmysl. Dařilo se nejen výrobcům aut a jejich subdodavatelům, ale také strojírenství. Pozitivně se do stavu národní ekonomiky promítlo i obnovení výrobních kapacit v chemickém průmyslu a energetice.

Růst spotřebitelských cen byl vloni nejvyšší od roku 2012. Ceny vzrostly o 2,5 %. Nejvýrazněji zdražily potraviny. „Ceny potravin a nealkoholických nápojů vzrostly o 5,2 %. Klíčové bylo zdražení pekárenských výrobků a obilovin, mléka, sýrů, vajec a masa. Zvýšily se ale i ceny bydlení, energií a dopravy,“ upozornil předseda ČSÚ Marek Rojíček. 

Otázka dostupnosti bydlení byla znovu aktuální. Meziroční růst indexu nabídkových cen bytů totiž ve druhém pololetí zrychlil na 12,5 %. Závratným tempem rostly především ceny bytů v Praze. V průběhu roku zvyšovaly tempo svého růstu, které v posledním kvartálu dosáhlo 18,8 %.

Pokud jde o realizované ceny starších bytů, meziročně nejvíc vzrostly ve druhém čtvrtletí, a to o 18,7 %. Poté zpomalily. Ve čtvrtém čtvrtletí v hlavním městě dokonce poprvé od konce roku 2013 mezičtvrtletně klesly.

„Závěr roku přinesl také mezičtvrtletní snížení realizovaných cen nových bytů v Praze. Tyto ceny v průběhu loňska meziročně rostly průměrně o 13,6 %. Do značné míry odrážely zvýšení cen bytů v nových stavebních projektech,“ podotýká analytička ČSÚ Karolína Súkupová.

Zahraniční obchod vloni skončil přebytkem 145,3 miliardy korun. Meziročně posílil vývoz i dovoz. Dobře se vedlo hlavně exportérům motorových vozidel, strojů a zařízení či elektrických zařízení.

Na trhu práce převažovaly příznivé tendence. „Počet pracovníků meziročně vzrostl o 1,6 %. Práci mělo nejvíc lidí v éře samostatné České republiky. Průměrná hrubá měsíční mzda překročila v posledním čtvrtletí loňského roku poprvé v historii 30tisícovou hranici. Meziročně vzrostla o 8 %,“ upřesnil analytik ČSÚ Jiří Kamenický. 

Více informací naleznete v nové analýze ČSÚ s názvem Vývoj ekonomiky České republiky v roce 2017: https://www.czso.cz/csu/czso/vyvoj-ekonomiky-ceske-republiky-rok-2017.
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