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Rychlé informace: ceny výrobců, ceny dovozu a vývozu
Ceny průmyslových výrobců v květnu rostly, ceny zemědělských výrobců klesaly. Meziroční pokles cen zahraničního obchodu se v dubnu zmírnil. 
Ceny průmyslových výrobců se v květnu meziročně zvýšily o 1,5 %, vzrostly i meziměsíčně. „Květnové ceny průmyslových výrobců se ve srovnání s dubnem zvýšily o 1 %. Jedná se o nejvyšší tempo růstu od ledna 2013. Tento růst byl způsoben především vyšší cenou ropy,“ vysvětluje aktuální data Jiří Šulc z odboru statistiky cen ČSÚ. Ceny zemědělských výrobců se v dubnu ve srovnání s březnem snížily o 0,9 %, meziročně klesly o 4,2 %. Další podrobnosti v Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/indexy-cen-vyrobcu-kveten-2018.
Vývozní ceny se v dubnu meziměsíčně snížily o 0,1 %, dovozní ceny zůstaly na úrovni března. Meziroční pokles cen zahraničního obchodu byl nižší než minulý měsíc. „Ceny dovozu se v dubnu meziročně snížily o 5,3 %, vývozní ceny klesly o necelá 4 %. Největší vliv na tato snížení měl pokles vývozních i dovozních cen strojů a dopravních prostředků,“ uvádí Vladimír Klimeš z odboru statistiky cen ČSÚ. Více zde: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/indexy-cen-vyvozu-a-dovozu-duben-2018.
Zvukové záznamy vyjádření naleznete v příloze.
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