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Teplé léto zvyšuje návštěvnost kempů

Cestovní ruch je na vzestupu. Návštěvnost v českých hotelech, penzionech a dalších zařízeních se v posledních šesti letech zvýšila o více než 30 %. Díky počasí se daří i kempům.

V České republice funguje zhruba 9 tisíc hromadných ubytovacích zařízení. Za poslední šest let se jejich celkový počet sice mírně snížil, nicméně přibylo pětihvězdičkových a čtyřhvězdičkových hotelů. Od roku 2012 se jejich počet navýšil o 119.

Počet kempů se takřka nemění. Drží se kolem 515. „Ovšem letošní teplé počasí provozu kempů svědčí. Meziročně se počet hostů v kempech zvýšil v obou kvartálech. Konkrétně v prvním čtvrtletí o 36 % a ve druhém o 22 %. Výraznější je tento rozdíl ve srovnání s rokem 2012, kdy v kempech přespalo v rámci prvního pololetí 151 tisíc hostů. Letos návštěvnost kempů dostoupala už na 274 tisíc lidí,“ popisuje Pavel Vančura z oddělení cestovního ruchu ČSÚ.

Za celý loňský rok se v kempech ubytovalo 1,2 miliónu lidí. Sezóna kempů přitom bývá nejsilnější ve třetím čtvrtletí. Vloni v něm počet osob přenocujících v kempech překročil hranici 960 tisíc.

Podle dlouhodobých statistik se lidé zdrží v kempech průměrně 2,5 noci, resp. 3,5 dne. Nejvíc kempů je v Jihočeském kraji – 131.

Více informací naleznete v časových řadách ČSÚ: https://www.czso.cz/csu/czso/cru_cr.
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