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Rychlé informace: Stavebnictví, průmysl, zahraniční obchod

Červencová data o stavebnictví, průmyslu a zahraničním obchodu přinášejí dnešní Rychlé informace Českého statistického úřadu.

Stavební produkce vzrostla v červenci meziročně o 15,8 %, ve srovnání s červnem byla vyšší o 2,7 %. „Ani horké počasí nezastavilo v červenci růst stavebnictví. Stavební produkce se zvýšila o téměř 16 procent. Rostla výstavba jak pozemních, tak inženýrských staveb, a to napříč celým spektrem podniků,“ uvádí Petra Cuřínová, vedoucí oddělení statistiky stavebnictví a bytové výstavby ČSÚ. Podrobnosti v Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/stavebnictvi-cervenec-2018. 

Červencové výsledky průmyslu vykázaly ve srovnání s červencem 2017 růst o 10,3 %. „K více než 10% meziročnímu růstu přispěla všechna průmyslová odvětví. Tento vysoký růst byl zčásti ovlivněn nízkou srovnávací základnou. Vloni v červenci byla omezena výroba elektřiny z důvodů odstávek  ve významných výrobních závodech,“ hodnotí Radek Matějka, ředitel odboru statistiky průmyslu ČSÚ. Více zde: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/prumysl-cervenec-2018. 

[bookmark: _GoBack]Vývoz vzrostl v červenci meziročně o 11,1 %, dovoz o 12,2 %. „Červencová bilance zahraničního obchodu skončila schodkem 4,8 miliardy korun. Letos jsme deficit zaznamenali poprvé, v červenci to ale není nijak neobvyklé. Bilanci zhoršil zejména schodek obchodu s ropou a zemním plynem, zlepšil ji naopak přebytek obchodu s počítači a spotřební elektronikou,“ říká Karel Král, ředitel odboru statistiky zahraničního obchodu ČSÚ. Další data jsou k dispozici v Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/zahranicni-obchod-cervenec-2018. 

Zvukové záznamy vyjádření naleznete v příloze.
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