7. 5. 2015
Obyvatelstvo Středočeského kraje od roku 1960
Nová publikace Českého statistického úřadu (ČSÚ) „Demografický vývoj Středočeského kraje 1960 až 2012“ přináší informace o největším a nejlidnatějším kraji České republiky.
Od roku 1960 až do devadesátých let zaznamenal Středočeský kraj úbytek obyvatel, a to jak v důsledku územních změn, převahy zemřelých osob nad narozenými, tak i stěhováním z kraje. „V letech 1968 a 1974 přišel Středočeský kraj o téměř 129 tisíc obyvatel následkem přičlenění více než pěti desítek obcí k hlavnímu městu,“ řekl autor analýzy Pavel Hájek z oddělení informačních služeb ČSÚ. 

Zatímco v roce 1960 měl kraj 1 269 tisíc obyvatel, v roce 1996 to bylo jen 1 105 tisíc. V polovině devadesátých let však došlo k obratu a obyvatel začalo díky přistěhovalým a vyššímu počtu narozených dětí opět přibývat. Tento trend stále pokračuje a od roku 2010 je Středočeský kraj nejlidnatějším krajem České republiky, ke konci roku 2014 měl již 1 315 tisíc obyvatel. „Až do roku 1991 převažovalo stěhování ze Středočeského kraje do hlavního města, v následujících letech se trend otočil a od roku 1992 získal kraj rozdílem přistěhovalých a vystěhovalých osob z hlavního města Prahy téměř 123 tisíc obyvatel,“ uvedl Pavel Hájek.
„Středočeský kraj se stal na přelomu tisíciletí atraktivním regionem i pro osoby mimo území ČR. Ze zahraničí kraj získal od roku 2002 více než 56 tisíc obyvatel,“ doplnila Jana Slavníková  z Krajské správy ČSÚ pro Středočeský kraj.

Od roku 1960 došlo ke změnám demografického chování obyvatel Středních Čech, které se projevilo odkladem uzavírání manželství, poklesem sňatečnosti, úmrtnosti a potratovosti. Začal se zvyšovat podíl dětí narozených mimo manželství a uzavření sňatku i rodičovství začali lidé odkládat do vyššího věku. „Mezi roky 1990 a 2012 vzrostl průměrný věk matky při narození prvního dítěte z 22,0 na 28,8 let. Zároveň se v tomto období velmi výrazně zvýšilo zastoupení prvorozených dětí narozených mimo manželství z 9,0 % na 52,8 %,“ doplnil Pavel Hájek. 

O více než polovinu se ve Středočeském kraji snížil počet narozených dětí na jednu ženu, z průměrných 2,42 dítěte v polovině sedmdesátých let na 1,13 v roce 1999. V důsledku odkladu porodnosti do vyššího věku se úhrnná plodnost začala v novém tisíciletí navyšovat a v roce 2012 dosáhla 1,54 dítěte na jednu ženu.
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