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Senioři ve Středočeském kraji
Nová publikace Krajské správy Českého statistického úřadu „Senioři ve Středočeském kraji“ přináší poprvé souhrnné informace o skupině obyvatel ve věku 65 a více let. 
Seniorů ve věku 65 a více let je mezi obyvateli Středočeského kraje necelých 17 % a je to nejnižší podíl mezi kraji republiky, ale i zde se projevuje stárnutí obyvatelstva a do kraje se senioři ve velké míře také stěhují.  „Středočeský kraj jako jediný v republice má mezi obyvateli větší podíl dětí než seniorů, ale právě seniorů rychle přibývá,“ uvedla ředitelka Krajské správy Českého statistického úřadu (ČSÚ) pro Středočeský kraj Monika Braunšveigová. 

Zatímco v roce 2001 měl kraj 160 tisíc seniorů, v roce 2014 to bylo již téměř 220 tisíc a počet bude růst i do budoucna. „Podle projekce obyvatelstva se do roku 2050 počet seniorů ve Středočeském kraji téměř zdvojnásobí a podíl seniorů v populaci se zvýší ze současných 17 % na 29 %,“ uvedla Jana Slavníková z  Krajské správy ČSÚ pro Středočeský kraj.  

Stále více seniorů všech věkových kategorií pracuje. „Kraj má druhý nejvyšší podíl pracujících důchodců a těch, kteří mají úmysl pracovat i po dosažení důchodového věku. Podíl předčasných důchodů je druhý nejnižší mezi kraji republiky,“ doplnila Jana Slavníková. S rostoucím věkem seniorů klesá podíl zaměstnanců a roste podíl osob pracujících na vlastní účet. Mezi zaměstnanými seniory bylo v kraji vyšší zastoupení vysokoškoláků a příjmy zaměstnaných seniorů patří k vyšším, především v nepodnikatelské sféře. 

Mezi seniory Středočeského kraje rostl nejen počet rozvodů, ale na rozdíl od celé populace i počet sňatků. Z mužů seniorů byla většina ženatých, ženy byly většinou ovdovělé. Více než třetina domácností jednotlivců v kraji patřila seniorům. Častěji bydlely samy ženy seniorského věku než muži. 

Středočeští senioři jsou aktivní a úspěšní i ve veřejné sféře. Mezi kandidáty ve volbách do zastupitelstev obcí jich byla desetina a z nich zvolena byla čtvrtina, nejvíce mezi kraji ČR.
 
Publikace hodnotí také rozdíly v seniorské populaci uvnitř kraje. Početní převahu seniorů nad dětmi vykazovaly nejmenší obce a největší města. „Rozložení seniorů ve Středočeském kraji není rovnoměrné, nejnižší podíl je v okolí Prahy, nejvyšší v oblastech u vnějších hranic kraje,“ upozornila ředitelka Krajské správy ČSÚ pro Středočeský kraj Monika Braunšveigová. 

Kontakt:
Jana Slavníková 
vedoucí Oddělení informačních služeb 
Krajské správy ČSÚ pro Středočeský kraj 
Tel.: 274 052 099
E-mail: jana.slavnikova@czso.cz	
 (
Krajská správa ČSÚ 
pro Středočeský kraj
Regionální informace o
 HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete na stránkách 
Krajské správy
ČSÚ pro Středočeský kraj
: 
www.stredocesky.czso.
cz
    |  
tel.
: 
274 054 175
 
  
e-mail: 
infoservisstc@czso.cz
 
1
)
