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Celorepublikové sčítání lidu se blíží. Těžit z něj bude i Liberecký kraj
Na území desítek států, včetně většiny členů Evropské unie, se letos uskuteční sčítání lidu. U nás začne v sobotu 27. března. Získané informace pomohou v následujícím desetiletí i rozvoji regionů. 
Plánování sociálních služeb, přetrasování linek hromadné dopravy, rozdělování veřejných prostředků i aktualizované podklady pro zásah hasičů, to vše a mnohem více by se neobešlo bez přesných a komplexních informací. 
Již více než 150 let se veřejná správa spoléhá na údaje ze sčítání lidu, které se v moderní historii Československa a později České republiky koná každých 10 let. Tato perioda je považována za přijatelné období, aby se shromážděná data dala využívat nejen pro tvorbu statistik, ale i při rozhodování o budoucnosti a lepším životě obyvatel i v tom nejmenším územním celku.
„Sčítání slouží nám všem. Je těžko představitelné, že by společnost mohla fungovat, aniž by o sobě měla ucelené informace. Výsledky pak pomáhají v mnoha sférách – například při plánování dopravy, kapacit ve zdravotnických zařízeních nebo při tvorbě územních plánů,“ říká Marek Rojíček, předseda Českého statistického úřadu. 
Bez solidních dat se neobejde sociální péče ani plánování dopravy
Statistická data jsou mimo jiné nezbytná pro efektivní plánování a rozvoj sociální péče. Právě oblast sociální péče stojí v Libereckém kraji, podobně jako ve zbytku republiky, před velkou výzvou, kterou představuje stárnutí obyvatelstva. Krajské úřady se při rozhodování o tom, kde postavit nemocnici nebo hospic, z velké části spoléhají na data ze sčítání lidu. „Data slouží k přípravě široké škály klíčových strategických dokumentů týkajících se sociální péče v Libereckém kraji. Na jejich základě tvoříme strategii rodinné politiky, sociálního začleňování, protidrogové politiky či plán vyrovnání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením. V neposlední řadě data využíváme i pro poměrové rozdělení individuálních dotací pro obce s rozšířenou působností,“ uvádí Jolana Šebková, vedoucí Odboru sociální péče Krajského úřadu Libereckého kraje.
Zásadní roli hrají data ze sčítání i v oblasti monitorování a plánování dopravy. „Podle výsledků Sčítání 2011 dojíždělo z Liberce do Jablonce nad Nisou do zaměstnání 888 osob, z toho vzhledem k vzdálenosti obou měst 833 osob denně. Město Liberec nabízí více pracovních příležitostí, proto počet dojíždějících z Jablonce nad Nisou byl dvojnásobný,“ říká Dagmar Dvořáková, ředitelka Krajské správy ČSÚ v Liberci.
Jedním z projektů, který hledal odpověď na otázku, jak zajistit efektivní dopravu pro všechny občany, byl Plán udržitelnosti městské mobility na roky 2017–2023, zpracovaný Magistrátem města Liberec. Jeho výslednou podobu ovlivnili nejen odborníci, ale zapojila se také široká veřejnost. Cílem bylo vytvořit dlouholetou koncepci nezávislou na měnících se politických reprezentacích, která zajistí, že se doprava měst a obcí Libereckého kraje posune do 21. století. Pro autory byly nezbytné údaje o počtu obyvatel Liberce, Jablonce a okolních obcí, zajímal je i počet denně cestujících do zaměstnání a za vzděláním. Důležitá byla také data o ekonomické síle jednotlivých obcí, tedy nakolik jsou lokální zaměstnavatelé atraktivní i pro lidi ze vzdálenějšího okolí. Z dopravního modelu následně vyplynulo, že každý den obyvatelé na daném území podniknou 494 tisíc jednotlivých cest, 17 tisíc lidí pak do řešeného území dojíždí, i když zde nebydlí. 
Sčítat se bude online i prostřednictvím tradičního formuláře
Cílem Sčítání 2021 je získání přesných a aktuálních dat, která slouží k efektivnějšímu plánování mnoha aspektů veřejného života pro dalších deset let. Tentokrát je i s ohledem na epidemickou situaci primárně připravováno jako online, vůbec poprvé v naší historii. Lidé se od 27. března budou moci sečíst jednoduše a bezpečně přes internet na webu www.scitani.cz nebo prostřednictvím mobilní aplikace. Svoji zákonnou povinnost tak mohou splnit z pohodlí domova a bez nutnosti dalšího kontaktu se sčítacím komisařem.
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