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TISKOVA ZPRAVA





7. července 2015
Výběrové šetření Energo 2015
Od úterý 7. července 2015 do pátku 15. ledna 2016 se ve všech krajích České republiky uskuteční zjišťování Českého statistického úřadu o spotřebě paliv a energií v českých domácnostech Energo 2015. V Pardubickém kraji se toto statistické šetření bude týkat více než jednoho tisíce náhodně vybraných domácností v 97 městech a obcích.
Hlavním cílem šetření Energo 2015 je získat aktuální údaje o spotřebě paliv a energií v domácnostech podle účelu použití na konkrétní činnost (na vytápění vnitřních prostor, na chlazení vnitřních prostor, na ohřev vody, vaření, osvětlení a ostatní koncové užití), dále pak údaje o energetické účinnosti vybraných spotřebičů a o spotřebě obnovitelných zdrojů energie. „Získaná data pomohou například při směřování energetické a dotační politiky státu, třeba u programů Nová zelená úsporám, na výměnu starých kotlů na pevná paliva nebo na zateplování bytových a rodinných domů,“ vysvětluje Iva Ritschelová, předsedkyně Českého statistického úřadu. Výsledky šetření budou také využívány ke srovnání spotřeby energie našich domácností s ostatními členskými státy Evropské unie.
Šetření Energo 2015 se provádí formou osobního rozhovoru. Odborně proškolení zaměstnanci Českého statistického úřadu (ČSÚ) se při návštěvě domácnosti prokážou průkazem zaměstnance ČSÚ nebo průkazem tazatele společně s občanským průkazem. Oprávněnost návštěvy tazatele je možno ověřit na telefonních číslech 466 743 445, 737 280 470, kde lze získat podrobnější informace o zjišťování. Informováni jsou také starostové dotčených měst a obcí a  Policie ČR.

Ve všech fázích šetření ČSÚ důsledně dbá na ochranu zjištěných osobních údajů. „Pracovníci zúčastnění na zjišťování a zpracování dat jsou ze zákona vázáni mlčenlivostí o všech šetřených skutečnostech. Údaje v dotaznících jsou anonymní, takže není možné domácnosti jakkoli identifikovat,“ říká Petr Matoušek, ředitel Krajské správy ČSÚ v Pardubicích.
Český statistický úřad si je vědom náročnosti tohoto šetření, a proto děkuje všem občanům, kteří se jej zúčastní, a poskytnutím pravdivých údajů tak přispějí k získání aktuálních informací o struktuře spotřeby a způsobu využití jednotlivých typů paliv a energií v domácnostech České republiky, které nelze získat jiným způsobem.
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