Český statistický úřad

Registr sčítacích obvodů a budov
Změny v datovém obsahu RSO za období duben až červen 2008 

0. Úvodem k návaznosti na UIR

Od ledna 2006 se změny v územní struktuře promítají v systému Registru sčítacích obvodů a budov průběžně. Změny se zveřejňují na webové stránce RSO a to pod hesly Novinky (upozornění na změnu - text); Statistika registru ke dni (počty jednotek evidovaných v registru); Územní, správní, sídelní a statistická struktura (přehled změn - text); Registr on-line (prohlížení databáze územních celků a budov); Ke stažení (aktuální číselníky - soubory).

Pokračuje pololetní zveřejňování agendy ÚIR-ZSJ, jejíž obsah je z hlediska obsahu zcela v souladu s platnými číselníky ČSÚ, na rozdíl od nich však obsahují různé doplňkové informativní údaje a udržují kontinuitu vůči dříve používaným kódům.

Zpracování agendy ÚIR-ZSJ v uplynulém období probíhalo obdobným způsobem  jako dříve, tj. v úzké součinnosti s týmem správců číselníků, metainformačního systému a správců registru sčítacích obvodů a budov. Probíhá  integrace  agendy ÚIR-ZSJ do  registru  sčítacích obvodů a budov ČSÚ, která směřuje k jednotnému komplexnímu řešení územních identifikací až do úrovně budov a bytů včetně podrobných lokalizací a vlastností objektů.


Český statistický úřad spravuje soustavu územních identifikací a budov. Na webových stránkách zveřejňuje jejich metodiku, metadata produktů, struktury exportů pro veřejnost, popisy změn v území, statistiku registru, kontakty

http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/registr_scitacich_obvodu
a tamtéž je zveřejněno prohlížení databáze číselníků a budov s adresami

http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/prohlizeni_rso
Poskytování číselníků částí obcí, základních sídelních jednotek a dalších číselníků o území a výstupů z registru sčítacích obvodů je zajišťováno odborem elektronických prezentací a výstupů Českého statistického úřadu v Praze. Kromě toho jsou vybrané číselníky, soubory a lokální aplikace ke stažení  vystaveny na http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/ke_stazeni_rso .

I. Metodika

V návaznosti na novelizaci zákona č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě, ve znění č. 230/2006 z 29.5.2006 byl rozšířen název registru na Registr sčítacích obvodů a budov, byly zavedeny pojmy statistický obvod, základní sídelní jednotka, územně technická jednotka a základní územní jednotka. Došlo k rozšíření o: 

· technické parametry budov; 

· technické parametry bytů;

· plnohodnotné evidování adresních míst včetně unikátního identifikátoru IDADR; 

· o nový rozměr registru – tzv. zdrojování atributů budov, bytů a adres; 

· o nový zdroj dat ze sčítání lidu, domů a bytů;

· připravuje se metodika identifikace jednotlivých bytů.

Jsou realizovány předpoklady pro vytvoření soustavy statistických registrů včetně databáze fyzických osob a rozšíření obsahu registru o charakteristiky územních celků (výměry, počty obyvatel, středy území aj.).

V roce 2006 byla kategorie sčítacích obvodů přejmenována na statistické obvody, kterými se rozumí nejmenší územní jednotky, z nichž se skládají katastrální území a základní sídelní jednotky, jejichž síť vykrývá celé území České republiky, které slouží k podrobnému popisu území a vytváření statistických zón. 

Statistické obvody v zásadě jsou totožné se sčítacími obvody k datu posledního sčítání k 1.3.2001 a dále se rozvíjejí na územním principu. Kategorie sčítacího obvodu zůstává organizační jednotkou pro sčítání lidu, domů a bytů (je jedním druhem statistické zóny) a RSO ji podporuje na základě principu vymezování adres budov, které patří ke sčítacímu obvodu.

Poskytované produkty registru mají od časové verze 01012007 rozšířenou strukturu o počet bytů v budově, parcely a unikátní identifikátor adres. Vzhledem k tomu, že od roku 2007 se změny hranic katastrálních území promítají do geografických produktů registru průběžně, jsou data od časové verze 01072007 v tomto smyslu v definitivní podobě.

II. Číselníky 

1. 

průběžná aktualizace všech územních číselníků (viz dále) a jejich atributů; 

2.

aktualizace číselníku ulic a veřejných prostranství (měsíční periodicita) ve vazbě na obec a základní sídelní jednotky;

3.

aktualizace PSČ (čtvrtletní periodicita) s nadřízenou vazbou na část obce díl;

4.

aktualizace názvů úřadů obcí, matričních úřadů, stavebních úřadů v souvislosti s vyhlášením nových měst a městysů.

5.

rozšiřuje se pojetí číselníku územně technických jednotek pro případy, kdy ÚTJ leží na více prostorově oddělených územích (tvoří vícenásobné polygony). Každá lokalita představuje samostatnou jednotku (záznam v číselníku), je jí přidělen kód a název s přívlastkem díl 1, díl 2 atd. 

III. Charakteristiky územních celků

1.

Aktualizovány výměry obcí k 1.1.2008 na základě katastru nemovitostí.

IV. Soustava územních prvků a územně evidenčních jednotek

Výčet změn, zaevidovaných od 2.4.2008 do 30.6.2008 

1.

Změnila se příslušnost ZSJ 3222450 Dolní Podhájí do katastrálního území a územně technické jednotky, s účinností od 26.3.2008.

2.

Změnil se typ obce u  1 obce (dříve obec, nyní město,) s účinností od 23.4.2008.

3.

Změnil se typ obce u 4 obcí (dříve obec, nyní městys), s účinností od 23.4.2008. 

4.

Vznikla nová územně technická jednotka 918202 Nové Město 2 díl 2, došlo ke změně názvu územně technické jednotky 727181  Nové Město 2 a ke změně příslušnosti ZSJ do nové UTJ, v hlavním městě Praze, s účinností od 13.5.2008.

5.

Vznikla nová územně technická jednotka 920517 Vinohrady 4 díl 2, došlo ke změně názvu územně technické jednotky 728187  Vinohrady 4 a ke změně příslušnosti ZSJ do nové UTJ, v hlavním městě Praze, s účinností od 13.5.2008.

6.

Vznikla nová územně technická jednotka 730858 Střížkov 8 díl 2, došlo ke změně názvu územně technické jednotky 730866 Střížkov 8, ke změně příslušnosti dvou ZSJ do nové UTJ a současně došlo ke změně názvu jedné ZSJ, v hlavním městě Praze, s účinností od 13.5.2008.

7.

Vznikla nová územně technická jednotka 798053 Libeň 9 díl 2, došlo ke změně názvu územně technické jednotky 731331  Libeň 9 a ke změně příslušnosti ZSJ do nové UTJ, v hlavním městě Praze, s účinností od 13.5.2008.

8.

Vznikla nová územně technická jednotka 922463 Vysoká u Kosovy Hory II díl 2, nová základní sídelní jednotka a nový statistický obvod a k přejmenování UTJ 788198 Vysoká u Kosovy Hory II, s účinností od 13.5.2008.

9.

Vznikla nová územně technická jednotka 922471 Střeziměřice díl 2, nová základní sídelní jednotka a nový statistický obvod a k přejmenování UTJ 655147 Střeziměřice, s účinností od 13.5.2008.

10.

Byla provedena změna příslušnosti statistického obvodu do ZSJ 1784110 Velká Jesenice.

Popis úpravy soustavy územních a evidenčních jednotek dle jednotlivých změn (případů):

AD 1./ změna příslušnosti ZJS

V okrese Benešov, v obci 15707 4/530689 Struhařov, s účinností od 26.3.2008 (dodatečné oznámení), se ruší prostorově oddělená část (druhý polygon) katastrálního území a ÚTJ  757055 Myslíč, na základě oznámení Katastrálního úřadu pro Středočeský kraj, Katastrálního pracoviště Benešov a slučuje se do KU a ÚTJ 757063 Skalice u Benešova.

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V souvislosti se zrušením druhého polygonu katastrálního území Myslíč se změnila se příslušnost ZSJ 3222450 Dolní Podhájí do katastrálního území a územně technické jednotky 757063 Skalice u Benešova, s účinností od 26.3.2008.

AD 2./ Vyhlášení nových měst

S účinností od 23.4.2008 se změnil typ 1 obce: dříve obec, nyní město (podle § 3, odst. 3 zákona č. 234/2006 Sb. ze dne 25.dubna 2006, kterým se mění zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení)) ve znění pozdějších předpisů:

551929  Andělská Hora     okres Bruntál           
Česká republika má od 23.4.2008 celkem 590 měst (včetně Prahy a 23 statutárních měst), z toho 60 obnovených.

AD 3./ Vyhlášení nových městysů
S účinností od 23.4.2008 se změnil typ 4 obcí: dříve obec, nyní městys (podle § 3, odst. 4 zákona č. 234/2006 Sb. ze dne 25.dubna 2006, kterým se mění zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů:

586862  Batelov                   

okres  Jihlava

593621  Švábenice 

         
okres  Vyškov   

513229  Dřevohostice                 
okres  Přerov   

549401  Pozlovice             

okres  Zlín     

Česká republika má od 23.4.2008 celkem 189 městysů, z toho 3 vyhlášené nově a 186 obnovených.

AD 4./  Vznik nové územně technické jednotky

Územně technické jednotky

V hlavním městě Praze, s účinností od 13.5.2008 vznikla nová územně technická jednotka 918202 Nové Město 2 díl 2. Vytváří se z východní, prostorově oddělené části ÚTJ 727181 Nové Město 2, která patří do katastrálního území 727181 Nové Město, do městské části Praha 2 a je svým vymezením shodná se ZSJ 318205 0 Vodičkova C.

Současně došlo ke změně názvu územně technické jednotky 727181 Nové Město 2 na nový název Nové Město 2 díl 1.

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V souvislosti se vznikem nové územně technické jednotky 918202 Nové Město díl 2 došlo ke změně příslušnosti základní sídelní jednotky 3182050 Vodičkova C do této nové ÚTJ.

AD 5./  Vznik nové územně technické jednotky

Územně technické jednotky

V hlavním městě Praze, s účinností od 13.5.2008 vznikla nová územně technická jednotka 920517 Vinohrady 4 díl 2. Vytváří se ze západní, prostorově oddělené části ÚTJ 728187 Vinohrady 4, která patří do katastrálního území 727164 Vinohrady, do městské části Praha 4 a je svým vymezením shodná se ZSJ 3205100 Fidlovačka C.

Současně došlo ke změně názvu územně technické jednotky 728187 Vinohrady 4 na nový název Vinohrady 4 díl 1.

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V souvislosti se vznikem nové územně technické jednotky 920517 Vinohrady 4 díl 2 došlo ke změně příslušnosti základní sídelní jednotky 3205100 Fidlovačka C do této nové ÚTJ.

AD 6./  Vznik nové územně technické jednotky

Územně technické jednotky

V hlavním městě Praze, s účinností od 13.5.2008 vznikla nová územně technická jednotka 730858 Střížkov díl 2. Vytváří se ze severní, prostorově oddělené části ÚTJ 730866 Střížkov 8, která patří do katastrálního území 730866 Střížkov, do městské části Praha 8 a je svým vymezením shodná se ZSJ 13085 10 Střížkov-Na Dlouhých (nový název Střížkov-sever) a ZSJ 13084 2 0 Ďáblický hřbitov .

Současně došlo ke změně názvu územně technické jednotky 730866 Střížkov 8 na nový název Střížkov 8 díl 1.

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V souvislosti se vznikem nové územně technické jednotky 730858 Střížkov 8 díl 2 došlo ke změně příslušnosti základní sídelní jednotky 1308420 Ďáblický  hřbitov a 1308510 Střížkov-Na dlouhých (nový název Střížkov-sever) do této nové ÚTJ.

Dále se při této příležitosti mění název ZSJ 1308510 Střížkov-Na dlouhých na nový název Střížkov-sever. Původní název ZSJ dnes působí nepatřičně, protože pomístní název se již v mapě neuvádí.

AD 7./  Vznik nové územně technické jednotky

Územně technické jednotky

V hlavním městě Praze, s účinností od 13.5.2008 vznikla nová územně technická jednotka 798053 Libeň 9 díl 2. Vytváří se ze severní, prostorově oddělené části ÚTJ 731331 Libeň 9, která patří do katastrálního území 730891 Libeň, do městské části Praha 9 a je svým vymezením shodná se ZSJ 1980560 Nový Střížkov B.

Současně došlo ke změně názvu územně technické jednotky 731331 Libeň 9 na nový název Libeň 9 díl 1.

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V souvislosti se vznikem nové územně technické jednotky 798053 Libeň 9 díl 2 došlo ke změně příslušnosti základní sídelní jednotky 1980560 Nový Střížkov B do této nové ÚTJ.

AD 8./  Vznik nové územně technické jednotky

Územně technické jednotky

V okrese Příbram, v obci 540498 Kosova hora vznikla s účinností od 13.5.2008 nová územně technická jednotka 922463 Vysoká u Kosovy Hory II díl 2 z prostorově oddělené částí katastrálního území 788198 Vysoká u Kosovy Hory II, která až dosud nebyla v souboru správních hranic vymezena jako samostatná oddělená část KU. ÚTJ je svým vymezením shodná s nově vytvořenou ZSJ 3224660 Vysoká (oddělená část). 

Vzhledem k tomu, že katastrální území 788198 Vysoká u Kosovy Hory II se rovněž skládá ze dvou polygonů, lze předpokládat, že Zeměměřický úřad, který tyto případy postupně odstraňuje prostřednictvím katastrálních úřadů, zruší výhledově i členění tohoto katastrálního území na dva polygony a nově vytvořená ÚTJ (a také ZSJ) bude opět zrušena.

Současně došlo ke změně názvu územně technické jednotky 788198 Vysoká u Kosovy Hory II na nový název Vysoká u Kosovy Hory II díl 1.

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V souvislosti se vznikem nové UTJ se vytváří nová ZSJ 3224660 Vysoká (oddělená část), s účinností od 13.5.2008. Nová ZSJ se formálně vyčleňuje ze ZSJ 1881910 Vysoká, patří do části obce 188191 Vysoká a leží na katastrálním území 788198 Vysoká u Kosovy Hory II. ZSJ není obydlená.

Statistické obvody

Byl vytvořen nový statistický obvod SO 862 / IDSO 850896 s příslušností do ZSJ 3224660 Vysoká (oddělená část), s účinností od 13.5.2008.
AD 9./  Vznik nové územně technické jednotky

Územně technické jednotky

V okrese Náchod, v obci 574112 Chvalkovice vznikla s účinností od 13.5.2008 nová územně technická jednotka 922471 Střeziměřice díl 2 z prostorově oddělené částí katastrálního území 655147 Střeziměřice, která až dosud nebyla v souboru správních hranic vymezena jako samostatná oddělená část KU. ÚTJ je svým vymezením shodná s nově vytvořenou ZSJ 3224740 Střeziměřice (oddělená část). 

Vzhledem k tomu, že katastrální území 655147 Střeziměřice se rovněž skládá ze dvou polygonů, lze předpokládat, že Zeměměřický úřad, který tyto případy postupně odstraňuje prostřednictvím katastrálních úřadů, zruší výhledově i členění tohoto katastrálního území na dva polygony a nově vytvořená ÚTJ (a také ZSJ) bude opět zrušena.

Současně došlo ke změně názvu územně technické jednotky 655147 Střeziměřice na nový název Střeziměřice díl 1.

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V souvislosti se vznikem nové UTJ se vytváří nová ZSJ 3224740 Střeziměřice (oddělená část), s účinností od 13.5.2008. Nová ZSJ se formálně vyčleňuje ze ZSJ 0551400 Střeziměřice, patří do části obce 055140 Střeziměřice a leží na katastrálním území 655147 Střeziměřice. ZSJ není obydlená.

Statistické obvody

Byl vytvořen nový statistický obvod SO 619 / IDSO 850888 s příslušností do ZSJ 3224740 Střeziměřice (oddělená část), s účinností od 13.5.2008.

AD 10./ Změna příslušnosti statistického obvodu do ZSJ

Statistické obvody

V souvislosti se změnami katastrální hranice v r. 2000 (dodatečné oznámení) byla v okrese Náchod v obci Česká Skalice provedena změna příslušnosti statistického obvodu SO 229 / IDSO 482323 ze ZSJ 0216872 Česká Skalice do ZSJ 1784110 Velká Jesenice, s účinností od 10.6.2008.

V. Budovy
1.

Měsíční aktualizace atributů PSČ, ulic a orientačních čísel (duben).

2.

Od září 2006 probíhá aktualizace registru měsíčními změnovými soubory ISKN, z nichž se čerpají nové budovy, zrušené budovy, přečíslování budov, atributy katastrálního území, parcely, způsob využití budovy (nyní za březen 2008).
3.

Dobíhá dočišťování dat o budovách a bytech od stavebních úřadů za rok 2007. 

4.

Průběžně jsou zpracovávány podklady od obcí (o přidělování čísel domovních, o ulicích), zejména od hlavního města Prahy (nyní za květen 2008).

U všech zpracování platí podmínka, že data jsou obsažena ve výstupech registru, pokud se našla shoda v územních identifikacích a data jsou konzistentní; jinak probíhá za uplynulé období dočišťování dat.

VI. Adresy
Pro aktualizaci adres ze zdroje Ministerstva vnitra se vyvíjí nová verze aplikace. Záměrem je, že se bude zpracovávat celá populace adres ISEO za rok 2007 a poté měsíční změnové dávky adres. Ke zkvalitňování adres přispívají výsledky součinnosti se Zeměměřickým úřadem na tvorbě uliční sítě (viz níže) a dále zpřesňování adresních míst na podkladě ortofoto snímků.

VII. Ulice a veřejná prostranství

V součinnosti se Zeměměřickým úřadem je vytvářena uliční síť s územními a adresními identifikacemi (ZABAGED), která je aktualizována na základě podkladů od obcí. Vedlejším produktem je od roku 2007 zahájení aktualizace bodové vrstvy názvů ulic a veřejných prostranství ČSÚ, původem ze sčítání 2001. 

VIII. Geografické produkty

Byla zveřejněna nová verze mapové vrstvy budov k 1.4.2008 (se zahrnutím dat za únor 2008 dle ISKN, z reklamačního řízení a vlastních zdrojů). Pokračuje přechod správy lokalizace budov z ČSÚ na ČÚZK, což se projevuje jednak naplněním lokalizace budov do ISKN (a výměnného formátu KN) a jednak určitými změnami v disponibilních datech na straně ČSÚ. V produktech budov jsou obsaženy souřadnice za nové budovy zapsané do katastru v 1. pololetí 2007 z výkazu LOK 1-02 a dále průběžně za nové budovy dle jednotlivých měsíců 2008 atd. z ISKN. Avšak zatím trvá určitý datový výpadek za 2. pololetí 2007, který bude odstraněn zpětně ve verzi k 1.7.2008 a navíc budou dodány z ISKN souřadnice budov z minulých let, které nebyly dosud lokalizovány. Důvodem je probíhající sesouladění souřadnic všech budov s čísly domovními k 31.12.2007 z více zdrojů veřejné správy do katastru nemovitostí.

Byla zveřejněna nová verze adresních míst (lokalizace adresních míst k 01.04.2008 – verze 01042008) v intencích obsahu mapy budov (viz výše).

Od února je k dispozici sada geografických produktů k 1.1.2008, včetně metadat (statut: předběžná datová sada, se zahrnutím změn v průběhu vedení hranic katastrálních území za roky 2001 až 2007 – za úroveň krajských, okresních, obecních a katastrálních hranic, blíže viz jejich metapopis s přiloženým seznamem provedených změn hranic, který je zveřejněn na webu. Sada zahrnuje všechny základní a odvozené produkty dle jejich zveřejněného seznamu v metadatech registru. V předběžné sadě nemohly být zahrnuty 3 nové části obce /viz kap. IV. Výčet/). Sada byla v březnu rozšířena o vybrané produkty definičních bodů (významových středů) obcí, katastrálních území a územně technických jednotek k 1.1.2008.

Součástí balíku produktů je aktualizace mapové vrstvy ulic a veřejných prostranství k 1.4.2008, která má statut předběžná a představuje kolem 73 tisíc lokalizovaných ulic a veřejných prostranství (cca 2,5 tisíce ulic je rozpracováno a není součástí této verze).
Produkce geografických sad se zrychlila a nyní se ustálila na periodě zveřejňování: hranice k 1.1. a k 1.7. daného roku, bodové vrstvy (budovy, adresy, ulice) k 1.1., 1.4., 1.7., 1.10 Mimořádná vydání nejsou vyloučena.. 
VIII. V příštím období
· probíhá průběžná aktualizace územně správního členění státu ve spolupráci s MV ČR (obce, části obce).

· příprava vydání mapové vrstvy hranic, budov, adresních míst a ulic - verze 01072008;

· průběžná aktualizace územních číselníků a vazeb (zejména částí obcí, základních sídelních jednotek, statistických obvodů, ulic, PSČ, finančních úřadů, stavebních úřadů, matričních úřadů);

· průběžná aktualizace budov a adresních míst z různých, ověřených zdrojů;

· podpora statistických šetření (stavebnictví, metodická podpora přípravy sčítání lidu v roce 2011, přípravy jeho pilotu v roce 2009);

· inovace tématické mapové vrstvy ulic a veřejných prostranství a adresních míst ve spolupráci se Zeměměřickým úřadem;

· sesouladění souřadnic budov s ISKN a dokončení přechodu správy souřadnic budov na ČÚZK;

· průběžná aktualizace hranic statistických obvodů a základních sídelních jednotek s využitím podkladů ČSÚ, Administrativního členění státu Zeměměřického úřadu a katastrálních map (na základě vyhlášky ČÚZK č. 26/2007 Sb.);

· zahájení aktualizace hranic na základě nového administrativního zdroje – Základní sady hranic, Zeměměřický úřad (s přesností katastrální mapy);

· podpora sjednocení dat čtyř registrů veřejné správy (1. etapa – sjednocení adres);

· příprava na propojování statistických registrů do soustavy (RSO, RES, databáze fyzických osob) prostřednictvím identifikátorů adres;

· testování nové verze aplikace registru na využívání adres (Ministerstvo vnitra ISEO).

V Pardubicích 10. července 2008
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