Český statistický úřad

Registr sčítacích obvodů a budov
Změny v datovém obsahu RSO za období července až srpna 2008 

0. Úvodem k návaznosti na UIR

Od ledna 2006 se změny v územní struktuře promítají v systému Registru sčítacích obvodů a budov průběžně. Změny se zveřejňují na webové stránce RSO a to pod hesly Novinky (upozornění na změnu - text); Statistika registru ke dni (počty jednotek evidovaných v registru); Územní, správní, sídelní a statistická struktura (přehled změn - text); Registr on-line (prohlížení databáze územních celků a budov); Ke stažení (aktuální číselníky - soubory).

Pokračuje pololetní zveřejňování agendy ÚIR-ZSJ, jejíž obsah je z hlediska obsahu zcela v souladu s platnými číselníky ČSÚ, na rozdíl od nich však obsahují různé doplňkové informativní údaje a udržují kontinuitu vůči dříve používaným kódům.

Zpracování agendy ÚIR-ZSJ v uplynulém období probíhalo obdobným způsobem  jako dříve, tj. v úzké součinnosti s týmem správců číselníků, metainformačního systému a správců registru sčítacích obvodů a budov. Probíhá  integrace  agendy ÚIR-ZSJ do  registru  sčítacích obvodů a budov ČSÚ, která směřuje k jednotnému komplexnímu řešení územních identifikací až do úrovně budov a bytů včetně podrobných lokalizací a vlastností objektů.


Český statistický úřad spravuje soustavu územních identifikací a budov. Na webových stránkách zveřejňuje jejich metodiku, metadata produktů, struktury exportů pro veřejnost, popisy změn v území, statistiku registru, kontakty

http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/registr_scitacich_obvodu
a tamtéž je zveřejněno prohlížení databáze číselníků a budov s adresami

http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/prohlizeni_rso
Poskytování číselníků částí obcí, základních sídelních jednotek a dalších číselníků o území a výstupů z registru sčítacích obvodů je zajišťováno odborem elektronických prezentací a výstupů Českého statistického úřadu v Praze. Kromě toho jsou vybrané číselníky, soubory a lokální aplikace ke stažení  vystaveny na http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/ke_stazeni_rso .

I. Metodika

V návaznosti na novelizaci zákona č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě, ve znění č. 230/2006 z 29.5.2006 byl rozšířen název registru na Registr sčítacích obvodů a budov, byly zavedeny pojmy statistický obvod, základní sídelní jednotka, územně technická jednotka a základní územní jednotka. Došlo k rozšíření o: 

· technické parametry budov; 

· technické parametry bytů;

· plnohodnotné evidování adresních míst včetně unikátního identifikátoru IDADR; 

· o nový rozměr registru – tzv. zdrojování atributů budov, bytů a adres; 

· o nový zdroj dat ze sčítání lidu, domů a bytů;

· připravuje se metodika identifikace jednotlivých bytů.

Jsou realizovány předpoklady pro vytvoření soustavy statistických registrů včetně databáze fyzických osob a rozšíření obsahu registru o charakteristiky územních celků (výměry, počty obyvatel, středy území aj.).

V roce 2006 byla kategorie sčítacích obvodů přejmenována na statistické obvody, kterými se rozumí nejmenší územní jednotky, z nichž se skládají katastrální území a základní sídelní jednotky, jejichž síť vykrývá celé území České republiky, které slouží k podrobnému popisu území a vytváření statistických zón. 

Statistické obvody v zásadě jsou totožné se sčítacími obvody k datu posledního sčítání k 1.3.2001 a dále se rozvíjejí na územním principu. Kategorie sčítacího obvodu zůstává organizační jednotkou pro sčítání lidu, domů a bytů (je jedním druhem statistické zóny) a RSO ji podporuje na základě principu vymezování adres budov, které patří ke sčítacímu obvodu.

Poskytované produkty registru mají od časové verze 01012007 rozšířenou strukturu o počet bytů v budově, parcely a unikátní identifikátor adres. Vzhledem k tomu, že od roku 2007 se změny hranic katastrálních území promítají do geografických produktů registru průběžně, jsou data od časové verze 01072007 v tomto smyslu v definitivní podobě.

II. Číselníky 

1. 

průběžná aktualizace všech územních číselníků (viz dále) a jejich atributů; 

2.

aktualizace číselníku ulic a veřejných prostranství (měsíční periodicita) ve vazbě na obec a základní sídelní jednotky;

3.

aktualizace PSČ (čtvrtletní periodicita) s nadřízenou vazbou na část obce díl;

4.

aktualizace názvů úřadů obcí, matričních úřadů, stavebních úřadů v souvislosti s vyhlášením nových měst a městysů.

5.

aktualizace číselníku stavebních úřadů: zánik stavebního úřadu Stavební úřad - Lučina s účinností k 30.6.2008. Obce 568163 Žermanice, 568791 Soběšovice, 598101 Dolní Domaslavice a 598399 Lučina  byly v této souvislosti převedeny do působnosti Stavebního úřadu – Magistrát města Frýdku-Místku CZ081203.

III. Charakteristiky územních celků

---

IV. Soustava územních prvků a územně evidenčních jednotek

Výčet změn, zaevidovaných od 2.6.2008 do 31.7.2008 

1.

Vznikly nové díly ZSJ 0785140 Nětčice v obci 586307 Kyjov v okrese Hodonín, s účinností od 10.6.2008.

2.

Mění se název ZSJ 1894560 Měkýš v obci 541354 Zábřeh v okrese Šumperk, s účinností od 10.6.2008.

3.

Změnil se typ obce u 4 obcí (dříve obec, nyní městys), s účinností od 27.6.2008. 

Popis úpravy soustavy územních a evidenčních jednotek dle jednotlivých změn (případů):

AD 1./ Vznik členění ZSJ na díly

Základní sídelní jednotky, díly

V okrese Hodonín, v obci 586307 Kyjov, s účinností od 10.6.2008 (dodatečné oznámení - pracovní účinnost v rámci pravidelné údržby registru sčítacích obvodů) se vytváří členění ZSJ 0785140 Nětčice na díly:

díl 1 ZSJ 0785141 Nětčice díl 1, který patří do části obce 078514 Nětčice a leží na KU 678511 Nětčice u Kyjova, je shodný svou identifikací s dosavadním dílem 0,

díl 2 ZSJ 0785142 Nětčice díl 2, který patří do části obce 412287 Kyjov, ale leží na KU 678511 Nětčice u Kyjova, je nový (bez vazby na SLDB 2001) a je tvořen přesahem většího množství domů, číslovaných v rámci části obce Kyjov na sousední KU 678511 Nětčice u Kyjova,

díl 3 ZSJ 07851 4 3 Nětčice díl 3, který patří do části obce 078522 Boršov, ale leží na KU 678511 Nětčice u Kyjova, je nový (bez vazby na SLDB 2001) a je tvořen přesahem několika domů, číslovaných v rámci části obce Boršov na sousední KU 678511 Nětčice u Kyjova.

Statistické obvody

S účinností od 10.6.2008 se změnila se příslušnost (vazba) statistického obvodu SO 262 / IDSO 577952, SO 263 / IDSO 577961, SO 264 / IDSO 577979, SO 265 / IDSO 577987, SO 266 / IDSO 577995, SO 268 / IDSO 580911 a SO 269 / IDSO 580937 na ZSJ 0785141 Nětčice díl 1,

Změnila se příslušnost (vazba) SO 261 / IDSO 577944, SO 260 IDSO 577936 a SO 267 / IDSO 580902 na ZSJ 0785142 Nětčice díl 2,

byl vytvořen nový SO 571 / IDSO 8509000 s příslušností na ZSJ 0785143 Nětčice díl 3.

AD 2./ Změna názvu ZSJ

Základní sídelní jednotky, díly

V okrese Šumperk, v obci 541354 Zábřeh, s účinností od 10.6.2008, se mění název ZSJ 1894560 Měkýš na nový název Měkkýš, tak, aby odpovídal pomístnímu názvu v mapě 1:10 000. Nesprávný název vznikl v roce 1970 a od té doby to nikdo neodhalil anebo pokud to odhalil, nenahlásil to správci registru ZSJ. Chyba byla zjištěna při porovnávání názvů ZSJ s názvy v databázi GEONAMES, jejíž správou je pověřen Zeměměřický úřad.

AD 3./ Vyhlášení nových městysů

s účinností od 27.6.2008 se změnil typ úřadu u 4 obcí: dříve obecní, nyní úřad městyse - podle § 3, odst. 4 zákona č. 234/2006 Sb. ze dne 25. dubna 2006, kterým se mění zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů:

 535559 Brodce                   
okres Mladá Boleslav      

 552666 Malšice                  
okres Tábor               

 548464 Nový Rychnov       
okres Pelhřimov           

 594431 Mikulovice              
okres Znojmo              

Česká republika má od 27.6.2008 celkem 193 městysů, z toho 3 vyhlášené nově a 190 obnovených.

V. Budovy
1.

Měsíční aktualizace atributů PSČ, ulic a orientačních čísel u budov (červen).

2.

Od září 2006 probíhá aktualizace registru měsíčními změnovými soubory ISKN, z nichž se čerpají nové budovy, zrušené budovy, přečíslování budov, atributy katastrálního území, parcely, způsob využití budovy (nyní za květen 2008).
3.

Bylo dokončeno dočištění dat o budovách a bytech od stavebních úřadů za rok 2007. 

4.

Průběžně jsou zpracovávány podklady od obcí (o přidělování čísel domovních, o ulicích), zejména od hlavního města Prahy (nyní za srpen 2008).

U všech zpracování platí podmínka, že data jsou obsažena ve výstupech registru, pokud se našla shoda v územních identifikacích a data jsou konzistentní; jinak probíhá za uplynulé období dočišťování dat.

VI. Adresy
Pro aktualizaci adres ze zdroje Ministerstva vnitra byl registr naplněn zdrojovými daty a zahájeno jejich zpracování. Cílem je, že se bude zpracovávat celá populace adres ISEO za rok 2007 a poté měsíční změnové dávky adres, podporující adresy v dalších statistických systémech. Ke zkvalitňování adres přispívají výsledky součinnosti se Zeměměřickým úřadem na tvorbě uliční sítě (viz níže) a dále zpřesňování adresních míst na podkladě ortofoto snímků. 

Probíhá aktualizace mapové vrstvy vícenásobných adresních míst budov, s podporou evidence vybraných násobných adres z UIR-ADR.

VII. Ulice a veřejná prostranství

V součinnosti se Zeměměřickým úřadem je vytvářena uliční síť s územními a adresními identifikacemi (ZABAGED), která je aktualizována na základě podkladů od obcí. Vedlejším produktem je od roku 2007 zahájení aktualizace bodové vrstvy názvů ulic a veřejných prostranství ČSÚ, původem ze sčítání 2001. 

VIII. Geografické produkty

Byla zveřejněna nová verze mapové vrstvy budov k 1.7.2008 (se zahrnutím dat za květen 2008 dle ISKN, z reklamačního řízení a vlastních zdrojů). Pokračuje přechod správy lokalizace budov z ČSÚ na ČÚZK, což se projevuje jednak naplněním lokalizace budov do ISKN (a výměnného formátu KN) a jednak určitými změnami v disponibilních datech na straně ČSÚ. V produktech budov jsou obsaženy souřadnice budov s čísly zapsané do katastru k 31.3.2008 (tzn. za celou množinu budov i dosud nelokalizovaných z minulých let) a dále průběžně za přírůstky nových budov za duben a květen z ISKN. 

Byla zveřejněna nová verze adresních míst (lokalizace adresních míst k 01.07.2008 – verze 01072008) v intencích obsahu mapy budov (viz výše).

Od 15.7. je k dispozici sada geografických produktů k 1.7.2008, včetně metadat (statut: předběžná datová sada, se zahrnutím změn v průběhu vedení hranic katastrálních území za roky 2001 až 2007 – za úroveň krajských, okresních, obecních a katastrálních hranic, blíže viz jejich metapopis s přiloženým seznamem provedených změn hranic, který je zveřejněn na webu. Sada zahrnuje všechny základní a odvozené produkty dle jejich zveřejněného seznamu v metadatech registru. Sada byla v srpnu rozšířena o hranice volebních obvodů do Senátu k 15.7.2008. 

Součástí balíku produktů je aktualizace mapové vrstvy ulic a veřejných prostranství k 1.7.2008, která má statut předběžná a představuje kolem 73 tisíc lokalizovaných ulic a veřejných prostranství (cca ulice za Prahu, Brno a Liberec jsou rozpracovány a nejsou součástí této verze).
Služby registru byly rozšířeny o produkci generalizovaných hranic v měřítku 1:500 000 (od obcí výše) a o speciální úpravu mapových vrstev s multinásobnými polygony jednotek (obce, ORP, POU, volební obvody do Senátu). Slouží především ke kartografickým účelům.
Produkce geografických sad se zrychlila a nyní se ustálila na periodě zveřejňování: hranice k 1.1. a k 1.7. daného roku, bodové vrstvy (budovy, adresy, ulice) k 1.1., 1.4., 1.7., 1.10. Mimořádná vydání nejsou vyloučena.. 
VIII. V příštím období
· probíhá průběžná aktualizace územně správního členění státu ve spolupráci s MV ČR (obce, části obce);  připravuje se aktualizace číselníku obcí – vznikne nová obec Želechovice nad Dřevnicí v okrese Zlín;

· vydání mapové vrstvy hranic, budov, adresních míst a ulic - verze 01072008;

· průběžná aktualizace územních číselníků a vazeb (zejména částí obcí, základních sídelních jednotek, statistických obvodů, ulic, PSČ, finančních úřadů, stavebních úřadů, matričních úřadů);

· průběžná aktualizace budov a adresních míst z různých, ověřených zdrojů;

· podpora statistických šetření (stavebnictví, metodická podpora přípravy sčítání lidu v roce 2011, přípravy jeho pilotu v roce 2009);

· inovace tématické mapové vrstvy ulic a veřejných prostranství a adresních míst ve spolupráci se Zeměměřickým úřadem;

· sesouladění souřadnic budov s ISKN a dokončení přechodu správy souřadnic budov na ČÚZK;

· průběžná aktualizace hranic statistických obvodů a základních sídelních jednotek s využitím podkladů ČSÚ, Administrativního členění státu Zeměměřického úřadu a katastrálních map (na základě vyhlášky ČÚZK č. 26/2007 Sb.);

· zahájení aktualizace hranic SO, ZSJ na základě nového administrativního zdroje – Základní sady hranic, Zeměměřický úřad (s přesností katastrální mapy);

· podpora sjednocení dat čtyř registrů veřejné správy (1. etapa – sjednocení adres);

· příprava na propojování statistických registrů do soustavy (RSO, RES, databáze fyzických osob) prostřednictvím identifikátorů adres;

· spuštění nové verze aplikace registru na využívání adres (Ministerstvo vnitra ISEO)

· příprava integračních operačních projektů se zaměřením na rozvoj soustavy statistických registrů v napojení na základní registry a na rozvoj geografického informačního systému ČSÚ.

V Pardubicích 5. září 2008
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