Český statistický úřad

Registr sčítacích obvodů a budov
Změny v datovém obsahu RSO za období od března do dubna 2009

0. Úvodem k registru a jeho návaznostem na okolní registry

Od ledna 2006 se změny v územní struktuře promítají v systému Registru sčítacích obvodů a budov průběžně. Změny se zveřejňují na webové stránce RSO a to pod hesly Novinky (upozornění na změnu - text); Statistika registru ke dni (počty jednotek evidovaných v registru); Územní, správní, sídelní a statistická struktura (přehled změn - text); Registr on-line (prohlížení databáze územních celků a budov); Ke stažení (vybrané číselníky – datové soubory).

Český statistický úřad spravuje soustavu územních a územně evidenčních prvků, budovy a byty. Byty jsou neveřejnou částí registru. Na webových stránkách zveřejňuje jejich metodiku, metadata produktů, struktury exportů pro veřejnost, popisy změn v území, statistiku registru, kontakty

http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/registr_scitacich_obvodu
a tamtéž je zveřejněno prohlížení databáze číselníků a budov s adresami

http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/prohlizeni_rso
Poskytování číselníků částí obcí, základních sídelních jednotek a dalších číselníků o území a výstupů z registru sčítacích obvodů je zajišťováno odborem elektronických prezentací a výstupů Českého statistického úřadu v Praze. Kromě toho jsou vybrané číselníky, soubory a lokální aplikace ke stažení  vystaveny na http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/ke_stazeni_rso .

V roce 2008 byla realizován přechod správy lokalizace budov z Českého statistického úřadu na Český úřad zeměměřický a katastrální a souřadnice budov se stávají obsahem popisné a grafické části katastru nemovitostí a jeho výstupů. 

Součástí přechodu je od 1. ledna 2009 změna ve vyřizování reklamací na souřadnicové umístění budov. Reklamace se vztahují na státem garantované mapové služby. Reklamace se zasílají na mailovou adresu def.body@cuzk.cz.

Český statistický úřad bude nadále poskytovat tématickou mapovou vrstvu budov v detailu vchodů a adres a v propojení na sídelní a statistické charakteristiky - viz produkty na http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/produkty_registru.

Návaznost na Registr ekonomických subjektů RES a databázi fyzických osob (ČSÚ)

V rámci vytvářené soustavy statistických registrů agenda RSO poskytuje územní číselníky s vazbami a je testováno řešení směřující k využívání RSO jako referenčního místa konsolidovaných adres z různých zdrojů pro tuto soustavu.

Návaznost na Územně identifikační registr základních sídelních jednotek UIR-ZSJ (URS Praha a. s.)

Pokračuje pololetní zveřejňování agendy ÚIR-ZSJ, jejíž obsah je z hlediska obsahu zcela v souladu s platnými číselníky ČSÚ, na rozdíl od nich však obsahují různé doplňkové informativní údaje a udržují kontinuitu vůči dříve používaným kódům.

Zpracování agendy ÚIR-ZSJ v uplynulém období probíhalo obdobným způsobem  jako dříve, tj. v úzké součinnosti s týmem správců číselníků, metainformačního systému a správců registru sčítacích obvodů a budov. Probíhá  integrace  agendy ÚIR-ZSJ do  registru  sčítacích obvodů a budov ČSÚ, která směřuje k jednotnému komplexnímu řešení územních identifikací až do úrovně budov a bytů včetně podrobných lokalizací a vlastností objektů.


Návaznost na Informační systém katastru nemovitostí ISKN (Český úřad zeměměřický a katastrální)

V letech 1999 až 2006 bylo zpracování výstupů z ISKN do RSO v roční periodicitě. Od ledna 2007 bylo zahájeno zpracování změnového nového výměnného formátu ISKN za tabulky nemovitostí (budovy, parcely), bytové jednotky, řízení, prvky katastrální mapy a od ledna 2008 definiční body budov. Změny v budovách a parcelách jsou porovnávány na obsah RSO, rozdíly řešeny a konzistentní záznamy jsou zapisovány do RSO. Předmětem zápisu do registru jsou informace o budovách, parcelách, atributy způsobu využití budov, definičních bodů středů budov zapsaných do KN a jednoznačný identifikátor budovy, který představuje propojení mezi RSO a ISKN.

Návaznost na Informační systém evidence obyvatelstva ISEO (Ministerstvo vnitra ČR)

Na podzim 2008 bylo zahájeno zpracování adres z ISEO, stav k 31.1.2007, na které bude v příštím období navázáno zpracování změnových dávek. Změny v adresách jsou porovnávány na obsah RSO, rozdíly řešeny a konzistentní záznamy jsou zapisovány do RSO. Předmětem zápisu do registru jsou informace o adresách (z nich se rekonstruuje objekty budov) a jejich složkách, atributech (obydlenost domu, statut) a jednoznačný identifikátor adresy PČD počítačové číslo domu, které představuje propojení mezi RSO a ISEO.

Návaznost na číselník ulic a veřejných prostranství dle UIR-ADR (Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR)

Registr používá číselník ulic UIR-ADR od roku 2001 a konfrontuje ho s používaných číselníkem ISEO a s evidencí ulic na obcích. Na základě používání číselníku v aplikacích a zpracování tématické mapy ulic dává podněty pro gestora číselníku ulic ohledně vzniku, změn a zániku ulic. Tato činnost je nezbytná pro komplexní evidenci ulic včetně geografické složky, která je potřebná pro různé statistické činnosti, a pro překonání rozdílů v čase a obsahu ulic ve státních evidencích.

I. Metodika

V návaznosti na novelizaci zákona č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě, ve znění č. 230/2006 z 29.5.2006 byl rozšířen název registru na Registr sčítacích obvodů a budov, byly zavedeny pojmy statistický obvod, základní sídelní jednotka, územně technická jednotka a základní územní jednotka. Došlo k rozšíření o: 

· technické parametry budov; 

· technické parametry bytů;

· plnohodnotné evidování adresních míst včetně unikátního identifikátoru IDADR; 

· o nový rozměr registru – tzv. zdrojování atributů budov, bytů a adres; 

· o nový zdroj dat ze sčítání lidu, domů a bytů;

· připravuje se metodika identifikace jednotlivých bytů.

Jsou realizovány předpoklady pro vytvoření soustavy statistických registrů včetně databáze fyzických osob a rozšíření obsahu registru o charakteristiky územních celků (výměry, počty obyvatel, středy území aj.).

V roce 2006 byla kategorie sčítacích obvodů přejmenována na statistické obvody, kterými se rozumí nejmenší územní jednotky, z nichž se skládají katastrální území a základní sídelní jednotky, jejichž síť vykrývá celé území České republiky, které slouží k podrobnému popisu území a vytváření statistických zón. 

Statistické obvody v zásadě jsou totožné se sčítacími obvody k datu posledního sčítání k 1.3.2001 a dále se rozvíjejí na územním principu. Kategorie sčítacího obvodu zůstává organizační jednotkou pro sčítání lidu, domů a bytů (je jedním druhem statistické zóny) a RSO ji podporuje na základě principu vymezování adres budov, které patří ke sčítacímu obvodu.

Poskytované produkty registru mají od časové verze 01012007 rozšířenou strukturu o počet bytů v budově, parcely a unikátní identifikátor adres. Vzhledem k tomu, že od roku 2007 se změny hranic katastrálních území promítají do geografických produktů registru průběžně, jsou data od časové verze 01072007 v tomto smyslu v definitivní podobě. Balík geoproduktů počínaje verzí 1.1.2008 byl obohacen o mutace verzí pro zobrazování vrstev s multipolygonálními jednotkami (tj. obcí, ORP, POÚ, volebních obvodů do Senátu), jako podpora pro zobrazování v GIS.

II. Číselníky 

1. 

Průběžná aktualizace všech územních číselníků (viz dále) a jejich atributů; 

2.

Aktualizace číselníku ulic a veřejných prostranství (měsíční periodicita) ve vazbě na obec a základní sídelní jednotky;

3.

Aktualizace PSČ (čtvrtletní periodicita) s nadřízenou vazbou na část obce díl; 
III. Charakteristiky územních celků

1.

Přepočet ukazatele počtu obyvatel v ZSJ dílu k 1.3.2001 (SLDB) na územní strukturu státu k 1.1.2009.
IV. Soustava územních prvků a územně evidenčních jednotek

Výčet změn, zaevidovaných od 2.3.2009 do 30.4.2009

1.

Vznikla nová část obce 322504 Pod Školou v obci 561606 Horní Police v okrese Česká Lípa, s účinností od 12.3.2009.

Současně vznikla nová ZSJ díl 3225040 Pod Školou v obci 561606 Horní Police v okrese Česká Lípa, s účinností od 12.3.2009 a  nový SO 633 / IDSO 850951 s příslušností na ZSJ 3225040 Pod Školou.
2.

Změnil se typ obce u 4 obcí (dříve obec, nyní městys) a to u dvou obcí s účinností od 31.3.2009; a dále u dvou obcí s účinností od 23.4.2009. 

Popis úpravy soustavy územních a evidenčních jednotek dle jednotlivých změn (případů):

AD 1./ vznik nové části obce 

Části obce, díly

V okrese Česká Lípa, v obci 561606 Horní Police se vytváří nová část obce 322504 Pod Školou, s účinností od 12.3.2009. Vzniká vyčleněním z části obce 043826 Horní Police a ZSJ 0438260 Horní Police a z nově vytvořené ZSJ 3225040 Pod Školou, která tvoří prostorově oddělenou zástavbu, navazující na zástavbu sousední obce Žandov.

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V okrese Česká Lípa, v obci 561606 Horní Police se vytváří nová ZSJ 3225040 Pod Školou, vyčleněním ze ZSJ 0438260 Horní Police, s účinností od 12.3.2009. Nová ZSJ patří do nově vytvořené části obce 322504 Pod Školou a leží na KU 643823 Horní Police. 

Statistické obvody

Byl vytvořen nový statistický obvod SO 633 / IDSO 850951 s příslušností do ZSJ 3225040 Pod Školou, s účinností od 12.3.2009.                                                

AD 2./ Vyhlášení nových městysů

S účinností od 31.3.2009 se změnil typ obce u 2 obcí: dříve obec, nyní městys - podle § 3, odst. 4 zákona č. 234/2006 Sb. ze dne 25. dubna 2006, kterým se mění zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů:

 594571 Oleksovice             
okres Znojmo      

 593737 Běhařovice

okres Znojmo               

Česká republika má od 31.3.2009 celkem 203 městysů, z toho 4 vyhlášené nově a 199 obnovených.

S účinností od 23.4.2009 se změnil typ obce u 2 obcí: dříve obec, nyní městys - podle § 3, odst. 4 zákona č. 234/2006 Sb. ze dne 25. dubna 2006, kterým se mění zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) ve znění pozdějších předpisů:

 545724 Přídolí
             
okres Český Krumlov      

 553816 Koloveč

okres Domažlice               

Česká republika má od 23.4.2009 celkem 205 městysů, z toho 4 vyhlášené nově a 201 obnovených.

V. Budovy
1.

Měsíční aktualizace atributů PSČ, ulic a orientačních čísel u budov.

2.

Od září 2006 probíhá aktualizace registru měsíčními změnovými soubory ISKN, z nichž se čerpají nové budovy, zrušené budovy, přečíslování budov, atributy katastrálního území, parcely, způsob využití budovy (nyní za únor 2009).
3.

Probíhá zpracování výstupů ze stavebnictví za 4. čtvrtletí 2008 (kolaudace, odstranění stavby, byty).

4.

Průběžně jsou zpracovávány podklady od obcí (o přidělování čísel domovních, o ulicích), zejména od hlavního města Prahy (nyní za březen 2009).

5.

Probíhá rozsáhlé zpracování adres od Ministerstva vnitra z Informačního systému evidence obyvatelstva ISEO. Z adres MV se mj. odvozuje množina budov s čísly popisnými a evidenčními.

U všech výše uvedených zpracování platí podmínka, že data jsou obsažena ve výstupech registru, pokud se našla shoda v územních identifikacích a data jsou konzistentní; jinak probíhá za uplynulé období dočišťování dat.

VI. Adresy
Pro aktualizaci adres ze zdroje Ministerstva vnitra byl registr naplněn zdrojovými daty a zahájeno jejich zpracování, které řeší téměř 10 % rozdílů mezi adresami RSO a ISEO, směřujících především do oblasti orientačních čísel a ulic. Cílem je, že se bude zpracovávat celá populace adres ISEO za rok 2007 a poté měsíční změnové dávky adres, podporující adresy v dalších statistických systémech. 

Ke zkvalitňování adres přispívají výsledky součinnosti se Zeměměřickým úřadem na tvorbě uliční sítě (viz níže), zpřesňování adresních míst na podkladě ortofoto snímků a harmonizace lokalizace budov mezi ISKN-RSO-ZABAGED (viz dále). 

Probíhá zpracování dopadů do aktualizace mapové vrstvy adresních míst budov k 1.1.2009, která byla převzata z ISKN k 31.12.2008 na úrovni definičních bodů budov. Dále probíhá prostá aktualizace adresních míst za leden až únor 2009.
VII. Ulice a veřejná prostranství

V součinnosti se Zeměměřickým úřadem je vytvářena uliční síť s územními a adresními identifikacemi (ZABAGED), která je aktualizována na základě podkladů od obcí. Vedlejším produktem jsou podněty pro aktualizaci číselníku ulic u gestora MPSV. 

VIII. Geografické produkty

Od 15.4.2009 je k dispozici sada geografických produktů k 1.4.2009, včetně metadat.

Byl dokončen přechod správy lokalizace budov z ČSÚ na ČÚZK, což se projevilo ve verzi k 1.1.2009 ztotožněním souřadnic budov RSO dle referenčního ISKN, kam byly spolu s dalšími zdroji naplněny a kde nad nimi probíhají aktualizační procesy. Nyní je zpracováváno podrobnější rozmístění definičních bodů budov na jednotlivé DB adresních míst (předpoklad dokončení prací se prodlužuje do 30.6.2009). Kromě toho rezort ČÚZK vyprodukoval za leden-únor 2009 další sadu změn v souřadnicích budov v rozsahu cca 600 tis. změn na vybraných 6 tis. katastrálních území s cílem zlepšení definičních bodů budov. Obsahově se jednalo o provedení ztotožnění s DB parcelního čísla nad vybraným celým katastrálním územím.
Součástí přechodu je od 1. ledna 2009 změna ve vyřizování reklamací na souřadnicové umístění budov. Reklamace se vztahují na státem garantované mapové služby. Reklamace se zasílají na mailovou adresu –

def.body@cuzk.cz.

Český statistický úřad bude nadále poskytovat produkt tématické mapové vrstvy budov v detailu částí budov, vchodů a adres a v propojení na sídelní a statistické charakteristiky. 
Od verze 01072008 jsou služby registru rozšířeny o produkci generalizovaných hranic v měřítku 1:500 000 (od obcí výše) a o speciální úpravu mapových vrstev s multinásobnými polygony jednotek (obce, POU, ORP, volební obvody do Senátu, územní spádovost stavebních úřadů). Slouží především ke kartografickým účelům.
Produkce geografických sad se ustálila na periodě zveřejňování: hranice k 1.1. a k 1.7. daného roku; bodové vrstvy (budovy, adresy, ulice) k 1.1., 1.4., 1.7., 1.10. Mimořádná vydání nejsou vyloučena. 
IX. V příštím období
· probíhá průběžná aktualizace územně správního členění státu ve spolupráci s MV ČR (okresy, obce, části obce);  

· vydání mapové vrstvy hranic, budov, adresních míst a ulic - verze 01072009;

· průběžná aktualizace územních číselníků a vazeb (zejména částí obcí, základních sídelních jednotek, statistických obvodů, ulic, PSČ, finančních úřadů, stavebních úřadů, matričních úřadů);

· průběžná aktualizace budov a adresních míst z více zdrojů; připravuje se zpracování adres České pošty;

· podpora statistických šetření (stavebnictví, výběrových šetření v domácnostech)

· podpora územní přípravy sčítání lidu v roce 2011, přípravy jeho pilotu v roce 2009;

· inovace tématické mapové vrstvy ulic a veřejných prostranství a adresních míst ve spolupráci se Zeměměřickým úřadem;

· průběžná aktualizace hranic statistických obvodů a základních sídelních jednotek s využitím podkladů ČSÚ, Administrativního členění státu Zeměměřického úřadu a katastrálních map (na základě vyhlášky ČÚZK č. 26/2007 Sb.); zahájení aktualizace hranic SO, ZSJ na základě nového administrativního zdroje – Základní databáze hranic, Zeměměřický úřad (s přesností katastrální mapy);

· podpora sjednocení dat čtyř registrů veřejné správy (1. etapa – sjednocení adres);

· propojování statistických registrů do soustavy (RSO, RES, databáze fyzických osob) prostřednictvím identifikátorů adres;

· příprava integračních operačních projektů se zaměřením na rozvoj soustavy statistických registrů v napojení na základní registry a na rozvoj geografického informačního systému ČSÚ.

V Pardubicích 30. dubna 2009
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