Český statistický úřad

Registr sčítacích obvodů a budov
Změny v datovém obsahu RSO za období od května do srpna 2009

0. Úvodem k registru a jeho návaznostem na okolní registry

Od ledna 2006 se změny v územní struktuře promítají v systému Registru sčítacích obvodů a budov průběžně. Změny se zveřejňují na webové stránce RSO a to pod hesly Novinky (upozornění na změnu - text); Statistika registru ke dni (počty jednotek evidovaných v registru); Územní, správní, sídelní a statistická struktura (přehled změn - text); Registr on-line (prohlížení databáze územních celků a budov); Ke stažení (vybrané číselníky – datové soubory).

Od srpna 2009 je funkcionalita webové služby registru rozšířena o generování přehledů (reportů) o vybraných územních celcích a o prohlížení vybraných geobjektů (bodového či liniového charakteru) nad mapovými službami ČÚZK.

Český statistický úřad spravuje soustavu územních a územně evidenčních prvků, budovy a byty. Byty jsou neveřejnou částí registru. Na webových stránkách zveřejňuje jejich metodiku, metadata produktů, struktury exportů pro veřejnost, popisy změn v území, statistiku registru, kontakty

http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/registr_scitacich_obvodu
a tamtéž je zveřejněno prohlížení databáze číselníků a budov s adresami

http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/prohlizeni_rso
Poskytování číselníků částí obcí, základních sídelních jednotek a dalších číselníků o území a výstupů z registru sčítacích obvodů je zajišťováno odborem elektronických prezentací a výstupů Českého statistického úřadu v Praze. Kromě toho jsou vybrané číselníky, soubory a lokální aplikace ke stažení  vystaveny na http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/ke_stazeni_rso .

V roce 2008 byla realizován přechod správy lokalizace budov z Českého statistického úřadu na Český úřad zeměměřický a katastrální a souřadnice budov se stávají obsahem popisné a grafické části katastru nemovitostí a jeho výstupů. 

Součástí přechodu je od 1. ledna 2009 změna ve vyřizování reklamací na souřadnicové umístění budov. Reklamace se vztahují na státem garantované mapové služby. Reklamace se zasílají na mailovou adresu def.body@cuzk.cz.

Český statistický úřad bude nadále poskytovat tématickou mapovou vrstvu budov v detailu vchodů a adres a v propojení na sídelní a statistické charakteristiky - viz produkty na http://www.czso.cz/csu/rso.nsf/i/produkty_registru.

Návaznost na Registr ekonomických subjektů RES a databázi fyzických osob (ČSÚ)

V rámci vytvářené soustavy statistických registrů agenda RSO poskytuje územní číselníky s vazbami a je testováno řešení směřující k využívání RSO jako referenčního místa konsolidovaných adres z různých zdrojů pro tuto soustavu.

Návaznost na Územně identifikační registr základních sídelních jednotek UIR-ZSJ (URS Praha a. s.)

Pokračuje pololetní zveřejňování agendy ÚIR-ZSJ, jejíž obsah je z hlediska obsahu zcela v souladu s platnými číselníky ČSÚ, na rozdíl od nich však obsahují různé doplňkové informativní údaje a udržují kontinuitu vůči dříve používaným kódům.

Zpracování agendy ÚIR-ZSJ v uplynulém období probíhalo obdobným způsobem  jako dříve, tj. v úzké součinnosti s týmem správců číselníků, metainformačního systému a správců registru sčítacích obvodů a budov. Probíhá  integrace  agendy ÚIR-ZSJ do  registru  sčítacích obvodů a budov ČSÚ, která směřuje k jednotnému komplexnímu řešení územních identifikací až do úrovně budov a bytů včetně podrobných lokalizací a vlastností objektů. Integrace agendy bude završena v roce 2010.


Návaznost na Informační systém katastru nemovitostí ISKN (Český úřad zeměměřický a katastrální)

V letech 1999 až 2006 bylo zpracování výstupů z ISKN do RSO v roční periodicitě. Od ledna 2007 bylo zahájeno zpracování změnového nového výměnného formátu ISKN za tabulky nemovitostí (budovy, parcely), bytové jednotky, řízení, prvky katastrální mapy a od ledna 2008 definiční body budov. Změny v budovách a parcelách jsou porovnávány na obsah RSO, rozdíly řešeny a konzistentní záznamy jsou zapisovány do RSO. Předmětem zápisu do registru jsou informace o budovách, parcelách, atributy způsobu využití budov, definičních bodů středů budov zapsaných do KN a jednoznačný identifikátor budovy, který představuje propojení mezi RSO a ISKN.

Návaznost na Informační systém evidence obyvatelstva ISEO (Ministerstvo vnitra ČR)

Na podzim 2008 bylo zahájeno zpracování adres z ISEO, stav k 31.1.2007, na které bude v příštím období navázáno zpracování změnových dávek. Změny v adresách jsou porovnávány na obsah RSO, rozdíly řešeny a konzistentní záznamy jsou zapisovány do RSO. Předmětem zápisu do registru jsou informace o adresách (z nich se rekonstruuje objekty budov) a jejich složkách, atributech (obydlenost domu, statut) a jednoznačný identifikátor adresy PČD počítačové číslo domu, které představuje propojení mezi RSO a ISEO.

Návaznost na číselník ulic a veřejných prostranství dle UIR-ADR (Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR)

Registr používá číselník ulic UIR-ADR od roku 2001 a konfrontuje ho s používaných číselníkem ISEO a s evidencí ulic na obcích. Na základě používání číselníku v aplikacích a zpracování tématické mapy ulic dává podněty pro gestora číselníku ulic ohledně vzniku, změn a zániku ulic. Tato činnost je nezbytná pro komplexní evidenci ulic včetně geografické složky, která je potřebná pro různé statistické činnosti, a pro překonání rozdílů v čase a obsahu ulic ve státních evidencích.

I. Metodika

V návaznosti na novelizaci zákona č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě, ve znění č. 230/2006 z 29.5.2006 byl rozšířen název registru na Registr sčítacích obvodů a budov, byly zavedeny pojmy statistický obvod, základní sídelní jednotka, územně technická jednotka a základní územní jednotka. Došlo k rozšíření o: 

· technické parametry budov; 

· technické parametry bytů;

· plnohodnotné evidování adresních míst včetně unikátního identifikátoru IDADR; 

· o nový rozměr registru – tzv. zdrojování atributů budov, bytů a adres; 

· o nový zdroj dat ze sčítání lidu, domů a bytů;

· připravuje se metodika identifikace jednotlivých bytů.

Jsou realizovány předpoklady pro vytvoření soustavy statistických registrů včetně databáze fyzických osob a rozšíření obsahu registru o charakteristiky územních celků (výměry, počty obyvatel, středy území aj.).

V roce 2006 byla kategorie sčítacích obvodů přejmenována na statistické obvody, kterými se rozumí nejmenší územní jednotky, z nichž se skládají katastrální území a základní sídelní jednotky, jejichž síť vykrývá celé území České republiky, které slouží k podrobnému popisu území a vytváření statistických zón. 

Statistické obvody v zásadě jsou totožné se sčítacími obvody k datu posledního sčítání k 1.3.2001 a dále se rozvíjejí na územním principu. Kategorie sčítacího obvodu zůstává organizační jednotkou pro sčítání lidu, domů a bytů (je jedním druhem statistické zóny) a RSO ji podporuje na základě principu vymezování adres budov, které patří ke sčítacímu obvodu.

Poskytované produkty registru mají od časové verze 01012007 rozšířenou strukturu o počet bytů v budově, parcely a unikátní identifikátor adres. Vzhledem k tomu, že od roku 2007 se změny hranic katastrálních území promítají do geografických produktů registru průběžně, jsou data od časové verze 01072007 v tomto smyslu v definitivní podobě. Balík geoproduktů počínaje verzí 1.1.2008 byl obohacen o mutace verzí pro zobrazování vrstev s multipolygonálními jednotkami (tj. obcí, ORP, POÚ, volebních obvodů do Senátu), jako podpora pro zobrazování v GIS.

II. Číselníky 

1. 

Průběžná aktualizace všech územních číselníků (viz dále) a jejich atributů; 

2.

Aktualizace číselníku ulic a veřejných prostranství (měsíční periodicita) ve vazbě na obec a základní sídelní jednotky;

3.

Aktualizace PSČ (čtvrtletní periodicita) s nadřízenou vazbou na část obce díl; 
III. Charakteristiky územních celků

1.

Přepočet ukazatele počtu obyvatel v ZSJ dílu k 1.3.2001 (SLDB) na územní strukturu státu k 1.1.2009.
IV. Soustava územních prvků a územně evidenčních jednotek

Výčet změn, zaevidovaných od 1.5.2009 do 31.8.2009 

1.

Vznikla nová základní sídelní jednotka 3225120 Adolfov a došlo k přejmenování dosavadní základní sídelní jednotky 073989 na Větrov, s účinností od 2.3.2009.

2.

Zrušilo se členění základní sídelní jednotky 0496710 Husinec na díly a došlo ke změně příslušnosti statistických obvodů k ZSJ, s účinností od 15.3.2009.

3.

Došlo ke zrušení dílu 3 základní sídelní jednotky 3221053 Veltěž a ke změně příslušnosti statistických obvodů k ZSJ, s účinností od 15.3.2009.

4.

Zrušilo se členění základní sídelní jednotky Červený vrch na díly a došlo ke změně příslušnosti statistických obvodů k ZSJ, s účinností od 15.3.2009.

5.

Došlo ke změně příslušnosti dvou základních sídelních jednotek do katastrálního území 605018 Blansko, s účinností od 15.3.2009.

6.

Došlo k ukončení platnosti 196 SO, s účinností od 1.5.2009.
Popis úpravy soustavy územních a evidenčních jednotek dle jednotlivých změn (případů):

AD 1./ vznik nové základní sídelní jednotky Adolfov a přejmenování základní sídelní jednotky
Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V okrese Ústí nad Labem, v obci 568147 Petrovice se rozděluje ZSJ 0739710 Adolfov na dvě ZSJ, s účinností od 2.3.2009 (dodatečné oznámení). Ke změně dochází v důsledku posunu katastrální hranice mezi obcemi 568147 Petrovice a 568295 Telnice.  

Dosavadní ZSJ 0739710 Adolfov, v obci 568147 Petrovice, v užším vymezení, zůstává součástí této obce, i nadále patří do části obce 073989 Krásný Les a leží na katastrálním území 673978 Větrov u Krásného Lesa, ale její název se mění na nový název Větrov podle bývalé části obce Větrov a podle názvu katastrálního území Větrov u Krásného Lesa. 

Vzniká nová ZSJ 3225120 Adolfov z dosavadní jihozápadní části katastrálního území 673978 Větrov u Krásného Lesa, ve které leží bývalá část obce Adolfov, která přechází do obce 568295 Telnice, je nově začleněna do části obce 165727 Telnice a do katastrálního území 765724 Telnice.

Toto řešení vyplývá ze skutečnosti, že na katastrálním území Větrov u Krásného Lesa (kdysi obec Schreckenwald) se v minulosti nacházely část obce Větrov (kdysi Schreckenwald, zanikla po roce 1950) a Adolfov (zanikla 1.7.1980), takže v roce 1970 byla na katastrálním území pouze část obce a ZSJ Adolfov a kód katastrálního území byl odvozen od ní. Při nynějším rozdělení katastrálního území je z hlediska územní struktury pokračovatelem kódu bývalá část Větrov (nyní ZSJ Větrov), kdežto z hlediska přepočítávání počtu obyvatel, je pokračovatelem ZSJ Adolfov v novém vymezení, protože tam se nachází většina domů a tím i většina obyvatel. 

Statistické obvody

Byl vytvořen nový statistický obvod SO 649 / IDSO 850969 s příslušností do ZSJ 3225120 Adolfov, s účinností od 2.3.2009.                                                

AD 2./ zrušení dílů základní sídelní jednotky Husinec

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V okrese Praha-východ, v obci 538256 Husinec, se ruší členění ZSJ Husinec na díly, s účinností od 15.3.2009 (pracovní účinnost, v rámci údržby RSO).

Díl 1 ZSJ 0496711 Husinec díl 1, který patří do části obce 04967 1 Husinec a leží na katastrálním území 64967 8 Husinec u Řeže, se mění na díl 0 ZSJ 0496710 Husinec.

Díl 2 ZSJ 0496712 Husinec díl 2, který patřil do části obce 049689 Řež a ležel rovněž na katastrálním území 64967 8 Husinec u Řeže, se ruší a slučuje se do ZSJ 0496890 Řež.

Statistické obvody

Změnila se příslušnost statistického obvodu SO 166 / IDSO 234371 do ZSJ 0496710 Husinec, s účinností od 15.3.2009.

Změnila se příslušnost statistického obvodu SO 166 / IDSO 234371, SO 171 / IDSO 237809, SO 172 / IDSO 237817, SO 174 / IDSO 238201 a SO 175/ IDSO 238210 do ZSJ 0496890 Řež, s účinností od 15.3.2009.

AD 3./ zrušení dílu základní sídelní jednotky Veltěž

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V okrese Praha-východ, v obci 539058 Zdiby, s účinností od 15.3.2009 (pracovní účinnost, v rámci údržby RSO) se ruší díl 3 ZSJ 3221053 Veltěž.

Díl 3 ZSJ 3221053 Veltěž díl 3, v obci 539058 Zdiby, který patřil do části obce 192406 Přemyšlení a ležel na katastrálním území 792411 Zdiby, se ruší a slučuje se do ZSJ 1924060 Přemyšlení. Díl byl vytvořen v lednu 2001 v rámci územní přípravy SLDB 2001 na základě tehdejší informace, že obsahuje přesah části obce 192406 Přemyšlení na území katastru 792411 Zdiby a v jeho rámci tudíž do ZSJ 322105 Veltěž. Podle aktuálních údajů patří území dílu ZSJ do katastrálního území 792403 Přemyšlení, a proto jeho existence ztrácí oprávnění.

Statistické obvody

Změnila se příslušnost statistického obvodu SO 520 / IDSO 237990 do ZSJ 1924060 Přemýšlení, s účinností od 15.3.2009.

AD 4./ zrušení dílů základní sídelní jednotky Červený vrch

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V okrese Děčín, v obci 562335 Děčín, s účinností od 15.3.2009 (pracovní účinnost, v rámci údržby RSO) se ruší členění ZSJ 025160 (UO 025) Červený vrch na díly.

Díl 1 ZSJ 0251601 (UO 025) Červený vrch díl 1, který patří do části obce 407259 Děčín IV-Podmokly a leží na katastrálním území 625141 Podmokly, se mění na díl 0 ZSJ 0251600 (UO 025) Červený vrch.

Díl 2 ZSJ 0251602 (UO 025) Červený vrch díl 2, který patřil do části obce 407437 Děčín XVI-Přípeř a ležel rovněž na katastrálním území 625141 Podmokly, se ruší a slučuje se do dílu 1, který se mění na díl 0.

Dělení na díly bylo vytvořeno s účinností od 15.3.2006 (pracovní účinnost, v rámci údržby RSO), na základě informace o tom, že nová výstavba v ulici Červený Vrch (č.p. 50 až 52, 54) byla očíslována v rámci číselné řady části obce Děčín XVI-Přípeř. Nyní došlo k přečíslování těchto budov na č.p. 1984 až 1987 v rámci části obce Děčín IV-Podmokly.

Statistické obvody

Změnila se příslušnost statistického obvodu SO 91 / IDSO 378615, SO 92 / IDSO 384453 a SO 672 / IDSO 850691 do ZSJ 0251600 Červený vrch, s účinností od 15.3.2009.

AD 5./ změna příslušnosti dvou základních sídelních jednotek do katastrálního území

Základní sídelní jednotky, ZSJ díly

V okrese Blansko, v obci 581283 Blansko, se s účinností od 15.3.2009 v rámci údržby registru na základě aktuální mapy katastrálních hranic mění příslušnost dvou ZSJ do katastrálního území:

ZSJ 303925 Punkevní údolí z katastrálního území 666157 Klepačov do katastrálního území 605018 Blansko,

ZSJ 320242 Starohraběcí Huť z katastrálního území 765520 Těchov do katastrálního území 605018 Blansko.

AD 6./ ukončení platnosti SO
S účinností od 1.5.2009 byla ukončena platnost 39 prázdných SO, které neobsahují žádné budovy a neplní ani funkci údržby skladebnosti, stability a úplnosti soustavy prvků. Jejich území mohla být tedy sloučena do sousedních statistických obvodů.

S účinností od 1.5.2009 byla ukončena platnost 157 vnořených SO, které neplní ani funkci údržby skladebnosti, stability a úplnosti soustavy prvků. Jejich území mohla být tedy sloučena do sousedních statistických obvodů.

V. Budovy
1.

Měsíční aktualizace atributů PSČ, ulic a orientačních čísel u budov.

2.

Od září 2006 probíhá aktualizace registru měsíčními změnovými soubory ISKN, z nichž se čerpají nové budovy, zrušené budovy, přečíslování budov, atributy katastrálního území, parcely, způsob využití budovy (nyní za září 2009).
3.

Probíhá příprava zpracování výstupů ze stavebnictví za 1. pololetí 2009 (kolaudace, odstranění stavby, byty).

4.

Průběžně jsou zpracovávány podklady od obcí (o přidělování čísel domovních, o ulicích), zejména od hlavního města Prahy (nyní za červen 2009).

5.

Probíhá rozsáhlé zpracování adres od Ministerstva vnitra z Informačního systému evidence obyvatelstva ISEO. Z adres MV se mj. odvozuje množina budov s čísly popisnými a evidenčními – viz další odstavec.

U všech výše uvedených zpracování platí podmínka, že data jsou obsažena ve výstupech registru, pokud se našla shoda v územních identifikacích a data jsou konzistentní; jinak probíhá za uplynulé období dočišťování dat.

VI. Adresy
Pro aktualizaci adres ze zdroje Ministerstva vnitra byl registr naplněn zdrojovými daty a zahájeno jejich zpracování, které řeší téměř 10 % rozdílů mezi adresami RSO a ISEO, směřujících především do oblasti orientačních čísel a ulic. Cílem je, že se bude zpracovávat celá populace adres ISEO za rok 2007 a poté měsíční změnové dávky adres, podporující adresy v dalších statistických systémech. Výsledkem zpracování jsou na obcích ověřené adresy, které jsou jako konsolidované adresy propojeny přes PČD počítačové číslo domu (ISEO) na IDOB identifikátor budovy (RSO) a tím i na CUZKBUD_ID (ISKN).
Ke zkvalitňování adres přispívají výsledky součinnosti se Zeměměřickým úřadem na tvorbě uliční sítě (viz níže), zpřesňování adresních míst na podkladě ortofoto snímků a harmonizace lokalizace budov mezi ISKN-RSO-ZABAGED (viz dále). 

Bylo dokončeno zpracování aktualizace mapové vrstvy adresních míst budov k 1.7.2009, včetně dopadů do zobrazení statistických budov, které jsou nositelem podrobnějších informací oproti budově z ISKN.
VII. Ulice a veřejná prostranství

V součinnosti se Zeměměřickým úřadem je vytvářena uliční síť s územními a adresními identifikacemi (ZABAGED), která by měla být dokončena a zaktualizována do 30.6.2010. Ve svém důsledku to znamená, že ČSÚ i nadále produkuje mapovou vrstvu názvů ulic na základě podkladů od obcí – nyní byla vydána verze k 1.7.2009. Vedlejším produktem jsou podněty pro aktualizaci číselníku ulic u gestora MPSV. 

VIII. Geografické produkty

Od 15.7.2009 je k dispozici sada geografických produktů k 1.7.2009, včetně metadat.

Bylo dokončeno ztotožnění souřadnic budov RSO dle referenčního ISKN a zpracování podrobnějšího rozmístění definičních bodů budov na jednotlivé DB adresních míst. 
Od 1. ledna 2009 byla provedena změna ve vyřizování reklamací na souřadnicové umístění budov. Reklamace se vztahují na státem garantované mapové služby. Reklamace se zasílají na mailovou adresu –

def.body@cuzk.cz.

Český statistický úřad bude nadále poskytovat produkt tématické mapové vrstvy budov v detailu částí budov, vchodů a adres a v propojení na sídelní a statistické charakteristiky. 
Od verze 01072008 jsou služby registru rozšířeny o produkci generalizovaných hranic v měřítku 1:500 000 (od obcí výše) na vyžádání a dále o speciální úpravu mapových vrstev s multinásobnými polygony jednotek (obce, POU, ORP, volební obvody do Senátu, územní spádovost stavebních úřadů). Slouží především ke kartografickým účelům.
Produkce geografických sad se ustálila na periodě zveřejňování: hranice k 1.1. a k 1.7. daného roku; bodové vrstvy (budovy, adresy, ulice) k 1.1., 1.4., 1.7., 1.10. Předpokládá se mimořádné vydání celé sady geoproduktů k 1.10.2009. 
IX. V příštím období
· probíhá průběžná aktualizace územně správního členění státu ve spolupráci s MV ČR (okresy, obce, části obce);  

· vydání mapové vrstvy hranic, budov, adresních míst a ulic - verze 01102009 a mimořádně i hranic SO a odvozených – verze 01102009;
· průběžná aktualizace územních číselníků a vazeb (zejména částí obcí, základních sídelních jednotek, statistických obvodů, ulic, PSČ, finančních úřadů, stavebních úřadů, matričních úřadů);

· průběžná aktualizace budov a adresních míst z více zdrojů; zahájení zpracování adres České pošty;

· podpora statistických šetření (stavebnictví, výběrových šetření v domácnostech)

· podpora územní přípravy sčítání lidu v roce 2011, přípravy jeho pilotu na jaře 2010; vývoj reportů, rozšíření web prohlížení iRSO, příprava tiskových výstupů – mapových kompozic statistických obvodů nad státními mapovými díly;
· inovace tématické mapové vrstvy ulic a veřejných prostranství ve spolupráci se Zeměměřickým úřadem;

· průběžná aktualizace hranic statistických obvodů a základních sídelních jednotek s využitím podkladů ČSÚ, Administrativního členění státu Zeměměřického úřadu a katastrálních map (na základě vyhlášky ČÚZK č. 26/2007 Sb.); zahájení aktualizace hranic SO, ZSJ na základě nového administrativního zdroje – Základní databáze hranic, Zeměměřický úřad (s hybridní přesností katastrální mapy a ZM10);

· podpora sjednocení dat čtyř registrů veřejné správy (1. etapa – sjednocení adres vč. souřadnic);

· propojování statistických registrů do soustavy (RSO, RES, databáze fyzických osob) prostřednictvím identifikátorů adres;

· příprava integračních operačních projektů se zaměřením na rozvoj soustavy statistických registrů v napojení na základní registry a na rozvoj geografického informačního systému ČSÚ.

V Pardubicích 7. září 2009
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