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Metodická poznámka ke změně zachycení ukrajinských uprchlíků v NÚ
Vliv mimořádných opatření na příjmy, výdaje a dluh sektoru vládních institucí a jejich metodické zachycení 
Statistické zachycení migrace a transakcí souvisejících s válkou na Ukrajině se řeší na úrovni Evropského statistického systému. Eurostat vydal vysvětlující poznámku (guidance note), která upřesňuje metodiku národních účtů (ESA 2010). V souladu s vysvětlující poznámkou a konzultací s Eurostatem je většina ukrajinských uprchlíků od 4. čtvrtletí 2022 považována pro statistické účely za rezidenty České republiky, z čehož vyplývají změny ve statistickém zachycení transakcí ukrajinských uprchlíků.
Dopad to bude mít ve snížení vývozu služeb, kde byly dosud zachyceny jejich spotřební výdaje. Ve stejné výši se o to navýší spotřební výdaje domácností. Z důvodu zajištění srovnatelnosti  ukazatelů, bude tato metodická změna zohledněna v deflátorech výdajů na konečnou spotřebu (před změnou 16,9 %, po zahrnutí změny 18,0 %) a vývozu služeb (před změnou 3,4 %, po zahrnutí změny 0,4 %)

Další dopady se projeví v rámci publikace čtvrtletních sektorových účtů, kde se náhrady těchto zaměstnanců  a veškeré další příjmy zachytí v rámci sektoru domácností namísto zaznamenání na účtech nerezidentů.
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Oddělení informačních služeb – ústředí
Informace o inflaci, HDP, obyvatelstvu, průměrných mzdách a mnohé další najdete na stránkách 
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