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Hlavní turistická sezóna byla pro ubytovatele úspěšná
Cestovní ruch – 3. čtvrtletí 2023
Ve 3. čtvrtletí 2023 se celkový počet příjezdů do hromadných ubytovacích zařízení meziročně zvýšil o 7,9 % a počet přenocování o 5,0 %. Ubytovalo se více cizinců i domácích hostů. Výsledky za celkovou návštěvnost v letošní hlavní turistické sezóně překonaly předcovidový rok 2019.

Počet přenocování hostů v hromadných ubytovacích zařízeních dosáhl ve 3. čtvrtletí roku 2023 celkem 21,4 milionu nocí, což bylo o 5,0 % více než ve stejném období předchozího roku. Počet přenocování nerezidentů se zvýšil o 18,8 %, ale počet nocí strávených domácími hosty meziročně mírně poklesl o 1,0 %. 

„Do hromadných ubytovacích zařízení přijelo ve sledovaném období celkem 7,9 milionu hostů, což bylo o 7,9 % více než v loňském roce. Počty ubytovaných zahraničních hostů v letní sezóně se zvýšily o pětinu a poptávka domácích turistů po ubytování byla meziročně také vyšší,“ uvedl Pavel Vančura, ředitel odboru statistiky obchodu, dopravy, služeb, cestovního ruchu a životního prostředí ČSÚ.

[bookmark: _GoBack]Návštěvnost hotelů se v období července až září meziročně zvýšila o 10,9 % (celkem 4,7 milionu hostů). V penzionech se ubytovalo o 6,1 % více osob než loni. Provozovatelé kempů ale hlásili horší sezónu než před rokem z hlediska domácích turistů. Počet ubytovaných Čechů, kteří tvoří 85 % klientely v kempech, se meziročně snížil o 3,4 % a počet jejich přenocování poklesl o 7,3 %. Do kladných čísel se kempy dostaly až v září, které bylo letos teplotně nadprůměrné. Regionálně se celkový počet ubytovaných zvýšil ve všech krajích republiky, především díky zahraniční klientele. Domácích hostů v některých krajích meziročně ubylo a také jejich počty přenocování se meziročně snížily. Mírný pokles návštěvnosti domácí klientely se týkal takřka poloviny krajů.
 
„Celková návštěvnost v letní sezóně poprvé překonala výsledky z předcovidového roku 2019. Počet příjezdů byl o 4,3 % vyšší a počet přenocování překonal rok 2019 o 2,4 %. Letošní počty ubytovaných Čechů byly bezmála o 15 % vyšší než před čtyřmi roky, stále ale chybí asi desetina zahraničních hostů,“ sdělil Roman Mikula, vedoucí oddělení statistiky cestovního ruchu a životního prostředí ČSÚ.

Zahraničních hostů (podle státního občanství) se ve 3. čtvrtletí nejvíce ubytovalo z Německa. Němci stále tvořili více než pětinu zahraniční klientely ve sledovaných ubytovacích zařízeních (690 tisíc příjezdů). V porovnání se stejným obdobím minulého roku se jejich počet zvýšil o 19,2 %. Druhou nejpočetnější skupinu tvořili návštěvníci z Polska (286 tisíc) s meziročním zvýšením o 16,5 % a na třetím místě se umístili hosté ze Slovenska (282 tisíc příjezdů, meziroční nárůst o 8,4 %). 
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