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Podíl podnikatelů v České republice byl čtvrtý nejvyšší v Evropské unii
Celková zaměstnanost se ve 4. čtvrtletí 2019 meziročně snížila o 21,6 tis. osob a dosáhla 5 304,7 tis. osob. Počet nezaměstnaných osob podle metodiky Mezinárodní organizace práce (ILO) klesl o 1,8 tis. Obecná míra nezaměstnanosti 15–64letých meziročně stagnovala na 2,1 %.

[bookmark: _GoBack]Výběrové šetření umožňuje porovnat rozdíly v postavení v zaměstnání pracujících mezi jednotlivými zeměmi EU 28. Česká republika stále patří v rámci EU mezi země s nejvyšším podílem počtu sebezaměstnaných (zaměstnavatelů a pracujících na vlastní účet) na celkové zaměstnanosti.

„Přes pokračující pokles je podíl podnikatelů v Česku v porovnání s ostatními zeměmi Evropské unie stále jeden z nejvyšších. Vůbec nejvyšší podíl podnikatelů je v peněžnictví a pojišťovnictví, v informačních technologiích a v odvětví nemovitosti a pronájem. Naopak v zemědělství podniká v Česku jen přes 20 % pracujících a v Evropské unii je to každý druhý,“ říká Marta Petráňová, z oddělení pracovních sil, migrace a rovných příležitostí ČSÚ.

Podrobnosti naleznete v dnes vydané Rychlé informaci: https://www.czso.cz/csu/czso/cri/zamestnanost-a-nezamestnanost-podle-vysledku-vsps-4-ctvrtleti-2019. 

Zvukový záznam vyjádření je k dispozici v příloze.
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